Безопасные условия организации отдыха, оздоровления, занятость детей в летний период 2014 года

Оздоровительная кампания в 2014 году проходит в рамках республиканской акции «Умные каникулы: отдыхай, закаляйся, трудись, развивайся».
Приоритеты, определённые в отношении оздоровления детей, следующие:

- патриотическая содержательность лагерных смен в рамках празднования 70-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков;
- проведение мероприятий в рамках Года гостеприимства: разработка юными туристами-краеведами экскурсионных маршрутов с посещением достопримечательностей своей малой родины; организация экскурсий для детей пришкольных лагерей по Республике Беларусь;
- сохранение и укрепление здоровья детей;

-социальная защита и поддержка наиболее незащищённых категорий детей из малообеспеченных и многодетных семей, детей, состоящих на различного вида учете.
Для качественной подготовки  и  организации работы оздоровительных лагерей решением Браславского районного исполнительного комитета от 19 мая 2014 г. № 705 «Об организации оздоровления и занятости учащихся в летний период 2014 года» создана районная комиссия по координации действий и решению вопросов, связанных с отдыхом, оздоровлением, занятостью детей и подростков в летний период 2014 года, а также рабочая группа по контролю за подготовкой, приемкой и работой пришкольных оздоровительных лагерей и лагерей труда и отдыха.
На расширенном совещании по вопросам летнего отдыха и вторичной занятости несовершеннолетних были  рассмотрены возможности учреждений образования, культуры, спорта и туризма, управления по труду, занятости и социальной защите населения, РК ОО «БРСМ» по обеспечению оздоровления и занятости детей в летнее время.
В период летней кампании в районе планируется оздоровить в пришкольных оздоровительных лагерях с дневным и круглосуточным пребыванием 1230 детей, в том числе 20 детей-сирот, 18 несовершеннолетних, состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, 56 детей, находятся в социально-опасном положении.
В 26 пришкольных лагерях с дневным пребыванием- 600 детей, из них в 4 лагерях труда и отдыха – 80 детей. В 29 профильных круглосуточных 9-дневных лагерях – 600 детей,  в 2 лагерях труда и отдыха – 70 детей.
Все лагеря имеют профильную направленность: 13 – туристско-краеведческую, 9 – военно-патриотическую, 12 – культурно-досуговую, 7 – эколого-биологическую, 6 – трудовую, 2 – общественно-гуманитарную, 4 – оборонно-спортивную, 1 – художественную, 1-физкультурно-спортивную.

Детско-юношеской спортивной школой Браславского района организован оздоровительно-спортивный лагерь дневного пребывания для 40 детей.
Налажено взаимодействие учреждений отдела образования, спорта и туризма с силовыми структурами. В период летней оздоровительной кампании запланировано 14 совместных лагерей для 332 детей и подростков: с Браславским районным военным комиссариатом, с отделом по чрезвычайным ситуациям г.Браслава 2 лагеря, с отделом внутренних дел Браславского райисполкома, с отделами пограничной службы Госпогранкомитета 10 лагерей.
На организацию летней оздоровительной кампании 2014 года из бюджета государственного внебюджетного фонда средств социальной защиты населения Республики Беларусь выделено 631,8 млн. рублей.
 Размер средств государственного социального страхования на удешевление стоимости одной путёвки в оздоровительный лагерь с дневным пребыванием составил 500,0 тыс. рублей, профильный 9-дневный оздоровительный лагерь с круглосуточным пребыванием – 520,0 тыс. рублей, лагеря труда и отдыха с дневным пребыванием – 560,0 тыс. рублей. 
Родительская доплата за путёвку в  пришкольный оздоровительный лагерь дневного или круглосуточного пребывания не взимается.

Организация досуга детей и подростков, патриотическое воспитание, открытие и развитие творческих способностей, одно из главных направлений работы учреждений культуры. С учетом интересов и увлечений современных подростков в учреждениях культуры составлены планы организации занятости детей и молодежи в летний период. 

 В Браславском районном Доме культуры пройдут: театрализованное представление «Волшебный мир детства», карнавал на берегу озера Дривяты «Хочу в русалки», в Видзовском ГДК – День коллективного отдыха «Здравствуй, детство!», в Дрисвятском СДК – концерт «Песни лета», в Друевском ПДК – конкурсная программа «Чайный разговор», в Погощанском СДК – конкурсная программа «Самая обаятельная и привлекательная», и др. 

Более 350 мероприятий познавательного и развлекательного характера будут проведены в библиотеках района. На  летнее время запланирован комплекс мероприятий, объединенных в тематические Недели и Дни: Неделя сказок и игрушек, Неделя детства, Неделе подростков и др. Многие библиотеки работают по программам летнего чтения детей и подростков: «Лето. Солнышко и книга», «У книг не бывает каникул».
 Традиционно в  центральной и детской библиотеках в июне организовано 15 рабочих мест временной трудовой занятости по ремонту книг. Группа сформирована из числа подростков малообеспеченных, неполных и социально неблагополучных семей.
Тесное сотрудничество централизованной библиотечной системы с учреждениями образования дает возможность привлечь в библиотеки максимальное количество детей во время работы летних оздоровительных лагерей. 

Разработанные мероприятия позволят обеспечить безопасное и эффективное оздоровление детей и подростков, организовать их досуг и занятость в период летних каникул.
Отдел образования, спорта и туризма
Браславского райисполкома

19 июня 2014 года

PAGE  
1

