                                 Об организации работы 

 по подготовке и празднованию 70-летия освобождения Республики 

                    Беларусь от немецко-фашистских захватчиков
Во исполнение Указа Президента Республики Беларусь от 20 мая                  2013 г. № 230 «О подготовке и проведении празднования 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков          и Победы советского народа в Великой Отечественной войне» Браславским районным исполнительным комитетом разработан план мероприятий по празднованию предстоящих юбилеев. План доведен до сведения всех заинтересованных официальных служб и организаций, размещен на официальном сайте райисполкома в разделе «70 лет под знаменем Великой Победы». Органами государственного управления, учреждениями и организациями района с участием общественных объединений определены меры по достойной встрече знаменательных событий.
В ходе подготовительной кампании значительное внимание уделяется материально-бытовым условиям проживания ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, приравненных к ним лиц.

Решением райисполкома утверждены мероприятия по реализации Комплексной программы развития социального обслуживания на 2011-2015 годы (решение районного исполнительного комитета   от 22.04.2011 года  № 607), в которые включена подпрограмма «Социальная поддержка ветеранов, лиц, пострадавших от последствий войн, пожилых людей и инвалидов».

В районе проживают 175 ветеранов войны и лиц, пострадавших от последствий войны, в том числе: 9 инвалидов и 23 участника Великой Отечественной войны, 2 семьи погибших во время войны, 9  награжденных орденами и медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны,  132 бывших узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания.

Ежегодно с участием работников территориального центра социального обслуживания населения, представителей РОЧС, сельских исполнительных комитетов проводятся обследования условий проживания указанной категории граждан. По итогам обследований оперативно принимаются меры по устранению недостатков. 

Все ветераны, проживающие на территории района, обеспечены жильем, а их дома и квартиры телефонизированы, установлены автономные пожарные извещатели. На надомном обслуживании состоят 13 ветеранов Великой Отечественной войны, из них: 4 инвалида, 6  участников и 3 награжденных за работу в тылу. 

В 2014 году трем ветеранам Великой Отечественной войны оказана материальная помощь из средств Фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на сумму 2,7 млн. руб. на ремонт жилья и печного отопления.

В марте текущего года на доме каждого ветераны установлена табличка «В этом доме живет ветеран». 
Накануне  9 мая представители районного исполнительного комитета, сельисполкомов совместно с руководителями организаций и предприятий района посетили ветеранов Великой Отечественной войны, поздравили с Днем Победы, вручили ценные подарки.
Уделяется внимание приведению в порядок памятников и обелисков воинам и партизанам, мест захоронений.
На территории  Браславского района  насчитывается 29 памятников воинской славы и 49 воинских захоронений. 

По типу воинские захоронения делятся: на братские могилы – 35, индивидуальные могилы – 12, военные кладбища – 1,  иностранные– 1.

По времени, это: захоронения Первой мировой войны- 2, Великой Отечественной войны – 45, локальных военных конфликтов (воины, погибшие в Афганистане) – 1, гражданской войны -1)
Общее количество захороненных –9 895 человек, в том числе 4 562 -неизвестные.

В 2013 году на косметические ремонты и работы по благоустройству воинских захоронений затрачено более  350 млн. рублей. Изготовлен и установлен памятник лейтенанту Кирикову В.П. на воинском захоронении в д.Озеравцы Ахремовецкого сельсовета (2.8 млн. рублей). Восстановлен памятник воину-освободителю в агрогородке Плюсы Плюсского сельсовета (2.3 млн. рублей). В агрогородке Друя за счет средств гражданина Израиля отремонтирован памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны мирным жителям еврейской национальности. Из средств областного бюджета проведена замена памятника и мемориальных плит на воинском захоронении в д. Зарачье (300 млн. рублей). Силами Браславской гимназии установлен новый памятник и металлическое ограждение воинского захоронения в д.Злото Межанского сельсовета (13 млн. рублей). 
В 2014 году на проведение ремонтных работ выделено 100 млн. рублей из районного бюджета. Денежные средства направлены на ремонт памятников, расположенных в Ахремовецком  и Видзовском сельсоветах.
Из средств районной организации «Белорусский Фонд Мира» в мае 2014 года поведен ремонт памятника на воинском захоронении в д. Озеравцы Ахремовецкого сельсовета.  Районной организацией «Белорусский Фонд Мира» планируется выделить денежные средства в размере  20 млн. рублей на реконструкцию памятника на месте сожжения мирных жителей в д. Боровые Видзовского сельсовета.
 14 организаций района продолжают работу в областной поисково-исследовательской программе «Не было безымянных солдат….».

Полностью проработано 3284 фамилий со сверкой по всем архивным документам, размещенным на сайте ОБД- Мемориал и Книге Память, из них установлены 32 фамилии, которые ранее не числились захороненными.  Проводится работа по созданию электронной базы данных «Мои земляки».
 (Справочно: на 1 марта 2014 года проработано 405 фамилий земляков, без вести пропавших в годы Великой отечественной войны. Выявлено 30 фамилий участников Великой Отечественной войны, уроженцев Браславского района, не внесенных в книгу «Память»). 
Оказывается содействие гражданам Беларуси, России, Украины в установлении мест захоронения их родственников. Практикуется вместе с письменным ответом направление фотографического материала, подтверждающего увековечение погибшего, районной книги «Память».

 Учреждениями образования, культуры, РК ОО «БРСМ» проведено ряд мероприятий, направленных на  воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и памяти о великом подвиге нашего народа.

24 учреждения образования участвовали в акции «Поможем им перезимовать зиму», «Одинокая старость», «Ветеран живет рядом», «Забота». В школах поведена «Вахта памяти», в рамках которой прошли: военно-спортивная игра «Зарница», тематические информационные и классные часы с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны «День Победы», «Они боролись за Родину»; акция «Спасибо за жизнь». По инициативе РК ОО «БРСМ» 9 мая на городской площади стартовал автопробег «Спасибо за Победу!», в нем приняли участие  14 автомобилистов и 8 мотоциклистов.
НИУК «Браславское районное объединение музеев» разработаны лекции «Великая Отечественная война на Браславщине», цикл транспортных и виртуальных экскурсий «Была война в родном краю»: «Холокост на Браславщине»,  «К месту гибели Героя Советского Союза Жданова А.М.», «К месту гибели Героя Советского Союза Волчкова И.Н.». 
Центральная библиотека приступила к выпуску печатной продукции в серии «Да 70-годдзя Вялікай Перамогі» (выпущен буклет «Гераічныя імены Браслаўшчыны», создается картотека газетно-журнальных статей рубрики «70 лет Великой Победы»). 
Реализуется      программа по патриотическому воспитанию детей и подростков на 2014-2015 годы «Далекому мужеству верность храня» в детской библиотеке г.Браслава.
Учреждением «Редакция газеты «Браславская звезда» и программы радиовещания»  регулярно публикуются материалы под рубриками «Векапомнае», «Вызваленню Беларусі – 70», «Вялікай Перамозе прысвячаецца», «Асобы Вялікай Перамогі», оказывается содействие в аудиозаписи воспоминаний ветеранов войны, малолетних узников.
                          Отдел идеологической работы, культуры

                  и по делам молодежи Браславского райисполкома
                                             июнь 2014 года
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