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О выполнении требований антикоррупционного законодательства и состоянии работы по борьбе с коррупцией на территории Браславского района.
Решая задачи по борьбе с коррупцией и защите экономической безопасности государства, правоохранительными и иными органами района в текущем году реализованы организационно-правовые, практические и иные меры, направленные на обеспечение неукоснительного соблюдения требований антикоррупционного законодательства.

Проблема противодействия коррупции в силу ее разрушительного и деградирующего воздействия на систему власти, социальные и экономические процессы остается одним из главных направлений государственной политики.

В 2013 году на территории района выявлено 2 преступления коррупционной направленности,  одно из которых - сотрудниками БЭП Браславского РОВД. Непосредственно правоохранительными органами района возбуждено 1 уголовное дело коррупционной направленности - ч.3 ст.210 УК Республики Беларусь. 

Проводимые прокуратурой района проверки систематически выявляют на предприятиях и организациях района нарушения требований законодательства о борьбе с коррупцией, которые в своей совокупности могут повлечь совершение коррупционных преступлений и требуют осуществления комплекса оперативно-розыскных мероприятий с целью их выявления. 

Так, в 2013 году прокуратурой района проведены проверки исполнения антикоррупционного законодательства в ОАО «Новая Гвардия», в отделении по гражданству и миграции Браславского РОВД и в Браславском районном исполнительном комитете, по результатам которых в ОАО «Новая Гвардия» были выявлены нарушения, связанные с ненадлежащей организацией работы по предупреждению коррупционных проявлений.

Нарушения антикоррупционного законодательства также выявлялись в ГЛПУ «Браславская районная ветеринарная станция» и в УП «Браславское ПМС».

Выявленные нарушения устранены по результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования, 3 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности, 1 лицо к административной ответственности.


Также в 2013 году судом Браславского района рассмотрено 1 уголовное дело коррупционной направленности. Приговором суда района от 07.10.2013 Кузьменко В.В. осуждён по ч.3 ст.210 УК Республики Беларусь с применением ст.70 УК к наказанию в виде 3 лет лишения свободы с отсрочкой исполнения данного наказания на 2 года без конфискации имущества с лишением права занятия материально-ответственных должностей сроком на 4 года.

Кузьменко В.В. признан виновным в том, что, работая в должности директора туристско-оздоровительного частного дочернего унитарного предприятия «Браславские озера», являясь должностным лицом, в нарушение требований Устава предприятия и контракта, заключённого с ним, имея единый умысел на хищение имущества ТОЧДУП «Браславские озера» в крупном размере, из корыстных побуждений, за период времени с декабря 2011 года по 22 марта 2012 года совершил хищение путем злоупотребления служебными полномочиями имущества указанного предприятия на общую сумму 8 752 717 рублей.

Одной из причин совершения данного преступления явилось отсутствие надлежащего ведомственного контроля за работой данного предприятия со стороны вышестоящей организации - Федерации профсоюзов, а также ненадлежащая организация бухгалтерского учёта на предприятии. 


В текущем году проводимые прокуратурой района проверки продолжают фиксировать нарушения антикоррупционного законодательства.

 Например, в ГП «Браслав-коммунальник» заседания комиссии по профилактике коррупционных правонарушений, которая создана на предприятии, не проводятся, вопросы состояния работы по борьбе с коррупцией и изучения антикоррупционного законодательства на ней не рассматриваются. 

В ходе проверки соблюдения на предприятии требований законодательства о закупках товаров (работ, услуг) выявлены нарушения в части соблюдения сроков для подготовке и подачи ценовых предложений, участники о выборе участника-победителя не извещаются, проекты договоров участникам не направляются, не всегда указываются критерии оценки и сравнения претендентов, по которым был выбран конкретный победитель, запросы ценовых предложений не направляются. 

По результатам данной проверки директору ГП «Браслав-коммунальник» внесено представление об устранении выявленных нарушений, которое рассмотрено, 2 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.


Ряд аналогичных нарушений был выявлен при проведении проверки в Браславском РАЙПО.

Также в Браславском РайПО выявлено неэффективное использование собственных денежных средств предприятия на сумму 100 млн. рублей. 

 Установлено, что в соответствии с заключенным инвестиционным договором от 06.05.2011 Браславское РайПО обязалось построить в г. Браславе продовольственный магазин. Сроки строительства магазина несколько раз переносились. Непосредственно само строительство объекта по ул. Октября в г. Браславе велось с ноября по декабрь 2012 года. В ходе строительства были затрачены собственные средства Браславского РайПО на сумму 100 млн. рублей. В настоящее же время данный объект представляет собой не законсервированный фундамент, какое-либо строительство не ведется и объект заброшен. Перспективы дальнейшего строительства магазина маловероятны, так как в этом же районе завершается строительство нового торгового цента «Евроопт». 

По результатам данной проверки председателю Браславского райпо внесено представление, вопрос устранения выявленных нарушений находится на контроле в прокуратуре района. 
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