Послание Президента белорусскому народу и Национальному собранию
22 апреля 2014 года Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко обратился с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию.

Вначале своего выступления А.Г. Лукашенко отметил, что «постсоветский период закончился. Начинается новая эпоха. И какой она станет, не знает, к сожалению, никто».
На международной арене Беларусь по–прежнему выступает в роли ответственного и надежного партнера, она не вовлечена во внешние конфликты. Но любые геополитические катаклизмы, особенно в Восточной Европе, обязательно затронут и нашу страну. «В этой ситуации мы должны любыми средствами отстоять главную нашу ценность — независимость страны, святое право жить на своей земле и самим распоряжаться своей судьбой».

Для этого необходимы как минимум три вещи: единство народа Беларуси; извлечение уроков из своих ошибок и ошибок соседей; ясный проект будущего Беларуси, способный воодушевить и объединить как старшее, так и молодое поколение нашей страны.

«Сегодня не только Беларусь, вся Европа находится на переломе исторических эпох. Каждое государство должно дать ответ на вызов времени. Каким будет наш ответ, зависит не только от власти, от Президента, но и от каждого из нас».
Президент отметил особенность Беларуси как многонациональной и многоконфессиональной страны, где на протяжении многих десятилетий сохраняется мир и взаимопонимание. Попытки упрекнуть в том, что в Беларуси ущемляются поляки или католики, стыдливо списаны в архив. Остановился он и на том, что русский язык наряду с белорусским обоснованно является государственным и, более того, «русский язык — это общее достояние прежде всего трех братских народов: украинцев, белорусов, россиян, да и других народов, которые жили среди нас, с которыми мы жили в одной стране».
«Сегодня мы, белорусы, ни на секунду не забываем об общих исторических корнях с нашей Россией и нашей Украиной. Российская Федерация всегда была и остается нашим стратегическим союзником, нашими братьями, там живут не только русские, россияне, а это наши братья, которые к нам прекрасно относятся. И потерять эту данность белорусам было бы непростительно».

А.Г. Лукашенко поручил правоохранительным органам, Комитету госбезопасности немедленно пресекать разговоры о рускости, белорусскости, пророссийскости, проукраинскости, от кого бы они ни исходили.

Руководство страны приемлет любую оппозицию, которая действует в рамках закона, внимательно к любой критике, которая продиктована искренней болью за страну, а не внешним заказом.

Власть готова к управляемой, постепенной и продиктованной жизнью эволюции, но категорически отвергает революцию. «Всякий, кто призывает к бунту, — это враг не только власти, Президента. Это в первую очередь враг нашей страны, нашего народа. Это враг единства нашего, а, следовательно, и независимости Беларуси».
Говоря о причинах кризиса на Украине: слабости экономики и тотальной коррупции, Президент остановился на системе работы по противодействию коррупции в Беларуси и рассказал о наиболее громких экономических преступлениях, о просчетах в кадровых назначениях.

В целях усиления ответственности руководителей за состояние дел на вверенном участке, совершенствования кадровой политики в  ближайшее время будет подписан соответствующий декрет. 

Этим декретом будет введено обязательное согласование местной властью любого должностного перемещения руководителей, заместителей и главных специалистов всех предприятий — и государственных, и частных. 

Александр Григорьевич призвал к тому, что Беларусь должна показать пример, как можно и нужно бороться с коррупцией. Для этого необходимо реализовать ряд системных мер по борьбе с этим злом. Администрации Президента поручено незамедлительно проработать вопрос и избавить государственный аппарат от выполнения избыточных и несвойственных для него функций. Это будет дальнейший процесс дебюрократизации.
Второе. Необходимо выстроить новую систему государственной финансовой помощи. Реальный сектор должен стремиться в большей степени работать за счет заработанных средств и за счет привлеченных инвестиций. Необходим конкурсный подход к распределению государственных средств.
Третье. Необходимо повышать престиж государственной службы. Управленческая система должна делать ставку на инициативных, думающих, ответственных людей. Повышение заработной платы госслужащим должно идти рядом с ужесточением ответственности.
Много внимания Президент уделил модернизации производства, необоснованному использованию материальных ресурсов, безынициативности ряда руководителей предприятий и организаций, невыполнению показателей социально-экономического развития. «Должны были снизить уровень запасов готовой продукции на складах промпредприятий до 76 процентов среднемесячного производства. А на самом деле — уже 80. На складах лежит продукции почти на 34 триллиона рублей. Должны были увеличить производительность труда — снизили. Обязывались наращивать экспорт, а по факту упали на 7 процентов». «Если Гомельская, Гродненская и Брестская области, а также город Минск достигли квартальных значений роста валового регионального продукта, то в Витебской, Минской и Могилевской областях эти задания провалены».

А.Г.Лукашенко призвал «давайте работать. Давайте будем восстанавливать нашу экономику, по самым высоким стандартам платить людям зарплату, пенсии и пособия. И тогда мы будем стабильны всегда! Здоровая и сильная экономика — это гарантия независимости страны и фундамент ее процветания». Для этого необходимо развивать внутренний рынок, совершенствовать систему управления экономикой; всемерно развивать и поддерживать конкуренцию.
« Мы часто недооценивали внутренний рынок, имея в виду, что, мол, страна небольшая, люди у нас небогатые и потому наш рынок бедный и бесперспективный. Но в то же время хорошо считали: а вот сколько белорусы вывезли валюты?.. Неорганизованно около 3 миллиардов! А если бы мы эти услуги для нашего народа и эти товары предложили бы этому же народу?»
«Сфера услуг на нашем потребительском рынке практически не развита. Это касается внутреннего туризма, страхования, общественного питания, бытового обслуживания. Во всем мире десятки, а то и сотни миллионов долларов приносят индустрия красоты и здоровья, занятия спортом и туризмом, другие услуги. Это становится уже модным во всем мире — быть спортивным и красивым. Чем же хуже мы?»
«Внутренний рынок — это не только индустрия гостеприимства. По сути, рынок услуг почти безграничен. В него органично могут быть вписаны наукоемкие производства, медицинские, образовательные, транспортные, логистические, информационные услуги». Много внимания А.Г.Лукашенко уделил масштабной информатизации. 
Президент поручил Правительству при подготовке программы на будущую пятилетку определить развитие внутреннего рынка товаров и услуг как приоритет и продумать конкретные меры для решения этой стратегической задачи.

Потребовал он и совершенствования системы управления экономикой. «Необходимо отказаться от государственной поддержки как инструмента спасения неэффективных производств».

Неэффективные производства должны выводиться из экономики. 

«Конкуренция — это главный двигатель экономики и, если хотите, прогресса в целом. Только при условии конкуренции по–настоящему проявляется сила рыночной экономики». «Три фундаментальные вещи — ускоренное развитие внутреннего рынка, совершенствование механизмов управления экономикой и всемерное развитие конкуренции — должны стать тремя ориентирами нового экономического курса».

Президент особое внимание обратил на недопустимость срывов сроков реализации проектов модернизации,  бесхозяйственности  и злоупотребления, особенно воровства, эффективное использование модернизированных мощностей, завоевание, удержание новых рынков.
 Как пример была озвучена ситуация в пивоваренной промышленности. «Вложили 350 млн. долларов в эту отрасль. Хорошие создали предприятия. Поставили нормальное по технологии оборудование. Сырье свое есть, пиво варить умеем, а половина мощностей не задействована! 30 процентов рынка импортного пива! Это что, нормально?! И какая тут нужна еще инициатива для руководителей этих предприятий, которые себе от 17 до 70 млн. рублей установили заработную плату?!» 

В Послании Президент не останавливался на вопросах агропромышленного комплекса, так как в  ближайшее время они будут рассмотрены на республиканском совещании. 

Об образовании. А.Г.Лукашенко поставил задачу перед Министерством образования «подчистить, скоординироваться, посмотреть, что нам надо сделать в нашем образовании. Давайте составим этот план на три года вперед, чтобы люди понимали и знали, что нам надо сделать».

О медицине. «Базовый уровень государство обеспечит всем и всегда… Но пришло время внедрять новые формы — в частности, развивать, популяризировать среди населения добровольное медицинское страхование». «Еще раз подчеркну — медицина была и остается бесплатной. Но надо дать возможность тем, кто готов больше платить, получая суперкачественное обслуживание, за свое здоровье, сделать это. Пусть заплатят».

Уделил Президент внимание и здоровому образу жизни как одной из главнейших составляющих здоровья человека.
О заработной плате и пенсионном обеспечении. Александр Григорьевич говорил о небходимости выравнивать образовавшийся разрыв между оплатой труда в бюджетной сфере и народном хозяйстве.
«Мы преодолели рубеж в 500 долларов средней заработной платы по стране и дальнейшее повышение благосостояния в наших руках…Дальше зарплата будет расти исключительно следом за производительностью труда». 

«Нам удалось добиться последовательного роста и своевременности пенсионных выплат. Но не заниматься решением пенсионной проблемы нельзя… Необходимо глубже проработать вопросы о том, как заинтересовать население работать дольше, после достижения пенсионного возраста… Нужны предложения по дифференциации размеров пенсий… Следует активнее развивать добровольное страхование дополнительных пенсий, как корпоративное, так и личное».
О демографической ситуации в стране.

Президент отметил, что до сих пор определяющим фактором роста численности населения Беларуси является миграция. «Вместе с тем наметились позитивные изменения в динамике рождаемости. Переломным был 2013–й, прошлый год, — родилось более 118 тысяч детишек. Это максимальное количество рождений за последние два десятилетия.

Принятые государством меры по поддержке семей, воспитывающих детей, нашли отклик у населения»

А.Г.Лукашенко ознакомил с проектом дальнейшего совершенствования механизма оказания помощи семьям (проект «Большая семья»)
(Текущая поддержка: если сегодня при появлении второго ребенка мать получает 40 процентов от среднемесячной заработной платы в республике, и только на этого родившегося ребенка 40 процентов, то по–новому семье будет выплачиваться по 35 процентов уже на каждого несовершеннолетнего — и на первого, и на второго. В целом получается 70 процентов средней зарплаты.

Долгосрочная поддержка предусматривает, что при рождении в семье третьего ребенка государство будет открывать депозит на сумму 10 тысяч долларов, которые ты можешь получить при достижении совершеннолетия ребенка). 

Правительству дано поручение в двухмесячный срок проработать этот вопрос и подготовить проект соответствующего законодательного акта.

В завершении Послания Президент Республики Беларусь остановился на вопросах внешней политики и экономической интеграции.
«Сохранение и укрепление стратегического партнерства с нашим историческим союзником Россией — приоритетная задача нашей внешней политики. Такой подход закономерен и вытекает из самой сути интеграции». Подчеркнул, что будут укрепляться отношения со старыми партнерами и нарабатываться новые направления сотрудничества.
«Мы будем развивать наши отношения, известные отношения, с Казахстаном, Азербайджаном, Туркменистаном и другими… Мы, конечно же, будем развивать и дальше углублять наши отношения с Китайской Народной Республикой. Прагматичность, последовательность и предсказуемость характеризуют нашу политику на западном направлении. Взаимные интересы с государствами — членами Евросоюза основаны прежде всего на экономическом сотрудничестве и борьбе с транснациональными угрозами…Безусловным внешнеполитическим приоритетом для нас остается огромный Азиатский регион. Кроме Китайской Народной Республики, мы налаживаем теснейшие отношения с Южной Кореей, Индией, Индонезией, Сингапуром, Австралией. Латиноамериканский вектор укрепляется. Кроме Венесуэлы, сегодня наша делегация находится в Эквадоре, Боливии, Никарагуа, на Кубе. Мы развиваем наши партнерские отношения с ними». 

Свое выступление А.Г.Лукашенко завершил призывом: «Давайте же все вместе сделаем так, чтобы нам — тем, кому сегодня доверена судьба Отчизны, — не было стыдно ни перед предками, ни перед потомками, ни перед Историей!»
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