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 «Трезвый образ жизни – залог здоровья и процветания нации»
Негативные явления распространения пьянства и алкоголизма, наносят значительный материальный и моральный ущерб обществу, что сказывается на заболеваемости, смертности и рождаемости, снижении трудоспособности, преждевременному старению наших граждан.

Предпринятыми мерами по выполнению мероприятий, предусмотренных Государственной программой национальных действий по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма на 2011-2015 годы, в Браславском районе было достигнуто снижение количества преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения.

С 2011 по 2013 годы общая преступность уменьшилась с 215 до 160 преступлений или на 34,3%. Снизился за данный период и удельный вес пьяной преступности с 36,7% до 31%. За 6 месяцев 2014 года совершено 67 преступлений, что на 8.2 % меньше чем в аналогичном периоде 2013 года.

Вместе с тем, только в первом полугодии текущего года привлечено к административной ответственности за распитие спиртных напитков или нахождение в состоянии опьянения в общественном месте 428 граждан, в том числе 14 несовершеннолетних (в 2012 году -740 граждан, в 2013 году – 809). 

Возросло число продавцов, привлеченных к ответственности за реализацию алкогольной продукции несовершеннолетним. За 6 месяцев 2014 года  имели место 4 факта ( в 2012 году – 3, в 2013 году 4) 

Прямые материальные убытки терпят наши предприятия от потребления спиртных напитков на рабочем месте. В первом полугодии 2014 года привлечены к ответственности за нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения 54 гражданина (в 2013 году-  91 гражданин, в 2012 году 79 граждан).  Доля работников сельского хозяйства неизменно остается в пределах 86% от общего числа. 

За 6 месяцев текущего года выявлено 55 водителей, управлявших транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения (в 2012 году - 175, в 2013 году – 156). За повторное управление транспортным средством привлечено к уголовной ответственности 5 граждан  (в 2012 году - 12, в 2013 году – 9). 
Для недопущения подобных явлений в каждом коллективе необходимо создать обстановку всеобщего осуждения пьяниц. Между тем огромная сила общественного мнения и осуждения еще не везде полностью нами используется.

Основным мотивом распада семьи, как правило, является пьянство родителей, что впоследствии сказывается на развитии психики ребенка и приводит к тяжелым нарушениям умственного и духовного формирования личности. Так, в текущем году ограничено в дееспособности 5 родителей.

В отношении 1 законного представителя материалы направлены в органы опеки и попечительства для решения вопроса о лишении их родительских прав, 1 ребенок изъят из неблагополучной семьи без лишения родительских прав. 

Злоупотребление гражданами алкоголем и связанное с ним семейное неблагополучие, наносят непоправимый вред институту семьи, зачастую приводит к трагическим последствиям.

В текущем году 2 семейные ссоры возникшие, на почве пьянства, закончились убийством, причинением тяжких телесных повреждений. 

С цель предупреждения правонарушений и преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в районе проходят: профилактические мероприятия по предупреждению особо тяжких и тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, республиканская акция «Дом без насилия», специальный комплекс мероприятий «Быт» и др. 

С целью предотвращения распития спиртных напитков в местах   отдыха молодежи обеспечено  участие  в охране общественного порядка членов добровольных дружин  и общественности в  дни с наиболее  напряженной  обстановкой: г. Браслав  - по субботам, в сельской местности во время проведения  дискотек, иных массовых мероприятий. Ежегодно в весенне-летний период обеспечивается охрана общественного порядка в местах массового отдыха граждан. 
Особым звеном в борьбе с алкоголем является взаимодействие с органами здравоохранения.

С начала 2014 года на учет к врачу-наркоголу поставлен 104 гражданина. Противоалкогольное лечение методом «Торпеда» прошли 30 человек, амбулаторное противоалкогольное лечение – 229 граждан. 
За 6 месяцев текущего года на принудительное лечение от алкоголизма в условиях лечебно-трудовых профилакториев изолировано 10 человек. 
К сожалению, чрезмерное употребление спиртных напитков является причиной гибели большого количества людей. 

По итогам 2013 года лишь по причине злоупотребления спиртным и отравления алкоголем в Браславском районе умерло 18 человек (10 в трудоспособном возрасте). 
В целях выявления фактов незаконного оборота алкогольной продукции сотрудниками  Браславского РОВД  ежедневно проводятся  профилактические рейды. В ходе  рейдовых мероприятий в текущем году выявлено 21 нарушение в сфере незаконного оборота алкогольной продукции. Уничтожено 4 самогонных аппарата, изъято 1 326,8  литров спирта и иных фальсифицированных спиртных напитков, уничтожено 2020 литра самогонной браги.


На территории Браславского района отсутствуют торговые объекты, реализующие алкогольную продукцию круглосуточно. Реализация алкогольной продукции в основном производится с 8.00 до 23.00 час. В 2012 году с мая месяца проводились ограничения реализации алкогольной продукции в привязке ко дням выдачи заработной платы на сельхозпредприятиях. В 2013 году ограничения вводились на период проведения уборочной кампании. В 2014 году с учетом изменений в законодательстве, по инициативе Браславского РОВД в рамках профилактических мероприятий дважды вводилось ограничение реализации алкогольной продукции (4.02.2014 и 26.04.2014). Результат  – уменьшение количества правонарушений и преступлений в пьяном виде. 
Вместе с тем, к сожалению, неизменно пятую часть торгового оборота в Браславском районе  составляет алкоголь, причем с каждым годом объем продаж растет. Например, в 2012 году населению было продано 62.362 дал плодово-ягодного вина,  в 2013 году – 65.258 дал. На каждого жителя Браславского района в 2012 и в 2013 годах пришлось по 21 и по 22 литра соответственно плодово-ягодного вина.
Суммарно по всем видам алкогольной и слабоалкогольной продукции в 2013 году населению реализовано продукции в эквиваленте на этиловый спирт - 360 тысяч литров, или почти тысяча литров спирта в сутки! Это по 12,6 литров спирта в год на каждого жителя Браславского района, включая стариков и детей.

Таким образом, нам еще предстоит очень много сделать при тесном взаимодействии с заинтересованными и общественностью, чтобы добиться позитивного изменения ситуации связанной с пьянством и алкоголизмом и решения задач, поставленных государством. 

Достижение стабилизации оперативной обстановки на территории района, надежной охраны прав и интересов граждан напрямую зависит от того, как организована борьба с одной из самых основных причин противоправных проявлений – пьянством.
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