Итоги социально – экономического развития Браславского района
за 2013 год и прогноз на 2014 год.
На 2013 год, который согласно Указу Президента Республики Беларусь был объявлен Годом бережливости,  были заложены напряженные показатели,   призванные обеспечить улучшение условий жизни наших людей путем повышения конкурентоспособности экономики региона.

Предприятиями и организациями всех форм собственности  принимались наиболее приемлемые меры по модернизации предприятий и производств, повышению эффективности и производительности труда, производству конкурентоспособной продукции, внедрению новых технологий.
В результате была обеспечена положительная динамика роста по большинству основных показателей социально-экономического развития района. 
Уровень безработицы составляет  всего лишь 0,4 процента. 

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата возросла с  2901тыс. рублей в январе 2013 г. до 3446 тысяч рублей в октябре. 

Бесперебойно функционирует бюджетная сфера, сохранена стабильная общественно-политическая обстановка.
 За январь-октябрь текущего года организации района заработали 630,6  млрд. руб. выручки от реализации, что на 6,2 процентов больше прошлогоднего. Себестоимость реализованной продукции выросла на 14 процентов.

За январь–октябрь текущего года организациями района получено 18,9 миллиарда рублей чистой прибыли.  


Промышленными предприятиями района за 11 месяцев текущего года произведено промышленной продукции на 104,8 млрд. рублей, что составило 119,2 процентов к уровню прошлого года в текущих ценах. 
Предприятиями района активно ведется работа по повышению конкурентоспособности выпускаемых товаров, освоению и производству новой инновационной продукции. Реализация инновационной продукции филиалом РУПП «Витебскхлебпром» Браславский хлебозавод» составила 40,2 процента от общего объема, освоено и внедрено в производство 29 новых  видов хлебобулочных изделий и  28 новых видов кондитерских изделий. Производство инновационной продукции осуществляется филиалом «Браславрыба» ОАО «Глубокский молочно-консервный комбинат», в текущем году освоено производство 9 новых наименований рыбных консервов. 
Агропромышленный комплекс решает задачи продовольственной безопасности. 

За 11 месяцев 2013 года произведено валовой продукции сельского хозяйства стоимостью более 340 миллиардов рублей. Выручка от реализации продукции животноводства и растениеводства снизилась к уровню прошлого года на 5,1 процентов и составила 231,1 млрд. рублей.
Валовый сбор зерна в бункерном весе  составил 32,8 тысячи тонн.

 На зимне-стойловый период всего заготовлено 57,6 тысяч тонн кормовых единиц травянистых кормов, на одну условную голову - 21,8 центнеров кормовых единиц.
Лучших показателей в кормопроизводстве добились СПК «Маяк Браславский», подсобное хозяйство «Урбаны», ОАО «Друйский».

В структуре производства сельскохозяйственной продукции района 68 процентов занимает продукция животноводства. За 11 месяцев текущего года производство продукции животноводства составило 95,8 процентов к уровню прошлого года. 

В 2013 году произведено 360тонн картофеля, 76 тонн овощей, 102 тонны льноволокна.
За 11 месяцев 2013 года сельскохозяйственными организациями района освоено инвестиций в основной капитал на сумму 76,9 млрд. рублей, что составило 103,3 процента к уровню 2012 года.

Освоено 48,3 млрд. руб. бюджетных средств, из них более 25 миллиардов - на приобретение минеральных удобрений и средств защиты, 7,7 миллиардов рублей - на возмещение стоимости техники, приобретенной в лизинг, 8,0 млрд. рублей  - на приобретение  горюче-смазочных материалов.
В 2013 году машинотракторный парк сельскохозяйственных организаций пополнился новой техникой. Приобретено тракторов по 1 единице - «Белорус»-3522 и МТЗ-82, 6 отечественных кормоуборочных комбайнов КВК-800 и 1 импортный Jguar-850, 1 зерноуборочный комбайн КЗС-1218, 10 косилок КДН-2,6 и 2 единицы КПР-9, 6 раздатчиков-смесителей кормов и 17 единиц других сельхозмашин.

В 2012-2013 годах начата модернизация (с достройкой доильно-молочных блоков) 11 молочно–товарных ферм на базе существующих мощностей за счет собственных средств хозяйств и бюджетных средств. В 2013 году на эти цели направлено 3,9 млрд. рублей. В 2013 году продолжается строительство молочно-товарной фермы с доильным залом на 1024 головы в ОАО «Ольшанка.
 В текущем году введен в эксплуатацию 1 современный высокопроизводительный зерноочистительно-сушильный комплекс (ЗСК-30) в  ОАО «Друйский» на сумму 5,9 млрд. рублей. 

В течение года в районе  введено в эксплуатацию 13,3 тысяч кв. метров жилья. В июне сдан в эксплуатацию 57-квартирный жилой дом. Введен в эксплуатацию после реконструкции одноквартирный жилой дом в н.п.Красносельцы ОАО «Межаны». Индивидуальными застройщиками построено 23 дома и реконструировано 18 домов общей площадью всего 10,3 тыс. кв. метров. 

За 11 месяцев 2013 года на развитие экономики района направлено свыше  303,2 млрд. рублей, из них на  приобретение машин, оборудования, транспортных средств – 93,3 млрд. руб. или 30,8 % от общего объема инвестиций. 

Завершена реконструкция Браславского филиала ОАО «Глубокский молочно-консервный комбинат». Общий объем капитальных вложений по данному проекту составил 225,5 млрд. руб. Начата реконструкция филиала «Браславрыба» ОАО «Глубокский молочно-консервный комбинат», завершено строительство сетей водоснабжения по ул. Ленинской, Слободской, Молодежной, Ветеранов и Королева в г. Браславе. Продолжается работа по привлечению в район отечественных и иностранных инвесторов.

Продолжается реализация Региональной программы инновационного и инвестиционного развития Витебской области на 2011-2015 годы,  в 6 из 19 подпрограмм включены мероприятия по нашему району. 
 За 11 месяцев 2013года розничный товарооборот через все каналы реализации составил 613,6 млрд. руб. или 109,2 процентов в сопоставимых ценах. Сохранена тенденция опережающего роста реализации непродовольственных товаров по сравнению с продовольственными.
С целью активизации продажи товаров за 11 месяцев 2013 года в предприятиях торговли проведено более 18 ярмарок, осуществлено 256 выездов для торговли на территории республики и за ее пределами, проводились дегустации и другие рекламные мероприятия, осуществляется  продажа товаров в кредит. 
 
В районе создана торговая сеть, которая ежегодно развивается и обновляется. В соответствии с заключенным Витебским облисполкомом инвестиционным договором с обществом с ограниченной ответственностью «ИнРудИнвест» ведется строительство торгового центра по ул. Октября в г.Браславе, частным предприятием «Ника-престиж» завершается строительство гостиничного комплекса, включающего ресторан, по ул.Ленинской в г.Браславе.  Для обслуживания населения в летний период на городском пляже озера «Дривяты» Браславским райпо установлен торговый павильон с посадочными местами. В декабре завершена модернизация столовой в г.Браславе.  
В текущем году Браславским райпо произведен ремонт 9 торговых объектов, кафе в г.п.Видзы. Продолжена работа по оснащению предприятий торгово-технологическим оборудованием.  Для увеличения безналичного товарооборота  путем расчетов банковскими пластиковыми карточками продолжается установка терминального оборудования. 
Развитие экономики позволяет обеспечить бесперебойное функционирование социальной сферы.
Последовательно и качественно проводится переоснащение медицинских учреждений современным оборудованием. За 2013 год Министерством здравоохранения выделено медоборудование на 1,1 млрд. рублей. За счет средств местного бюджета приобретено оборудования на сумму 188,9 млн. рублей. 

Проведен капитальный ремонт Урбанского ФАПа, установлены энергосберегающие светильники в Браславской центральной районной больнице. Проводится текущий ремонт поликлиники Браславской ЦРБ, рентгеновского кабинета проведен текущий ремонт актового зала. 

Продолжает оптимизироваться система образования. С 1 сентября 2013 ликвидирована Опсовская вспомогательная школа-интернат, реорганизованы Далековская и Иказненская детский сад-средние школы в детский сад-базовые школы, Гритунская детский сад-базовая школа в детский сад-начальную школу.
 Используется 12 автобусов для подвоза детей.
Существующая сеть учреждений образования позволяет в полной мере удовлетворять запросы на образовательные услуги. В районе отсутствует очередность на получение места в дошкольном учреждении. 

В 2013 году на развитие материально-технической и учебной базы направлено 2,3 млрд. руб. 
В июне 2013года в г.п. Видзы открыт детский дом семейного типа, в котором приобрели семью 5 детей сиротской категории. В настоящее время в 8 приемных семьях воспитывается 13 детей.

В 2013 году проведено 56 спортивно-массовых мероприятий.  Наиболее значимые из них для взрослого населения - турнир по мини-футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, соревнования среди предприятий промышленного комплекса, соревнования среди работников органов управления, социальной сферы и сферы обслуживания, спартакиада среди сельских жителей, соревнования по спортивному рыболовству, Белорусская лыжня, районный туристический слет молодежи.

Укрепляется материально-техническая база учреждения «Детско-юношеская спортивная школа» - проведен ремонт освещения, частичный наружный ремонт здания, приобретен спортивный инвентарь.Проводятся работы по строительству комплексной спортивной площадки на городском стадионе. 

Активно развивается агроэкотуризм. Возможности для отдыха туристов предоставляют более 185 агроэкоусадеб, из которых 12 зарегистрировано в текущем году.

Для жителей Браславщины за 11 месяцев 2013 года учреждения культуры провели более 2800 мероприятий, из них 364 концерта и спектакля, 601 театрализованные праздники, обряды, представления, 126 выставок народного творчества и декоративно-прикладного искусства. Самые значимые культурно-массовые мероприятия, которые прошли в этом году:  шоу – программы «Браславский экспресс», «Мисс Браслава», «Мистер Браслава», «Миссис Браслава»; народное гуляние «Масленица»; конкурсные программы «Молодые голоса», «Мама, папа, я – музыкальная семья»; конкурс песни под гитару «Я пою», «Вива Браслав», рок-фестиваль, тематические  спектакли к 9 мая и 7 ноября, праздник народного календаря «Купалье»; праздник Нептуна. В программе Международного праздника традиционной культуры «Браславские зарницы-2013» проведены областной конкурс «Браславская хоровая ассамблея» и день средневековой культуры «Меч Брачислава». Участие принимали творческие коллективы из 8 стран (Беларусь, Россия, Украина, Польша, Латвия, Литва, Эстония, Венесуэла). Впервые в рамках праздника организован районный конкурс среди молодых семей «Парад детских колясок» и районный смотр подворий «Браславский фальварак».
Продолжают развиваться культурные связи со странами дальнего зарубежья. 
Укрепляется материально-техническая база учреждений культуры - осуществлен текущий ремонт Видзовского Дома культуры, выполнены ремонтные работы во многих клубах и библиотеках района.
2013 год отмечен снижением количества преступлений и правонарушений и улучшением криминогенной обстановки.  Зарегистрировано 153 преступления, что на 4 случая или 2,5 процента  меньше аналогичного периода 2012года. 
Продолжались работы по благоустройству г. Браслава и сельских населенных пунктов. За 2013 год отремонтировано и улучшено дорожное покрытие более 100 км улиц и дорог, отремонтированы фасады 21 административного здания, установлено 39 малых архитектурных форм. Обустроены и приведены в порядок 42 остановки общественного транспорта, обустроено 6 мест отдыха в лесном фонде вдоль автомобильных дорог и 14 мест отдыха на водных объектах, обустроено более 50 гражданских кладбищ, установлено и отремонтировано около 8 километров заборов, в агрогородках Ахремовцы и Друя установлено по 70 метров нового забора.

Проведена замена памятника и мемориальных плит на воинском захоронении в д.Зарачье Межанского сельсовета. Силами Браславской гимназии установлен новый памятник и металлическое ограждение воинского захоронения в д.Злото. Изготовлен памятник лейтенанту Кирикову В.П. на воинском захоронении в д.Озеравцы, восстановлен памятник воину-освободителю в д.Плюсы. В аг.Друя за счет средств гражданина Израиля отремонтирован памятник погибшим в годы Великой отечественной войны мирным жителям еврейской национальности. Построен деревянный мост и отремонтировано 7 км дороги к захоронению мирных жителей, сожженных в годы войны в д.Прудинки Далековского сельсовета. 
Основными задачами развития  на 2014 год по-прежнему остаются обеспечение финансовой стабильности субъектов хозяйствования, повышение эффективности хозяйственной деятельности, чистая прибыль, рентабельность продаж, снижение уровня материалоемкости и импортоемкости,  повышение производительности труда.  
Для этого нужна целенаправленная работа каждого по повышению эффективности производства, качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, техперевооружению и модернизации производства, наращиванию выпуска инновационной, экспортоориентированной продукции. 
Бюджет  2014 года  сохранит социальную направленность. Для решения вопросов жизнеобеспечения людей стоит задача – мобилизовать доходы в бюджет не менее 94 млрд. руб. от всех налогоплательщиков района.
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