Тема: Союзное государство – развитие и перспективы.

           (2 апреля – День единения народов Беларуси и России)

 
2 апреля Республика Беларусь и Российская Федерация отмечают День единения народов Беларуси и России. Этот выбор обоснован исторически и социокультурно. Наши народы сформировались как представители единой восточнославянской цивилизации.

После войны помощь братского российского народа позволила в очень короткие сроки не только восстановить довоенный экономический потенциал, но и заложить основу качественно новой экономики Беларуси. В советские годы Беларусь по праву считалась одной из наиболее индустриально развитых республик. В то же время не было, пожалуй, ни одной крупной стройки на территории Российской Федерации, в которой не принимали бы самое активное участие белорусы. Это обустройство Калининградской области, строительство БАМа, освоение нефтяных и газовых месторождений Западной и Восточной Сибири, богатств российского Дальнего Востока. В свою очередь Беларусь стала родным домом для многих сотен тысяч россиян. 
8 декабря 1999 года был подписан Договор о создании Союзного государства и Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства. Эти документы определили конечную цель интеграции Беларуси и России – создание Союзного государства.
В рамках Союзного государства образованы и работают Пограничный и Таможенный комитеты, Комитет Союзного государства по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения природной среды, Телерадиовещательная организация Союзного государства, Координационная комиссия по формированию и обеспечению функционирования объединенной транспортной системы Союзного государства 

Одним из основных направлений деятельности Союзного государства является проведение согласованной внешней политики Беларуси и России. Вырабатываются общие подходы к проблемам общеевропейской безопасности. Оказывается эффективная взаимная поддержка по продвижению интересов Беларуси и России в европейских региональных и субрегиональных организациях.

За 2000-2013 годы в бюджете Союзного государства было аккумулировано и направлено на решение общих проблем России и Беларуси более 50 миллиардов российских рублей. Это позволило полностью или частично профинансировать реализацию 62 совместных программ. Среди них такие важные для союзного строительства программы, как программы первоочередного развития таможенной инфраструктуры пограничных пунктов таможенного оформления (пунктов пропуска) на территории Республики Беларусь, программы «Развитие дизельного автомобилестроения», «Современные технологии и оборудование для производства новых полимерных и композиционных материалов, химических волокон и нитей», «Разработка нанотехнологий создания материалов, устройств и систем космической техники и их адаптации к другим отраслям техники и массовому производству», «Развитие и внедрение в государствах участниках Союзного государства наукоёмких компьютерных технологий на базе мультипроцессорных вычислительных систем», «Укрепление пограничной безопасности Союзного государства на период 2012-2016 годы» и другие.

В бюджете Союзного государства на 2014 год предусмотрено финансирование 37 совместных программ и мероприятий по 7 направлениям.

 В соответствии с Договором о создании Союзного государства одной из целей Союзного государства является формирование единого экономического пространства.

 Формированию единого экономического пространства Союзного государства в условиях мирового финансово-экономического кризиса способствовал подписанный главами правительств двух стран и одобренный Высшим Государственным Советом Союзного государства 3 февраля 2009 года План совместных действий Правительства Республики Беларусь и Правительства Российской Федерации по минимизации последствий финансового кризиса, улучшению параметров платежного баланса, совершенствованию условий ведения предпринимательской деятельности и взаимной торговли.

Активизации работы по формированию единого экономического пространства способствует также реализация Плана мероприятий по упрощению перемещения товаров и транспортных средств на территории Союзного государства. 

Объективным показателем уровня экономического интеграционного сближения, взаимодополняемости современных экономик является взаимная торговля товарами национального происхождения. Взаимными поставками связаны более 8 тыс. предприятий обеих стран. В 2012 году товарооборот достиг рекордного уровня – 43,9 млрд. долл. США. В 2013 году он составил 39,7 млрд. долл. США, превысив уровень 2011 года. Доля России во внешнеторговом обороте в 2013 году поднялась до 49,2%. Объем российских инвестиций в экономику Беларуси составил 47% от всех иностранных инвестиций в 2013 году. Здесь работает около 2,2 тыс. организаций с российским капиталом, в том числе 1300 совместных предприятий.

На территории России работает более 1000 совместных белорусско-российских предприятий, в том числе 30 сборочных производств.

Беларусь также является одним из основных торговых партнеров Российской Федерации. Доля Беларуси в товарообороте России - 4,8%. На пространстве СНГ Беларусь в 2013 году впервые вышла на 1 место среди партнеров России, опередив Украину, и на 5 место -  среди всех торговых партнеров.  

Ведущее место в региональных российско-белорусских связях занимают 4 российских региона: г. Москва (1-е место), Тюменская область (2-е место), г. Санкт-Петербург (3-е место), Московская область (4-е место). Основными региональными партнерами Республики Беларусь в Российской Федерации являлись Тюменская область, г. Москва, Московская область, г. Санкт-Петербург, Смоленская область, Республика Татарстан, Республика Башкортостан, Брянская и Нижегородская области.

Развиваются региональные торгово-экономические отношения на уровне областных и районных центров Беларуси.

 Вся проводимая Таможенным комитетом Союзного государства работа неразрывно связана с унификацией таможенного законодательства и проводится с учетом решений, принимаемых в процессе построения и начала функционирования с 1 января 2010 года Таможенного союза Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан.

Приоритетным направлением российско-белорусского сотрудничества также является обеспечение безопасности внешней границы Союзного государства. С 1999 года ежегодно разрабатывается и принимается совместная Директива об охране внешней границы Союзного государства.

Пограничной службой ФСБ России и Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь для решения приоритетных задач пограничной деятельности по защите и охране внешних рубежей Союзного государства разработана, утверждена и успешно реализуется Программа «Укрепление пограничной безопасности Союзного государства на период 2012–2016 годов». 

Одной из важнейшей целей Союзного государства является проведение согласованной социальной политики, направленной на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. 

Главным шагом в данном направлении сотрудничества Беларуси и России явилось подписание 24 января 2006 года Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Беларусь об обеспечении равных прав граждан Российской Федерации и Республики Беларусь на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства на территориях государств-участников Союзного государства.

29 марта 2007 года вступил в силу Договор между Российской 
Федерацией и Республикой Беларусь о сотрудничестве в области социального обеспечения. В связи с вступившими в силу изменениями и дополнениями в законодательство Российской Федерации с 1 января 2012 года за временно пребывающих и работающих в России граждан Беларуси работодатели производят отчисления в Пенсионный фонд России и таким образом обеспечивается право граждан Беларуси на пенсию за отработанный в России период.

Системы образования Беларуси и России имеют единые исторические корни, общие цели и принципы, длительный опыт совместного развития. Всего между двумя странами в сфере образования на различных уровнях (региональном, ведомственном, вузовском и др.) заключено около 300 договоров о сотрудничестве.

В 2012/2013 учебном году в вузах Российской Федерации обучается более 21 тыс. граждан Беларуси, соответственно в вузах Республики Беларусь – около 2 тыс. студентов из России.

В рамках Союзного государства за период с 1998 по 2010 год реализовано три крупномасштабных программы по преодолению последствий чернобыльской катастрофы, а в декабре 2013 года Советом Министров Союзного государства принято решение о реализации четвертой программы. 
Политика Союзного государства в сфере культуры направлена на сохранение общих исторических ценностей, развитие творческой активности и культурного сотрудничества народов Беларуси и России. Наиболее крупным мероприятием в области культуры является Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», финансируемый из союзного бюджета с 1998 года. 

Учреждение в 1999 году премии Союзного государства в области литературы и искусства стало одним из первых шагов признания заслуг мастеров культуры в деле союзного строительства. Лауреатами премии за 2013–2014 годы стали актер, народный артист СССР Владимир Зельдин, скульптор, народный художник Беларуси Иван Миско и искусствовед, доктор архитектуры Инесса Слюнькова.

Реализация всех мероприятий находит отражение на страницах союзных печатных СМИ: периодического издания Совета Министров Союзного государства – газета «Союз. Беларусь-Россия» (выходят в газетах «Советская Белоруссия» и «Российская газета»), периодического издания Парламентского Собрания Союза Беларуси и России – газета «Союзное вече» (выходит в «Народной газете» в Беларуси),  журнала «Союзное государство».
Справочно: Браславским райисполкомом с регионами России заключены 3 договора о сотрудничестве:  с Псковским районом, Вичугским районом Ивановской области, Войковским районом северо- административного округа Москвы.

Регионы России стали постоянными участниками международного праздника традиционной культуры «Браславские зарницы», конференций по трансграничному сотрудничеству и развитию инвестиционной деятельности.


В рамках сотрудничества отделов образования Браславского и Псковского районов состоялись семинары по обмену опытом и участие учителей Браславщины в конкурсе профессионального мастерства «Учитель года Псковского района». Псковский район принимал участие в товарищеском футбольном матче, посвященном Дню Победы.


В рамках реализации международного проекта ШПИРЭ (школьная программа использования ресурсов и энергии) в Видзовском колледже проведен семинар «Энергосбережение и энергоэффективность: реалии современного общества», участие в котором приняли волонтеры из России, Беларуси, Украины.


Свой вклад в развитие сотрудничества вносят Браславское райпо и Браславский хлебозавод, которые ежегодно принимают участие в сельскохозяйственных ярмарках в Псковском районе, осуществляют выездную торговлю в другие регионы России.


В настоящее время на территории района реализуются 3 проекта с участием иностранных участников: строительство завода по производству строительных материалов (ООО «Мадара»), строительство отеля в Браславе, строительство автозаправочной станции (ООО «Татнефтепродукт»).
                Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи

                                        Браславского райисполкома

                                        Март  2014 года
млн. руб.








