Выборы в местные Советы депутатов Республики Беларусь     
                        двадцать седьмого созыва.
Указом Президента Республики Беларусь  от 16 декабря 2013 года №557  в соответствии с пунктом 2 статьи 84 Конституции Республики Беларусь выборы в местные Советы депутатов двадцать седьмого созыва назначены на 23 марта 2014 года. 
Все организационные мероприятия по подготовке и проведению выборов осуществляются в соответствии с календарным планом, утвержденным постановлением Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов.


В соответствии с Избирательным кодексом Республики Беларусь  установлено число избирательных округов, подлежащих образованию по выборам  в Браславский районный Совет депутатов. Их  36, средняя численность избирателей на округ – 600 человек. Образована районная избирательная комиссия  в количестве 11 человек, куда вошли представители политических партий, общественных объединений, трудовых коллективов и граждане, выдвинутые путем подачи заявления. Председатель – Полегошко Елена Сергеевна.

Президиумом Витебского областного Совета депутатов и облисполкомом создано 60 окружных избирательных комиссий по выборам в областной Совет депутатов. По Браславскому избирательному округу №2 комиссия сформирована в количестве 11 человек. На первом организационном совещании, которое состоялось 4 января, избраны председатель комиссии (Минина Инна Николаевна), заместитель, секретарь.


Часть Браславского района вошла в состав Бигосовского избирательного округа №4, в избирательную комиссию которого вошли представители Браславского района.
Определены места, запрещенные к пикетированию с целью сбора подписей избирателей по выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов депутатов двадцать седьмого созыва. Запрещено проводить пикеты на расстоянии менее 20 метров от зданий местных представительных и исполнительных органов, судов, органов прокуратуры, территорий организаций, обеспечивающих  обороноспособность, безопасность государства, жизнедеятельность населения (предприятия  водо-, тепло- и энергообеспечения, детских дошкольных учреждений, учреждений общего среднего образования, организаций здравоохранения).
В соответствии с календарным планом с 12 января началось выдвижение кандидатов в депутаты, которое продлиться до 10 февраля включительно. Кандидатами в депутаты местных Советов могут быть выдвинуты граждане Беларуси, которым исполнилось 18 лет и они живут либо работают на территории соответствующего местного Совета депутатов.

Выдвигать кандидатов могут трудовые коллективы, политические партии, зарегистрированные в установленном порядке на определенной территории. Также выдвижение может осуществляться путем сбора подписей избирателей.
