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МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп

(май 2023 г.)

О ходе реализации требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» 

в Браславском районе
Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей                                  в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18) реализуется в стране                           16 лет. 
В текущем году всеми заинтересованными службами и ведомствами Браславского района продолжена реализация требований Декрета № 18; постоянно принимаются меры по повышению эффективности проводимой работы. 

Согласно социально-демографической характеристике в Баславском районе проживает 4010 несовершеннолетних, из них 1,50 % детей признаны находящимися в СОП.  
На 01.05.2023 в районе проживает 60 несовершеннолетних из 30 семей, признанных находящимися в социально опасном положении (далее – СОП). Из них 26 (43,3 %) проживают в г.Браславе, 34 (56,7 %) – в сельской местности.
Порядок признания детей, находящимися в СОП, регламентируется постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2019   № 22 «О порядке признания детей находящимися в социально опасном положении».
За 4 месяца 2023 года в отдел по образованию Браславского районного исполнительного комитета (далее – райисполком), поступило 65 сообщений о возможном семейном неблагополучии от субъектов профилактики.
Наибольшее количество информирований поступило из органов внутренних дел (56,9%), и в 18,5% случаях семейное неблагополучие выявлено педагогическими работниками. 
В результате проведенных социальных расследований 37 детей из 17 (26,2%) семей признаны в СОП.
Основными причинами признания детей находящимися в СОП являются:

установление фактов употребления родителями алкогольных напитков – 55 %;

в отношении родителей установлены факты привлечения их к административной ответственности по ст. 10.1, 19.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях – 18,3%;

родителями не обеспечивается надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает противоправные деяния  – 15 %;
родителями не удовлетворяются основные жизненные потребности детей – 11,7% семей.
Одним из результатов работы является то, что в 2022 году и за истекший период 2023 года в Браславском районе не допущено экстренного изъятия детей по части 2 статьи 85 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье. Каждая подучетная семья находится в поле зрения.  

На 01.05.2023 в Браславском районе признаны нуждающимися                            в государственной защите (далее – НГЗ) и отобраны у родителей                      9 несовершеннолетних из 5 семей. 

Справочно: в 2022 году признаны в НГЗ 15 детей из 9 семей, за 4 месяца 2023 года – 4 детей из 2 семей.
С начала реализации Декрета №18 в районе признаны НГЗ 283 ребенка.
По итогам работы за 2022 год показатель возврата детей, признанных НГЗ, в биологические семьи составил 46,7%. 

На 01.05.2023 в районе функционирует 12 опекунских семей, в которых воспитываются 16 детей, 8 приемных семей, на воспитании которых находятся 15 детей, 1 детский дом семейного типа в котором воспитывается 4 несовершеннолетних.

На 01.05.2023 в семьях 4 обязанных лиц, ранее лишенных родительских прав в отношении старших детей, воспитывается                                  5 детей. Со стороны субъектов профилактики осуществляется ежемесячный контроль за условиями проживания детей. 

В отношении 110 детей, а также лиц из числа детей, оставшихся без попечения родителей, родители обязаны возмещать расходы.
Ежемесячно контролируется результативность взыскания                                           с обязанных лиц расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (далее – показатель возмещения). Проводится работа по увеличению процента возмещения средств с обязанных лиц.
На 01.05.2023 показатель возмещения в Браславском районе составляет 99,87%. 
На 01.05.2023 областной показатель возмещения составляет 72,9%. 

С целью ранней профилактики социального сиротства и обеспечения эффективной защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, в соответствии с законодательством, проводится ряд мероприятий, в том числе изучение особенностей семейного воспитания и условий жизни несовершеннолетних, контроль выполнения родителями (законными представителями), возложенных на них законодательством обязанностей по воспитанию и содержанию детей.
На территории района на постоянной основе проводятся профилактические акции «Семья без насилия», «За безопасность вместе», и другие, в рамках которых сотрудниками РОВД, РОЧС, с представителями комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома, учреждения здравоохранения, образования, территориального центра социального обслуживания населения и других заинтересованных служб посещают по месту жительства семьи где дети признаны в СОП, с родителями проводятся консультации и беседы об ответственности за воспитание и содержание детей, создании безопасных условий для проживания детей. 
Особое внимание уделено профилактике семейного неблагополучия                           в многодетных семьях. Обеспечено комиссионное обследование домовладений многодетных семей, приведение их в пожаробезопасное состояние.

На постоянной основе обеспечено еженедельное обследование                                    и анализ положения дел в семьях несовершеннолетних, находящихся                          в СОП, отобранных у родителей. 

В целях профилактики травмирования и гибели несовершеннолетних от внешних причин в марте 2023 года на базе учреждения здравоохранения «Браславская центральная районная больница» открыт модельный кабинет по обучению родителей основам безопасной жизнедеятельности детей. 

Организована работа по повышению профессиональной компетенции специалистов на местах с учетом позитивной современной практики.
Таким образом, государственными органами и организациями проводится определенная работа по выполнению требований Декрета №18, по своевременному выявлению семейного неблагополучия, факторов, угрожающих жизни и здоровью детей, обеспечению защиты их прав и законных интересов, повышению ответственности родителей за воспитание и содержание детей. 
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