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Всемирный день без автомобиля 
Традиционно Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь поддерживается акция ”Всемирный день без автомобиля“, которая проводится ежегодно 22 сентября.

Каждый год акция посвящается темам, связанным с привлечением внимания общественности к проблемам избыточного количества автомобильного транспорта. Тема акции в текущем году – ”Беларусь за чистый воздух!“.
В состав выхлопных газов от автотранспорта входят такие токсичные компоненты, как оксид углерода, окись азота, углеводороды, окислы серы, соединения тяжелых металлов и другие, которые способны нанести вред природе и человеку.
Всемирный день без автомобиля – отличная возможность для жителей области подключиться к международным инструментам управления мобильностью и подтвердить ориентацию на достижение Целей устойчивого развития.

Несмотря на увеличение в Витебской области количества автотранспортных средств, выбросы загрязняющих веществ от мобильных источников выбросов за последние 10 лет снизились на 42,3 тысяч тонн или 36,1 %, при этом за 10 летний период количество единиц автотранспорта для личного пользования увеличилось на 24,2 тысяч или 7,7 %, с 313,6 до 337,8 тысяч. В итоге в Витебской области обеспеченность населения легковыми автомобилями достигла 306 единиц на 1000 человек.
Сокращению выбросов способствует улучшение качества используемого топлива, увеличение количества транспортных средств с экологическим классом Евро-5, Евро-6 и транспортных средств, работающих на газовом топливе и электрической энергии.

Браславская районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды призывает жителей области, предприятия и организации поддержать проведение акции и хотя бы на один день отказаться от использования автомобильного транспорта, предпочтя пешее и велосипедное передвижение или проезд на общественном транспорте.

Понимая, что в современных условиях полностью отказаться от автомобилей невозможно, а проведение акции не сможет устранить все проблемы негативного влияния автотранспорта на окружающую среду и человека, то акция – это хороший повод донести до каждого человека, что у него есть возможность выбора действий для сохранения благоприятной окружающей среды.
Приглашаем всех заинтересованных принять участие в планируемых мероприятиях.
