РОЛЬ БЕЛГОССТРАХА В РАЗВИТИИ СТРАХОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. ВИДЫ СТРАХОВАНИЯ.

История Белгосстраха неразрывно связана с историей страны.  Сегодня БРУСП «Белгосстрах  по праву занимает одно из ведущих мест в финансовой системе Республики Беларусь. Страховая деятельность Белгосстраха непосредственно связана с защитой имущественных интересов граждан и юридических лиц с представлением самого широкого спектра страховых услуг, при самой огромной и доступной сети продаж со столетним опытом работы,  с ориентиром на качество и удобство, включающая:  


- неукоснительное соблюдение взятых обязательств;


- гарантия выплат;


- прозрачность деятельности;


- предоставления качественных и доступных услуг;


- индивидуальный подход;


- оперативность;


- уникальные страховые продукты.

Представительство Белгосстраха по Браславскому району сегодня   продает  услуги, более  чем по 40  видам обязательного и добровольного страхования, стремимся к тому, чтобы все услуги были качественными, комплексными, а выплаты по ним – своевременными.
Для обслуживания страхователей населенные пункты района разделены на 20 агентских участков.  Четыре агента страховых обслуживают нерезидентов и резидентов Республики Беларусь  в пункте оказания страховых услуг  через государственную границу РБ «Урбаны». Агенты страховые, работающие на селе, обслуживают в среднем 800 жителей, работающие в городе около двух тысяч жителей.

Среднесписочная численность работников 33 человека, из них 14 имеют высшее образование. Основной состав работающих имеют стаж работы от 10 до 20 лет - 14 человек,   8  работают более 20 лет, получается  66,7% трудятся в организации продолжительное время. Средний возраст -48 лет. 


Совокупный объем страховых взносов за 6 месяцев 2022 года составил 1043,2 тыс. рублей по всем видам страхования, в том числе  575,2 тыс. рублей по добровольным видам. Прогнозное значение показателя «доля страховых взносов по добровольным видам страхования в общем объеме» (не менее 55% в соответствии с Государственной программой) выполнено с фактическим значением 55,1%. 


Положительная динамика страховых взносов наблюдается по всем видам страхования (116,2 %, прирост в абсолютной сумме 145,8 тыс. рублей), а также по обязательным (121,7%) и добровольным видам 112,2 %

Приоритетным направлением в представительстве на сегодняшний день остается работа по страхованию физических лиц. В структуре страхового портфеля по добровольным видам страхования в разрезе сегментов преобладает доля розничного сегмента - 84,5 процентов. В январе-июне 2022 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года имеет место рост корпоративного сегмента на  1,4 процентных пункта и составляет 15,5 процентов

К видам страхования, занимающим наибольший удельный вес в структуре страхового портфеля по направлениям страхования относятся: добровольное страхование строений - 29,0%, страхование животных - 9,0%, страхование домашнего имущества - 14,2%, страхование от несчастных случаев и заболеваний - 14,5%, добровольное комплексное страхование имущества и гражданской ответственности граждан -4,4%.

За 2021 год количество договоров страхования животных уменьшилось на 145, потеря за счет  постоянного выбытия животных из хозяйств по всем сельским исполнительным комитетам.


Уровень охвата населения договорами достаточно высокий и один из самых высоких в области и сложился на следующих уровнях: по добровольному страхованию строений – 82,7%, по страхованию домашнего имущества – 45,2 %, по страхованию средств транспорта – 1,5 %, от несчастных случаев и заболеваний - 25,8%, квартир - 21,7%, гражданской ответственности владельцев жилых помещений - 21,0%, животных -24,9%.
Виды страхования. 
Добровольные и обязательные виды страхования.

К добровольным видам страхования относятся добровольное страхование имущества.

По добровольному страхованию имущества на страхование принимаются:

- жилые дома и примыкающие к ним строения;

- квартиры


- хозяйственные (подсобные) постройки, расположенные в границах определенного земельного участка: погреба, бани, сараи, гаражи, летние кухни, беседки, туалеты, бассейны и т.п.;

-домашнее имущество


- ограждения определенного земельного участка: заборы, ворота и калитки;

- отдельно стоящие нежилые строения (здания), гаражи и иные хозяйственные (подсобные) постройки.

Страховым случаем является утрата (гибель) или повреждение  застрахованного имущества в результате стихийных бедствий, несчастных случаев, неправомерных действий третьих лиц.

Средний страховой взнос составит 0,6% от страховой суммы.

Средний взнос при страховании дачи, дома и построек на садовых и дачных участках - 1,2% от страховой суммы.
А если вы хотите также застраховать имущество, находящееся на даче (инвентарь, инструменты, техника), то страховой взнос составит в среднем 1,8% от страховой суммы.
Добровольное страхование животных

Страхование домашних животных - это новый уникальный страховой продукт


На страхование принимаются  беспородные  и породистые собаки и кошки возрастом от 3 месяцев до 12 лет.

Требования

- ветеринарный паспорт


- идентификационный микрочип


- родословная (для породистых животных)


Риски:

- травмы


- болезни


- нападение других животных


- стихийные бедствия


- действия третьих лиц


Варианты страхования:

1. На случай гибели животного


2. На случай осуществления ветеринарных расходов на лечение или гибели животного 


Стоимость

Стоимость договора страхования домашних животных составит 5% от  стоимости породистого животного и 6 рублей для беспородного (при страховой сумме 4 базовой величины). Дополнительно может быть установлена страховая сумма на случай осуществления расходов на ветеринарное обслуживание (консультации врачей и приобретение лекарств). Стоимость  взноса составит 15,5% от установленной суммы.

Добровольное страхование 
транспортных средств «Автокаско».

На страхование принимаются автомобили любого возраста, автомобили возрастом до 15 лет можно застраховать с учетом износа на заменяемые запасные части и без учета износа. Применяется гибкая система скидок, в том числе и за безаварийное использование транспортного средства (до 50%). 

По случаям повреждения транспортного средства,  за исключением хищения отдельных элементов транспортного средства,  страховщик вправе произвести выплату страхового возмещения без предоставления документов из компетентных органов. Выплата производится на следующих условиях:


- при повреждении элементов остекления кузова транспортного средства (ветровое, заднее, боковые стекла); приборов наружного освещения грузовых автомобилей, тягачей, прицепов и полуприцепов к ним, автобусов, принадлежащих юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим международные перевозки в соответствии с действующим законодательством, в размере ущерба, рассчитанном с учетом условий страхования. Количество обращений не имеет ограничений;


- по иным повреждениям транспортного средства – в размере ущерба, рассчитанном с учетом условий страхования, но не более 7% от страховой суммы, установленной договором страхования, по каждому страховому случаю. Выплата производится не более двух раз в период действия договора страхования; 


- если повреждение транспортного средства, осуществляющего международные перевозки, произошло на территории страны Европейского союза, где законодательством (сложившейся практикой) не предусмотрен выезд полиции и(или) других компетентных органов на место происшествия, в случае оформления извещения о ДТП (при наличии второго участника) выплата страхового возмещения производится в размере ущерба, рассчитанном с учетом условий страхования один раз за период действия договора страхования.

Размер страхового взноса  от 3,0 % от стоимости автомобиля (страховой суммы).
Добровольное страхование от несчастных случаев


Страховым случаем, в зависимости от варианта страхования, является причинение вреда жизни или здоровью застрахованного лица в результате несчастного случая, произошедшего в период действия договора страхования и повлекшего временное расстройство здоровья застрахованного лица.


Срок действия страхования, в зависимости от варианта страхования, может составлять от 1 дня до 1 года включительно.
Размер страхового взноса рассчитывается в зависимости от возраста застрахованного и может составлять от 0,8 до 1,8% от страховой суммы.

Кроме добровольных видов страхования представительством уделяется большое внимание обязательным видам страхования, которые проводятся в соответствии с Указом Президента РБ №530                      от 25.08.2006 года «О страховой деятельности». К таким видам страхования относятся: страхование строений, гражданской ответственности владельцев транспортных средств, гражданской ответственности перевозчиков перед пассажирами, от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и страхование с государственной поддержкой урожая сельскохозяйственных культур, скота и птицы.


По обязательному страхованию строений, принадлежащих гражданам страховые взносы необходимо оплатить до 01 ноября.
