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МАТЕРИАЛ

для членов информационно-пропагандистских групп

(декабрь 2023 г.)

О мерах ответственности за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья, в т.ч. в состоянии алкогольного опьянения и в отношении близких родственников
В период времени с 21 декабря 2023 по 7 января 2024 года на территории Республики Беларусь в целях принятия системных мер индивидуальной профилактики особо тяжких и тяжких преступлений будет проводиться комплекс дополнительных мероприятий, направленных на предупреждение тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья.
Семья – одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования. Ни одна нация, ни одна культурная общность не обошлась без семьи. В ее позитивном развитии, сохранении и упрочнении заинтересовано общество и государство; в крепкой, надежной семье нуждается каждый человек независимо от возраста. 

Случаи домашнего насилия случаются во всех социальных группах независимо от материального обеспечения, образованности и гражданского положения. В нашем государстве законодательно заложены основы профилактики конкретных видов правонарушений, в том числе и в сфере домашнего насилия.
Основными причинами, способствующими совершению тяжких и особо тяжких преступлений в сфере домашнего насилия, как правило, являются пьянство и трудовая незанятость. Семейное неблагополучие наносят непоправимый вред институту семьи, а также соседским отношениям, не дает возможности полноценно развиваться несовершеннолетним и, в конечном итоге, приводит к трагическим последствиям.
Большинство правонарушений в быту происходят между мужем и женой, в том числе между сожителями. Однако не нужно забывать, что домашнее насилие - это не только побои. Нередко скандалисты используют методы психологического и экономического давления на жертву насилия. Последние годами живут в страхе и унижении, не решаясь обратиться за помощью. 

Милиционеры часто выявляют такие факты домашнего насилия, поэтому в отношении семейных дебоширов применяются различные меры профилактического характера.

Действенной мерой является защитное предписание (документ который ограничивает лицо совершившее насилие в семье, например, его могут обязать временно покинуть общее жилое помещение с лицом пострадавшим от домашнего насилия). Семейных скандалистов приглашают на выездные суды, где рассматриваются такие же, как и они. Как показывает практика, такая мера профилактического воздействия довольно действенная. 

К категории административных правонарушений, совершенных «в сфере домашнего насилия», относится умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания (статья 10.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях).

Умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшее кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности (часть 1 статьи 10.1 КоАП) влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин, или общественные работы, или административный арест.

Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника, члена семьи или бывшего члена семьи, либо нарушение защитного предписания (часть 2 статьи 10.1 КоАП) влечет наложение штрафа в размере до десяти базовых величин, или общественные работы, или административный арест.

Уголовная ответственность за совершение преступлений против жизни и здоровья предусмотрена главой 19 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Тяжёлые последствия обычно не бывают случайными. Предшествует этому обычная ссора, неуважение, а потом прикладывание рук. И закончиться все может убийством или инвалидностью одного из членов семьи. Важно не умалчивать о фактах насилия в быту, а сразу информировать про них в милицию. Не нужно жить по принципу «моя хата с краю». 

Уголовным законодательством Республики Беларусь предусмотрено ряд статей Уголовного кодекса, действие которых в отдельных случаях распространяется на граждан, совершающих преступления в быту:

ст.153 УК (Умышленное причинение лёгкого телесного повреждения) – умышленное причинение легкого телесного повреждения, то есть повреждения, повлекшего за собой кратковременное расстройство здоровья либо незначительную стойкую утрату трудоспособности – наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом.

ст. 154 УК (Истязание) - умышленное причинение продолжительной боли или мучений способами, вызывающими особые физические и психические страдания потерпевшего, либо систематическое нанесение побоев – предусматривает ответственность от штрафа до ограничения свободы сроком до трех лет или лишения свободы сроком до пяти лет.
ст. 186 УК (Угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества) - угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества общеопасным способом, если имелись основания опасаться ее осуществления, – наказывается общественными работы, или штрафом, или исправительные работы на срок до одного года, или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок. 

Жертвы домашнего насилия могут обратиться за информацией об оказании бесплатной юридической, психологической и социальной помощи, а также о возможности предоставления услуг временного приюта, в том числе помещение в «кризисную комнату». Временное пребывание в «кризисной комнате», оборудованной всем необходимым для проживания, предоставляется на безвозмездной основе по желанию лиц, пострадавших от насилия в семье.

Если вы знаете про конфликты в семье соседей, проинформируйте об этом милицию. Ведь, за семейно-бытовое насилие предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность.

Отдел внутренних дел Браславского районного исполнительного комитета

декабрь 2023 года
