Физическим лицам, являющимся наёмными работниками субъектов хозяйствования, осуществляющих автомобильные перевозки пассажиров.
Физические лица, не зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей, могут осуществлять автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении в качестве водителей транспортных средств при условии заключения трудового договора с субъектом хозяйствования, выполняющим автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении.
При этом выполнение перевозки с 01.11.2024 возможно только при условии наличия в государственном информационном ресурсе «Реестр автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении» сведений:
- об автомобильном перевозчике, с которым заключен трудовой договор;
- о физическом лице - водителе;
- о транспортном средстве, на котором осуществляются автомобильные перевозки пассажиров.
Сведения в Реестр вносятся автомобильным перевозчиком - нанимателем.
Деятельность без включения в Реестр вышеуказанных сведений, а также в период приостановления нахождения в Реестре таких сведений с 01.11.2024 является незаконной и запрещается. 
Справочно. В соответствии с частью 3 статьи 13.3 КоАП РБ осуществление предпринимательской деятельности, когда в соответствии с законодательными актами такая деятельность является незаконной и (или) запрещается, влечет наложение штрафа с конфискацией до 100% суммы дохода, полученного в результате такой деятельности, орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации. Штраф составляет:
- от 20 до 50 базовых величин (на физическое лицо), 
- от 20 до 200 базовых величин (на ИП), 
- до 500 базовых величин (на юридическое лицо).
Кроме того, с 01.11.2024 водитель также обязан: 
при приеме и передаче заказов с использованием информационных систем и ресурсов приступать к выполнению автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении только в случае поступления заказов, переданных автомобильными перевозчиками, диспетчерами автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении, диспетчерами такси, сведения о которых включены в Реестр;
обеспечить в течение рабочей смены видеофиксацию выполнения автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении, хранение полученных данных.
Налоги с доходов водителя, полученных по трудовому договору, уплачиваются нанимателем (организацией или ИП). 
Справочно. Наниматель, являясь налоговым агентом, исчисляет и удерживает с выплачиваемой заработной платы подоходный налог по ставке 13%.
