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МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп

(май 2024 г.)

Государственная защита детей в неблагополучных семьях: о ходе реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 года № 18«О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» в Браславском районе»
Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей                                  в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18) реализуется в стране                           17 лет. 
В текущем году всеми заинтересованными службами и ведомствами Браславского района продолжена реализация требований Декрета № 18; постоянно принимаются меры по повышению эффективности проводимой работы. 

Согласно социально-демографической характеристике в Браславском районе проживает 4099 несовершеннолетних, из них 1,93% детей признаны находящимися в социально опасном положении (далее – СОП).
Справочно: на 1 мая 2023 г. в СОП было признано 1,5% детей, проживающих на территории Браславского района.
На 1 мая 2024 г. в районе проживает 79 несовершеннолетних из 38 семей, признанных находящимися в СОП. Из них 37 (46,8 %) детей проживают в г.Браславе, 42 (53,2 %) – в сельской местности.
Справочно: На 01.05.2023 в районе проживало 60 несовершеннолетних из 30 семей, признанных находящимися в СОП. Из них 26 (43,3 %) проживают в г.Браславе, 34 (56,7 %) – в сельской местности.

Порядок признания детей, находящимися в СОП, регламентируется постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2019   № 22 «О порядке признания детей находящимися в социально опасном положении». В декабре 2023 года в данное постановление внесли несколько изменений.

Важное новшество касается финансовой части. Семья может попасть в социально опасное положение если родители (единственный или оба) не работают больше трех месяцев и не занимаются какой-либо деятельностью. Также поступят, и, если родители будут расходовать пенсии, пособия и иные выплаты на детей, не на потребности ребенка. Это касается не только питания, одежды и обуви, но также обучающих занятий, игр.

Еще одна новация документа – если раньше для постановки в СОП родители должны были неоднократно в течение года привлекаться к административной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей (ст. 10.3 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь), то теперь основанием станут также и факты освобождения от ответственности по данной статье. 


Нововведением стало и то, что основанием постановки в СОП будут привлечения родителей к административной ответственности за совершение правонарушений, предусмотренных статьями 17.1, 18.15, 19.1, частями 2–5 статьи 19.3, статьями 19.4, 19.5, 19.8, 19.10–19.12, 25.11 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, а также совершения родителями и (или) другими лицами, участвующими в воспитании и содержании детей, правонарушения или преступления в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Среди показателей СОП добавилось сексуальное насилие родителей по отношению к детям, получение ребенком тяжких телесных повреждений из-за воздействия внешних факторов, в том числе пожара, падения с высоты, отравления психоактивными веществами.

Также могут поставить в СОП из-за того, что родители или другие лица, участвующие в воспитании и содержании детей, страдают от тяжелого психического заболевания с частыми обострениями и уклоняются от диспансерного наблюдения, либо у них выявлен синдром зависимости от алкоголя или наркотиков.

Цель всех этих изменений – активнее работать с семьей, где возможны проблемы, на начальных этапах, не запускать ситуацию и максимально снизить количество отобраний детей у родителей.
За 4 месяца 2024 года в отдел по образованию Браславского районного исполнительного комитета (далее – райисполком), поступило 83 сообщений о возможном семейном неблагополучии от субъектов профилактики.
Справочно: За 4 месяца 2023 года в отдел по образованию райисполкома поступило 65 сообщений о возможном семейном неблагополучии от субъектов профилактики.

Наибольшее количество информирований поступило из отдела внутренних дел райисполкома (46,9%), в 16,7% случаях семейное неблагополучие выявлено педагогическими работниками, в 9,6% – сотрудниками Браславского районного отдела по чрезвычайным ситуациям. 
В результате проведенных социальных расследований 45,8% семей признаны в СОП.
Основными причинами признания детей, находящимися в СОП являются:

установление фактов употребления родителями алкогольных напитков – 48,0 %;

родителями не удовлетворяются основные жизненные потребности детей – 22,0% семей.
родителями не обеспечивается надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает противоправные деяния – 16,0 %.
За 4 месяца 2024 год семьям, находящимся в СОП оказана следующая помощь:

организована занятость детей в свободное от учебы время, в том числе в оздоровительном лагере (15 детей);

оказано содействие в прохождении курса лечения от алкогольной зависимости (11 родителей);

родители обучены навыкам рационального расходования семейного бюджета (6 семей);

родители обучены навыкам ухода за новорожденными детьми и детьми раннего возраста (3 семьи);

оказано содействие в трудоустройстве (1 родитель);
произведен ремонт отопления (1 семья);

оказано содействие в зачислении детей в учреждения дошкольного образования (1 семья).
В соответствии с нормами действующего законодательства семьям, находящимся в СОП, предоставляются различные виды материальной поддержки: государственная адресная социальная помощь (далее – ГАСП), гуманитарная помощь.

Так, в денежной наличной форме ГАСП может предоставляться в виде ежемесячного и единовременного социальных пособий, в случае если среднедушевой доход гражданина (семьи), рассчитанный за 12 месяцев, предшествующих обращению (далее – расчетный период), не превышает установленный критерий нуждаемости (на 1 мая 2024 года: для ежемесячного социального пособия для семей – 418,73 рубля, многодетных семей – 481,54 рублей).
Справочно: за 4 месяца 2024 г. ГАСП предоставлена 3 семьям, чьи дети признаны находящимися в СОП.
Не менее значимым является и оказание помощи детям, находящимся в «трудной жизненной ситуации». Трудная жизненная ситуация — это когда родитель, желает создать нормальные условия для развития ребенка, но ему необходимо оказание определенной социальной помощи.
При этом трудная жизненная ситуация сама по себе не говорит о неблагополучии семьи, но она может спровоцировать это неблагополучие. Поэтому за детьми в такой ситуации тоже нужно наблюдать, а семье —пытаться помочь. Для оказания помощи в районе имеется перечень социальных услуг, реализуемых учреждениями и организациями района.
На 1 мая 2024 г. в Браславском районе признаны нуждающимися                            в государственной защите (далее – НГЗ) и отобраны у родителей                      9 несовершеннолетних из 5 семей. Все дети устроены на семейные формы воспитания.
Справочно: за 4 месяца 2023 года признаны НГЗ 4 детей из 2 семей, за 2023 год – 9 детей из 5 семей признаны НГЗ.
С начала реализации Декрета №18 в районе признаны НГЗ 296 детей из 154 семей.
По итогам работы за 2023 год показатель возврата детей, признанных НГЗ, в биологические семьи составил 66,7%. 

На 1 мая 2024 г. в семьях 5 лиц, ранее лишенных родительских прав в отношении старших детей, воспитывается 7 детей. Со стороны субъектов профилактики осуществляется ежемесячный контроль за условиями проживания детей. 

В отношении 104 детей, а также лиц из числа детей, оставшихся без попечения родителей, родители обязаны возмещать расходы.
Ежемесячно контролируется результативность взыскания                                           с обязанных лиц расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (далее – показатель возмещения). Проводится работа по увеличению процента возмещения средств с обязанных лиц.
На 1 мая 2024 г. показатель возмещения в Браславском районе составляет 64,4%. 
С целью ранней профилактики социального сиротства и обеспечения эффективной защиты прав и законных интересов детей, в соответствии с законодательством, проводится ряд мероприятий, в том числе контроль выполнения родителями (законными представителями), возложенных на них законодательством обязанностей по воспитанию и содержанию детей.
Организована работа по повышению профессиональной компетенции специалистов на местах с учетом позитивной современной практики.
Таким образом, государственными органами и организациями проводится определенная работа по выполнению требований Декрета №18, по своевременному выявлению семейного неблагополучия, факторов, угрожающих жизни и здоровью детей, обеспечению защиты их прав и законных интересов, повышению ответственности родителей за воспитание и содержание детей. 

Комиссия по делам несовершеннолетних

Браславского районного исполнительного комитета
