Мониторинги состояния пожарной безопасности

Сектором надзора и профилактики Браславского РОЧС, в марте 2025 года проведены мониторинги состояния пожарной безопасности ГУО «Браславская средняя школа №2 имени З.Е.Кожар»; ГУО «Ахремовская средняя школа Браславского района имени В.Б.Александровича»; ГУО «Опсовская средняя школа Браславского района»; УО «Видзовский государственный колледж».
В ходе проведения мониторинга на вышеуказанных объектах выявлены нарушения «Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования» утвержденных Декретом Президентом Республики Беларусь №7 от 23.11.2017 г. «О развитии предпринимательства» (далее - ОТПБ), ГОСТ 12.4.026-2015 «Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная. Назначения и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испытаний» (далее - ГОСТ 12.4.026-2015), Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь № 82 «Об обеспечении пожарной безопасности» от 21.12.2021 г. (далее - ПМЧС №82), Постановления совета министров Республики Беларусь № 234 от 10.04.2023 г. «Об определении требований к выполнению работ и оказанию услуг, составляющих лицензируемую деятельность по обеспечению пожарной безопасности» (далее – ПСМ №234) Постановление совета министров Республики Беларусь №561 «Об утверждении специфических требований» от 22.08.2019 г. (далее - ПСМ №561)) и иных нормативных правовых актов.
По итогам проведения мониторингов, руководству вручены рекомендации для устранения выявленных нарушений, в которых предложены к исполнению следующие мероприятия:
ГУО «Браславская средняя школа №2 имени З.Е.Кожар»
- общеобъектовая инструкция по пожарной безопасности не соответствует требованиям к содержанию определёнными Министерством по чрезвычайным ситуациям;

- общеобъектовой инструкцией по пожарной безопасности не определены помещения для использование утюгов, электроплит и других бытовых электронагревательных приборов;

- отсутствуют сведения о воспламеняемости материалов драпировок и штор сцены актового зала здания школы; 

- отсутствуют приспособления для самозакрывания дверей выходов из актового зала, а также дверей обеденного зала школы; 

- в здании школы световые табло «Выход» установленные над дверными проемами на высоте менее 2,2 метра от уровня пола до его нижней части (ведущие с лестничной клетки непосредственно наружу к стадиону и с помещения овощехранилища непосредственно наружу) не имеют защиты от механического повреждения;

- не обеспечена постоянная готовность к применению средств противопожарной защиты (не обозначены места установки огнетушителей и ручных пожарных извещателей); 

- высота порогов в дверях эвакуационных выходов из помещения с массовым пребыванием людей (актовый зал) составляет более 0,02 м;

- в цокольном этаже школы не определен необходимый тип и количество первичных средств пожаротушения (отсутствуют огнетушители), в соответствии с нормами, определяемыми Министерством по чрезвычайным ситуациям;

- коридор цокольного этажа здания школы эксплуатируется не в соответствии проектной документацией на нее, а именно выделено складское помещение для хранения лыж и тренажерный зал;

- в тренажерном зале цокольного этажа школы установлен один пожарный извешатель системы пожарной сигнализации;

- санитарные узлы в цокольном этаже школы эксплуатируются не в соответствии с их функциональным назначением, предусмотренным проектной документацией, а как складские помещение;

Объект оборудован установками пожарной автоматики. Обслуживание АПС осуществляет РГОО «БДПО». 

В ходе проверки работоспособности и исправности системы выявлено нарушение ПСМ № 234, а именно:

- форма паспорта системы пожарной автоматики не соответствует требованиям приложения 1; 

- контроль качества технического обслуживания 29.01.2025 года проведён формально (в журнале ТО и Р указан номер и дата отсутствующего приказа о назначении ответственного лица за обеспечение работоспособности системы с уполномочиванием его принимать работы у Исполнителя, подписывать документацию на выполненные работы).

А также пп. 3.1 п.3 ОТПБ:

- не обеспечена работоспособность и исправность средств противопожарной защиты (на резервном источнике питания не обеспечена работоспособность системы оповещения о пожаре, в складском помещении цокольного этажа ручной пожарный извещатель находится в неработоспособном состоянии).

В ходе проведения мониторинга проведено выступление перед трудовым коллективом на тему соблюдения требований пожарной безопасности, в том числе «Соблюдение требований к техническому обслуживанию и ремонту систем ПА, организация и порядок проведения работ», на котором присутствовало 6 работников учреждения.

УО «Видзовский государственный колледж»

- общеобъектовая инструкция по пожарной безопасности не соответствует требованиям к содержанию определёнными Министерством по чрезвычайным ситуациям; 
- не организована подготовка работников субъекта хозяйствования осуществляющих эксплуатацию теплогенерирующих аппаратов по программам пожарно-технического минимума, определяемым Министерством по чрезвычайным ситуациям; 
- акт оценки готовности к применению пожарных кранов не соответствует форме определённой инструкцией о порядке проверки состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения;

- административный корпус (кроме спортивного зала), учебно​ лабораторный корпус №2, учебно-лабораторный корпус №3, учебно​ лабораторный корпус №4 не оборудованы системой пожарной сигнализации; 
- административный корпус (кроме спортивного зала), учебно​ лабораторный корпус №2, учебно-лабораторный корпус №3, учебно​ лабораторный корпус №4 не оборудованы системой оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре;
- отсутствуют сведения о воспламеняемости материалов драпировок и штор сцены актового зала в административном корпусе; 
- отсутствуют приспособления для самозакрывания двери выхода из актового зала административного корпуса, 2-х дверей обеденного зала учебно-производственного комплекса общественного питания, 2-х дверей эвакуационных выходов на лестничную клетку со второго этажа учебно​ лабораторного корпуса №4; 
- замки дверей тамбура запасного и основного эвакуационного выхода из здания административного корпуса, двери выхода в коридор из обеденного зала учебно-производственного комплекса общественного питания, двери тамбура основного эвакуационного выхода из здания учебно-лабораторного корпуса №3 не обеспечены возможностью их свободного открывания изнутри без ключа; 
- замки двери выхода на лестничную клетку из коридора правого крыла 5-го этажа здания общежития, двери выхода с лестничной клетки в коридор 1-го этажа здания учебно-лабораторного корпуса №3, двери выхода с лестничной клетки 1-го этажа и двух дверей выхода на лестничную клетки со 2-го этажа учебно-лабораторного корпуса №4 не обеспечены возможностью их свободного открывания изнутри без ключа; 
- не обеспечена постоянная готовность к применению средств противопожарной защиты и пожаротушения (не обозначены места размещения огнетушителей знаками пожарной безопасности) на территории учебно-лабораторного корпуса №2; 
- на втором этаже учебного корпуса №1 покрытие пола на путях эвакуации (коридоры) выполнено материалами с неизвестными показателями по пожарной опасности (линолеум); 
- на объекте отсутствует 10% запас, от числа смонтированных, необходимых технических средств противопожарной защиты (ручных, тепловых и дымовых пожарных извещателей); 
- световые табло «Выход» на первом этаже учебного корпуса №2, на первом этаже запасного эвакуационного выхода учебного корпуса №1 размещённые на высоте менее 2,2 метра от уровня пола до их нижней части, не имеют защиты от механических повреждений; 
- ручной пожарный извещатель размещённый на стене у основного эвакуационного выхода на первом этаже здания общежития, установлен на высоте 1,71 метра; 
- в коридоре перед выходом из спортивного зала административного корпуса, а также в коридоре перед наружным эвакуационным выходом служебного помещения учебно-лабораторного корпуса №2 имеется перепад уровня пола.

Объект оборудован системой пожарной автоматики (в здании общежития: ППКП А16-512, имеется СПИ «Молния» №SIM 14509; в учебном корпусе №1 и №2 ППКП А16-512 подключенные к СПИ «Молния» размещаемой в здании общежития). 
В ходе проверки работоспособности и исправности системы пожарной автоматики нарушений не выявлено. Система находится в работоспособном состоянии.

Обслуживание системы пожарной автоматики осуществляет РГОО «БДПО». Вместе с тем при изучении требований к оказанию услуг по техническому обслуживанию систем пожарной автоматики, установлено, что паспорта системы пожарной автоматики не соответствуют форме определяемой постановлением Совета Министров Республики Беларусь «Об определении требований к выполнению работ и оказанию услуг, составляющих лицензируемую деятельность по обеспечению пожарной безопасности» №234 от 10.04.2023.

Причинами и условиями, способствующими совершению указанных нарушений, явилось недостаточное знание должностными лицами УО «Видзовский государственный колледж» требований нормативных правовых актов в области обеспечения пожарной безопасности, формальном отношении к выполнению своих непосредственных должностных обязанностей, а также об ослабленном контроле со стороны руководства учреждения.

В ходе проведения мониторинга проведено выступление перед трудовым коллективом на тему соблюдения требований пожарной безопасности, в том числе «Соблюдение требований к техническому обслуживанию и ремонту систем ПА, организация и порядок проведения работ», на котором присутствовало 11 работников учреждения.

ГУО «Ахремовская средняя школа Браславского района им. В.Б.Александровича»
-самоспасатели, предназначенные для применения работниками, задействованными в реализации плана эвакуации людей при пожаре, а также для членов добровольной пожарной дружины, размещаются не на рабочих местах, а лежат в кабинете директора;

- не обеспечена постоянная готовность к применению средств противопожарной защиты и пожаротушения: в актовом зале места установки первичных средств пожаротушения не обозначены знаками пожарной безопасности.

- в помещении котельной здания ясли-сада не определена категория по взрывопожарной опасности в соответствии с критериями, определяемыми Министерством по чрезвычайным ситуациям.

Объекты оборудованы установками пожарной автоматики (ПКП 32, имеются СПИ «Молния» №SIM 15343 здание школы и №SIM 41725 здание яслей-сада). Обслуживание АПС осуществляет Унитарное предприятие «Витебское предприятие противопожарных работ» РГОО «БДПО». В ходе проверки работоспособности и исправности системы,  нарушений не выявлено. 

Причинами и условиями, способствующими совершению указанных нарушений, явилось недостаточное знание должностными лицами государственного учреждения образования «Ахремовская средняя школа Браславского района им. В.Б.Александровича»   требований нормативных правовых актов в области обеспечения пожарной безопасности, формальном отношении к выполнению своих непосредственных должностных обязанностей, а также об ослабленном контроле со стороны руководства учреждения.

В ходе проведения мониторинга проведено выступление перед трудовым коллективом на тему соблюдения требований пожарной безопасности, в том числе «Соблюдение требований к техническому обслуживанию и ремонту систем ПА, организация и порядок проведения работ»,  а также о недопущении выжигания сухой растительности на корню на котором присутствовало 8 работников учреждения.

ГУО «Опсовская средняя школа Браславского района»

- не обеспечена постоянная готовность к применению средств противопожарной защиты и пожаротушения (не обозначены места размещения огнетушителей и ручных пожарных извещателей знаками пожарной безопасности) в зданиях школы и детского сада;

- на первом этаже школы в коридоре возле столовой и в коридоре детского сада пол на путях эвакуации выполнен из материалов с неизвестными показателями по пожарной опасности (линолеум), также в здании школы на 1 и 2 этаже стены на путях эвакуации выполнены из материалов с неизвестными показателями по пожарной опасности (панели);

- перед наружными эвакуационными выходами (центральный  выход и выходы возле столовой) имеется перепад уровня пола.

- под маршем эвакуационной лестничной клетки размещены горючие материалы (уборочный инвентарь, парты и др.);

- отсутствуют приспособления для самозакрывания дверей выхода из актового зала, обеденного зала, дверей эвакуационных выходов на лестничную клетку со 2-го и 3-го этажа;

- ширина эвакуационного выхода из актового зала на лестничную клетку менее 0,9 м.

- в лестничных клетках на 3 этаже устройство для открывания окон находится на высоте более 1.7 м;

-план эвакуации и инструкция к плану эвакуации при пожаре, в здании детского сада, не соответствуют форме, определяемой Министерством по чрезвычайным ситуациям;

- самоспасатели, предназначенные для применения работниками, задействованными в реализации плана эвакуации людей при пожаре, а также для членов добровольной пожарной дружины, размещаются не на рабочих местах;

- в помещении котельной здания сада не определена категория по взрывопожарной опасности в соответствии с критериями, определяемыми Министерством по чрезвычайным ситуациям;

- на лестничном марше ведущего из коридора первого этажа (вблизи спортзала) непосредственно наружу осуществлен монтаж металлических конструкций, тем самым уменьшена минимальная эвакуационная ширина;

- в общеобъектовой инструкции не определено помещение, где допускается использовать утюги, электроплиты и другие бытовые электронагревательные приборы.
Объекты оборудованы системой пожарной автоматики. В ходе проверки работоспособности и исправности системы пожарной автоматики нарушений не выявлено. Система находится в работоспособном состоянии. Обслуживание системы пожарной автоматики осуществляет РГОО «БДПО».

Причинами и условиями, способствующими совершению указанных нарушений, явилось недостаточное знание должностными лицами требований нормативных правовых актов в области обеспечения пожарной безопасности, формальном отношении к выполнению своих непосредственных должностных обязанностей, а также об ослабленном контроле со стороны руководства учреждения. 

В ходе проведения мониторинга проведено выступление перед трудовым коллективом на тему соблюдения требований пожарной безопасности, в том числе «Соблюдение требований к техническому обслуживанию и ремонту систем ПА, организация и порядок проведения работ», на котором присутствовало 11 работников учреждения. 

