Акция «Безопасность в каждый дом

C целью предупреждения пожаров в жилом фонде и гибели людей от них с 24 января по 11 февраля 2022 года в районе пройдет республиканская акция «Безопасность – в каждый дом!»
Мероприятия разделены на три этапа и пройдут на базе опорных пунктов общественного правопорядка, на открытых площадках сельских советов, в отделениях дневного пребывания на базе территориальных центров социального обслуживания населения, в 10-11 классах средних школ, а также в местах с массовым пребыванием людей. Дополнительно к вышеуказанным мероприятиям будут использоваться дистанционные формы работы: беседы по телефону; онлайн-занятия; почтовая корреспонденция (письма, посылки). Также в рамках акции пройдет Смотр-конкурс «Наш безопасный дом (квартира)», который проводится с целью привлечения внимания общественности к проблеме возникновения пожаров и гибели людей от них вследствие неосторожного обращения с огнем, нарушений правил эксплуатации печного отопления и электрооборудования, детской шалости с огнем. Для участия в конкурсе в срок до 04 февраля в Браславский районный отдел по ЧС на электронном носителе либо на почту braslav.rochs@yandex.by необходимо предоставить заявки на участие и фотографии или видеоролики с проектом обеспечения безопасности в своём доме (квартире). 

В данном проекте необходимо показать как в доме (квартире) соблюдаются правила безопасности: работа отопительных приборов, электропроводки, наличие автономных пожарных извещателей и др.). 

Хозяева частных домов дополнительно могут продемонстрировать свой подход к обеспечению безопасности на придомовой территории. Также участники могут реализовать свои проекты по принципу «До и после». В этом случае им необходимо показать не только конечный результат, но и наглядно продемонстрировать, как они его достигли.  Отдельно можно акцентировать внимание на обязанностях каждого члена семьи в обеспечении безопасности в доме, а также на их личном вкладе в данный процесс. Победитель районного этапа конкурса поборется за главный приз на областном этапе конкурса.
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