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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(март  2018 г.)

О ПРОВОДИМОЙ РАБОТЕ ПО БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА ЗА 2017 ГОД

Одной из основных задач органов государственной власти и управления, органов прокуратуры на современном этапе является противодействие проявлениям коррупции, деструктивное воздействие которой создает угрозу стабильности и безопасности общества, подрывает доверие к государственным органам, порождает социальную напряженность. Во многом такое положение обусловлено недостаточным вниманием со стороны государственных институтов к вопросам устранения причин и условий, порождающих коррупцию, непринятием действенных мер по противодействию ее проявлениям, недооценкой опасности коррупционного разложения органов государственной и исполнительной власти.

Прокуратурой Браславского района на протяжении 2017 года проводилась системная работа по координации всех субъектов профилактики правонарушений. Во взаимодействии с другими государственными  органами в истекшем году осуществлялись надзорные и организационные меры, направленные на обеспечение законности и правопорядка во всех сферах деятельности.

Принятые прокуратурой района и иными правоохранительными органами меры позволили не допустить роста преступности.


Так, за 2017 год на территории района зарегистрировано 164 преступления по линии всех служб (за 2016 год - 166 преступлений), снижение 1,2 %. По линии уголовного розыска уровень преступности также снизился с 104 преступлений в 2016 году до 92 преступлений в 2017 году (-11,5%). При этом раскрываемость преступлений данной категории увеличилась с 63,5 % до 68,5 %.


Уровень преступности на 10 тыс. населения составил 63,3 преступления и является одним из самых низких уровней в Витебской области.


В    разрезе    совершенных   преступлений    92    преступления зарегистрированы   по   линии   уголовного   розыска,   6   -   в   сфере наркоконтроля и противодействия торговле людьми, 7 - экономических и 59 преступлений по линии других служб.


Принятыми    организационно-профилактическими    мерами    в структуре    преступности    удалось    добиться    снижения    числа совершенных   угонов   (с   9   до   5),   преступлений,   совершенных несовершеннолетними  (с  6  до   1),  преступлений,  совершенных  в состоянии алкогольного опьянения (с 28 до 23), в группе (с 17 до 13), а также не допущено покушений на убийства, изнасилований, хулиганств, вымогательств, разбоев.


Вместе с тем, в динамике и структуре преступности наметились определенные негативные тенденции.


Так,   в   истекшем   году  зарегистрировано   одно  умышленное убийство   и   одно   умышленное   причинение   тяжкого   телесного повреждения, в то время как в прошлом году умышленных убийств зарегистрировано не было.


Значительно возросло количество совершенных тяжких и особо тяжких   преступлений  с   16  преступлений   в   2016   году  до                    27 преступлений в 2017 году, из них по линии уголовного розыска в 2017 году зарегистрировано 12 преступлений (за 2016 год - 4).


Увеличение количества преступлений, предусмотренных ст.371-1 УК явилось следствием активизации работы в первую, очередь органов пограничной службы по выявлению фактов незаконной миграции, а по ст.430 УК (получение взятки)  правоохранительных   органов   района   по   выявлению коррупционных преступлений.


В  то  же  время  основной  причиной  увеличения  количества преступлений, предусмотренных ст.295 УК (Незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ), явилась ненадлежащая профилактическая   работа   в   данном   направлении   со   стороны Браславского  РОВД,   на  что  указано  при   проведении  29.06.2017 совместного заседания координационного  совещания  по борьбе с преступностью и коррупцией в Браславском районе и Президиума районного Совета депутатов, где в целом рассмотрен вопрос «Об    эффективности работы правоохранительных и иных государственных органов   Браславского  района  по   профилактике  преступлений и правонарушений».


Также   в   2017   году  увеличилось   количество   преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость (с 34 до 42), что в первую очередь    связано    с    недостаточной    профилактической    работой Браславского РОВД и других субъектов профилактики, а также с имеющимися   проблемами   в   социальной   адаптации,   бытовым   и трудовым устройством лиц, освободившихся из мест лишения свободы.


Количество совершенных преступлений неработающими лицами, имеющими судимость, возросло с 25 преступлений в 2016 году до 30 преступлений в 2017 году. Фактически каждое преступление корыстной направленности совершено лицом, не занятым трудом. Их удельный вес от количества рецидивных преступлений незначительно снизился с 73,5% в 2016 году, до 71,4% в 2017 году (-2,1 %).


Наибольший удельный вес (69,5%) от числа преступлений по линии уголовного розыска занимают кражи. В сравнении с прошлым годом их число уменьшилось с 73 до 64, при этом их раскрываемость увеличилась, как по наличию установленных подозреваемых с 50,7% до 59,4%, так и по оконченным уголовным делам с 53,6% до 60,0%. 
Концентрация краж в определенном районе г. Браслава, а также в населенных   пунктах  сельской   местности   не   прослеживается.   По прежнему, наибольшее число данных преступлений (31) совершено путем свободного доступа к похищаемому имуществу, что указывает на недостаточную работу по профилактике преступлений данного вида среди населения района, а также иногородних граждан.


В разрезе административных единиц района наибольшее число преступлений по линии уголовного розыска зарегистрировано в                     г. Браславе - 44 преступления (в 2016 году - 42). Рост преступности произошел на территории Слободковского с/с (с 11 до 15), Видзовского (с 20 до 25). Снижение преступности наблюдается на территории Межанского с/с (с 20 до 2), Тетерковского с/с (с 11 до 5), Друевского с/с (с 11 до 8), Плюсского с/с (с 8 до 4).


Проверки исполнения требований Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности но профилактике правонарушений» проводились в Браславском РОВД (дважды), в Тетерковском, Видзовском и Межанском сельисполкомах.


Результаты проведенных проверок свидетельствуют о том, что по-прежнему, местными исполнительными и распорядительными органами, не принимаются все необходимые меры, направленные на профилактику правонарушений и пьянства, не осуществляются профилактические мероприятия по предупреждению насилия в семье, профилактике тяжких и особо тяжких преступлений.


Выявлены факты несвоевременного проведения повторных инструктажей по охране труда.


Директива Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства»  требует рационального и бережливого использования топливно-энергетических и материальных ресурсов во всех сферах производства.


Вместе с тем, в ряде организаций агропромышленного комплекса по-прежнему допускаются факты бесхозяйственности, нерационального использования материальных ресурсов и денежных средств, что в дальнейшем   способствует   совершению   хищений   и   причинению хозяйствам имущественного ущерба.


Неблагоприятная ситуация в Браславском районе складывается и с пожарной безопасностью. Так, за 2017 год на территории района отмечается рост числа пожаров с 10 до 24, в огне погибло 3 человека (за аналогичный период 2016 года - 4).


По причине неосторожного обращения с огнем в текущем году произошло 6 пожаров, из-за нарушений правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления – 9 пожаров, из-за нарушений правил пожарной безопасности при эксплуатации электропроводки и электрооборудования – 5 пожаров, проявление сил природы - 2, также совершено 2 поджога.


В 2017 году прокуратурой принимались определенные меры, направленные на совершенствование работы с обращениями граждан, а также на усиление надзора за исполнением в государственных органах и иных организациях района требований законодательства об обращениях граждан и юридических лиц. За указанный период прокуратурой района в соответствии с планом работы вопросы соблюдения законодательства об обращениях граждан проверялись в организациях района, а также в местных исполнительных и распорядительных органах первичного территориального уровня.


В ходе проверок обращений граждан в целях устранения нарушений требований законодательства об обращениях граждан внесено 2 представления, 3 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.


В истекшем году прокуратурой района значительное внимание также уделялось вопросам соблюдения природоохранного законодательства.

В   истекшем   году   с   целью   стабилизации   криминогенной обстановки и устранения имеющихся недостатков в работе субъектов профилактики,    прокуратурой    района    в    сфере    профилактики правонарушений проведено 5 проверок, по результатам которых внесено 5 представлений, объявлено 25 официальных предупреждений, к административной ответственности привлечено 3 физических лица (все по ст. 9.1 КоЛП), 6 должностных лиц привлечено к дисциплинарной ответственности.

Обобщение надзорной практики свидетельствует о необходимости продолжения активной работы органов государственной власти в целях укрепления правопорядка, обеспечения личной и имущественной безопасности граждан, повышение качества жизни людей.
Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета

г.Браслав, март 2018 г.
