1. «Личный кабинет физического лица.

  Личный  кабинет размещается в Интернете на официальном сайте МНС (nalog.gov.by) для  физлиц - по адресу www.nalog.gov.by/ru/lichnii-kabinet-fl. 

Доступ в личный кабинет физического лица может быть осуществлен по логину и паролю. Для этого достаточно на сайте МНС в разделе  «Электронные сервисы» заполнить заявку на получение логина и пароля для работы в Личном кабинете и обратиться за получением учетной записи и пароля в любую инспекцию МНС (при себе необходимо иметь паспорт или документ, удостоверяющий личность).

Для входа в Личный кабинет физического лица достаточно иметь компьютер, подключенный к сети Интернет.

      Личный кабинет физического лица имеет разделы:

	«Справка по личному кабинету»
	«Заявка на документы»
	«Запись на личный прием»

	«Извещения»
	«Объекты налогообложения»
	«Инициативные документы из ИМНС»

	«Оплата налогов»
	«Редактирование персональных данных»
	«Выйти из Личного кабинета»


Исходя из названий разделов, в них реализованы различные функциональные возможности и инструменты. В приведенной ниже таблице систематизированы наиболее востребованные сервисы Личного кабинета физических лиц:

	Раздел 
	Возможности электронных сервисов

	«Заявка на документы»
	Получение актуальной информации о суммах начисленных и уплаченных налоговых платежей, о наличии переплат, о задолженности по налогам перед бюджетом

	«Извещения»
	Получение извещений на уплату налога на недвижимость и земельного налога с физических лиц, подоходного налога с физических лиц и вывод документов на печать

	«Запись на личный прием»
	Запись на прием в инспекцию МНС по месту постановки на учет без личного визита

	«Объекты налогообложения»
	Просмотр актуальной информации об объектах налогообложения земельным налогом и налогом на недвижимость физических лиц


Плательщики  в разделе  «Оплата налогов» могут уплачивать предъявленные налоговыми органами суммы налогов, сборов (пошлин), пеней посредством интернет-банкинга ОАО «АСБ Беларусбанк», ОАО «Белгазпромбанк», ЗАО «Альфа-Банк», ОАО «Белинвестбанк» и ОАО «Приорбанк». После выбора одного из предложенных непосредственно в разделе сервисов интернет-банкинга и авторизации пользователя выбранного сервиса на экране сразу отображается предъявленная к уплате налоговыми органми сумма платежа в бюджет в системе ЕРИП. Для уплаты достаточно нажать кнопку «Оплатить».
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2. «Ремесленная деятельность. Какие изменения?»
           Указом Президента Республики Беларусь от 09.10.2017 № 364 предусмотрено расширение перечня видов ремесленной деятельности, которые граждане вправе осуществлять по заявительному принципу без государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. В указанный перечень включены все виды творчества, осуществляемые на основе ручного труда.  
Сняты ограничения по технике, которую ремесленник вправе использовать при декорировании предметов, а также ограничения по видам и наименованиям предметов, изготавливаемых при осуществлении следующих видов ремесленной деятельности: 

- изготовление и ремонт предметов и их частей для личных (бытовых) нужд граждан из проволоки, шпагата, синтетической ленты, жести, глины, дерева;

- изготовление и ремонт шорно-седельных изделий;

- изготовление и ремонт рыболовных снастей и приспособлений для рыбалки;

- изготовление, установка и ремонт сооружений, инвентаря и принадлежностей для содержания птиц, животных, пчел;

- изготовление сельскохозяйственного и садово-огородного инструмента и его частей;

- изготовление художественных изделий из бумаги;

- кузнечное дело;

- изготовление мелких изделий из стекла, природной и полимерной глины, дерева, природной смолы и использование их для создания бижутерии, декорирования одежды.

Теперь помимо продажи своих изделий на рынках, ярмарках и в иных местах, установленных местными исполнительными и распорядительными органами, а также на основании гражданско-правовых договоров, заключаемых с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, ремесленники вправе реализовывать свои изделия в мастерских; с применением рекламы в глобальной компьютерной сети Интернет; путем пересылки (в том числе международным почтовым отправлением), а также путем доставки продукции по указанному потребителем адресу любым видом транспорта. 

         Изменения вступают в силу с 12.01.2018. 
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3. «О развитии агроэкотуризма. 
          В целях проводимой работы по стимулированию деловой активности  и комплексному совершенствованию отношений в сфере агроэкотуризма, направленной на устранение административных барьеров, тормозящих развитие этого вида деятельности, принят Указ Президента Республики Беларусь от 09.10.2017 № 365.  

Указ закрепляет право граждан, проживающих в сельской местности и имеющих земельные участки,  предоставленные для строительства и обслуживания жилого дома, заниматься агроэкотуризмом без изменения целевого назначения этих земельных участков. Ранее оказывать услуги в сфере агроэкотуризма могли исключительно граждане, имеющие в пользовании земельные участки, предназначенные для ведения личного подсобного хозяйства.

Субъектам агроэкотуризма предоставляется право оказывать широкий ряд дополнительных услуг, сопутствующих этому виду деятельности, в том числе проводить презентации, юбилеи, банкеты.

Жилой дом, необходимый для размещения гостей, согласно Указу может принадлежать как непосредственно гражданину, оказывающему услуги в сфере агроэкотуризма, так и членам его семьи. При этом также допускается возведение гостевых домиков, которые не подлежат включению в жилищный фонд. 

Изменения вступают в силу с 12.01.2018. 
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4. «О новых возможностях осуществления физическими лицами деятельности  без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя» на телеканале «Саммит+ТВ» рассказала заместитель начальника инспекции МНС по Полоцкому району Птуха Наталья Александровна. 
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Читать полностью: Телеканал «Саммит+ТВ»»
5. «Открой свое дело без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя

Указом Президента Республики Беларусь от 19 сентября 2017 года №337 «О регулировании деятельности физических лиц» (далее - Указ), расширен перечень видов деятельности, которые можно осуществлять без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя (далее – ИП). С 22 октября 2017 года физические лица без привлечения иных физических лиц смогут дополнительно осуществлять 12 видов деятельности при условии уплаты единого налога. Для г.Браслав и Браславского района ставки единого налога за месяц по таким видам деятельности установлены в следующих размерах: 

1. реализация на торговых местах на рынках и (или) в иных установленных местными исполнительными и распорядительными органами местах изготовленных этими физическими лицами хлебобулочных и кондитерских изделий, готовой кулинарной продукции –10 рублей;

2. предоставление принадлежащих на праве собственности физическому лицу иным физическим лицам жилых помещений, садовых домиков, дач для краткосрочного проживания – 23 рубля;

3. выполнение работ, оказание услуг по дизайну интерьеров, графическому дизайну, оформлению (украшению) автомобилей, внутреннего пространства капитальных строений (зданий, сооружений), помещений, иных мест, а также моделирование предметов оформления интерьера, текстильных изделий, мебели, одежды и обуви, предметов личного пользования и бытовых изделий – 33 рубля;

4. ремонт часов, обуви –17 рублей;

5.ремонт и восстановление, включая перетяжку, домашней мебели из материалов заказчика –17 рублей;

6.сборка мебели – 17 рублей;

7.настройка музыкальных инструментов –17 рублей;

8.распиловка и колка дров, погрузка и разгрузка грузов –4 рубля;

9.производство одежды (в том числе головных уборов) и обуви из материалов заказчика- 19 рублей;

10.штукатурные, малярные, стекольные работы, работы по устройству покрытий пола и облицовке стен, оклеивание стен обоями, кладка (ремонт) печей и каминов –25 рублей;

11.оказание услуг по разработке веб-сайтов, установке (настройке) компьютеров и программного обеспечения, восстановлению компьютеров после сбоя, ремонт, техническое обслуживание компьютеров и периферийного оборудования, обучение работе на персональном компьютере –33 рубля;

12.парикмахерские и косметические услуги, а также услуги по маникюру и педикюру – 23 рубля.

Для того, чтобы приступить к осуществлению деятельности, предусмотренный Указом, физические лица в соответствии с нормами главы 35 Налогового кодекса Республики Беларусь обязаны:

1. до начала осуществления деятельности подать в налоговый орган по месту жительства письменное уведомление с указанием вида деятельности, а также периода осуществления деятельности и места осуществления деятельности. На основании представленного письменного уведомления налоговый орган исчислит единый налог исходя из налоговой базы и ставок налога, установленных в населенном пункте, в котором будет осуществляться деятельность.  

2. до начала осуществления деятельности уплатить исчисленную налоговым органом сумму единого налога. 

На физических лиц, осуществляющих деятельность, предусмотренную Указом, не возлагается обязанность по соблюдению установленного законодательством порядка приема наличных денежных средств, порядка ведения учета полученных доходов и порядка представления в налоговый  орган налоговый деклараций (расчетов) в связи с осуществлением деятельности.
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