1. «Личный кабинет юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
В связи с закреплением в Налоговом Кодексе Республики Беларусь статуса личного кабинета плательщика утвержден и порядок ведения личного кабинета. Ранее регламент работы с таким интернет-сервисом законодательно закреплен не был и плательщики руководствовались информацией, размещенной на официальном сайте МНС.
Личный  кабинет размещается в Интернете на официальном сайте МНС (nalog.gov.by):
- для юрлиц и ИП - по адресу www.nalog.gov.by/ru/lichnii-kabinet-up;
- физлиц - по адресу www.nalog.gov.by/ru/lichnii-kabinet-fl.
В данном электронном сервисе размещаются документы и информация, направленные плательщику любым налоговым органом независимо от места его жительства, постановки на учет и нахождения объектов обложения земельным налогом и налогом на недвижимость.
Доступ  к личному кабинету плательщика осуществляется с помощью:
- личного ключа электронной цифровой подписи;

- учетной записи и пароля (только для физлица и иностранной организации, оказывающей услуги в электронной форме физлицам в Республике Беларусь). 

С адресами и режимом работы налоговых органов можно ознакомиться на официальном сайте Министерства по налогам и сборам www.nalog.gov.by.
Обязательным условием  для входа в Личный кабинет юридических и индивидуальных предпринимателей является наличие у плательщика ключа ЭЦП на USB-носителе.
Сертификат открытого ключа проверки ЭЦП выдается  в Республиканском унитарном предпринятии «Информационно-издательский центр по налогаи и сборам» (www.pki.by) (г. Полоцк, пр-т Ф.Скорины, д. 13, пом. 222.
Личный кабинет юридических лиц и индивидуальных предпринимателей имеет разделы:
	«Заявка на документы»
	«Визуализация документов»
	«Заполнение деклараций»
	«Просмотр деклараций»

	«Подача заявления»
	«Просмотр поданного заявления»
	«Инициативные документы из ИМНС»
	«Оплата налогов»

	«Работа с документами ЕАЭП»
	«Справка по личному кабинету»
	«Выйти из Личного кабинета»
	


Исходя из названий разделов, в них реализованы различные функциональные возможности и инструменты. В приведенной ниже таблице систематизированы наиболее востребованные сервисы Личного кабинета юридических лиц и индивидуальных предпринимателей:
	Раздел 
	Возможности электронных сервисов

	«Заполнение деклараций»
	Заполнение 6 видов налоговых деклараций (расчетов), а именно:

· по единому налогу с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц;

· по единому налогу для производителей сельскохозяйственной продукции;

· по подоходному налогу с физических лиц индивидуального предпринимателя (нотариуса, осуществляющего нотариальную деятельность в нотариальном бюро, адвоката, осуществляющего адвокатскую деятельность индивидуально);
· по налогу при упрощенной системе налогообложения;

· по налогу на добавленную стоимость;

· по налогу на прибыль

	«Просмотр деклараций»
	Просмотр всех поданных в электронном виде налоговых деклараций (расчетов)
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2. «Об использовании бланков приходных кассовых ордеров»
С 1 октября 2017г. бланки приходного кассового ордера и приходного кассового ордера (валютный) не относятся к бланкам документов с определенной степенью защиты. Остатки бланков, имеющиеся в наличии на 01.10.2017 могут применяться до их полного использования.
Обращаем внимание, что прием наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг и осуществлении лотерейной деятельности осуществляется в установленном порядке с применением кассового оборудования и (или) платежных терминалов либо документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции. Бланки кассовых ордеров, приобретенные субъектом после 01.10.2017 – не могут выступать средством приема платежа. 
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3. «О развитии торговли, общественного питания и бытового обслуживания на территории сельской местности и малых городских поселений

22 сентября 2017 года принят  Указ  Президента Республики  Беларусь  № 345 «О развитии  торговли,  общественного  питания  и  бытового обслуживания» (далее – Указ №345). Основная задача данного Указа – поддержать юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в области торговли, общественного питания и бытового обслуживания на территории сельской местности и малых городских поселений, и поспособствовать развитию  такой деятельности путем предоставления налоговых льгот.

Индивидуальным предпринимателям, на которых будет распространяться  действие   Указа №345, предоставится возможность уплачивать подоходный налог (плательщиками данного налога) по ставке 6 процентов, единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц (плательщиками данного налога) - по ставке в размере одной базовой величины за месяц, получить освобождение от налога на добавленную стоимость, от налога на недвижимость, земельного налога, арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности.

Применение преференций, установленных Указом, возможно уже с 1 января 2018 года при условии ведения субъектами раздельного учета по указанной деятельности. 

До 01.12.2017  областные Советы депутатов утвердят Перечни  населенных пунктов, в отношении которых будут применяться нормы Указа №345.

Есть, конечно, и некоторые исключения. Например, льготами не воспользуются субъекты, осуществляющие розничную торговлю автомобильным топливом, механическими транспортными средствами, самоходными машинами, прицепами, ювелирными изделиями и изделиями из драгоценных металлов и драгоценных камней, а также оказывающие бытовые услуги по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств, независимо от места осуществления такой деятельности.

Отметим, что данный документ не распространяет свое действие на физических лиц, в том числе физических лиц - плательщиков единого налога.
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4. «Открой свое дело без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя»
Указом Президента Республики Беларусь от 19 сентября 2017 года №337 «О регулировании деятельности физических лиц» (далее - Указ), расширен перечень видов деятельности, которые можно осуществлять без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя (далее – ИП). С 22 октября 2017 года физические лица без привлечения иных физических лиц смогут дополнительно осуществлять 12 видов деятельности при условии уплаты единого налога. Для г.Браслав и Браславского района ставки единого налога за месяц по таким видам деятельности установлены в следующих размерах: 

1. реализация на торговых местах на рынках и (или) в иных установленных местными исполнительными и распорядительными органами местах изготовленных этими физическими лицами хлебобулочных и кондитерских изделий, готовой кулинарной продукции –10 рублей;

2. предоставление принадлежащих на праве собственности физическому лицу иным физическим лицам жилых помещений, садовых домиков, дач для краткосрочного проживания – 23 рубля;

3. выполнение работ, оказание услуг по дизайну интерьеров, графическому дизайну, оформлению (украшению) автомобилей, внутреннего пространства капитальных строений (зданий, сооружений), помещений, иных мест, а также моделирование предметов оформления интерьера, текстильных изделий, мебели, одежды и обуви, предметов личного пользования и бытовых изделий – 33 рубля;

4. ремонт часов, обуви –17 рублей;

5.ремонт и восстановление, включая перетяжку, домашней мебели из материалов заказчика –17 рублей;

6.сборка мебели – 17 рублей;

7.настройка музыкальных инструментов –17 рублей;

8.распиловка и колка дров, погрузка и разгрузка грузов –4 рубля;

9.производство одежды (в том числе головных уборов) и обуви из материалов заказчика- 19 рублей;

10.штукатурные, малярные, стекольные работы, работы по устройству покрытий пола и облицовке стен, оклеивание стен обоями, кладка (ремонт) печей и каминов –25 рублей;

11.оказание услуг по разработке веб-сайтов, установке (настройке) компьютеров и программного обеспечения, восстановлению компьютеров после сбоя, ремонт, техническое обслуживание компьютеров и периферийного оборудования, обучение работе на персональном компьютере –33 рубля;

12.парикмахерские и косметические услуги, а также услуги по маникюру и педикюру – 23 рубля.

Для того, чтобы приступить к осуществлению деятельности, предусмотренный Указом, физические лица в соответствии с нормами главы 35 Налогового кодекса Республики Беларусь обязаны:

1. до начала осуществления деятельности подать в налоговый орган по месту жительства письменное уведомление с указанием вида деятельности, а также периода осуществления деятельности и места осуществления деятельности. На основании представленного письменного уведомления налоговый орган исчислит единый налог исходя из налоговой базы и ставок налога, установленных в населенном пункте, в котором будет осуществляться деятельность.  

2. до начала осуществления деятельности уплатить исчисленную налоговым органом сумму единого налога. 

На физических лиц, осуществляющих деятельность, предусмотренную Указом, не возлагается обязанность по соблюдению установленного законодательством порядка приема наличных денежных средств, порядка ведения учета полученных доходов и порядка представления в налоговый  орган налоговый деклараций (расчетов) в связи с осуществлением деятельности.
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5.  «О сроках установки средств контроля налоговых органов»

Инспекция МНС по Полоцкому району напоминает, что сроки подключения кассового оборудования к системе контроля кассового оборудования (далее – СККО), установленные постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16 (с изменениями, внесенными постановлением от 31 июля 2017 г. № 571/9) являются предельными и в дальнейшем переноситься не будут. 

Обязанность осуществлять прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек с применением кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов (далее – СКНО), возникает:

- юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими продажу товаров в торговом объекте с торговой площадью 650 кв. метров и более, при наличии гражданско-правового договора с РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» (далее – РУП «ИИЦ») на установку, обслуживание, снятие СКНО,  -  с 1 марта 2018 г.;

- юридическими лицами:

 с 1 февраля 2018 г. в городах областного подчинения и г. Минске, 

с 1 июня 2018 г. - в городах районного подчинения, 

с 1 июля 2018 г. - на всей территории Республики Беларусь;

- индивидуальными предпринимателями: 

с 1 декабря 2018 г. в городах областного подчинения и г. Минске, 

с 1 января 2019 г. - в городах районного подчинения, 

с 1 февраля 2019 г. - на всей территории Республики Беларусь.

Сводные графики РУП «Информационно – издательский центр по налогам и сборам»  (далее – РУП «ИИЦ») на подключение кассового оборудования к СККО будут размещаться на сайте РУП «ИИЦ» http://skko.by/ и официальном сайте МНС http://nalog.gov.by.

Субъект хозяйствования обязан предоставить РУП «ИИЦ» в сроки, установленные графиком, кассовое оборудование, обеспечивающее возможность установки средства контроля налоговых органов (далее – СКНО) и функционирования с СККО. Для этого необходимо заблаговременно провести работы по доработке кассового оборудования для обеспечения возможности установки СКНО и подключению к СККО (заключить договор с производителем (поставщиком) кассового оборудования) и контролировать ход выполнения этих работ, либо приобрести новое кассовое оборудование, обеспечивающее подключение к СККО. 
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