1. «Личный кабинет юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».
В связи с закреплением в Налоговом Кодексе Республики Беларусь статуса личного кабинета плательщика утвержден и порядок ведения личного кабинета. Ранее регламент работы с таким интернет-сервисом законодательно закреплен не был и плательщики руководствовались информацией, размещенной на официальном сайте МНС.
Личный  кабинет размещается в Интернете на официальном сайте МНС (nalog.gov.by):
- для юрлиц и ИП - по адресу www.nalog.gov.by/ru/lichnii-kabinet-up;
- физлиц - по адресу www.nalog.gov.by/ru/lichnii-kabinet-fl.
В данном электронном сервисе размещаются документы и информация, направленные плательщику любым налоговым органом независимо от места его жительства, постановки на учет и нахождения объектов обложения земельным налогом и налогом на недвижимость.
Доступ  к личному кабинету плательщика осуществляется с помощью:
- личного ключа электронной цифровой подписи;

- учетной записи и пароля (только для физлица и иностранной организации, оказывающей услуги в электронной форме физлицам в Республике Беларусь). 

С адресами и режимом работы налоговых органов можно ознакомиться на официальном сайте Министерства по налогам и сборам www.nalog.gov.by.
Обязательным условием  для входа в Личный кабинет юридических и индивидуальных предпринимателей является наличие у плательщика ключа ЭЦП на USB-носителе.
Сертификат открытого ключа проверки ЭЦП выдается  в Республиканском унитарном предпринятии «Информационно-издательский центр по налогаи и сборам» (www.pki.by) (г. Полоцк, пр-т Ф.Скорины, д. 13, пом. 222).
Личный кабинет юридических лиц и индивидуальных предпринимателей имеет разделы:
	«Заявка на документы»
	«Визуализация документов»
	«Заполнение деклараций»
	«Просмотр деклараций»

	«Подача заявления»
	«Просмотр поданного заявления»
	«Инициативные документы из ИМНС»
	«Оплата налогов»

	«Работа с документами ЕАЭП»
	«Справка по личному кабинету»
	«Выйти из Личного кабинета»
	


Исходя из названий разделов, в них реализованы различные функциональные возможности и инструменты. В приведенной ниже таблице систематизированы наиболее востребованные сервисы Личного кабинета юридических лиц и индивидуальных предпринимателей:
	Раздел 
	Возможности электронных сервисов

	«Заполнение деклараций»
	Заполнение 6 видов налоговых деклараций (расчетов), а именно:

· по единому налогу с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц;

· по единому налогу для производителей сельскохозяйственной продукции;

· по подоходному налогу с физических лиц индивидуального предпринимателя (нотариуса, осуществляющего нотариальную деятельность в нотариальном бюро, адвоката, осуществляющего адвокатскую деятельность индивидуально);
· по налогу при упрощенной системе налогообложения;

· по налогу на добавленную стоимость;

· по налогу на прибыль

	«Просмотр деклараций»
	Просмотр всех поданных в электронном виде налоговых деклараций (расчетов)
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2. «Об использовании бланков приходных кассовых ордеров»
С 1 октября 2017г. бланки приходного кассового ордера и приходного кассового ордера (валютный) не относятся к бланкам документов с определенной степенью защиты. 
В приходно-расходной книге по учету бланков документов с определенной степенью защиты и карточках-справках по выданным и использованным бланкам документов с определенной степенью защиты производится запись об исключении бланков (с указанием серий и номеров) из числа бланков документов с определенной степенью защиты.

С 1 октября 2017 г. организации  и индивидуальные предприниматели могут применять бланки до их полного использования.
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3. «О развитии торговли, общественного питания и бытового обслуживания на территории сельской местности и малых городских поселений

22 сентября 2017 года принят  Указ  Президента Республики  Беларусь  № 345 «О развитии  торговли,  общественного  питания  и  бытового обслуживания» (далее – Указ №345). Основная задача данного Указа – поддержать субъектов хозяйствования, осуществляющих деятельность в области торговли, общественного питания и бытового обслуживания на территории сельской местности и малых городских поселений, и поспособствовать развитию  такой деятельности путем предоставления налоговых льгот. 

Юридическим лицам, на которых будет распространяться  действие   Указа №345, представится возможность уплачивать налог на прибыль по ставке 6 процентов, получить освобождение от налога на добавленную стоимость, от налога на недвижимость, земельного налога, арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности.

Применение преференций, установленных Указом, возможно уже с 1 января 2018 года при условии ведения субъектами раздельного учета по указанной деятельности. 

До 01.12.2017  областные Советы депутатов утвердят Перечни  населенных пунктов, в отношении которых будут применяться нормы Указа №345.

Есть, конечно, и некоторые исключения. Например, льготами не воспользуются субъекты, осуществляющие розничную торговлю автомобильным топливом, механическими транспортными средствами, самоходными машинами, прицепами, ювелирными изделиями и изделиями из драгоценных металлов и драгоценных камней, а также оказывающие бытовые услуги по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств, независимо от места осуществления такой деятельности.

4. «О некоторых вопросах применения единого налога на вмененный доход».
В отношении деятельности организаций по оказанию услуг по техническому обслуживанию и (или) ремонту автомототранспортных средств и (или) их компонентов, при списочной численности работников, не превышающей 15 человек за месяц, налоговым законодательством предусмотрен особый режим налогообложения –  единый налог на вмененный доход (далее – единый налог).

Напомним, что в качестве налоговой базы признается сумма вмененного дохода, который определяется как произведение базовой доходности на   одного работника в месяц и средней численности работников за отчетный месяц. 

К услугам по обслуживанию и ремонту относятся виды работ, поименованные в п. 5 ст. 325-1 Налогового кодекса Республики Беларусь, а также определенные иными нормативными правовыми актами Республики Беларусь. Одним из  таких актов является Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности», утвержденный постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 05.12.2011 № 85 (далее – ОКРБ 005-2011), в частности подкласс 45200 «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей». В данном подклассе  помимо прочих классифицируются  услуги по тонировке пленкой автомобильных стекол, услуги по полировке, услуги по антикоррозийной защите, услуги по нанесению защитной пленки (антигравийная защита автомобилей).  Соответственно, такие услуги образуют деятельность, подпадающую  под налогообложение единым налогом. В то же время, услуги по нанесению в заводских условиях тонировки на стекла, предназначенные для установки на автомобили, учитываются в подклассе 23120 «Формование и обработка листового стекла» ОКРБ 005-2011, услуги по размещению рекламы на внешней стороне машин, автобусов и т.д. поименованы в подклассе 73110 «Деятельность по созданию рекламы» ОКРБ 005-2011. В отношении таких услуг единый налог на вмененный доход не применяется.
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