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МАТЕРИАЛЫ
для информационно-пропагандистских групп
(апрель 2016 г.)
Дополнительная тема

ЧЕРНОБЫЛЬ 30 ЛЕТ СПУСТЯ. 
ОТ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИИ 
К ДИНАМИЧНОМУ РАЗВИТИЮ 
ПОСТРАДАВШИХ РАЙОНОВ 

Чернобыльская трагедия, произошедшая 26 апреля 1986 г., является крупнейшей техногенной катастрофой XX века, в результате которой в наибольшей степени пострадали Беларусь, Россия и Украина. 
Территория Республики Беларусь площадью 46,5 тыс. км2 подверглась радиоактивному загрязнению цезием-137 свыше 
37 кБк (килобеккерелей) на 1 м2, что составляло 23% от общей площади.
На загрязненной территории Беларуси в 1986 году проживало 
2,2 млн. человек, находилось около 3700 населенных пунктов. Жители 479 населенных пунктов были отселены. 
Сегодня 57 районов нашей страны в различной степени загрязнены радионуклидами. Из них 21 район относится к наиболее пострадавшим. 
Ущерб, нанесенный республике чернобыльской катастрофой в расчете на 30-летний период ее преодоления, оценивается 
в 235 млрд. долл. США. 
В 1991 году был создан специальный орган государственного управления – Государственный комитет по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. В настоящее время его функции выполняет Департамент по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (с 2006 года).
В стране сформирована нормативная правовая база, охватывающая все направления деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы.
В 1991 году были приняты два основополагающих закона: 
«О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» и «О правовом режиме территорий, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС». 
6 января 2009 г. в развитие Закона «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» был принят новый Закон Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий». 
26 мая 2012 г. был принят Закон Республики Беларусь 
«О правовом режиме территорий, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС».
С 1993 года действует система учета граждан, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, в виде Государственного регистра. В регистр внесены данные о более чем 826 тыс. граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС и других радиационных аварий.
Основным инструментом для претворения в жизнь государственной политики в отношении пострадавшего населения и территорий являются государственные программы по преодолению последствий чернобыльской катастрофы. За 1990–2015 годы выполнено 
5 государственных чернобыльских программ. На их реализацию выделены из республиканского бюджета средства, эквивалентные  
22 млрд. долл. США. 
Успешно выполнена Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011–2015 годы с общим бюджетом 15,4 трлн. рублей. 
В стадии завершения находится четвертая Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства на период до 2016 года с бюджетом для Республики Беларусь 
521 066 тыс. российских рублей.
Под специальным медицинским наблюдением в республике находятся более 1,5 млн. человек, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, в том числе 262 тыс. детей и подростков. Все эти граждане ежегодно проходят медицинский осмотр. Расходы на проведение диспансеризации населения составили 5 млрд. рублей.
За период с 2011 по 2015 год за счет средств республиканского бюджета прошли оздоровление и санаторно-курортное лечение 
495 тыс. человек, в т.ч. 452 тыс. детей (в 2015 году оздоровлено 
более 90 тыс. человек, в т.ч. 82 тыс. детей, а объем направленных средств составил 637,5 млрд. рублей).
Более 1,4 трлн. рублей ежегодно выделяются на бесплатное питание 119 тыс. учащихся, получающих общее базовое и среднее образование в учреждениях образования, расположенных на территории радиоактивного загрязнения.
За счет средств местных бюджетов обеспечены выплаты работникам согласно контрактной форме найма, приобретены медицинское оборудование, лекарственные средства и материалы для зубопротезирования. Расходы на это направление составили 458,4 млрд. рублей.
В 2009 году во время посещения «чернобыльских» территорий Президент А.Г.Лукашенко указал на необходимость перехода к возрождению и динамичному развитию районов, пострадавших от чернобыльской катастрофы. 
С точки зрения специализации производства, уровня развития экономического потенциала пострадавшие районы условно можно разделить на три группы.
I группа – районы, в которых доминирует развитая промышленность (Речицкий, Калинковичский, Костюковичский, Лунинецкий и др.). Эти регионы не только стабильно имеют высокую динамику экономического развития, но и существенный удельный вес в областных объемах производства, инвестиций, экспорта.
II группа – районы, которые специализируются на сельскохозяйственном производстве, и в которых объемы промышленного производства незначительны (Ветковский, Чериковский, Наровлянский, Краснопольский). Объемы производства сельскохозяйственной продукции наращиваются здесь из года в год.
III группа – районы смешанного типа, где достаточно активно, в значительных объемах и на паритетной основе развиваются и сельскохозяйственное, и промышленное производства (Быховский, Добрушский, Столинский, Хойникский и др.).
На реализацию специальных инновационных проектов, направленных на социально-экономическое развитие пострадавших регионов, в 2011–2015 годах израсходовано 931,4 млрд. рублей. Всего реализовано 25 проектов.
В результате естественного распада радионуклидов постепенно снижается плотность загрязнения пострадавших территорий.
Для улучшения санитарного состояния населенных пунктов, наведения порядка на землях, с которых отселено население, и снижения радиационной нагрузки на граждан предприятиями «Полесье» и «Радон» проведены работы по разборке и захоронению в Гомельской и Могилевской областях 17,3 тыс. объектов. На отселенных территориях всего захоронено 10,7 тыс. объектов, в том числе в Гомельской области 4,3 тыс. объектов, в Могилевской – 6,4 тыс. объектов.
В Государственном учреждении Браславский районный центр гигиены и эпидемиологии (далее – ГУ Браславский райЦГЭ), с февраля 1988 года функционирует радиологическая лаборатория, а с ноября 2006 года приказом Главного врача ГУ Браславский райЦГЭ лаборатория переведена в состав санитарно – гигиенической лаборатории.
Специалисты центра гигиены и эпидемиологии проводят плановый мониторинг радиационной обстановки на территории района. В Браславском районе для постоянного наблюдения выбраны контрольно - мониторинговые точки (реперные точки): агрогородок (далее – аг.) Дрисвяты, деревня (далее – д.) Дворище, аг. Опса, д. Карасино, д. Замошье, д. Гирейши, а также в г.Браславе.
На контрольных участках осуществляется:
контроль за мощностью дозы гамма-излучения при проведении текущего госсаннадзора на подконтрольных объектах, при отборе проб в реперных точках, на стадиях отвода земельных участков, при приемке объектов в эксплуатацию, на территории центра (ежедневно по рабочим дням);
проведение радиационно-гигиенического мониторинга за содержанием радионуклидов цезия-137 в воде питьевой, растительности пищевой продукции, молоке;
проведение радиационного контроля предприятий, производящих и перерабатывающих пищевые продукты.
Осуществляется государственный санитарный надзор по минимизации последствий аварий на Чернобыльской АЭС. В контрольных населенных пунктах в пастбищный период с мая по октябрь производится отбор проб сырого молока на содержание Цезия-137, в стойловый период – 2 раза в год. Проводился отбор проб фруктов, овощей, картофеля на содержание Цезия-137. Радиометрический контроль проб питьевой воды в контрольных населенных пунктах осуществляется 1 раз в квартал. В 2015 году проведено 1048 исследований пищевых продуктов и питьевой воды. Все проверенные продукты питания, сырье и вода отвечают требованиям Гигиенических Нормативов 10-117-99 (РДУ-99) и пригодны для употребления и реализации без каких-либо ограничений. Результаты наших исследований и заключения, полностью подтверждены специалистами областного центра гигиены и эпидемиологии, куда доставляются параллельные пробы.
Во исполнение Закона Республики Беларусь "О радиационной безопасности", и в целях ограничения облучения населения за счет природных источников ионизирующего излучения, при выборе земельных участков под строительство зданий и сооружений, в жилых домах и объектах социально – бытового назначения, а также при приемке их в эксплуатацию после завершения строительства или реконструкции, наши специалисты производят измерения мощности дозы гамма – излучения. В 2015 году было обследовано в 160 жилых и общественных зданий, где проведено 4343 исследований. Проводятся также регулярные измерения мощности экспозиционной дозы (МЭД) гамма-излучения на открытой местности в г. Браславе, на территориях контрольных населенных пунктах и других участках наблюдения, в 2015 году проведено 2254 замеров. Мощность дозы находится в пределах от 0,10 до 0,13 микрозиверт в час, что является оптимальным природным фоном для нашей местности.
В 1988 году на прилегающей к Чернобыльской АЭС наиболее загрязненной территории трех районов – Брагинского, Наровлянского и Хойникского – создан Полесский государственный радиационно-экологический заповедник (далее – ПГРЭЗ). Цели – ограничение доступа граждан на загрязненные территории, обеспечение радиационной защиты населения, предотвращение распространения радионуклидов, проведение радиоэкологических исследований, изучение животного и растительного мира, экосистем, естественного течения природных процессов.
Обеспечивается реализация Комплексной системы информационного обеспечения в рамках преодоления последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС.
В 2016–2020 годах наиболее актуальными являются следующие задачи:
обеспечение социальной защиты граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий;
продолжение медицинского обеспечения, санаторно-курортного лечения и оздоровления населения, предоставление бесплатного питания несовершеннолетним детям;
создание условий, полностью исключающих производство сельскохозяйственной продукции, не соответствующей республиканским и международным нормативам по содержанию радионуклидов, на территории радиоактивного загрязнения площадью около 1 млн. га сельскохозяйственных земель;
продолжение в первоочередном порядке комплекса защитных мер в 366 населенных пунктах, где средняя годовая эффективная доза облучения может превысить 1 мЗв (миллизиверт), а также сохранить выборочные защитные меры в 1827 населенных пунктах, где средняя годовая эффективная доза облучения составляет от 0,1 до 1 мЗв;
реализация дополнительных мероприятий в лесном хозяйстве по рациональному использованию лесных ресурсов на загрязненных территориях с учетом социально-экономической и производственной целесообразности, охрана лесов от пожаров, минимизация доз облучения работников леса;
обеспечение кадровой и технической поддержки функционирования республиканской системы радиационного контроля;
продолжение наведения порядка на территории радиоактивного загрязнения, проведение работ по содержанию и функционированию территорий, расположенных в зонах эвакуации (отчуждения), первоочередного и последующего отселения, включая захоронение строений; 
активизация работ по возврату в хозяйственное пользование выведенных из оборота земель исходя из требований радиационной безопасности и экономической обоснованности;
проведение информационной работы с населением.
Эффективная реализация поставленных задач позволит создать необходимые условия для нормальной жизнедеятельности населения Беларуси с минимальными ограничениями по радиационному фактору.


Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи,
Браславского райисполкома
г. Браслав, апрель 2016г.
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