Материалы

для членов информационно-пропагандистских групп 
Об изменениях в законодательстве в сфере 
государственной пограничной политики.

Вход (въезд), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне осуществляется в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
Въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, которые достигли четырнадцатилетнего возраста, за исключением физических лиц, зарегистрированные по месту жительства (месту пребывания) в населенных пунктах, расположенных в пограничной зоне, осуществляются на основании документов, удостоверяющих личность, при наличии документов, подтверждающих уплату государственной пошлины в размере, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, либо документов, на основании которых въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне разрешены без уплаты государственной пошлины. 

Перечень документов, на основании которых въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне разрешены без уплаты государственной пошлины. 

В соответствии с Указом  по служебным удостоверениям:

лица, должность которого включена в кадровый реестр Главы государства Республики Беларусь;

должностного лица Администрации Президента Республики Беларусь, Аппарата Совета Министров Республики Беларусь, Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь, Комитета государственного контроля;

депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, члена Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь;

председателя поселкового, сельского исполнительного комитета, депутата местного Совета депутатов - если в пределах территории соответствующей административно-территориальной единицы установлена пограничная зона;

военнослужащего Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований, сотрудника органов пограничной службы, органов внутренних дел;

должностного лица таможенных органов;

прокурорского работника, сотрудника органов предварительного следствия;

работника Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, ее областных и межрайонных инспекций;

работника Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды и его территориальных органов;

работника органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям;

судебного исполнителя;

работника организации, осуществляющей (контролирующей) внутриреспубликанские и международные автомобильные перевозки либо обеспечивающей эксплуатацию, ремонт, реконструкцию и строительство расположенных в пограничной зоне железных и автомобильных дорог, водных путей, нефтепроводов, газопроводов, линий связи и электропередачи, а также обеспечивающей ремонт транспортных средств в пограничной зоне;

работника выездной бригады скорой (неотложной) медицинской помощи в составе этой бригады;

водителя транспортного средства, управляющего им в силу исполнения своих трудовых (служебных) обязанностей, при наличии путевого листа, подтверждающего маршрут движения в пограничной зоне.

Физические лица, зарегистрированные по месту жительства (месту пребывания) в населенных пунктах, расположенных в пограничной зоне, которые достигли четырнадцатилетнего возраста, въезжают (входят), пребывают и передвигаются в пределах пограничной зоны на основании документов, удостоверяющих личность и подтверждающих факт регистрации по месту жительства (месту пребывания) в этих населенных пунктах.
Выдача пропусков на въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне осуществляется Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь (далее – Госпогранкомитет), территориальными органами пограничной службы, в том числе их структурными подразделениями (отдел пограничной службы, отдел береговой охраны). 

Документами, подтверждающими цель въезда (входа), временного пребывания и передвижения в пограничной зоне, являются:

справки:

о проживании родственников в пограничной зоне;

о захоронении родственников в пограничной зоне;

телеграммы, заверенные организациями здравоохранения, о смерти, болезни родственников, проживавших (проживающих) в пограничной зоне;

документы, подтверждающие владение, право собственности, предоставление в пользование, аренду приусадебного, садового или дачного участков, находящихся в пограничной зоне;

путевки санатория, дома отдыха, пансионата, туристической базы и другой оздоровительной организации, находящейся в пограничной зоне;

другие документы, подтверждающие цель въезда (входа), временного пребывания и передвижения в пограничной зоне.

Пропуск выдается иностранцам, достигшим 16-летнего возраста.

Въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне иностранцев, не достигших 16-летнего возраста, разрешаются только в сопровождении совершеннолетних, в пропуска которых вносятся сведения об этих лицах.

Физические лица, находящиеся в пограничной зоне и пограничной полосе, обязаны иметь при себе и предъявлять по требованию уполномоченных должностных лиц органов пограничной службы и органов внутренних дел документы, предусмотренные в статье 37 Закона Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь», а также давать необходимые разъяснения по поводу нахождения в пограничной зоне и пограничной полосе.

Охота в пограничной полосе запрещена.
Нахождение в пограничной полосе в темное время суток (в период времени, который начинается с заходом солнца и заканчивается с восходом солнца) запрещается, за исключением случаев, определяемых Государственным пограничным комитетом.
Пропуск физических лиц, в том числе представителей юридических лиц, в пограничную полосу производится по пропускам, выдаваемым территориальными органами пограничной службы.

В выдаче пропуска на въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне и (или) пограничной полосе физическим лицам может быть отказано в случаях, установленных законодательством об административных процедурах, а также:

при наличии оснований, предусмотренных в части десятой статьи 37 Закона Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь»;

в иных случаях по мотивированному решению уполномоченного должностного лица органа пограничной службы в целях обеспечения пограничной безопасности.

Для проведения мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и локализации опасных инфекционных заболеваний пропуск работников органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, а также других организаций в пограничную полосу осуществляется беспрепятственно.

В пограничной полосе, а также на территориях районов, городов, поселков городского типа, сельских советов, прилегающих к Государственной границе или пограничным водным объектам, где пограничная полоса не установлена, запрещается содержать водные суда вне установленных пристаней, причалов, портов и других пунктов базирования или с нарушением правил содержания водных судов, а также отходить от берега или причаливать к берегу вне пристаней, причалов, портов и других пунктов базирования, за исключением проведения работ по содержанию внутренних водных путей и мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и локализации опасных инфекционных заболеваний.

Хозяйственная и иная деятельность в пограничной полосе, в том числе в расположенных в ней пограничных водных объектах и иных поверхностных водных объектах, принадлежащих Республике Беларусь, осуществляется с разрешения уполномоченных должностных лиц соответствующего территориального органа пограничной службы в светлое время суток (в период времени, который начинается с восходом солнца и заканчивается с заходом солнца).

В целях охраны территории Республики Беларусь от угрозы распространения опасных инфекционных заболеваний животных в пределах пограничной полосы вдоль Государственной границы устанавливается профилактическая полоса шириной 100 метров, на которой запрещаются выпас и содержание скота.

Юридическими лицами выпас скота осуществляется в пограничной полосе в специально отведенных для этого местах при благоприятной эпизоотической обстановке, при этом они обязаны огораживать территории используемых пастбищ и принимать иные меры, исключающие выход животных за пределы пастбищ.

Выпас домашних животных, принадлежащих физическим лицам, в пограничной полосе запрещен.

В необходимых случаях уполномоченные должностные лица органов пограничной службы могут вводить дополнительные временные режимные ограничения на въезд (вход) и производство работ в пограничной полосе (за исключением проведения мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и локализации опасных инфекционных заболеваний).

Физическим лицам, осуществляющим транзитный проезд (транзит) через пограничную зону, разрешаются въезд (вход), временное пребывание и передвижение по республиканским автомобильным дорогам, расположенным в пограничной зоне, по документам, необходимым для въезда в Республику Беларусь и (или) выезда из Республики Беларусь.

В пределах пограничной зоны запрещается оставлять механические транспортные средства вне населенных пунктов, расположенных в пограничной зоне, без уведомления ближайшего подразделения органов пограничной службы. В случае поломки механического транспортного средства физическое лицо, управляющее им и проживающее в пределах пограничной зоны, обязано принять меры к его эвакуации в населенный пункт по месту проживания, иное физическое лицо – за пределы пограничной зоны.

Въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне запрещаются физическим лицам (за исключением физических лиц, зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в населенных пунктах, расположенных в пограничной зоне):
в отношение которых осуществляется уголовное преследование за совершение особо тяжкого, тяжкого преступления, умышленного менее тяжкого преступления, незаконное пересечение Государственной границы, нарушение срока запрета въезда в Республику Беларусь, а также осужденным за совершение указанных преступлений, до исполнения наказания или освобождения от наказания;

привлеченным к административной ответственности за незаконное пересечение Государственной границы, а также привлеченным повторно в течение одного года к административной ответственности за нарушение режима Государственной границы или пограничного режима, – до окончания срока, по истечении которого физическое лицо считается не подвергавшимся административному взысканию.

Физическому лицу, которому запрещены въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне, органами пограничной службы могут быть разрешены въезд (вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне на срок до одного месяца в связи с тяжелой болезнью или смертью близкого родственника, постоянно проживающего в Республике Беларусь и зарегистрированного по месту жительства (месту пребывания) в населенном пункте, расположенном в пограничной зоне, или в связи с иными уважительными причинами.

Контроль за въездом (входом), временным пребыванием и передвижением в пограничной зоне и пограничной полосе осуществляется органами пограничной службы и органами внутренних дел.

Органы пограничной службы, органы внутренних дел и органы государственной безопасности Республики Беларусь взаимодействуют между собой в области обеспечения пограничного режима и в пределах своей компетенции осуществляют взаимное информирование в этой области.
Закон Республики Беларусь от 10 января 2015 г. № 242-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые Законы Республики Беларусь по вопросам обеспечения общественной и пограничной безопасности» внесены изменения в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) внесены следующие изменения.

Усилена административная ответственность за нарушение пограничного режима, режима Государственной границы и режима в пунктах пропуска через Государственную границу, а также законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства, совершенные повторно в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения.

Статья 23.30 КоАП (Нарушение пограничного режима) изложена в новой редакции:

1. Нарушение порядка въезда (входа), временного пребывания, передвижения физических лиц и транспортных средств в пограничной зоне и пограничной полосе, учета, содержания, плавания и нахождения водных судов во внутренних водах Республики Беларусь в пределах пограничной зоны и пограничной полосы, содержания и использования в пограничной зоне и пограничной полосе механических транспортных средств, не подлежащих эксплуатации на дорогах, плавучих объектов и летательных аппаратов, а также порядка осуществления хозяйственной и иной деятельности в пограничной зоне и пограничной полосе, а равно покушение на такие нарушения,
 - влекут предупреждение с депортацией или без депортации либо наложение штрафа в размере до пятидесяти базовых величин с депортацией или без депортации, а на юридическое лицо - от пятидесяти до ста базовых величин.

2. Деяния, предусмотренные частью 1 настоящей статьи, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения,
 -влекут наложение штрафа в размере от десяти до ста базовых величин с депортацией или без депортации, а на юридическое лицо - от семидесяти до ста пятидесяти базовых величин.
Более подробно ознакомиться с изменениями в законодательстве можно ЗДЕСЬ  (ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 10 января 2015 г. № 242-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам обеспечения общественной и пограничной безопасности»).
Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи
Браславского райисполколма,

Отдел пограничной службы Опса,

август,2015
