	«Проблемы и перспективы развития денежно-кредитной политики

Республики Беларусь»
/По материалам ПРЕСС-РЕЛИЗА  «О расширенном заседании Правления Национального банка  Республики Беларусь»/
                В течение 2014 года развитие макроэкономической ситуации носило сложный и неоднородный характер, что напрямую повлияло на результаты денежно-кредитной политики. Падение цен на нефть, девальвация валют стран – основных торговых партнеров, геополитическая напряженность, а также конъюнктурное изменение рынков оказали негативное воздействие на развитие ситуации в экономике Республики Беларусь. Для сглаживания негативного влияния внешних факторов Правительством и Национальным банком были осуществлены макроэкономические корректировки. Это позволило нормализовать ситуацию на внутренних финансовых рынках.
               В январе 2015 года приняты решения об отмене ряда введенных ранее жестких мер, носивших временный характер. Так, с 8 января отменен налог на биржевые операции по приобретению иностранной валюты, с 9 января – комиссионный сбор при покупке валюты физическими лицами. С 26 января отменены рекомендации банкам по верхнему пределу ставок по срочным рублевым депозитам населения в размере не более 50 процентов. Сняты ограничения по кредитованию в иностранной валюте юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, имеющих выручку в иностранной валюте, достаточную для исполнения обязательств по кредитному договору. В целях обеспечения полноценного осуществления валютообменных операций с населением Правлением Национального банка принято постановление, предусматривающее продажу в полном объеме иностранной валюты, купленной банками за счет собственных средств на Белорусской валютно-фондовой бирже, а также у физических лиц. 
                 Итоги выполнения Основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь за 2014 год и задачи банковской системы по их реализации в 2015 году рассмотрены 30 января 2015 г. на расширенном заседании Правления Национального банка. 

                Основной целью денежно-кредитной политики Национального банка в 2015 году является ограничение инфляции для содействия устойчивому и сбалансированному развитию экономики. По итогам прошлого года этот показатель значительно превысил прогнозный параметр и составил 16,2 процента. Целевой ориентир по инфляции в 2015 году определен на уровне 18 процентов с допустимым отклонением в размере 2 процентов.

                 Данный уровень инфляции будет достигаться путем контроля над денежным предложением со стороны Национального банка. В качестве операционного ориентира денежно-кредитной политики определен прирост средней рублевой денежной базы.

              Целевые параметры прироста средней рублевой денежной базы и средней широкой денежной массы будут достигаться с использованием инструментов денежно-кредитной политики. Будут возобновлены регулярные аукционы на открытом рынке.

              Кроме того, в 2015 году будут поддерживаться равные условия функционирования для всех банков, в том числе в части доступа к операциям рефинансирования и формирования фонда обязательных резервов, что будет способствовать развитию конкуренции.

              Курсовая политика в 2015 году будет способствовать сглаживанию резких колебаний обменного курса белорусского рубля, при этом сохранятся жесткие подходы к использованию золотовалютных резервов для проведения валютных операций.

              С 9 января 2015 г. Национальный банк перешел к использованию механизма привязки курса белорусского рубля к корзине валют, в которой удельный вес российского рубля увеличен до 40 процентов, а доли доллара США и евро снижены до 30 процентов каждая.

                Регулирование кредитной активности будет идти на рыночных принципах. Правительством и Национальным банком совместно с банками определены параметры кредитования государственных программ и мероприятий. Банки будут осуществлять кредитование исходя из наличия реальных источников финансирования и отсутствия ресурсной поддержки со стороны Национального банка.
               Процентная политика в 2015 году будет носить антиинфляционную направленность. Для этого процентные ставки будут поддерживаться положительными в реальном выражении, а также будет обеспечиваться превышение доходности сбережений в белорусских рублях над валютными сбережениями.

                  На постоянном контроле Национального банка будут находиться вопросы безусловного исполнения поручения Главы государства о необходимости оптимизации и сокращения затрат на содержание банков, максимальной экономии средств, включая средства, направляемые на оплату труда работников банков.

                  В рамках выполнения стратегической задачи по повышению доверия к национальной валюте до конца февраля текущего года Правлением Национального банка будут рассмотрены предложения по сокращению случаев использования иностранной валюты, ценных бумаг и платежных документов в иностранной валюте при расчетах на территории Республики Беларусь.

                  Одновременно планируется принятие нормативного правового акта по функционированию цифрового банкинга в Республике Беларусь, направленного на создание необходимых условий для предоставления полного спектра банковских услуг и продуктов через дистанционные каналы обслуживания, упрощения идентификации клиентов – физических лиц и функционирования полноценного электронного документооборота без необходимости дополнительного истребования документов на бумажном носителе.

	Справочно: В Браславском районе денежно-кредитные операции осуществляются рассчетно-кассовым Центром №44 в городе Браславе филиала ОАО «Белагропромбанк» и Центором банковских услуг № 205 филиала №214 ОАО АСБ «Беларусбанк» в г. Браславе.

В структуре кредитного портфеля ЦБУ-205 «Белоруссбанк» основную часть  - 109,2 миллиарда белорусских рублей (84,7%) составляет кредитование физических лиц, в том числе:

- по льготным кредитам на реализацию жилищной программы – 102,6 миллиарда белорусских рублей;

- по кредитам на условиях, определенных банком – 6,6 миллиарда рублей;

- на потребительские нужды – 5,3 миллиарда рублей.

С 16 февраля 2015 года ОАО «Белорусбанк» возобновлен прием заявлений на выдачу всех видов кредитов физическим лицам на условиях определенных банком и овердрафтным кредитам.


В работе рассчетно-кассового Центра №44 в городе Браславе филиала ОАО «Белагропромбанк» основную долю составляет  кредитование предприятий района. На 01.02.2015 г. кредитная задолжность составила  - 94 миллиарда белорусских рублей, в том числе 90.2% по государственным программам (строительство жилья агропромышленного комплекса, закупка минеральных удобрений на сельхозпредприятиями, ремонт и реконструкция молочно-товарных ферм и др.).
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