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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(июль 2017 г.)

ИНФОРМАЦИЯ 
ПО ПРИНИМАЕМЫМ МЕРАМ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА, ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ  И ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН

Всего в 2017 году на территории  Браславского района зарегистрировано 79 преступлений, что на 8 преступлений или 11,3 процента (далее – %) больше, чем за аналогичный период прошлого года. Таким образом, наметившаяся с 2014 года тенденция к увеличению преступности на территории района продолжилась и в 2017 году.
В среднем, в 2017 году на каждые десять тысяч населения Браславского района пришлось 30,5 преступления, за аналогичный период прошлого года  (далее – АППГ) – 27,  при среднеобластном показателе 44,9 (АППГ – 46,5 преступления) и по-прежнему является одним из самых низких в области. (Справочно: г. Новополоцк – 27,3 преступления).
Из 79 зарегистрированных преступлений: 46 – совершены по линии уголовного розыска, 3 – по линии незаконного оборота наркотических средств, противодействия торговле людьми, 5 – по линии борьбы с экономическими преступлениями, 20 преступлений по линии других служб и 5 – не относящиеся к деятельности отдела внутренних дел.  
В сравнении с 2016 годом преступность по линии уголовного розыска (далее – УР) в 2017 году увеличилась на 9,5% (с 42 до 46 преступлений). Говорить о значительном, критическом росте преступлений  по линии УР в сравнении с аналогичным периодом 2016 года нельзя при увеличении числа зарегистрированных преступлений на 4, в рамках целого района, однако проводя анализ, следует отметить, что данная динамика прослеживается уже с 2015 года.
В 2017 году произошел значительный рост преступлений из категории тяжких и особо тяжких, как по линии всех служб (с 6 до 17), так и по линии УР (с 0 до 9). В первом полугодии 2017 г. зарегистрировано одно умышленное убийство и одно умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, в то время как в прошлом году таких преступлений зарегистрировано не было. Данные обстоятельства указывают на значительные упущения в профилактической работе и необходимость в точечной работы с подучетным контингентом. 

Принятыми организационно – профилактическими мерами в структуре преступности удалось добиться снижения числа совершенных угонов (с 2 до 0). Не допущено совершение хулиганств, покушений на убийства, изнасилований с покушениями, вымогательств, разбоев, мошенничеств. 
Лица, подозреваемые в совершении преступлений, установлены по 66 фактам или 69,6% (2016 – 69%). Раскрываемость по оконченным уголовным делам составила 75% (2016 – 67,9%).
Наибольший удельный вес (65%) от числа преступлений по линии УР занимают кражи. В сравнении с прошлым годом их число незначительно уменьшилось с 33 до 30. 
Раскрываемость краж в текущем году увеличилась как по наличию установленных подозреваемых с  60,6% до 66,7%, так и по оконченным уголовным делам с 69,4% до 74,1%. За отчетный период было зарегистрировано 17 краж из жилищ, что незначительно выше с уровнем прошлого года (2016 – 16). Их раскрываемость снизилась с 75,0% до 70,6%. Раскрываемость краж данного вида по оконченным уголовным делам увеличилась с 78,6% до 92,3%.  Концентрация краж в определенном районе г. Браслава, а так же в населенных пунктах сельской местности не прослеживается.

По прежнему наибольшее число преступлений (краж) (15) совершено, путем свободного доступа к похищенному имуществу. 
В 2017 году наблюдается снижение  преступлений, совершенных  лицами имеющими судимость (с 17 до 13), однако удельный вес рецидивной преступности составляет 39,4% от общего числа совершенных преступлений по линии уголовного розыска, при среднеобластном уровне 36,5%.

С 11 до 10 уменьшилось число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Удельный вес «пьяной» преступности составляет 30,3%,при среднеобластном уровне – 32,8%.
Количество преступлений по линии уголовного розыска, совершенных несовершеннолетними и при их участии уменьшилось с 3 до 0 с уровнем прошлого года, при среднеобластном уровня (2,9%).
По состоянию на 01.07.2017 г. в ходе проводимой работы сотрудником группы по наркоконтролю и противодействию торговле людьми (далее – ГНиПТЛ) Браславского РОВД было зарегистрировано и находилось на разрешении 9 материалов проверки (4 – по линии незаконного оборота наркотиков; 5 – по линии противодействия торговле людьми, по которым возбуждено 3 уголовных дела. (АППГ – 3 преступления по линии незаконного оборота наркотиков).

Справочно:

- 10.02.2017 возбуждено 1 уголовное дело по ч.1 ст. 328 УК Республики Беларусь (Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров)

- 19.04.2017 года возбуждено 1 уголовное дело по ч.2 ст.343 УК Республики Беларусь (Распространение порнографических материалов или предметов)

- 29.04.2017 возбуждено 1 уголовное дело по ч.2 ст.343 УК Республики Беларусь. (Распространение порнографических материалов или предметов)

В рамках проведения специальной программы «МАК» за период времени с 01.06.2017 по 30.06.2017 сотрудниками Браславского РОВД во взаимодействии с сотрудниками отделения охраны правопорядка и профилактики (далее – ООПП), отдела УР и отдела  по борьбе с экономическими преступлениями (далее – ГБЭП)  Браславского РОВД, а также сотрудниками Браславского ОДО, военнослужащими в войсковой части 2034 (далее – ВЧ 2034) были проведены рейдовые мероприятия с целью выявления посевов мака и конопли. В ходе проведенных рейдовых мероприятий было выявлено 14 фактов посевов мака по 10, из которых составлены протоколы на лиц за совершение ими административного правонарушения предусмотренного ст.16.1 КоАП Республики Беларусь. 

Общая площадь произрастания растения мак, который в последующем был уничтожен, составила 56,9 кв.м, общий вес 19 кг. 
Всего в первом полугодии 2017 года на учет Браславского РОВД было поставлено 5 преступлений по линии экономической преступности (2016 – 6). 
Зарегистрированные  3 преступления (2 преступления - получение взятки и 1 преступление - дача взятки) были выявлены сотрудниками  комитета государственной безопасности и отделом пограничной службы.

ГБЭП Браславского РОВД выявлено два преступления, по которым возбуждены уголовные дела.

За 6 месяцев 2017 года в ГБЭП Браславского РОВД совместно в военнослужащими  ВЧ  2034 изъято 28 942 пачки сигарет на сумму 27 803 рубля 8 копеек. 
Работа по профилактике преступлений и правонарушений.
По материалам проверок в 2017 году возбуждено три уголовных дела по превентивным статьям Уголовного Кодекса: 1 – умышленное причинение легкого телесного повреждения, 2 – истязание. 
Основной предпосылкой в совершении преступлений, в первую очередь направленных против жизни и здоровья граждан, является пьянство. Участковыми инспекторами милиции в истекшем периоде 2017 года в ЛТП было направлено 19 лиц злоупотребляющих спиртными напитками (2016 г. – 19).
Проведено 58 медицинских медкомиссий по направлению лиц, злоупотребляющих спиртными напитками в ЛТП. На профилактический учет ООПП поставлено 52 лица. На учет наркологу поставлено по инициативе РОВД 30 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками. Подготовлено 5 материалов на ограничение в дееспособности лиц, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свои семьи в тяжелое материальное положение (2016 г. – 5). Вынесено 7 защитных предписаний лицам, совершающим правонарушения в отношении членов своих семей.  

В текущем году участковыми инспекторами милиции привлечено к административной ответственности за незаконный оборот алкогольной продукции 22 лица (-1 к уровню прошлого года), изъято 157,9 литров фальсифицированной алкогольной продукции (АППГ – 102,2) (+55,7 л.). 

За 6 месяцев 2017 года на территории г. Браслава и Браславского района зарегистрировано 2 дорожно-транспортных происшествия (далее - ДТП) с раненными, погибших в ДТП нет. В сравнении с АППГ количество происшествий снизилось на 3 ДТП, раненных с 7 до 2. Количество ДТП, совершенных водителями, находящихся в состоянии алкогольного опьянения снизилось с 2 до 0.
По состоянию на 01.07.2017 г. на территории Браславского района сотрудниками органов внутренних дел выявлено 2481 нарушение Правил дорожного движения, что на 111 нарушений меньше, чем за аналогичный период прошлого года (2016 г. – 2592). За управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержано 29 водителей и трактористов (– 5 по сравнению с аналогичным периодом 2016 г. (34)). Также сотрудниками ГАИ выявлено 954 фактов превышения водителями транспортных средств установленной скорости движения (2016 – 1081), 240 нарушений ПДД совершённых пешеходами и велосипедистами (2016 – 155). 

Анализ оперативной обстановки свидетельствует о ее управляемости и подконтрольности правоохранительным органам с учетом имеющихся недоработок по взаимодействию служб в профилактике причинения умышленных тяжких телесных повреждений, убийств, иных тяжких составов преступлений, а также, обеспечению экономической безопасности района, работе по деалкоголизации населения, профилактике рецидивной преступности.

Основной задачей всех служб и подразделений отдела остается – защита жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан, обеспечение должного общественного порядка на территории района, дорожной безопасности, повышение имиджа сотрудника милиции.
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