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МАТЕРИАЛЫ
для информационно-пропагандистских групп

(январь 2020 г.)

ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА ЗА 2019 ГОД
В 2019 году в районе обеспечена положительная динамика 
по большинству прогнозных показателей социально-экономического развития и улучшение качественных показателей.

За 10 месяцев 2019 года Браславским районом из 3 ключевых показателей, доведенных с решением Витебского областного Совета депутатов от 20 декабря 2018 г. № 54, Браславским районом выполнено 2: показатель по экспорту товаров без учета нефти и нефтепродуктов (факт 9 месяцев 2019 года – 104,5 процента (далее – %), при задании на                      9 месяцев 2019 года – 104 %) и прямые иностранные инвестиции на чистой основе (факт 9 месяцев 2019 года – 0,4 млн. долларов США при доведенном задании 0,4 млн. долларов США).
Район работает с ростом выручки от реализации продукции, положительной рентабельностью продаж, прибылью от реализации продукции (товаров, работ, услуг) и чистой прибылью.

Для выполнения ключевых показателей эффективности, стабилизации финансового положения субъектов хозяйствования Браславским районным исполнительным комитетом принято ряд организационных мер. Однако анализ показывает, что отдельными организациями принимается недостаточно мер для выполнения прогнозных показателей и повышения эффективности их работы.

Сельское хозяйство.
За январь-октябрь 2019 года производство валовой продукции сельского хозяйства в сельскохозяйственных организациях в сопоставимых ценах к аналогичному периоду 2018 года составило 89,6 %, в том числе продукции животноводства – 93,6 %, растениеводства – 84,6 %.

Уровень производства валовой продукции сельского хозяйства за январь-октябрь 2019 года к соответствующему периоду 2018 года достигнут в двух организациях: открытом акционерном обществе (далее – ОАО) «Березовый край» (199,2 %), коммунальном унитарном сельскохозяйственном предприятии (далее – КУСП) «Браславский» (128,4 %). 

Достигнут уровень прошлого года по производству молока в двух организациях: в сельскохозяйственном производственном кооперативе (далее – СПК) «Маяк Браславский» производство молока составило 101,7 %, ОАО «Межаны» – 101,7 %; удой на одну корову выше прошлогоднего в СПК «Маяк Браславский» – 6162 килограмма («плюс» 104 килограмма) и ОАО «Межаны» – 1542 килограмма («плюс» 70 килограмм).

Численность крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях составила 20348 голов.

 Валовой сбор зерна в бункерном весе составил 32,3 тонн или 124,6 % к уровню прошлого года при урожайности 21,0 центнеров с гектара («плюс» 1,3 центнера с гектара). Валовое производство рапса составило 2,3 тыс. тонн или 79,7 % к 2018 году при урожайности 7,4 центнеров с гектара («минус» 5,9 центнера с гектара).

Для укрепления материально-технической базы СПК «Маяк Браславский» приобретено 2 автомобиля, полуприцеп самосвальный, комплекс для уборки кукурузы, косилка дисковая навесная.

На сельскохозяйственное производство за 9 месяцев 2019 года направлено 3291 тыс. рублей бюджетных средств или 88 % к уровню 2018 года. 

Промышленность.

За январь-октябрь 2019 года промышленными предприятиями произведено продукции в фактических ценах на сумму 13,7 млн. рублей, темп роста объемов производства в действующих ценах составил 121,3 %. По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, темп роста объемов производства промышленной продукции составил 137,5%, местным Советам депутатов – 97 %, юридическим лицам без ведомственной подчиненности – 
126,1 %. 

Для более объективной оценки работы предприятий контролируется такой показатель как индекс физического объема производства промышленной продукции в сопоставимых ценах (далее – ИФО). 

По итогам работы 10 месяцев 2019 года показатель составил 119,4 % 
к уровню 2018 года. Во всех промышленных предприятиях ИФО 
более 100 %, кроме государственного предприятия «Браслав-коммунальник» (91,4 %). 

За 10 месяцев 2019 года обеспечено увеличение выпуска брикета (темп роста по ИФО – 123,6 %), рыбных консервов (темп роста по ИФО 131,9 %), сбора неопасных отходов (108%).

На развитие экономики района в январе-октябре 2019 года использовано 54,8 млн. рублей инвестиций, что составило 132,4 % 
к аналогичному периоду 2018 года в сопоставимых ценах, из них 
по коммунальным организациям и с долей коммунальной собственности – 13,3 млн. рублей или 103,7 % к аналогичному периоду 2018 года (удельный вес в общем объеме инвестиций – 24,3 %); по организациям без ведомственной подчиненности – 8 млн. рублей или 82 % (удельный вес – 14,6 %); республиканским организациям – 33,5 млн. рублей или 178 % (удельный вес – 61,1 %).

За 9 месяцев 2019 года в район поступило 371,2 тыс. долларов США прямых иностранных инвестиций на чистой основе (при задании на 9 месяцев – 0,4 млн. долларов США) за счет реинвестирования и вклада в уставный фонд иностранным унитарным производственно-торговым предприятием (далее – ИУПТП) «БЕЛКОКСЛАТ». На 2019 год выполнение доведенного задания по привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе в 0,8 млн. долларов США не прогнозируется. В 2020 году необходимо привлечь не менее 0,9 млн. долларов США прямых иностранных инвестиций на чистой основе.

За январь-октябрь 2019 года введено в действие 4084 квадратных метров (далее – кв.м) жилья, что составило 42,2 % от годового задания в 9672 кв. м, в том числе индивидуальными застройщиками – 4084 кв. м, или 53,7 % от годового задания по вводу индивидуального жилищного строительства. 

Торговая сеть Браславского района по состоянию 
на 1 декабря 2019 г. насчитывает 354 торговых объекта, в том числе 
133 магазина (с общей торговой площадью 11,0 тыс. кв.м), из них 
1 магазин с торговой площадью от 650 до 1000 кв.м, и 110 магазинов шаговой доступности (с общей торговой площадью 15,1 кв.м). 
В г. Браславе работает один универсальный рынок на 405 торговых мест.

Сельское население обслуживают 38 магазинов, из них 18 магазинов принадлежат потребительской кооперации. Обслуживание сельских жителей наряду с имеющимися магазинами осуществляют 
5 автомагазинов ООО «Евроторг», которые обслуживают потребительскими товарами 278 населенных пункта по 25 маршрутам. 

В районе по состоянию на 1 декабря 2019 г. насчитывается 
75 объектов общественного питания, из них 23 общедоступных объекта на 1006 посадочных мест, в том числе в г. Браславе 10 объектов (490 мест), в г.п. Видзы – 2 объекта (116 мест), 11 объектов на 400 мест в сельской местности. 

В 2019 году начали свою деятельность 3 объекта общественного питания на 27 посадочных мест – кофейня «12 стульев» ИП Рутковский П.В., рестобар «На Грани» ООО «БЛРюнайтэд», мини-кафе «Колейка» ИП Айвазян О.Г. Начало свою работу летнее (сезонное) кафе «Атмосфера вкуса» ИП Гусев А.В.

На территории Браславского района в сфере бытовых услуг задействовано 52 субъекта хозяйствования, в том числе в сельской местности – 5 субъектов. Согласно сведениям из государственного информационного ресурса «Реестр бытовых услуг Республики Беларусь» (далее – реестр), на 1 декабря 2019 г. функционирует 51 объект, 
в том числе 15 – в сельской местности. 

Во внешнеэкономической деятельности района принимают участие 25 субъектов хозяйствования района различной формы собственности. Экспортно-импортные операции во внешней торговле товарами осуществляются в страны ЕС и Российскую Федерацию. 

В целом на территории района экспорт товаров за январь-сентябрь 2019 года составил 2717,2 тыс. долларов США и увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 329,9 тыс. долларов (темп роста составил 113,8 %). Без учета республиканских организаций экспорт товаров составил 1345 тыс. долл. США или 104,5 % к уровню прошлого года (задание на 9 месяцев 2019 года – 104 %).

Основной партнер во внешнеэкономической деятельности – Латвия, одна из стран Европейского союза, куда отгружено 78 % товаров от общего экспорта района. В другие страны Европейского союза (Германия, Бельгия, Литва, Нидерланды, Польша) экспортировано 25,2 % товаров от всего экспорта района. В Российскую Федерацию экспорт товаров за 9 месяцев 2019 года составил 0,1 тыс. долларов США. 

Основной экспортный потенциал района в 2019 году определяют две ведущие организации: Национальный парк «Браславские озера», экспорт составил 1369,6 тыс. долларов США (удельный вес 50,4 %) и ИУПТП «БЕЛКОКСЛАТ» 950,3 тыс. долларов США (удельный вес 35 %). 

В июле 2019 года число предприятий-экспортеров (в показатель) дополнило новое частное предприятие по производству окон и дверей из ПВХ – ООО «Фихнерт ГмбХ», на экспорт реализовано продукции на сумму 91,3 тыс. долларов США.
Сальдо внешней торговли товарами в целом по району положительное и на 1 октября 2019 г. составило 2476, 2 тыс. долларов США, по сравнению с прошлым годом возросло на 747,5 тыс. долларов США.

За 2019 год прогнозируется выполнение задания по темпу роста экспорта товаров без учета республиканских организаций – 104,9% при доведенном задании 104,5%.

Экспорт услуг всего по району за январь-сентябрь 2019 года составил 794,1 тыс. долларов США и снизился к аналогичному периоду прошлого года на 9,8 тыс. долларов США (темп роста составил 98,8 %), в том числе без учета республиканских организаций темп роста экспорт услуг составил 94,6 % при задании на 9 месяцев 2019 года –101,5 %.

В 2019 году проводилась целенаправленная работа содействия занятости населения. Численность занятого в экономике населения Браславского района на 1 ноября 2019 г. составила 9014 человек, что на 24 человека меньше, чем на 1 ноября 2018 г. Уровень безработицы составил 0,2 %, при допустимом – 0,6 %.

В январе-сентябре 2019 года в Браславском районе на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств трудоустроено 47 человек, уволено – 25 (в связи с приостановкой деятельности на неопределенный срок на предприятиях, зарегистрированных в 2018 году: ООО «ДЯДЯ ВАНЯ» («минус» 19 работников), ООО «ПЕСАХ» («минус» 4 работника), ЧУП «Строительно-монтажный поезд» № 69 («минус» 2 работника)).

Кроме того по официальным статистическим данным в июне 2019 года в торговый объект ООО «БелМаркетКомпани» в г. Браслав на вновь созданные рабочие места трудоустроено 24 человека. Но данные места не учтены как «новые», так как в целом по республиканской сети ООО «БелМаркетКомпани» имелись свободные вакансии.

Динамичное развитие реального сектора экономики, его финансовая стабильность способствуют повышению жизненного уровня населения и его доходов. За январь-октябрь 2019 года среднемесячная заработная плата по району в целом составила 732,5 рублей (темп роста 
к аналогичному периоду прошлого года 118,2 %), в том числе октябрь – 795,9 рублей (387,3 долларов США). 

В 2019 году Браславским райисполкомом принимались меры 
по поддержке предпринимательства, созданию благоприятных условий для его развития и формированию партнерства частной и государственной форм собственности.

В предпринимательском секторе Браславского района трудится более 20 % занятого в экономике района населения. 

На 1 декабря 2019 г. в районе зарегистрировано 513 субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), из них 
97 коммерческих организаций и 416 индивидуальных предпринимателей. 

На сегодняшний день субъекты МСП (без учета субъектов агроэкотуризма, ремесленников, физических лиц) работают практически во всех отраслях экономики. Наибольшее количество задействовано в сфере торговли – 46,7%, транспортные услуги оказывают 9,3%, промышленность – 5,2%, в строительстве занято 7,8%, в сельском хозяйстве (в том числе крестьянские (фермерские) хозяйства) – 5,2% и прочие сферы – 25,8%. 

Социальная сфера.

Состояние здоровья населения является одним из основных показателей социально-экономического развития общества. Поэтому деятельность здравоохранения в 2019 году была направлена на повышение доступности, и качества медицинской помощи, улучшение показателей здоровья населения, повышение эффективности функционирования лечебно-профилактических учреждений района.

Медицинскую помощь населению Браславского района оказывает учреждение здравоохранения «Браславская центральная районная больница». В структуру входят: центральная районная больница на 167 коек, Видзовская участковая больница на 17 коек, Друевская больница сестринского ухода на 20 коек с амбулаторией общей практики, 4 амбулатории работающих по принципу врача общей практики в агрогородках Ахремовцы, Опса, Плюсы, Слободка, 2 отделения СМП, 24 фельдшерско-акушерских пункта.

На базе центральной районной больницы функционирует межрайонный лечебно-консультативный центр по хирургии для оказания экстренной и плановой хирургической помощи населению Браславского района и закрепленных соседних районов: Миорского, Верхнедвинского, Шарковщинского, Поставского.

Охрану здоровья населения обеспечивают 67 врачей, из них 5 – высшей категории и 27 – первой категории. Из общей численности работающих 1 врач закончил аспирантуру, 4 врача – клиническую ординатуру, 11 врачей освоили смежные специальности.

Укомплектованность врачами по занятым должностям составляет – 100 %. Все сельские учреждения и должности врачей узких специалистов полностью укомплектованы. 

Выполняется весь спектр необходимых обследований: лабораторных, диагностических, сложных и высокотехнологичных операций. 

В УЗ «Браславская ЦРБ» в 2019 году большое внимание уделялось укреплению материально-технической базы медицинских организаций, учреждения и структурных подразделений ЦРБ. 

За 10 месяцев 2019 года на текущий ремонт учреждений здравоохранения направлено 465,2 тыс. рублей, проведен ремонт помещений хирургического, приемного, неврологического, стоматологического отделений, лестничных маршей поликлиники, стен технического этажа, произведена частичная замена оконных блоков в лечебном и вспомогательном корпусе. По капитальному ремонту ведутся работы по благоустройству территории, замене лифтов, кабинета компьютерной томографии. Завершены работы по установке пожарной сигнализации в поликлинике. Всего за 10 месяцев 2019 года по капитальному ремонту освоено 564,9 тыс. рублей. 

Поступило оборудование на сумму 1200,5 тыс. рублей: анализатор биохимический, 4 автомобиля, томограф рентгеновский компьютерный, 4 стоматологические установки, 7 электрокардиографов, система мониторирования артериального давления. 

До конца года планируется приобретение стоматологического сканера и лапароскопической стойки за счет средств областного бюджета. 

Деятельность системы образования направлена на выполнение положений Кодекса Республики Беларусь об образовании, целевых показателей Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы.

Система образования Браславского района в 2019/2020 учебном году представлена 11 учреждениями общего среднего образования (1 гимназия, 
3 средние школы, 4 учебно-педагогических комплекса ясли-сад-средняя школа, 3 учебно-педагогических комплекса ясли-сад-базовая школа), 11 учреждениями дошкольного образования, учреждением дополнительного образования детей и молодежи (ГУДО «Браславский центр детей и молодежи»), социально-педагогическим учреждением (ГУО «Социально-педагогический центр Браславского района»), учреждением специального образования (ГУО «Браславский центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»).

В 2019/2020 учебном году в учреждениях общего среднего образования работают 365 педагогов, высшее образование имеет 91 %, высшую и первую категории – 79,7 %, квалификационную категорию «учитель-методист» ‑ 1 %.

В системе дошкольного образования работает 95 педагогов. Высшее образование имеют 63 %, высшую и первую категории – 54 %. 

На функционирование системы образования района за 10 месяцев 2019 года израсходовано 15 582,9 тыс. рублей, в том числе на дошкольное образование – 4 106,6 тыс. рублей, на общее среднее образование – 
9 973,2 тыс. рублей, на дополнительное образование детей и молодежи – 291,8 тыс. рублей, на обеспечение функционирования системы образования – 1 211,3 тыс. рублей.

Для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы имеются 13 спортивных залов, 20 приспособленных помещений для занятий физической культурой и спортом, 8 спортивных ядер, стрелковый стенд и стрелковый тир, парусная база, 56 спортивных площадок (мини-футбольные, волейбольные, баскетбольные, хоккейные коробки), мини-бассейн и 25 физкультурно-спортивных сооружений других типов. К зимнему сезону ежегодно заливаются хоккейные коробки и катки для массового катания, создаются лыжные трассы.

В рамках текущего и капитального ремонта стадиона государственного учреждения «Районный физкультурно-спортивный клуб «Дривятич» оборудованы беговые дорожки с современным спортивным покрытием, обустроена входная группа центральных ворот, произведен ремонт хоккейной коробки, зрительских трибун с частичной заменой пластиковых сиденьев и другое.

Для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с населением функционирует государственное учреждение «Районный физкультурно-спортивный клуб «Дривятич», на базе которого организована работа групп по волейболу, баскетболу, футболу, боевым искусствам, парусному спорту, лыжному спорту (стрельбе), спортивным единоборствам, легкой атлетике, аэробике, группа «Здоровье», где занимаются люди пожилого возраста, группа «Грация», где занимаются люди с ограниченными возможностями. Филиалы клуба открыты 
в 3 сельских населенных пунктах: г.п. Видзы, аг. Плюссы, аг. Друя.
Количество лиц, занимающихся физической культурой и спортом, в 2019 году составило 6023 человека или 23,6 % от общего количества жителей района.

За 2019 год в целях пропаганды здорового образа жизни, массового привлечения к спорту, организации свободного времени и укрепления здоровья населения в соответствии с календарным планом проведено 70 мероприятия, в которых приняли участие более 4,5 тысяч человек.

За 10 месяцев 2019 года – 58 спортивно-массовых мероприятий и соревнований, в которых приняло участие 2919 человек. 

Продолжилось в текущем году развитие района как туристического края Республики Беларусь. 

Туристическую инфраструктуру района составляют: 3 гостиницы на 90 мест и 9 оздоровительных организаций на 663 места, 286 агроэкоусадеб, на которых единовременно могут разместиться более 2 000 человек.

Для организации досуга функционируют 47 объектов туристического показа, 2 пункта проката плавсредств, велосипедов, спортивного инвентаря и туристического оборудования, 57 общественных зон отдыха на водоемах, 77 туристических стоянок, на которых единовременно могут разместиться более 1000 человек. 

Ежегодно Браславщину посещают около 40 тысяч туристов, из них более 7 тысяч иностранцев. География стран, жители которых выбирают для отдыха Браславщину – Россия, Литва, Латвия, Эстония, Польша, Украина, Германия, Грузия, Израиль, Казахстан, Узбекистан, Китай, США, Иран.

Численность туристов и экскурсантов, обслуженных организациями, осуществляющими туристическую деятельность на территории района Браславского района, за 11 месяцев 2019 года составило 
19934 человек (в 2018 году – 21317), из них более 20 % иностранные граждане.

Увеличению количества туристов способствует проведение праздников и фестивалей в городе Браславе. Международный праздник традиционной культуры «Браславские зарницы» посетило более 6 тысяч гостей, спортивно-музыкальный фестиваль «Viva Braslav» – 
свыше 26 тысяч человек. С целью привлечения дополнительного туристического потока проводятся спортивно-массовые мероприятия, такие как автомобильное ралли, кросс-кантри, соревнования по рыбной ловле, спортивному ориентированию, лыжным гонкам и другие. 

С целью привлечения туристов на Браславщину в марте 2019 года организован ознакомительный тур для турагентов и туроператоров из Латвии и Литвы, который собрал более 30 представителей туристических компаний и агентств, членов клуба предпринимателей, дизайнеров и фотохудожников информационно-рекламных агентств. Участники тура ознакомились с туристическим потенциалом Браславского района, совершили экскурсии по красивейшим местам Браславщины, познакомились с белорусской кухней, национальными напитками, белорусским фольклором и местными традициями, поучаствовали в мастер-классах. 

По итогам тура туристическими организациями Браславского района заключено 5 договоров о сотрудничестве с туристическими фирмами Прибалтики. На сайтах данных туристических фирм размещены баннеры ГПУ НП «Браславские озера» и УП «Браславские озера». В 2019 году уже приняты первые группы туристов, направленные через туристическое агентство «Мари» (Латвия).

Сфера культуры в Браславском районе представлена 
5 учреждениями: Государственное учреждение культуры «Централизованная клубная система Браславского района» (в составе 
17 структурных подразделений клубного типа); Научно-исследовательское учреждение культуры «Браславское районное объединение музеев» (структура: историко-краеведческий музей, музей традиционной культуры, гостиница «Заезны двор»); Государственное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Браславского района» (13 библиотек); Государственные учреждения образования «Браславская детская школа искусств» (2 филиала) и «Видзовская детская школа искусств».

В учреждениях работают 15 коллективов со званием «народный», «образцовый» самодеятельный коллектив.

На базе учреждений района клубного типа функционируют
139 клубных формирований разной направленности, которые посещают 1375 жителей района, из них 64 для детей, участниками которых являются 612 детей и подростков. 

В 2019 году созданы новые формирования в Районном центре культуры: платная студия изобразительного искусства, мужская вокальная группа, детская вокальная группа «Раніца».

Информационные запросы населения выполняют 13 библиотек, книжный фонд которых составляет 171457 экземпляров. Периодическая печать представлена более 60 наименованиями газет и журналов. За январь-ноябрь 2019 года библиотеками района обслужено 11113 пользователей, число книговыдач составило 204807 экземпляров. Количество посещений библиотек – 102 657.

Ежегодно обеспечивается прирост посещений публичных библиотек, в том числе удаленными пользователями на 4%.
В библиотеках работают 8 Публичных центров правовой информации, 14 клубов по интересам и любительских объединений. В 2020 году запланировано создание нового клуба интеллектуального досуга «Всезнайки». 

Деятельность объединения музеев направлена на сохранение и популяризацию историко-культурного наследия и традиций Браславского региона. Основные направления – это экскурсионная, культурно-образовательная и выставочная деятельность. Количество предметов основного фонда – 25830 единиц.

Темп прироста объема Музейного фонда составил по отношению к 2018г. 1,8% (план – 1%).
На 1 декабря 2019 года проведено 602 экскурсии, 317 культурно-образовательных мероприятий, 55 выставок. Музейное объединение посетило 46931 человек. 

Обучение в школах искусств ведется по следующим специальностям: фортепиано, цимбалы, баян, аккордеон, духовые инструменты, гитара, скрипка, хореография, хоровой класс. Обучается 344 учащихся. Контингент школ искусств в 2018/2019 учебном году составлял 360 учащихся.
В 2019 году учащиеся школ искусств приняли участие 
в 8 творческих конкурсах, по результатам которых получены 17 дипломов I, II и III степени международного, республиканского и областного уровней, 4 благодарности за высокое педагогическое мастерство. 

Жилищно-коммунальное хозяйство.

Работа в сфере жилищно-коммунального хозяйства района направлена на дальнейшее повышение надежности и эффективности функционирования систем жизнеобеспечения, улучшение качества и доступность предоставляемых услуг, обеспечение комфортности проживания граждан. Планомерная работа обеспечивается Государственным предприятием «Браслав-коммунальник».

Основные направления деятельности – теплоэнергетика, техническое обслуживание жилищного фонда, обращение с твердыми коммунальными отходами, кроме этого на балансе предприятия находятся гостиница и 2 бани. 

Основной целью социально-экономического развития на 2020 год является повышение значения у каждого субъекта хозяйствования экономической составляющей его деятельности, обеспечение устойчивого экономического роста и создание дополнительных условий для его ускорения в последующие годы.

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского райисполкома
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