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ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА ЗА 2017 ГОД 

В 2017 году в районе обеспечена положительная динамика по большинству прогнозных показателей социально-экономического развития и улучшение качественных показателей.

В сфере экономики основные усилия были сосредоточены на сохранении и развитии имеющегося производственного потенциала; повышении уровня конкурентоспособности продукции; привлечении инвестиций в реальный сектор экономики; развитии малого бизнеса и предпринимательства; повышении качества жизни и благополучия населения. 
За январь-октябрь 2017 г. промышленными предприятиями произведено продукции в фактических ценах на сумму 15,8 млн. рублей, темп роста объемов производства в действующих ценах составил 104,3 %. По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, темп роста объемов производства промышленной продукции составил 106,6 %, местным Советам депутатов – 103,3 %. 

По итогам работы 10 месяцев 2017 года обеспечен индекс физического объема промышленного производства (ИФО) 103,2 % к уровню 2016 года. Во всех промышленных предприятиях ИФО более 100 %, кроме КУП ЖКХ «Браслав-коммунальник» (99 %). 

В текущем году увеличился выпуск брикетов, рыбных консервов, хлеба и прочих хлебобулочных изделий. 
За январь-октябрь 2017 г. промышленной отраслью получена чистая прибыль в сумме 402 тыс. рублей, заработано 16123 тыс.рублей выручки от реализации продукции или 102,5 % к соответствующему периоду прошлого года. Рентабельность продаж составила 6 %. Убыточных предприятий не имеется.
Во внешнеэкономической деятельности принимают участие 22 субъекта хозяйствования района различной формы собственности. Экспортно-импортные операции во внешней торговле товарами осуществляются с 10-ю странами мира. 

Основной партнер во внешнеэкономической деятельности – Латвия, одна из стран ЕС, куда отгружено 58,1 % товаров от общего экспорта района. 

Обеспечение поставок товаров на новые перспективные рынки проблематично в связи с высокими затратами на доставку товаров.

Основной экспортный потенциал района в 2017 году определяют 2 ведущие организации: Национальный парк «Браславские озера», экспорт составил 692,5 тыс. долларов США и занимает удельный вес 46,9 % и иностранное унитарное производственно-торговое предприятие «БЕЛКОКСЛАТ» (далее – унитарное предприятие «БЕЛКОКСЛАТ») 691,9 тыс. долларов США и удельный вес составляет 46,9 %.

Сальдо внешней торговли товарами в целом по району положительное и на 1 октября 2017 г. составило 1271,3 тыс. долларов США, по сравнению с прошлым годом возросло в 2,5 раза. 

Сельское хозяйство.

За январь-октябрь 2017 года темп роста производства валовой продукции в сельскохозяйственных организациях в сопоставимых ценах к аналогичному периоду 2016 года составил 95,2 %, в том числе животноводства – 103,2 %, продукции растениеводства – 83,7 %.

Уровень производства валовой продукции сельского хозяйства за январь–октябрь 2017 года к соответствующему периоду 2016 года достигнут в двух организациях: СПК «Маяк Браславский» (110,6 %), ОАО «Межаны» (100,5 %). 

Произведено 27,3 тыс.тонн молока, или 96 % к уровню 2016 года. Средний удой молока от коровы составил 2953 килограмма (97 % к аналогичному периоду 2016 года.

В целом по району улучшилось качество реализуемого молока: в структуре реализованного молока сорт «экстра» занимает 54 % от общего объема реализации, высший сорт – 42 % , первый сорт - 4 % .

Численность крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях составила 26 388 голов. На 1 ноября 2017 года поголовье свиней составило 23 517 голов.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, валовой сбор зерна и рапса выше, чем в 2016 году. Намолочено 33,8 тыс.тонн зерновых и зернобобовых культур или 107,2 % к уровню прошлого года при урожайности 23,9 центнера с гектара. Валовое производство рапса составило 3,9 тыс.тонн или 150 процентов к 2016 году при урожайности 11,8 центнеров с гектара.

В полном объеме обеспечена поставка зерна для республиканских государственных нужд.

Ведется работа по техническому перевооружению сельскохозяйственных организаций. С начала 2017 года приобретено 2 кормоуборочных комбайна, 2 зерноуборочных комбайна, трактор, пресс-подборщик. 

За 10 месяцев текущего года сельскохозяйственными организациями получено 32852 тыс.рублей выручки от реализации продукции, работ, услуг, или 107,1 % к соответствующему периоду 2016 года. Рентабельность продаж составила «плюс» 9,1 % («плюс» 0,8 п.п. к аналогичному периоду 2016 года). 

Несмотря на сложное финансовое положение сельскохозяйственных организаций района налажена платежная дисциплина: выполняется график по возврату бюджетных ссуд и займов ежемесячно обеспечивается снижение просроченной задолженности перед Фондом социальной защиты населения.
За январь-октябрь 2017 года среднемесячная заработная плата по району в целом составила 531,2 рублей (темп роста к аналогичному периоду прошлого года 111,5%), в том числе октябрь – 542,8 рублей.
На 1 декабря 2017 г. на территории Браславского района осуществляют деятельность 471 субъект малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), в том числе 99 юридических лиц (из них 80 микро-, 11 малые-, 8 средние организации) и 372 индивидуальных предпринимателя. 

На сегодняшний день субъекты МСП работают практически во всех отраслях экономики. Благодаря созданию благоприятных условий для осуществления ремесленной деятельностью ежегодно увеличивается количество физических лиц, изъявляющих желание заниматься самостоятельной деятельностью по производству изделий ремесленного творчества. На 1 декабря 2017 г. зарегистрировано 124 ремесленника, что на 42 ремесленника больше, чем за аналогичный период 2016 года. 

Социальная сфера. 

Состояние здоровья населения является одним из основных показателей социально-экономического развития общества. Поэтому деятельность здравоохранения в 2017 году была направлена на повышение доступности, и качества медицинской помощи, улучшение показателей здоровья населения, повышение эффективности функционирования лечебно-профилактических учреждений района.

Медицинская помощь населению района оказывается Браславской центральной районной больницей на 167 коек, Видзовской участковой больницей на 17 коек, Друевской больницей сестринского ухода на 20 коек, 4 амбулаториями работающих по принципу врача общей практики, 24 фельдшерско-акушерскими пунктами. 

Государственные социальные стандарты в здравоохранении выполнены в полном объеме. 

Внедрена электронная запись пациентов на консультации областных специалистов и выписка электронного рецепта, интернет-талоны. Проводится работа по дальнейшей информатизации учреждений для выхода на электронные карты пациентов.

На базе центральной районной больницы функционирует межрайонный лечебно-консультативный центр по хирургии.

Государственное учреждение Браславский районный центр гигиены и эпидемиологии (далее – ГУ Браславский райЦГЭ) работает по 23 направлениям деятельности. 

Сфера культуры в Браславском районе представлена 5 учреждениями: Государственное учреждение культуры «Централизованная клубная система Браславского района» (в составе 17 структурных подразделений клубного типа); Научно-исследовательское учреждение культуры «Браславское районное объединение музеев» (структура: историко-краеведческий музей, музей традиционной культуры, гостиница «Заезны двор»); Государственное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Браславского района» (13 библиотек); Государственные учреждения образования «Браславская детская школа искусств» (2 филиала) и «Видзовская детская школа искусств» (1 филиал).

В учреждениях работают 15 коллективов со званием «народный», «образцовый» самодеятельный коллектив. 

На базе клубных учреждений района функционирует 142 клубных формирования разной направленности, которые посещают 1705 жителей района, из них 72 формирования для детей, участниками которых являются 866 детей и подростков. 

Единый фонд системы библиотек составляет 167350 экземпляров. 

В библиотеках работают 8 Публичных центров правовой информации, 14 клубов по интересам и любительских объединений.

Научно-исследовательское учреждение культуры «Браславское районное объединение музеев» состоит из историко-краеведческого музея, музея традиционной культуры, гостиницы «Заезны двор». Основной фонд музея составляет 24884 единиц.

 Государственные учреждения образования «Браславская детская школа искусств» (2 филиала), «Видзовская детская школа искусств» (1 филиал). Контингент школ искусств в 2017/2018 учебном году составляет 366 учащихся (2016/2017 учебном году 371). 

В системе образования продолжается работа по предоставлению качественных образовательных услуг, укреплению материально-технической базы учреждений. 

Система образования района в 2017/2018 учебном году включает в себя: гимназию, 8 средних школ, 2 базовые, 5 комплексов «детский сад-начальная школа», 8 учреждений дошкольного образования, центр детей и молодежи, центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, социально-педагогический центр, Друйский детский дом, детско-юношескую спортивную школу, Видзовский государственный профессионально-технический колледж. 

Контингент учащихся в учреждениях общего среднего образования составляет 2441 учащийся. 

С учетом демографической
 ситуации, социальных и экономических факторов и потребностей региона осуществляется оптимизация и рационализация сети учреждений образования. Проблему «неперспективных» сельских школ позволяет решать организация подвоза учащихся в более крупные учреждения. Для подвоза учащихся в настоящее время используется 17 автобусов.

В 2017 году реализованы 2 местные инициативы в рамках проекта ЕС/ПРООН «Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь». Создан веревочный парк, благоустроена территория для создания лыжной трассы, установлено видеонаблюдение на городском стадионе, проведен ремонт хоккейной коробки и приобретен необходимый спортивный инвентарь, оборудование и специализированная техника на сумму более 40 тыс. долларов США.

На базе Государственного учреждения «Районный физкультурно-спортивный клуб «Дривятич» открыта парусная школа за счет привлечения иностранной безвозмездной помощи в размере около 100 тыс. евро. Дополнительно привлечена иностранная безвозмездная помощь в размере 40 тыс. евро на проведение ремонта общежития для проживания молодых специалистов и спортсменов.

Продолжилось в текущем году развитие района как туристического края Республики Беларусь. На территории района функционируют 3 гостиницы. Услуги для размещения предлагают базы отдыха государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Браславские озера», туристско-оздоровительного дочернего унитарного предприятия «Браславские озера» и 3 частных предприятия.

Для туристов, любящих активный отдых, создано 68 туристических стоянок, на которых единовременно может разместиться более 1000 человек. К услугам туристов предоставлен 21 объект общественного питания (свыше 1000 посадочных мест). Отмечается увеличение количества агроусадеб с 291 (на 31.12.2016) до 302 (на октябрь 2017) на которых может разместиться более 2000 человек.
Жилищно-коммунальное хозяйство. 
Работа в сфере жилищно-коммунального хозяйства района направлена на дальнейшее повышение надежности и эффективности функционирования систем жизнеобеспечения, улучшение качества предоставляемых услуг и обеспечение их доступности для потребителей.

Планомерная работа обеспечивается Государственным предприятием «Браслав-коммунальник».

В 2017 году предприятием выполнен значительный объем работ, направленный на модернизацию основных отраслей: теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения.

В 2017 году выполнены работы по текущему ремонту жилищного фонда, произведен текущий ремонт 13 подъездов.

Наиболее значимым для ГП «Браслав-коммунальник» является внедрение перспективных энергосберегающих мероприятий, позволяющих в дальнейшем рационально использовать топливо-энергетические и материальные ресурсы, а именно замена изношенных теплосетей на Пи-трубы, протяженностью 1906 м.п. при задании 1500 м.п, замена неэкономичного котла на энергоэффективный в котельной «Ахремовцы», модернизация котельной Видзы больница с установкой котлов работающих на пеллетех в автоматическом режиме, замена неэкономичного котла на энергоэффективный в котельной Видзы МСО, замена насосного оборудования на котельной Слободка, замена насосного оборудования на котельной Ахремовцы, внедрение частотно-регулируемого электропривода (далее – ЧРП) насоса (котельная дом-интернат), замена насосов на энергосберегающие на артезианских скважинах, внедрение ЧРП сетевых насосов на котельных 5 ед., замена насосов на КНС 4 ед., замена светильников на энергосберегающие на уличном освещение, замена компрессора на водозаборе. Условно-годовой экономический эффект составит 215,98 т.у.т или 86,2 тыс.руб.

В дальнейшем необходимо обеспечить наращивание выпуска экспортоориентированной продукции, выработать стратегию и пути развития аграрного и промышленного сектора, обеспечить жесткую экономию всех видов ресурсов, снижение себестоимости продукции и услуг

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского райисполкома
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