МАТЕРИАЛ

для членов информационно-пропагандистских групп

Об итогах социально-экономического развития  Браславского района за шесть месяцев  2015 года
Главными приоритетами в социальной политике района являются повышение уровня и качества жизни населения, создания условий для развития человеческого потенциала на основе эффективного функционирования систем здравоохранения, образования, культуры.
Бюджет района сохраняет социальную направленность. На финансирование отраслей социальной сферы направлено 82,4 млрд. рублей или 82,4% объема бюджета. На национальную экономику и жилищно-коммунальное хозяйство – 10,0 млрд. рублей или 10,0%. 

Из отраслей социальной сферы наибольший удельный вес  в расходах занимают расходы на содержание учреждений образования  47,3 млрд. рублей (47,3%) и здравоохранения 24,1 млрд. рублей (24,1%). На культуру, физическую культуру за отчетный период израсходовано 6,5 млрд. рублей (6,%), социальную политику  4,4 млрд. рублей (4,4%). 
 Реконструкция и ремонт объектов здравоохранения позволили значительно улучшить условия пребывания в стационарах и оказания медицинской помощи пациентам. Укрепление материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений способствовало улучшению качества и расширению оказываемых населению медицинских услуг. Особое внимание уделяется вопросам охраны общественного порядка, профилактики правонарушений.


Продолжается развитие системы образования на основе повышения кадрового потенциала, внедрения современных технологий, укрепления материальной базы учреждений. Проводится  работа по совершенствованию форм и методов культурного обслуживания населения, расширению видов предоставляемых платных услуг и творческому поиску новых форм работы с населением, сохранению традиций. На высоком уровне проведен международный праздник традиционной культуры «Браславские зарницы - 2015». 
Благодаря природной привлекательности района, наличию большого количества озер, одной из наиболее перспективных сфер деятельности для малого бизнеса на Браславщине является туризм.

Туристические услуги в Браславском районе оказывают 3 частных предприятия и 254 агроэкоусадьбы. 

В 2014 году на конкурсе «Лучшая агроэкоусадьба Витебской области» агроэкоусадьба  «У Борисовича» стала победителем в номинации «Сохранение белорусских традиций», а усадьба «Хуторок у озера» – лауреатом в номинации «Экоусадьба года». На республиканском конкурсе «Лучшая усадьба года» агроусадьба «У Борисовича» победила в номинации «Лучший старт», специальными дипломами были отмечены агроусадьба «На опушке» в номинации «Белорусская традиционная кухня и усадьба «Сказка» в номинации «Экоусадьба года». 

В рамках действующих договоров о сотрудничестве (а это 20 регионов из 7 стран: Латвии, Литвы, Польши, Эстонии, России, Украины, Армении) поддерживаются добрососедские отношения, обеспечивается участие делегаций и коллективов района в культурно-массовых, спортивных, туристических мероприятиях, осуществляется обмен информацией об инвестиционной привлекательности, развитии бизнеса.

Проводимая работа способствует привлечению средств международной технической помощи, которая в первом полугодии была направлена на укрепление материально-технической базы УЗ «Браславская ЦРБ», - проект «Создание условий для доступности внеграничного первичного медицинского обслуживания на территории Даугавпилского края и Браславского района».


Благодаря реализованному проекту «Соседская дорога» капитально отремонтировано 1,5 км дороги к пункту упрощенного пропуска «Плюсы-Каплава», оборудована стоянка для автомобилей, закуплено современное оборудование для пограничников.


Улучшению спортивной и туристической инфраструктуры способствовал проект «Формирование здорового образа жизни в приграничных районах Латвии и Беларуси». Результатом его реализации стало открытие в мае текущего года на стадионе спортивной площадки, закуплен снегоход и спортивный инвентарь; изданы рекламные буклеты о туристических возможностях района. 


Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2014 г. № 495 2015 год объявлен Годом молодежи. В феврале текущего года на сессии районного Совета депутатов было принято решение о создании Молодежной палаты. Принятие соответствующего решения способствовало совершенствованию форм взаимодействия молодежи с органами власти, позволило определить роль районного Совета в создании и осуществлении деятельности Молодежной палаты Браславского района в целях развития и осуществления молодежных инициатив.


Председателем районного Совета депутатов и председателем райисполкома принято на личном приеме 18 и 35 человек, соответственно. Спектр вопросов, поднимаемых населением, позволяет судить о работе районных предприятий, организаций, учреждений. Люди повсеместно отмечают хорошую работу школ и детских садов, социальных работников, почтальонов, медработников, работников райгаза по доставке газовых баллонов. За период январь – июнь 2015 года от граждан поступило 179 обращений в органы исполнительной власти. Тематика обращений: «Труд, занятость, социальная защита», «Жилищно-коммунальное хозяйство».

Значительное внимание в первом полугодии 2015 года уделялось вопросам благоустройства сельских населенных пунктов и города Браслава. К этой работе привлечены организации всех форм собственности и  население района. 

Браславской районной инспекцией природных ресурсов и районным центром гигиены и эпидемиологии постоянно проводятся обследования и мониторинги работы по благоустройству. В нынешнем году она стала более результативной.

Совместно с дорожными организациями ДЭУ 34, ДРСУ 142, сельскими Советами и организациями проведен большой объем работ по приведению в надлежащее состояние придорожных полос.

С апреля и в течение всего весенне-летнего периода ведутся работы по озеленению и цветочному  оформлению административных зданий и частных домовладений: посадка декоративных кустарников, устройство газонов, создание декоративных композиций. В сельских населенных пунктах района  с начала текущего создано 52 новых малых архитектурных форм и комплексов. 

Улучшена работа сельских Советов депутатов с населением по закупу молодняка крупного рогатого скота. Заключено 375 договоров контрактации, фактически на сегодняшний день закуплено 337 голов. 

Стабильной является ситуация на рынке труда. На 1 июня 2015 г. уровень безработицы составил 0,8 % к экономически активному населению. В течение пяти месяцев текущего года содействие в трудоустройстве оказано 149 гражданам, в том числе 91 безработному. 30 безработных привлечено к временной занятости в виде оплачиваемых общественных работ. Одному человеку представлена субсидия для организации агроэкотуризма. 


 За пять месяцев текущего года выполнены показатели внешнеэкономической деятельности. Предприятиями района экспортировано товаров на сумму 749 тыс. долларов, что составляет   129,9 % к аналогичному периоду прошлого года. 


Так же настоящее время на территории района зарегистрирован 481 субъект малого предпринимательства, в том числе 87 юридических лиц, 394 индивидуальных предпринимателя. В предпринимательском секторе занято 865 человек, что оказывает существенное влияние на стабильность на рынке труда района.
Основными задачами развития района по-прежнему остаются обеспечение финансовой стабильности субъектов хозяйствования, повышение эффективности, чистая прибыль, рентабельность продаж, снижение уровня материалоемкости и импортоемкости,  повышение производительности труда. 
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