НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ.

С 19 июля 2019 года вступает в силу Закон Республики Беларусь от 9 января 2019 г. №171-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь», который вносит ряд существенных изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный (далее УК, УПК, УИК) и другие кодексы. 

Настоящим Законом исключено из УК дополнительное наказание в виде конфискации имущества, вместе с тем, наряду с исключением из УК конфискации имущества как вида дополнительного наказания, новым Законом предусмотрено одновременное введение в санкции ряда статей, из которых исключается конфискация имущества, дополнительного наказания в виде штрафа. 
Существенные коррективы внесены законодателем в нормы уголовного закона, определяющие ответственность за совершение преступлений против порядка осуществления экономической деятельности.  

Законом исключён из УК ряд деяний, за совершение которых действующей редакцией предусмотрена уголовная ответственность: нарушение порядка открытия счетов за пределами Республики Беларусь (ст.224), воспрепятствование законной предпринимательской деятельности (ст.232), лжепредпринимательство (ст.234), нарушение антимонопольного законодательства (ст.244), дискредитация деловой репутации конкурента (ст.249).

Для преступлений против порядка осуществления экономической деятельности (глава 25) новым Законом произведена корректировка крупного и особо крупного размеров путём внесения изменений в примечание к указанной главе. Вместо ранее действовавших критериев крупного и особо крупного размеров – 250 и 1 000 базовых величин введены критерии – 1 000 и 2 000 базовых величин.

В целом для смягчения ответственности лиц, привлекаемых к уголовной ответственности за преступления против порядка осуществления экономической деятельности, наказание в виде лишения свободы не может быть назначено впервые осуждаемому лицу, совершившему не представляющее большой общественной опасности или менее тяжкое преступление против порядка осуществления экономической деятельности.

Этим же Законом в Общую часть УК внесены изменения и дополнения, касающиеся приостановления и возобновления превентивного надзора, правил зачета сроков нахождения в приемнике-распределителе для несовершеннолетних. 

Существенному изменению подверглись уголовно-правовые санкции ряда статей: в отдельных снижены верхние и (или) нижние пределы, некоторые дополнены более мягкими видами наказаний.

Одновременно Законом установлена уголовная ответственность за отдельные общественно опасные деяния, ранее не являвшиеся преступлениями. 

В соответствии со ст.9 УК большинство положений Закона№171-З имеют обратную силу, поскольку улучшают положение лиц, совершивших преступления до его введения в действие, и в ряде случаев влечёт пересмотр приговоров, постановленных до 19 июля 2019 года.
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