PAGE  
2

МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп
(июнь 2017 г.)
НАЦИОНАЛЬНАЯ ТУРИСТИЧЕСКАЯ ИНДУСТРИЯ. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПНОСТИ УСЛУГ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ВНУТРЕННЕГО ТУРИЗМА ДЛЯ БЕЛОРУССКИХ ГРАЖДАН. БЕЗВИЗОВЫЙ ПОРЯДОК ВЪЕЗДА В БЕЛАРУСЬ

По оценкам Всемирной туристской организации (далее – UNWTO), международный туризм сегодня – это 7% мирового экспорта товаров и услуг и 10% мирового ВВП.  Каждое одиннадцатое рабочее место создано в сфере туризма. 

В Беларуси сфера туристических услуг является одним из перспективных секторов экономики. Факторами, определяющими быстрые темпы ее развития, являются: 
выгодное географическое положение нашей страны; 
наличие трансъевропейских транспортных магистралей и туристической инфраструктуры; 

многочисленные памятники истории и культуры, расположенные практически по всей территории Беларуси; 
реализация государственных программ по развитию туризма и инвестпроектов республиканского и регионального значений;

продвижение положительного имиджа «Спортивной Беларуси» на международной арене, развитие спортивной инфраструктуры, увеличение количества проводимых международных спортивных мероприятий;

развитие системы учреждений здравоохранения и санаторно-курортного лечения, открытие объектов европейского и мирового уровня;

сохранность естественных ландшафтов Беларуси, богатство флоры и фауны.
Основные цели и задачи по развитию туристической сферы 
определены Государственной программой ”Беларусь гостеприимная“ на 2016–2020 годы, законами Республики Беларусь (”О туризме“ и др.), указами Президента Республики Беларусь, поручениями Правительства Республики Беларусь и другими нормативными документами.
Браславкий район с целью отдыха  ежегодно посещают более 30 000 туристов из России, Украины, Латвии, Литвы, Эстонии, Германии. Основная цель посещения города Браслава – рекреационная (туризм с целью отдыха и развлечений).
Виды туризма в Беларуси
Агроэкотуризм
Относительно новый для Беларуси вид отдыха. Сегодня гостей принимают в более чем 2 тыс. агроусадеб, расположенных в живописных уголках нашей страны.

По данным Министерства спорта и туризма, в 2016 году белорусские агроэкоусадьбы посетило свыше 300 тыс. чел. Граждане Республики Беларусь составили 90% отдохнувших. Иностранцев было почти 30,5 тыс. чел. из 74 государств (в том числе 24 тыс. россиян). 

Справочно. По состоянию на 1 января 2017 г. на территории Витебской области  зарегистрировано 606 субъектов агроэкотуризма. Количество принятых ими агроэкотуристов увеличилось с 29 812 до 31 726 человек.
Так в Браславском районе 292 агроусадеб, что составляет 45% от количества агроэкоусадеб Витебской области, которые единовременно могут разместить около 2000 человек. Сельский туризм, включающий посещение и проживание туристов в сельской местности, отдых и оздоровление в экологически чистых сельских районах, имеет значительные перспективы развития в регионе.
Медицинский и лечебно-оздоровительный туризм 
Становится все более востребованным среди иностранных граждан. 
Среди пациентов, получивших медицинскую помощь в Беларуси, отмечены граждане 128 стран мира. В 2016 году в организациях системы Минздрава медуслуги получили более 150 тыс. иностранных граждан. За январь–март 2017 г. было пролечено более 32 тыс. иностранцев.
Образовательный туризм
Образование, полученное в Беларуси, становится все более привлекательным для иностранных граждан. 
Сегодня в учреждениях образования Республики Беларусь обучается более 20 тыс. иностранных граждан из 107 стран.
Спортивный туризм

За последние пять лет введено в строй более 100 объектов физкультурно-спортивного назначения. 

Справочно.
Спортивная база страны включает 23,2 тыс. физкультурно-спортивных сооружений, в том числе 136 стадионов, 52 манежа, 
958 плавательных бассейнов, 35 спортивных сооружений с искусственным льдом.

Минспортом заключено 42 соглашения о сотрудничестве в области физической культуры, спорта и туризма с 34 странами. 
Дальнейшая работа нацелена на увеличение количества проводимых в нашей стране спортивных мероприятий, принимаемых на соревнования и тренировочные сборы иностранных спортсменов, а также комплексную подготовку к проведению в г.Минске II Европейских игр 2019 года и Чемпионата мира по хоккею с шайбой 2021 года в гг.Минске и Риге.

Экологический туризм

Активно развивается на 26-ти особо охраняемых природных территориях (далее – ООПТ); позволяет, сохраняя природу, способствовать притоку инвестиций и росту уровня жизни сельских жителей. Система ООПТ включает 1287 объектов общей площадью 1,8 млн. га (8,7% территории Беларуси). 

Основные направления экологического туризма:

экскурсии на болотоуступах и болотоходе; 
фотоохота (”зеленая охота“);

тропление (отыскивание) следов диких животных, наблюдение за ними (к примеру, за зубром европейским); орнитологические туры;
дайвинг; 
водные походы на плотах, байдарочные сплавы; прокат плавучей дачи (на 5 чел.) и катера-понтона (на 12 чел.). 
Справочно.

Комплекс мероприятий по развитию экологического туризма и туристической инфраструктуры на ООПТ в области выполняют                     7 государственных природоохранных учреждений (далее – ГПУ), осуществляющих управление заказниками республиканского значения.
Основные мероприятия, осуществляемые ГПУ, и их финансирование определены Государственной программой развития системы особо охраняемых природных территорий на 2015–2019 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 24 июня 2014 г. № 367.

По состоянию на 1 января 2017 года в заказниках республиканского значения ”Ричи“, ”Озеро Долгое“, ”Болото Мох“, ”Ельня“, ”Освейский“, ”Козъянский“, ”Корытенский мох“ и ”Эко-Росы“ оборудовано                       48 экологических маршрутов (пешие, велосипедные, водные), которые обустроены туристическими стоянками, местами отдыха, точками обзора и видовыми площадками. 

На территории области также расположены Государственное природоохранное учреждение ”Березинский биосферный заповедник“        (далее – Биосферный заповедник) и Государственное природоохранное учреждение ”Национальный парк ”Браславские озера“ (далее – Национальный парк), в которых осуществляется постоянная работа по совершенствованию имеющейся инфраструктуры в целях повышения ее туристической привлекательности.

На территории Национального парка в 2016 году завершена работа по реконструкции и расширению турстояночного комплекса с увеличением мест размещения до 1300 человек единовременно. В настоящее время на территории парка установлено 289 информационных стендов, щитов с указанием контактных данных, режима охраны и порядка бронирования туристических стоянок. Начато строительство и реконструкция базы отдыха ”Слободка“ и объектов для организации массового отдыха населения в рекреационной зоне озер Струсто и Снуды. На территории базы отдыха ”Леошки“ произведено благоустройство береговой линии, завершаются работы по установке станции обезжелезивания с новой артезианской скважиной.
Наиболее интересными маршрутами экологической направленности являются:

- экотропа «Слободковская озовая гряда» 
-экотропа «Гора Маяк».

- демонстрационные вольеры с дикими животными «Мекяны».
В 2016 году  совместными усилиями хозяев агроусадьбы «У Борисовича» и УП «Браславские озера» был создан новый  экскурсионный маршрут с квестами «Рустяговский шлях».
Автотуризм

В целях развития кемпингов и караванинга (автомобильное путешествие с проживанием в автодомах или автоприцепах) функционируют 40 стоянок.  
Справочно.

По состоянию на 1 января 2017 года на территории области действует 6 кемпингов (стоянок для кемперов).

Кулинарный туризм
В Беларуси функционирует 235 специализированных объектов общественного питания, основанных на традициях белорусской национальной кухни, из них 47 расположены в г.Минске. 
Витебская область включена в Европейскую сеть кулинарного наследия, занимающуюся популяризацией местных кулинарных особенностей, традиционных блюд и рецептов.
В связи с изменением уровня покупательной  способности населения и переориентацией покупательского спроса развитие инфраструктуры общественного питания происходит в основном за счет открытия объектов быстрого обслуживания (всего – 3261 объект или 38% общедоступных объектов общественного питания).

В республике функционирует 578 объектов общественного питания придорожного сервиса. Наибольшее количество объектов питания  расположены на дорогах в Минской (185) и Витебской (95) областях. 
Охотничий туризм

Развитию охотничьего туризма способствует богатство флоры и фауны Беларуси. 
Охота разрешена на 50 видов диких животных, в том числе на 21 вид млекопитающих (лось, кабан, косуля, олень, волк, лиса, заяц, белка, бобр и др.) и 29 видов птиц (глухарь, тетерев, рябчик, кряква, чирок и др.). 

В стране функционирует 196 охотничьих домиков (домов охотника, (рыбака), домов охотника и рыбака). Для туристов в охотхозяйствах созданы комфортные условия. В домах охотника оборудованы кухни, душевые, имеются каминные залы, бани, автостоянки, вольеры для собак.
Промышленный туризм 
В Беларуси организация туристических экскурсий на действующие производства находится в начале пути развития, однако обладает значительным потенциалом. Развитие промышленного туризма служит дополнительной рекламой отечественной продукции, способствует продвижению территорий их расположения на рынке туруслуг.

Многие белорусские предприятия уже осуществляют прием и обслуживание экскурсионных групп.

Военно-исторический туризм

Сегодня в моду входит форт-туризм – поездки в страны и города, где проходили знаменитые сражения разных времен и народов. Иностранным и белорусским туристам предоставлена возможность посетить Брестскую крепость и Линию Сталина, места боев Первой мировой войны, памятники в честь сражений с французами и шведами, памятные знаки о битвах далекого средневековья. 
Ежегодно проходят средневековые фестивали («Эпоха рыцарства», «Наш Грюнвальд», «Рыцари четырех эпох», «Гонару Продкаў – 2017», «Путь Викингов», «Менск старажытны» и др.). Реконструируются битвы разных времен – от разгрома армии Наполеона до сражений Великой Отечественной войны.
Религиозный туризм

В Беларуси переплелись традиции Востока и Запада, каждая из религий оставила свой духовный и материальный след на белорусской земле. В нашей стране зарегистрировано 26 религиозных конфессий и направлений. Общая численность действующих в Беларуси культовых зданий составляет свыше 2,6 тыс.

Желающие стать настоящими пилигримами и совершить сакральное паломничество с молитвами и постом, участием в службах и беседой с духовным наставником могут обратиться в паломнические отделы белорусских православных и католических епархий, Иудейское религиозное объединение. 
Главной христианской святыней Браславщины является икона Матери Божьей Браславской. Она хранится в алтаре костёла и открывается во время наиболее торжественных богослужений. 22 августа 2009 г. в Браславе произошла коронация папскими коронами иконы Матери Божьей Владычицы озёр.
Событийный туризм. Браслав можно считать фестивальным городом. Ярким примером взаимодействия, обогащения культур стал международный праздник традиционной культуры «Браславские зарницы», который проводится с 1967 года. География стран-участниц с каждым годом расширяется. В рамках «Браславских зарниц» традиционно проходит рыцарский турнир «Меч Брачислава».
Традиционным для нашего региона стал спортивно-музыкальный фестиваль «Вива, Браслав!», который ежегодно посещает около 9 тыс. туристов. В 2017 году фестиваль пройдёт в 5 раз. Фестиваль проходит на городском пляже озера Дривяты. Любители активного отдыха могут поиграть в пляжный теннис, футбол, волейбол, поучаствовать в шуточных эстафетах, прокатиться по туристическим маршрутам на велосипедах или совершить сплав на байдарках. А вечером на самой крупной пляжной площадке города Браслава пройдёт концертная программа российских и белорусских исполнителей, а так же 7 часовая танцевальная музыкальная программа от ди-джеев из Европы, России, Беларуси.

3. Въездной туризм
3.1. Безвизовый порядок въезда в Республику Беларусь
С 12 июня 2015 г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 9 марта 2015 г. № 115 (далее – Указ № 115) для иностранных граждан установлен безвизовый порядок въезда в Республику Беларусь, выезда из Республики Беларусь и временного пребывания в туристических целях на срок до 3-х суток на территории Национального парка ”Беловежская пуща“.
С 26 октября 2016 г. вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 23 августа 2016 г. № 318 (далее – Указ № 318), в соответствии с которым иностранные граждане могут пересекать Государственную границу без виз для пребывания в туристических целях на срок до 5-ти суток на территории специального туристско-рекреационного парка ”Августовский канал“ и прилегающих к нему территориях.
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от             9 января 2017 г. № 8 (далее – Указ № 8) установлен безвизовый порядок для прибывающих в нашу страну через Национальный аэропорт Минск иностранных граждан 80 стран на срок не более 5-ти суток.
За последние три года отменены визы между Республикой Беларусь и Израилем, ОАЭ, Катаром и Турцией. 
Справочно.

По данным Минспорта, в сравнении с 2015 годом почти в 2 раза увеличилось количество посещений Республики Беларусь гражданами Израиля (22,6 тыс. чел.), в 1,4 раза –  гражданами Турции 
(29,5 тыс. чел.), на 15,5% увеличилось количество туристических прибытий из Китая (20 тыс. чел.).

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко и Председатель КНР Си Цзиньпин в ходе состоявшихся 16 мая 2017 г. в г.Пекине переговоров обсудили, в том числе, возможность взаимного введения безвизового режима до 30-ти дней. Главы государств поручили компетентным органам предметно проработать этот вопрос.

Стоимость туров по въездному туризму, оплаченных туристами, увеличилась на 66,2% с 26 041 тыс. руб. в 2015 году до 
43 278 тыс. руб. в 2016 году. При этом стоимость туров по въездному туризму, оплаченных экскурсантами, увеличилась на 257,9% с 1 479 тыс. руб. в 2015 году до 3 815 тыс. руб. в 2016 году.
Маркетинговые мероприятия в сети Интернет 

Белорусские и иностранные граждане могут самостоятельно выбрать экскурсию либо туристический маршрут посредством специализированных веб-ресурсов. 

Некоторые примеры:

официальный туристический портал Беларуси www.belarus.travel;

Национальное агентство по туризму Республики Беларусь  www.belarustourism.by;

РУП «ЦЕНТРКУРОРТ» www.otpusk.by;

сервисы онлайн бронирования туристических услуг vetliva.by,   teztour.com, topbelarus.com и др.;

веб-портал ”Экскурсии“ ekskursii.by;

сайт агротуризма belkraj.by;

интернет-проект ”Клиники Беларуси“ clinicsbel.by; 

сайт караванеров и автотуристов caravaning.by. 

Благодаря современным интернет-платформам, мобильным приложениям можно организовать самостоятельное путешествие, не выходя из дома: забронировать билеты, оплатить гостиницу либо квартиру, оплатить экскурсии и т.д.
Справочно. Информация о туристическом потенциале Витебской области размещена на сайте управления спорта и туризма облисполкома (www.tourvitebsk.gov.by) и официальных сайтах горрайисполкомов в разделе ”Туризм“.
Перспективы развития туристической отрасли Беларуси 

По прогнозам Минспорта и туроператоров, 2017-й станет годом роста национального туррынка по сравнению с 2015 и 2016 годами.
Сегодня в Беларуси туристам предлагаются не только экскурсии либо оздоровление, но и т.н. MICE-улуги (от англ. Meetings, Incentives, Conferences, Exhibitions – область индустрии делового туризма, связанная с организацией и проведением различных корпоративных мероприятий), а также программы в сферах спортивного, паломнического, охотничьего и промышленного туризма.
Среди трендов 2017 года – рост популярности экотуризма, событийного и бизнес-туризма, а также самостоятельного бронирования поездок. 
В результате проведенной работы по внесению изменений в правила оказания туруслуг прогнозируется рост сегмента онлайн-продаж. 

Как заявил Президент Беларуси А.Г.Лукашенко во время состоявшейся 24 марта 2017 г. рабочей поездки в Гродненскую область, ”главное достояние страны – это ее природа и люди. Многие туристы стремятся в Беларусь за покоем и тишиной“. ”Сохраните эту чистоту и доброту наших белорусских сердец!“, – призвал Глава государства.
Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета

