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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(октябрь 2016 г.)

О принимаемых мерах по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, профилактике правонарушений и детской преступности на территории Браславского района.
В Браславском районе сложилась система работы по предупреждению преступности, правонарушений, пьянства среди несовершеннолетних. Вопросы организации профилактики правонарушений, преступности, безнадзорности, пьянства среди несовершеннолетних, семейного неблагополучия постоянно находятся в поле зрения районного исполнительного комитета, районного Совета депутатов, сельских исполнительных комитетов, учреждений образования.          

В целях координации работы всех субъектов профилактики в районе составлен Комплексный план мероприятий по предупреждению безнадзорности, правонарушений среди несовершеннолетних на 2016-2018 гг., утвержденный постановлением комиссии по делам несовершеннолетних Браславского райисполкома (далее – комиссии). 
Концентрация усилий всех субъектов профилактики позволила в течение последних лет обеспечить сокращение преступности и правонарушений среди несовершеннолетних.
За 9 месяцев 2016 года на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних рассмотрен 121 материал. Из них  в отношении взрослых – 68 материалов, в отношении несовершеннолетних – 53 материала. Из рассмотренных на комиссии подростков 11 являются обучающимися школ, 4 – обучающиеся профессиональных лицеев, 19 – обучающиеся колледжей, 2 – обучающиеся других учебных заведений, 1 – работающий, 1 – не работающий и не учащийся.
В текущем году за употребление спиртных напитков рассмотрено 26 административных протоколов в отношении несовершеннолетних (49% от всех рассмотренных). 1 родитель привлечен к административной ответственности по ст. 17.4. Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь (далее - КоАП РБ) за вовлечение ребенка  в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, 2 родителя привлечены к ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей, за распитие спиртных напитков их детьми в возрасте до 16 лет. Административной комиссией 19 взрослых лиц привлечены к ответственности по ст.17.4 КоАП РБ за вовлечение несовершеннолетних  в распитие спиртных напитков.           
За 9 месяцев 2016 года сотрудниками отдела внутренних дел райисполкома  выявлено 2 факта реализации спиртного и пива несовершеннолетним, на работников торговли составлены административные протоколы по ст. 12.17  КоАП РБ, которые привлечены к ответственности.  

За 9 месяцев 2016 года комиссией по делам несовершеннолетних из рассмотренных 66 административных дел, 15 рассмотрены в отношении взрослых.

Так,  по статье 9.4 ч.1 (невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей) привлечено к ответственности 2 родителей, по ст. 9.4 ч.2 (повторно в течение года невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей) КоАП РБ – 1 родитель, по ст.17.13 КоАП РБ (невыполнение обязанностей по сопровождению несовершеннолетних в ночное время)  – 12 родителей.
Анализ преступности за последние 10 лет свидетельствует о  динамике снижения подростковой преступности в районе. Так, с 2007 по 2015 год,    количество преступлений снизилось с 15 до 6.  За период январь-сентябрь 2016, несовершеннолетними совершено 3 преступления (за аналогичный период 2015 – 5 преступлений). В настоящее время районным следственным комитетом расследуется 1 уголовное дело  по обвинению несовершеннолетних.  Преобладают имущественные преступления – кражи. Все преступления совершены группой лиц.

По состоянию на 01.09.2016 на учете в инспекции по делам несовершеннолетних  состоит 19 несовершеннолетних.
В целях профилактики преступности и правонарушений  среди детей и молодежи в учреждениях образования района проводятся  различные воспитательно-профилактические мероприятия с привлечением субъектов профилактики, большая работа проводится по вовлечению учащихся, склонных к противоправному поведению, в  социально значимую и культурно – досуговую деятельность, работу кружков и секций, действующих на базе учреждений образования, учреждений дополнительного образования, учреждений культуры.       
Социально неблагополучные семьи
     Проблема раннего выявления семейного неблагополучия является актуальной и значимой в системе профилактической работы с семьей по защите прав и интересов несовершеннолетних. Чем раньше начинается профилактика и социальная поддержка конкретной семье, тем больше шансов у ребенка остаться с родителями. Выявление неблагополучных семей на ранней стадии и проведение профилактической работы семейного неблагополучия, которое и  является одной из главных причин, влияющих на состояние правонарушений среди подростков. Обязанность защиты прав детей сиротских категорий и находящихся в социально опасном положении в силу требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 ”О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях“ (далее - Декрет), Кодекса Республики Беларусь о браке и семье возложена на органы опеки и попечительства (в лице отдела образования, спорта и туризма Браславского райисполкома (далее – отделы образования, органы опеки), комиссию по делам несовершеннолетних.
Данные обязанности отдел образования, комиссия осуществляют, в том числе, через своевременное выявление фактов нахождения детей в социально опасном положении либо в состоянии нуждаемости в государственной защите. В районе сформирована межведомственная система выявления детей, находящихся в социально опасном положении. Налажен учет поступающей информации о неблагополучии детей. Так, за 9 месяцев 2016 года в отдел образования райисполкома поступило 59 сообщений о семейном неблагополучии, из них из  УЗ «Браславская центральная районная больница»  – 7, РОВД – 35, РОЧС – 1,  Браславского районного суда -15, КУП ЖКХ «Браслав-коммунальник» – 1.
На начало 2016 года в социально опасном положении находилось 140 детей из 86 семей. За 9 месяцев 2016 год в социально опасном положении признано 130 детей из 63 семей. В течение отчетного периода снят с учета 101 ребенок из 57 семей, из них  по причине улучшения обстановки 81 ребенок из 42 семей. В настоящее время в социально опасном положении находятся 169 детей из 92  семей.
Активно работают по предупреждению сиротства уполномоченные органы в рамках межведомственной акции «Семья без насилия» в ходе которой посещаются и  обследуются жилищно-бытовые условия неблагополучных семей, семей, в которые возвращены дети, ранее признававшиеся нуждающимися в государственной защите, семей, в которых проживают обязанные лица, «учетники». Это позволяет районной комиссии по делам несовершеннолетних постоянно и с выездом на места контролировать, как организована работа с семьями разных категорий граждан района, и, при необходимости, корректировать данную работу. В текущем году проведено 39 рейдов, посещено 287 семей. 
К работе по выведению детей из социально опасного положения подключены все уполномоченные органы и учреждения.  Достигнуто полное взаимопонимание и единство в работе заинтересованных служб  по признанию детей нуждающимися в государственной защите. За 9 месяцев 2016 г. признаны нуждающимися в государственной защите 4 детей  из 3 семей. В результате проведенной работы по выполнению планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних возвращены в биологические семьи 4 детей из 1 семьи, которые признавались в НГЗ в 2015 году, 4 детей получили постоянный статус детей, оставшихся без попечения родителей. Все дети устроены в замещающие семьи.
Справочно: за десять лет действия Декрета  в районе признаны нуждающимися в государственной защите 220 детей из 110 семей. Возвращены в биологические семьи 145 детей (66%). 75  детям семью сохранить не удалось.
В районе проводится работа по взысканию с родителей расходов, затраченных государством на содержание их детей.  В ходе выполнения решений районного координационного Совета  в 2016 году  процент возмещения взысканных средств вырос с 26,8 % на 01.01.2016 г. до 51,28 % на 01.10.2016 г. 
Сегодня всем нам при решении вопросов профилактики преступности и правонарушений в подростковой среде  необходимо своевременно и четко ставить задачи, оперативно решать их, стараться работать на опережение, а не по фактам, и, самое главное – не быть равнодушными к проблемам детей.
Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета
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