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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(апрель 2021 г.)
Об организации работы по профилактике противоправного поведения среди несовершеннолетних Браславского района
Проблемы профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних в районе по своей остроте не менее актуальны, чем вопросы его социально-экономического развития, поскольку затрагивают наиболее важные сферы отношений, направленные на сохранение жизни и здоровья детей, защиту их прав.

На 1 января 2021 года на территории Браславского района проживало 4054 детей.

Справочно: из 4054 детей, проживающих на территории Браславского района: 1382 – дошкольники, обучаются в учреждениях общего среднего образования – 2305, в учреждениях профессионально-технического образования – 154, в учреждениях среднего специального образования – 114, в учреждениях высшего образования – 76, в учреждениях специального образования, реализующих образовательные программы специального образования на уровне общего среднего образования – 17; в учреждениях образования иностранных государств – 2, находится в специальном лечебно-воспитательном учреждении – 1; трудоустроено после получения базового образования – 1, после получения общего среднего образования – 1, не организован – 1.
На 1 апреля 2021 года инспекцией по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел райисполкома (далее – ИДН РОВД) проводится индивидуальная профилактическая работа (далее – ИПР) с 16 несовершеннолетними, что на 15,8 % меньше, чем в предыдущем году.

Из них 15 являются учащимися учебных заведений: 11 несовершеннолетних (или 73,3 %) обучаются в УО «Видзовский ГПТК», 3 (или 20 %) – УО «Видзовская средняя школа Браславского района», 1 (6,7 %) – УО «Браславская СШ №1 им.А.М.Жданова». 1 несовершеннолетний работает в ОАО «Витебскхлебпром» Браславское производство.

В 2020 году проведено 33 заседания КДН райисполкома, на которых рассмотрено 30 дел об административных правонарушениях в отношении несовершеннолетних, что на 26,8 % меньше, чем в 2019 году.

Анализ устройства несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности (таблица 1), показал, что в 2020 году, в сравнении с 2019 годом, увеличился удельный вес подростков (с 51,7 % до 72,2 %), привлеченных к административной ответственности, обучающихся в учреждениях профессионально-технического образования, и значительно уменьшился удельный вес подростков (с 41,4 % до 11,1 %), привлеченных к административной ответственности, обучающихся в учреждениях общего среднего образования.
В структуре правонарушений, совершаемых подростками, преобладают правонарушения связанные с употреблением несовершеннолетними алкогольных напитков (43,3 %) Все несовершеннолетние, привлеченные к ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства, взяты под наблюдение врача-нарколога УЗ «Браславская ЦРБ», с ними проводится индивидуальная работа.

За нарушение антиалкогольного законодательства 3 подростка (23 %) привлечены к административной ответственности повторно в течение года, что указывает на недостатки в работе с данными несовершеннолетними и их родителями как со стороны ИДН РОВД, так и со стороны УЗ «Браславская ЦРБ».

Большинство данных правонарушений совершены в выходные и предвыходные дни в период времени с 17.00 до 22.00 часов. При этом следует отметить, что 53,8 % правонарушений по данной статье совершено в сельской местности (57,1 % правонарушений на территории Друевского сельсовета, 42,9 % – на территории Слободковского сельсовета).

Анализируя состояние преступности несовершеннолетних за 2020 год, следует отметить, что в сравнении с предыдущим годом увеличилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними с 3 до 4.

В структуре подростковой преступности отмечается рост хулиганств с 0 до 2. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилось количество несовершеннолетних участников преступлений с 5 до 6, увеличилось количество преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения с 0 до 2.
В 2020 году по оконченным уголовным делам подросткам предъявлено обвинения в совершении 4 преступлений.

Для повышения уровня межведомственного взаимодействия субъекты профилактики используют разработанные комиссией по делам несовершеннолетних Витебского облисполкома, прокуратурой Витебской области рекомендации, алгоритмы и механизмы, по определенным направлениям деятельности.

Культурно-досуговая деятельность является одним из важнейших средств профилактики противоправного поведения и воспитания в целом.

На 01.01.2021 на базе учреждений общего среднего образования, учреждения образования «Видзовский государственный профессионально-технический колледж», государственного учреждения дополнительного образования «Браславский центр детей и молодежи» организована работа 134 объединений по интересам, в которых занимаются 1380 детей, из них12 (80 %) несовершеннолетних, которыми проводится ИПР, 44 (73,3 %) детей, находящихся в социально опасном положении. 

Реализуются проекты различной направленности.

Например, с января 2020 года учащиеся Браславской гимназии включены в реализацию социально-медийно-коммуникационного проекта «ОкоТВ», реализация которого позволяет не только развивать творческие способности учащихся, но и организовать взаимодействие с различными субъектами профилактики. 

В государственном учреждении образования «Друйская ясли-сад-средняя школа Браславского района», государственном учреждении образования «Опсовская ясли-сад-средняя школа Браславского района», государственном учреждении образования «Дрисвятская ясли-сад-базовая школа Браславского района» учащиеся и их законные представители включены в проекты по изучению родного края и разработку экскурсионных маршрутов по малой Родине. 

В государственном учреждении образования «Браславская средняя школа№1 им.А.М.Жданова» реализуются творческие проекты «В мастерскую с папой», «Дизайн школьной территории»и др.

В учреждении образования «Видзовский государственный профессионально-технический колледж» с сентября 2020 года реализуется информационно-образовательный онлайн-проект «Молодежный портал «Чистый мир».

Юные лидеры Браславщины включились в проект «Город дружественный детям», «изюминкой» которого является обязательное участие детей и молодежи в процессе принятия решений, затрагивающих их интересы.

Особое внимание уделяется занятости обучающихся в шестой школьный день. В учреждениях образования созданы модели воспитательной работы в субботний день. Средняя занятость обучающихся в 2020 году составила 46 %.

Пристальное внимание в районе уделяется вопросам занятости подростков в период летних каникул.

В летний период 2020 года прошли оздоровление 237 учащихся в 14 оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей, что составляет 23 % от общего планового объема и 
48 % от планового объема оздоровления детей в лагерях с дневным пребыванием. 

Все организуемые оздоровительные лагеря имели профильную направленность: 2 – военно-патриотическую, 7 – культурно-досуговую, 3 – эколого-биологическую, 2 – трудовую.

Внеурочной занятости детей и подростков большое внимание уделяется учреждениями, осуществляющими деятельность в сфере физической культуры и спорта (Государственным учреждением «Районный физкультурно-спортивный клуб «Дривятич», учреждением «Детско-юношеская спортивная школа Браславского района»). Спортивную базу данных учреждений составляют спортивное ядро (городской стадион), хоккейная коробка, спортивный зал, тренажерный зал, парусная база, комплексная площадка и 5 спортивных площадок на дворовых территориях. Для организации спортивной и спортивно-массовой работы дополнительно используется спортивная база учреждений образования.
На территории государственного учреждения образования «Браславская средняя школа № 2» обустроены комплексная спортивная площадка с искусственным покрытием для игровых видов спорта, воркаут-площадка и площадка с уличными тренажерами.
Вблизи учреждения «Детско-юношеская спортивная школа Браславского района» и государственного учреждения образования «Браславская средняя школа № 1 им. А.М.Жданова», построено спортивное поле для игры в мини-футбол с искусственной травой.
В районе территории зоны отдыха «Брусчатка» в г. Браслав обустроена скейт-площадка.
Благодаря оказанной безвозмездной спонсорской помощи Производственного республиканского унитарного предприятия «Витебскоблгаз» построена современная воркаут-площадка возле многоэтажного жилого дома по адресу: г. Браслав ул. Садовая, 55б.
Государственным учреждением «Районный физкультурно-спортивный клуб «Дривятич» для несовершеннолетних организованы занятия в спортивных секциях по футболу, баскетболу, лыжному спорту и стрельбе, боевым искусствам. В 2020 году физкультурно-оздоровительная работа организована в 11 группах (3 – в сельской местности), где занимаются 177 детей. Из них4 (25 %) несовершеннолетних, с которыми проводится ИПР, 4 (6,7 %) детей, находящихся в социально опасном положении. Проводятся спортивно-массовые мероприятия.

В учреждениях культуры работает 65 коллективов для детей и подростков, 3 из них со званием «образцовый» самодеятельный коллектив, в которых занимаются 601несовершеннолетний. 
В декабре 2020 года начал работу детский анимационно- развлекательный центр «Почта Деда Мороза», который будет принимать маленьких посетителей круглый год. На постоянной основе стали проводиться подростковые дискотеки и кинопоказы в Районном центре культуры и Видзовском ГПДК.

Значительно активизирована деятельность всех учреждений культуры в виртуальном пространстве.

В государственном учреждении образования «Браславская детская школа искусств» (2 филиала) и «Видзовская детская школа искусств» обучается 330 учащихся.

В библиотеках государственного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Браславского района» созданы уголки с настольными и развивающими играми, работают клубы по интересам для несовершеннолетних. Во всех учреждении клубного типа проводятся различные мероприятия, работают 2 подростковых и 5 детских клубов, в которых занимаются 110 человек.

С целью организации занятости несовершеннолетних во внеурочное время в библиотеках разработаны и реализуются библиотечные проекты.
Активную культурно-массовую работу проводит научно-исследовательское учреждение культуры «Браславское районное объединение музеев».
Но, несмотря на большое разнообразие объединений по интересам, различных культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий подростки, которые состоят на различных видах учета, посещают их не охотно. 

РК ОО «БРСМ», районной организацией Белорусского Общества Красного Креста активно развивается волонтерское движение.
Все волонтерские отряды регулярно оказывают индивидуальную помощь ветеранам Великой Отечественной войны, людям с ограниченными возможностями, детям-сиротам, детям из неблагополучных и опекунских семей, активно участвуют в благоустройстве мест воинских захоронений и памятных мест времен Великой Отечественной войны, в реализации экологических акций, а также проектов, направленных на пропаганду здорового образа жизни.

Большое внимание в районе уделяется вопросам трудоустройства подростков в период летних каникул. 

В летний период 2020 г. 11 организаций, расположенных на территории района, предоставили места для индивидуального трудоустройства 43 несовершеннолетним, 12 несовершеннолетних работали у частных лиц. Наибольшее количество мест для трудоустройства несовершеннолетних в летний период предоставили ОАО «АГРОВИДЗЫ» (11), учреждение образования «Видзовский ГПТК» (6), расположенные на территории Видзовского сельсовета.

В целях повышения активности общественности в вопросах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в 8 учреждениях образования района организована работа учительско-родительского патруля, по местам массового отдыха молодежи в выходные дни и каникулярный период. Однако в последнее время, в связи с эпидемиологической ситуацией, данная форма работы перестала использоваться, считаю необходимым активизировать ее в период летних каникул.

РК ОО «БРСМ» сформировано 3 молодежных отряда охраны правопорядка (далее – МООП) в количестве 32 человек, которые ведут работу по пропаганде и распространению правовых знаний, знаний в области безопасной жизнедеятельности, участвуют в охране общественного порядка при проведении спортивных, культурно-массовых и иных мероприятий.
Во всех учреждениях образования функционируют советы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – совет по профилактике). 

При сельских исполнительных комитетах и в г.Браславе созданы общественные пункты охраны порядка (далее – ОПОП), где также рассматриваются вопросы, касающиеся профилактической работы среди несовершеннолетних.
Особое внимание обращено на организацию информационного пространства воспитательно-профилактической работы. 

На постоянной основе обеспечено функционирование группы «ИДН Браслав» в социальной сети «ВКонтакте», участниками которой являются 136 человек. На страничке размещается актуальная информация по профилактике правонарушений несовершеннолетних.

В 11 учреждениях образования района реализуется информационно-образовательный проект «ШАГ» с участием государственных и общественных деятелей, представителей органов государственного управления, депутатов, проведено более 65 встреч с учащимися по актуальным вопросам.

С учетом развития информационно-коммуникационных технологий и совершенствования подходов к правовому просвещению совершенствуется использование современных и доступных способов доведения информации, глобальной компьютерной сети Интернет. Наиболее широко эта работа проводится в государственном учреждении образования «Браславская гимназия».

Тема профилактики безнадзорности, преступности, пьянства, наркомании в подростковой среде находит постоянное отражение на страницах районной газеты «Браславская звезда» в рубриках: «Наши дети», «В комиссиях райисполкома», «Декрет №18 в действии» и др.

На сайтах учреждения здравоохранения «Браславская центральная районная больница», учреждений образований размещаются статьи, направленные на профилактику вредных привычек у детей и подростков, разъясняются особенности привлечения несовершеннолетних к административной и уголовной ответственности.

Большое внимание в создании системы работы по профилактике противоправного поведения учащихся уделяется работе с законными представителями несовершеннолетних по повышению их общей педагогической и правовой культуры. С этой целью разрабатываются и внедряются мероприятия для родителей по поддержке их правовой компетентности.

Актуальной формой организации работы с родителями в 2020/2021 учебном году в учреждениях общего среднего образования стала реализация проекта «Родительский университет». Назначение которого состоит в просвещении родителей, ознакомлении с информацией по различным вопросам воспитания, созданию условий, способствующих развитию взаимопонимания, сотрудничества семьи и школы.

С 15 мая 2020 года отделом по образованию организована работа онлайн проекта в телеграм-канале «Осознанное родительство. Воспитание со смыслом». Этот проект направлен на оказание информационной и консультационной поддержки родителям (законным представителям) по вопросам внутрисемейных отношений, воспитания детей и подростков. 

Обращается внимание на профилактику преступлений в сфере информационных технологий. В комплекс мероприятий для обучающихся и их законных представителей входят информационные часы, правовые занятия, открытые форумы, онлайн уроки «Дети в Интернете», «Безопасный интернет», «Опасности в сети» и др. 

Обязательным условием системы профилактической работы по предупреждению противоправного поведения обучающихся является повышение компетентности специалистов образования (учителей, педагогов социальных, педагогов-психологов, педагогов-организаторов) по вопросам формирования у учащихся правовой и информационной культуры. Это условие обеспечивается деятельностью методических объединений, повышением квалификации педагогов.

Успех в работе с подростками зависит не только от приложенных воспитательных усилий, но и от желания каждого из нас понять и помочь. Ведь чтобы дети росли нормально, они должны чувствовать наши заботливые руки. Многое может быть в их жизни скромным: еда, одежда, жилище, но им нельзя испытывать недостатка в чувстве защищенности.
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