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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(август  2019 г.)

О ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА, ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ  И ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН
На территории района за 1 полугодие 2019 года наблюдается рост как общей преступности (+25%; с 92 до 115, так и числа совершенных преступлений по линии уголовного розыска (+6,3%, с 48 до 51). Таким образом, наметившаяся с 2015 года тенденция к увеличению преступности на территории района продолжилась и в 2019 году.

Уровень криминализации на 10 тысяч населения составил 45,5 преступления (при средне областном уровне – 42,4). 

Рост числа совершенных преступлений по линии всех служб произошел в основном за счет причинения тяжки телесных повреждений (с 0 до 1), угонов (с 0 до 1), хулиганств (с 0 до 3), выявленных преступлений по линии БЭП (с 9 до 24) и преступлений в сфере высоких технологий (с 4 до 8). Этот факт так же оказал влияние и на рост преступлений из категории тяжких. Какого-либо профилактического воздействия на рост преступности сотрудники Браславского РОВД, в полной мере, не могли оказать.

Данные обстоятельства указывают на необходимость проведения точечной адресной профилактики с определенной категорией граждан, лиц, состоящий на различных профилактических учетах в отделе, комплексной планомерной работы совместно со всеми субъектами профилактики.

Из 115 зарегистрированных преступлений: 51 было совершено по линии уголовного розыска, 1 – по линии незаконного оборота наркотических средств, противодействия торговле людьми, 24 – по линии борьбы с экономическими преступлениями, 8 – в сфере высоких технологий, 25 преступлений по линии других служб и 6 - не относящиеся к деятельности ОВД.

Проводя анализ совершения преступлений по линии уголовного розыска, следует отметить, что данная категория преступлений составляет 44,3% от общего числа совершенных преступлений на территории района.

В сравнении с рассматриваемым периодом 2018 года преступность по линии уголовного розыска в 2019 году увеличилась на 6,3% (с 48 до 51 преступлений). Говорить о значительном, критическом росте преступлений  по линии УР нельзя при увеличении числа зарегистрированных преступлений на 3, в рамках целого района, однако проводя анализ, следует отметить, что данная динамика прослеживается уже с 2015 года.

Так же отмечается незначительное увеличение числа совершенных преступлений из категории тяжких и особо тяжких по линии уголовного розыска (с 3 до 4). Раскрытие преступлений данной категории составляет 100%, аналогичный период прошлого года (далее АППГ) – 66,7% (средне областной – 96,8%).

Принятыми организационно – профилактическими мерами в структуре преступности не допущено убийств, изнасилований с покушениями, вымогательств, разбоев, умышленных поджогов, краж автотранспорта. Как и прежде, наибольший удельный вес (68,6%) от числа преступлений по линии уголовного розыска занимают кражи. Число совершенных краж в 2019 году незначительно уменьшилось (с 36 до 35). Их раскрываемость увеличилась с 66,7% до 74,3%. Подозреваемые лица были установлены по 26 фактам. Однако в отчетном периоде произошло увеличение числа совершенных преступлений по отдельным составам: причинение тяжких телесных повреждений (с 0 до 1), хулиганств (с 0 до 3), угонов (с 0 до 1), краж из жилищ (с 11 до 19). Снизилось количество совершенных грабежей (с 2 до 1). Число совершенных мошенничеств осталось на прошлогоднем уровне – 1 (АППГ – 1). Все это указывает на то, что по некоторым составам произошел рост числа совершенных преступлений. По некоторым направлениям профилактическое воздействие было организовано не на надлежащем уровне, а по некоторым – отсутствовало вообще. Что указывает на необходимость пересмотра организации работы по некоторым направлениям оперативно – служебной деятельности.

Лица, подозреваемы в совершении преступлений по линии уголовного розыска, установлены по 41 факту или 80,4% (2018 – 75%). Следует отметить ,что за последние 6 лет это самый большой процент раскрываемости преступлений по данной линии работы. Раскрываемость по оконченным уголовным делам составила 76,5% (2018 – 75%).

По - прежнему значительное число преступлений (краж) (21) - совершено, путем свободного доступа к похищенному имуществу, что указывает на недостаточную работу по профилактике преступлений данного вида среди населения района, а также приезжих граждан. Зачастую халатное отношение к своему имуществу создает предпосылку для его противоправному завладению злоумышленниками.

В 2019 году наблюдается незначительное увеличение числа преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость (с 8 до 9), удельный вес рецидивной преступности составляет 23,1% от общего числа совершенных преступлений по линии уголовного розыска, при средне областном уровне 37,1%.

С 4 до 9 увеличилось число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Удельный вес «пьяной» преступности составляет 23,1%, при средне областном уровне – 42,1%.

Количество преступлений по линии уголовного розыска, совершенных несовершеннолетними и при их участии увеличилось с 1 до 2 к уровню 2018 года. Удельный вес данных преступлений составил 5,1% при средне областном уровне (2,7%).  

С 01.06.2019 года по 15.09.2019 года на территории обслуживания Браславского РОВД проводится специальная программа «Мак». За отчетный период 2019 года, в рамках СП «Мак», были проведены рейдовые мероприятия, в ходе которых было выявлено 8 фактов посевов мака по 7 из которых составлены протоколы на лиц за совершение ими административного правонарушения предусмотренного ст.16.1 КоАП Республики Беларусь. Общая площадь произрастания растения мак, который в последующем был уничтожен, составила 20кв.м, общий вес 7,4кг. Преступлений, правонарушений вышеуказанной категории за время поведения вышеуказанных мероприятий выявлено не было.

За истекший период 2019 года на учет Браславского РОВД было поставлено 24 преступления  по линии БЭП (за 2018 год – 9).
Из 24 преступлений, зарегистрированных на территории Браславского района 19 преступлений коррупционной направленности. 

Сотрудником ГБЭП Браславского РОВД выявлено 7 преступлений, два из которых относиться к категории тяжких (ч.1 ст.14 ч.3 ст.223 УК РБ, ч.3 ст.426 УК РБ) и два преступления коррупционной направленности. 

За истекший период 2019 год ГБЭП Браславского РОВД совместно с военнослужащими в/ч 2034 изъято 2000 пачек сигарет на сумму 2040 рублей. Фактов изъятия лома черного и цветных металлов, а также фальсифицированных спиртных напитков не выявлялось.

В ходе проведенных профилактических мероприятий за первое полугодие 2019года участковыми инспекторами милиции в ЛТП направлено 13 лиц злоупотребляющих спиртными напитками (АППГ . – 14). В текущем году 4 лица, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свои семьи в тяжелое материальное положение, ограничены в дееспособности (АППГ – 4), по 2 результата в данном направлении имеют УИМ Норман Э.И. и  УИМ Кириллов М.Е.  Вынесено 8 защитных предписаний лицам, совершающим правонарушения в отношении членов своих семей (1 пол. 2018 г. – 9).

В рамках выполнения указания заместителя начальника УВД №5/4085 овд «О противодействии нарушениям антиалкогольного законодательства» за 6 месяцев 2019 года всего изъято 74.98 литра  самогона, самогонной браги и алкогольной продукции (АППГ 81,2 литра, что на 6,22 л. меньше). Из общего количества изъятого спиртного в текущем году: 53.98 л. самогона и самогонной браги (-21,72 л. по сравнению с ААПГ), 21 литр алкогольной продукции ( АППГ 5,5 литра, что на 15,5 литров больше), изъято 3 самогонных аппарата (АППГ – 2). За незаконный оборот алкогольной продукции за 6 мес. 2019 года составлено 19  протоколов об административных правонарушениях (АППГ-20), из них  7 за продажу спиртных напитков (АППГ 12)  и 12  за изготовление самогона и самогонной браги, хранение самогонных аппаратов), (АППГ - 8) В настоящее время на рассмотрении в суде Браславского района находится 5 материалов проверки по фактам нарушения антиалкогольного законодательства. В текущем году, от отравления суррогатами алкоголя погиб один гражданин (АППГ- 0).      

Инспекция по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел Браславского райисполкома проводит индивидуально-профилактическую работу (далее – ИПР) в отношении 20 несовершеннолетних, из них 20 являются учащимися учебных заведений: 9 несовершеннолетних (или 45 %) учащихся УО «Видзовский ГПТК», 5 (или 25 %) -– УО «Браславская СШ №2», 2 (или 10%) – УО «Браславская гимназия», 2 (10 %) – УО «Друйская СШ», 1 (или 5%) – УО «Слободковская СШ», 1 (или 5%) – УО «Молодечненский ГПЛ». Из 20 несовершеннолетних, в отношении которых проводится ИПР, 2 (или 10 %) несовершеннолетних признаны находящимися в социально опасном положении. Следует отметить, что с 13 несовершеннолетними проводится ИПР в связи с привлечением к административной ответственности за употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, что составляет 65 % от общего количества несовершеннолетних, в отношении которых проводится ИПР. В ходе проведения анализа половозрастной структуры, можно отметить, что средний возраст составляет 16-17 лет, или 85 %, при этом из 20 несовершеннолетних, 80 % составляют лица мужского пола.

Анализируя состояния преступности несовершеннолетних за первое полугодие 2019 года, следует отметить, что в сравнении с аналогичном периодом 2018 года увеличилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними с 1 до 2. Удельный вес подростковой преступности в общей структуре составил 2,9% (область – 2,3 %). 

За 6 месяцев 2018 года на территории г.Браслава и Браславского района зарегистрировано значительное увеличение числа дорожно-транспортных происшествий с пострадавшими в сравнении с аналогичным периодом 2018 года на 2 факта (3 – 2018 год). Количество травмированных в ДТП граждан увеличилось на 4 пострадавших (3 – 2018 год), ДТП с погибшими участниками дорожного движения не зарегистрировано (0 - 2018 год). ДТП совершенными водителем находящимся в состоянии алкогольного опьянения не зарегистрировано (1 – 2018 год). 

За 6 месяцев 2019 года личным составом отделения ГАИ Браславского РОВД года за нарушение правил перевозки детей в возрасте до 12 лет в легковом автомобиле без использования детских удерживающих устройств или иных средств, позволяющих безопасно пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности (кроме случаев, если рост ребенка превышает 150 см, а также при перевозке в автомобиле-такси) составлено 52 (+16) административных протокола по ч.5 ст.18.14 КоАП Республики Беларусь. 

Анализ оперативной обстановки свидетельствует о ее управляемости и подконтрольности правоохранительным органам с учетом имеющихся недоработок по взаимодействию служб в профилактике отдельных составов преступлений, а также, обеспечению экономической безопасности района, работе по деалкоголизации населения, профилактике рецидивной преступности.

Основной задачей всех служб и подразделений отдела остается – защита жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан, обеспечение должного общественного порядка на территории района, дорожной безопасности, повышение имиджа сотрудника милиции.

Отдел внутренних дел Браславского райисполкома,

август 2019 года
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