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Обращение Президента Республики Беларусь с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию 
29 апреля 2015г.
(в помощь докладчику информационно-пропагандистских групп и идеологическому активу)

Президент Беларуси Александр Лукашенко, обращаясь 29 апреля 2015 года  с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию акцентировал внимание на: 70-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне; трех предстоящих совещаниях по важнейшим для страны темам: по развитию села, ЖКХ (реформу планируется отработать на г.Минске), ситуации в образовании, особенно, средней школе. 
Событием года А.Г.Лукашенко назвал  также президентские выборы, которые он обозначил как аккумулирование всех вопросов, которые были решены и, «самое главное, задачи, которые власть обещает решить в предстоящее пятилетие. А может быть, и больше».
Экономика — основа развития государства.

К имеющимся направлениям в реализации экономической политики Глава государства считает целесообразным обратить внимание на ряд факторов.
Во–первых, эффективное управление экономикой.
Главный принцип: каждый должен заниматься своим делом и давать результат. Правительство управляет экономикой в целом. Министры – отраслями, губернаторы – регионами, директора – предприятиями. 
Перечисляя причины экономических проблем в Беларуси, Президент назвал санкции против России, падение цен на нефть, падение российского рынка и девальвацию российского рубля.

- Нет продаж – нет выручки у предприятий. В результате меньше валюты, налогов и денег в бюджете. Отсюда невозможность повышать зарплату. Сокращается занятость людей…  – отметил А.Г.Лукашенко.

Президент признал, что Беларусь запаздывает с переходом к экономике знаний и услуг. "Качество и производительность труда не всегда конкурентны", – добавил он.

Президент считает ликвидацию бесперспективных предприятий здравым смыслом, а не трагедией, и предлагает их перепрофилировать, создавая новую продукцию. 

 – Поддержка предприятия, которое объективно не нужно рынку и экономике, фактически изжило себя и не может существовать, – это прямое омертвление ресурсов, – заявил Глава государства – надо создать такие условия, чтобы рядом с закрывающимся предприятием возникало другое, более перспективное, с новыми рабочими местами и более высокой зарплатой. Это решит и проблемы занятости, будет стабилизировать обстановку в трудовом коллективе и нашей стране. 

Президент поручил правительству организовать работу по реструктуризации неплатежеспособных производств с привлечением инвесторов.

Второе — совершенствование контроля за экономикой. В следующем году Президент пообещал ввести мораторий на рост числа налогов и их размеров, а также сократить число проверок предприятий. 
- Нужно ликвидировать такие ситуации, когда контролирующие органы, которые наблюдают за каждым шагом директора, фактически берут на себя управление предприятием, но при этом не несут никакой ответственности за его работу, – заявил Александр Лукашенко.

По мнению Главы государства, контролерам нужно проверять не столько текущую деятельность предприятий, сколько оценивать конечный результат их работы: прибыль и рентабельность.

Третье — снижение инфляции.
 Президент Беларуси потребовал обуздать инфляцию и не допустить необоснованного роста цен. 
Президент считает, что "цены зависят от нас". - Мы не можем повышать зарплату – от нас этого и не требует никто, кстати. Не повышайте цены. Президент объяснил, что если не повышать цены, тарифы на ЖКХ, энергетику, свет, тепло – тогда и народу придется платить меньшую зарплату.
Для снижения цен, по мнению А.Г.Лукашенко, необходима также конкуренция, снижение себестоимости продукции и услуг, но не за счет снижения зарплат. Предприятиям придется снижать себестоимость не за счет зарплаты людей. Снижать надо по другим составляющим, себестоимости продукции, - отметил он.
Четвертое — эффективность использования бюджетных средств.
Оказывать помощь промышленным предприятиям в Беларуси будут не под обещания, а под конкретные контракты. 

Глава государства запретил работать на склад и поручил правительству утвердить новый механизм оказания господдержки и выделение средств по программно-целевому методу. 

Пятое — благоприятный бизнес–климат.
 Александр Лукашенко подчеркнул важность развития малого и среднего бизнеса для экономики страны. Он также упомянул важность того, чтобы Беларусь была "привлекательной для богатых людей всего мира".

Шестое — развитие финансовых рынков и привлечение капитала.

Президент поручил Правительству, Парламенту, Национальному банку внести пакет системных предложений по полноценному формированию и эффективному функционированию финансового рынка и его регулятора. Продумать, что конкретно можно было сделать, чтобы в экономику вернулись капиталы из тени, а Беларусь стала серьезным региональным финансовым центром.

Седьмое — новые подходы к развитию сельского хозяйства и жилищного строительства.

Было отмечено, что Беларусь — третий в мире экспортер животного масла, входит в десятку крупнейших экспортеров молока, закрепилась на лидирующих позициях в мире по поставкам сыров за рубеж. Сосредоточено около 16 процентов мировых посевов льна. Страна практически полностью обеспечивает себя продовольствием, импорт составляет менее 10 процентов всего объема потребления, а экспортные поставки осуществляются в 50 стран мира.

Тем не менее отрасль нуждается в новых, более эффективных методах ее дальнейшего развития. "Главное — надо работать на принципах самоокупаемости. В условиях сокращения господдержки важную роль должны сыграть такие механизмы, как конкурентный отбор и окупаемость проектов, равный доступ к кредитам и другим ресурсам, ответственность за реализацию и достижение намеченных показателей.

Предстоит активизировать работу по привлечению частных инвестиций в село. Эта работа давно началась, мы ее умеем делать. Правительству необходимо стимулировать инвесторов на основе индивидуального подхода к каждому из них при продаже сельхозорганизаций", - отметил Глава государства. 
Механизм господдержки строительства жилья нужно дополнить ипотечным кредитованием. 

- В жилищном строительстве необходимо дополнить действующий механизм господдержки ипотечным кредитованием, системой строительных сбережений, арендой жилья, - считает Президент. 
По мнению Александра Лукашенко, Национальному банку и белорусскому правительству следует выработать эффективные кредитно-финансовые инструменты, позволяющие обеспечить доступ к этим программам широкого среднего класса, который формируется в белорусском обществе.

Восьмое — повышение правовой культуры в экономике.
Президент поручил Правительству, Администрации Президента, судам до конца года разработать и внедрить систему мер по повышению правовой культуры в экономике, повышению доверия к судебной системе.

О социальной политике

Президент  назвал демографию и поддержку семей важнейшими задачами развития социальной сферы Беларуси. При этом отметил, что несмотря на нынешние непростые условия, бюджет 2015 года сохраняет социальную направленность.

Глава государства считает необходимым закрепить в стране положительные демографические тенденции, связанные с приростом населения, который у нас отмечается с 2013 года:

Президент уверен, что таких данных в демографической отрасли мы достигли благодаря развитию системы здравоохранения. Он подчеркнул успехи в области проведения операций по трансплантации комплекса органов.
Молодежная политика.
2015 год объявлен Годом молодежи. Стержнем молодежной политики должно быть воспитание активной гражданской позиции, формирование высоких моральных качеств и культуры у молодого поколения. Более широко привлекать молодежь в разные сферы деятельности, развивать ее творческий потенциал. "Мы должны добиться того, чтобы каждый молодой человек, живущий в Беларуси, был уверен, что он нужен своей стране, что именно здесь сможет реализовать свои планы".

Совершенствование образования.
Министерству образования поручено внести конкретные предложения по дальнейшей оптимизации сети учреждений образования. - Академическую, отраслевую и вузовскую науку мы ориентируем на решение актуальных задач, стоящих перед страной. Для нас особенно важны научно–технические, аграрные и медицинские направления, разработки по которым востребованы экономикой.

Национальная культура и искусство.
Президент Беларуси обеспокоен тем, что индустрия белорусского кино работает на Россию, забывая о потребностях своего народа. 
"Мы недостаточно используем культуру и искусство для формирования имиджа на международной арене. Не хватает произведений, в которых показана жизнь нашего молодого суверенного государства", – заявил Глава государства. 
Он также поручил повысить роль СМИ в формировании позитивного имиджа Беларуси.
Президент призвал тщательно просчитывать последствия принимаемых законов, признав, что у нас "часто бывает наоборот, мы решаем что-то изменить, но потом понимаем, что это было лишним и принесло больше вреда, чем пользы".

Он также напомнил про задачу упрощения порядка налогообложения, 
О многовекторности внешней политики.
Белорусы и россияне – братские народы, но Беларусь "хочет жить в своей квартире". 
– Мы часть этой культуры. Русские люди много вложили в нашу культуру, если можно сказать так, чисто белорусскую, хотя вряд ли есть чисто белорусская культура, чисто американская или чисто русская – это интернациональный процесс… 
Президент подчеркнул, что из-за позиции, которую заняла Беларусь по украинскому конфликту, она смогла стать переговорной площадкой.

Он отметил, что Беларусь и Россия будут вместе всегда, но у Минска может быть своя точка зрения.

 – Надо понимать: мы независимое, суверенное государство. Мы теснейшим образом связаны с Россией, мы братья. Но мы хотим жить в своей квартире. У вас большая квартира... А у нас – своя. 
По словам Президента, Беларусь и Россия тесно координируют внешнюю политику, раз в два года принимают совместные планы по этому вопросу.


В заключение президент подчеркнул, что наряду с открытой, многовекторной, миролюбивой политикой Беларуси  нужно не забывать и о своей безопасности. Международная обстановка обязывает укреплять обороноспособность Беларуси.

В Беларуси пока не будут отказываться от системы существующих льгот для населения, а юридическим лицам придется рассчитывать на себя. 
