МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп
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Информация о работе, проводимой на территории Браславского района по выполнению Закона Республики Беларусь от 20.07.2007 г. «Об обращении с отходами»
В Браславском районе работы по удалению коммунальных отходов, согласно разработанным графикам, производятся Коммунальным унитарным предприятием жилищно-коммунального хозяйства «Браслав-коммунальник» и Государственным природоохранным учреждением «Национальный парк «Браславские озера». На балансе ГП «Браслав-коммунальник» имеется 5 мусоровозов, на балансе Национального парка «Браславские озера» - 1 мусоровоз.
На обслуживании Национального парка находятся собственные объекты, а также филиал «Браславский хлебозавод» РУП «Витебскхлебпром». 
На обслуживании ГП «Браслав-коммунальник» -  город Браслав, 46 сельских населенных пунктов, 6 гаражно-строительных потребительских кооперативов, 3 садоводческих товарищества.Планово-регулярная очистка полос отвода автомобильных дорог осуществляется силами филиалов ДЭУ-34, ДРСУ-142.
Централизованным сбором и вывозом отходов охвачено 14 населенных пунктов Слободковского сельсовета, 13 – Опсовского, 9 – Видзовского, 4 – Ахремовецкого, 3 – Далековского, 2 – Межанского. 
В настоящее время ведется работа по заключению договоров в аг. Друя. На территории Плюсского и Тетерковского сельсоветов, в связи с их удаленностью, централизованный вывоз отходов не налажен.
Однако процент жителей, имеющих договорные отношения, в этих населенных пунктах различен. Так, согласно договорам, от одного человека вывозятся отходы в д. Ратюны (проживает 16 человек), от двух человек – в д. Адымянишки (21 человек), Устье (35 человек). В то же время, в г. Браславе централизованным сбором и вывозом ТКО охвачено 1 525 из 1 959 частных домовладений (78%). Достаточно высокий процент охвата в аг. Погоща (319 жителей из 500 – 64%), д. Купчели – 137 жителей из 197 – 70%), д. Рубеж (180 жителей из 252 – 71%), д. Розета (41 житель из 47 – 87%), д. Коленкишки (37 жителей из 48 – 77%), д. Регуляры (77 жителей из 96 – 80%). В целом по Браславскому району договорными отношениями охвачены 3334 сельских жителя из 18 342, что составляет 18,2%. 
В районе действует 22 объекта захоронения коммунальных отходов.
Только два объекта (полигон твердых коммунальных отходов «Мелевцы», мини-полигон ТКО «Видзы») находятся на балансе ГП «Браслав-коммунальник», остальные объекты – на обслуживании указанного предприятия. Ситуация, когда объекты захоронения отходов не имеют конкретного владельца, приводит на практике к систематическим нарушениям природоохранного и санитарного законодательства. Размещение отходов здесь производится, как правило, населением самостоятельно, без какого-либо контроля со стороны обслуживающей организации. Это неизбежно приводит к загрязнению прилегающей территории, очистка которой требует дополнительных материальных и людских ресурсов со стороны ГП «Браслав-коммунальник», землепользователей.
Наиболее часто встречающиеся нарушения правил эксплуатации объектов захоронения отходовтаковы:
складирование отходов за пределами рабочей карты, несвоевременное их уплотнение и изоляция; 

отсутствие, повреждениезащитных инженерных сооружений и устройств (обваловка, ограждение), обозначения границ на местности и, как следствие, загрязнение отходами прилегающей территории – мини-полигоны Плюсы, Иказнь, Мильки, Козяны, Урбаны, Друйск-Чернево, Белая-Мисянцы;

несанкционированное сжигание отходов;

отсутствие учета поступающих на захоронение отходов путем взвешивания;
неудовлетворительное состояние подъездных путей.

К недостаткам при эксплуатации полигона, мини-полигонов следует отнести также несоответствие количества средств механизации рекомендованной потребности: 

для мини полигонов – 1 легкий бульдозер, 1 автосамосвал;

для полигона – 1 легкий, 1 средний бульдозер, 1 автосамосвал.

В настоящее время на территории охранной зоны Национального парка допускается использование только существующих объектов захоронения отходов, т.е. на большей части района рекультивированные мини-полигоны по-прежнему не могут быть заменены новыми. Как показывает практика, сельское население готово вывозить отходы на расстояние не более 3 – 5 км. Учитывая большое количество жилых населенных пунктов в районе (485), закрытие используемых населением мини-полигонов без организации централизованного сбора и вывоза отходов либо строительства новых мини-полигонов неизбежно приведет к образованию стихийных свалок.
Единственный выход из сложившейся ситуации – обеспечение централизованного сбора и вывоза ТКО силами ГП «Браслав-коммунальник». Для этого, в свою очередь, необходимо активизировать работу по заключению с гражданами договоров на вывоз и захоронение отходов. Согласно ст. 17 Закона Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг», исполнитель по договору на оказание жилищно-коммунальных услуг обязан подготовить и заключить с потребителем договор на оказание основных жилищно-коммунальных услуг в соответствии с настоящим Законом и иными актами законодательства, за исключением случаев, когда потребитель письменно отказался от заключения такого договора и неоказание соответствующих основных жилищно-коммунальных услуг конкретному потребителю технически возможно. Потребитель же обязан заключить договор на оказание основных жилищно-коммунальных услуг, в числе которых вывоз и захоронение ТКО, подготовленный и представленный исполнителем в соответствии с настоящим Законом и иными актами законодательства, за исключением случаев, когда потребитель письменно отказался от заключения такого договора и неоказание соответствующих основных жилищно-коммунальных услуг конкретному потребителю технически возможно.
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