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РЕКОМЕНДАЦИИ
для членов информационно-пропагандистских групп

(сентябрь 2019 г.)

ОТ ЛЮДЕЙ И ДЛЯ ЛЮДЕЙ.
РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ С ОБРАЩЕНИЯМИ 

ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
(дополнительная тема)

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, рассматривая  
19 августа 2019 г. кадровые вопросы, ориентировал местную вертикаль поддерживать население и постоянно общаться с гражданами. Основа работы чиновника и депутата любого уровня – внимание к людям и их проблемам. По словам белорусского лидера, «не надо обманывать. Если ты что-то попросил и пообещал – обязательно сделай. Не можешь сделать сегодня, скажи, что сделаешь завтра. Аккуратно работайте с людьми, поддерживайте их. Если есть какая-то несправедливость, обязательно отреагируйте».

**** 
Информирование об итогах рассмотрения обращений граждан и юридических лиц – это:

· действенный канал обратной связи системы государственной власти с населением по наиболее острым проблемам, волнующим людей;

· эффективный инструмент мониторинга социально-экономической ситуации в регионах и на конкретных предприятиях;

· одна из персональных отчетов представителей руководства государственных органов перед населением о проделанной работе. 
За 8 месяцев 2019 г. в Браславский  районный исполнительный комитет поступило 118 обращений граждан и юридических лиц (за аналогичный период 2018 г. – 90), из них 67 письменных (за аналогичный период 2018 г. – 63), 46 устных (за аналогичный период 2018 г. – 15), 5 от юридических лиц (за аналогичный период 2018 г. – 12).

Количество обращений, поступивших за 8 месяцев 2019 г. из вышестоящих организаций – Администрации Президента Республики Беларусь и Витебского областного исполнительного комитета, по сравнению с аналогичным периодом 2018 г. уменьшилось на 42 % (за 2019 г. – 4, за аналогичный период 2018 г. – 7).

В ходе проведения «прямой телефонной линии» руководством райисполкома в 2019 г., на рассмотрение поступило 31 обращение, за аналогичный период 2018 г. – 49. Количество обращений поступивших в ходе «прямой телефонной линии» снизилось на 37 % по сравнению с аналогичным периодом 2018 г.
Актуальными являются обращения, в основном, коллективные, по вопросам ремонта дорожного покрытия улиц, ремонта и эксплуатации жилищного фонда, что связано с проведением в 2019 г. в Браславском районе областного фестиваля-ярмарки тружеников села «Дажынкі-2019».

Несмотря на общее увеличение количества поступивших обращений в райисполком за 2019 г., наблюдается снижений обращений по основным вопросам в сравнении с аналогичным периодом 2018 г.
****

20 августа 2019 г. на совещании по вопросам работы правоохранительных органов при выявлении и расследовании преступлений Глава государства еще раз подчеркнул: «Главное – это человек, главное в нашей политике в отношении этого человека – это справедливость». 

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета
