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О СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА.
Система образования района в 2016/2017 учебном году включает в себя: гимназию, 8 средних школ, 9 базовых школ, 11 дошкольных учреждений, Центр детей и молодежи, Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, социально-педагогический центр, Друйский детский дом, Детско-юношескую спортивную школу, Видзовский государственный профессионально-технический колледж. 

Контингент учащихся в учреждениях общего среднего образования составляет 2585 учащихся. Дошкольное образование в районе получают 765 воспитанников. 

В системе образования осуществляют деятельность 624 педагогических работника.

Государственный социальный стандарт обеспеченности местами в учреждениях дошкольного образования выполняется на 91 процент (норматив – 85 процентов). 

Основное внимание в работе учреждений общего среднего образования направлено на повышение качества образования. Браславская гимназия уже третий год входит в 100 лучших учреждений образования Республики Беларусь по итогам централизованного тестирования. 
В областном этапе республиканской олимпиады по учебным предметам в 2016/2017 учебном году приняли участие 32 учащихся по 15 предметам.

Результатом участия команды района в областном этапе республиканской олимпиады стало получение 10 дипломов 2 и 3 степени, что позволило району показать 3 результат среди сельских районов. 
На заключительном этапе республиканской олимпиады район будут представлять 4 учащихся (по белорусскому языку, астрономии, биологии, немецкому языку). 
На третьей ступени общего среднего образования реализуется профильное обучение, которое в 2016/2017 учебном году организовано в 7 учреждениях образования. Охват учащихся профильным обучением составляет 59,2 процента. 
Получают бесплатное горячее питание 80 процентов учащихся учреждений образования района, в том числе в городе - 99,7 процентов, в сельской местности, - 100 процентов. 
Организован подвоз 15 школьными автобусами 759 учащихся и 59 воспитанников к месту обучения и воспитания. В 2016 году приобретен 1 автобус, в 2017 году планируется приобритение 2-х школьных автобусов, капитальный ремонт 1 автобуса. 

В последние 3 года отмечается тенденция увеличения детей с особенностями психофизического развития. В 2016 году этот показатель составляет 14 процентов от общего количества обучающихся. Интегрированным образованием и коррекционно-педагогической помощью охвачено 100 процентов нуждающихся детей.

С целью активного включению детей и молодежи в социальную, научно-техническую, культурную жизнь общества в районе работает Центр детей и молодёжи. 

В 2016/2017 учебном году организована работа 79 объединений по интересам для 913 учащихся, в том числе на базе сельских школ 43 объединений для 494 учащихся. 
В вечернее время работает 10 объединений по интересам, в субботу 28, в воскресенье - 8.

Учащиеся Центра детей и молодежи завоевали 3 диплома в республиканских конкурсах и соревнованиях, 16 – в областных. 
В учреждениях общего среднего образования района функционирует 14 спортивных залов, 2 гимнастических класса 4 приспособленные помещения, 6 тренажерных залов, 18 плоскостных спортивных сооружений.

В 72 спортивных кружках, секциях, группах общефизической подготовки занимаются 654 учащихся, что составляет 35,3 процента от общего количества.

Показатель обеспеченности спортивным инвентарем и оборудованием учреждений общего среднего образования сегодня составляет только 65 процентов от необходимого.
За 2016 год по отрасли «Образование» использовано бюджетных средств в сумме 10845,8 тыс.руб. (+3,8 процента к 2015 году) , на 2017 год бюджетные ассигнования распределены в сумме 12504,9 тыс.руб.(+15,3 процента к факту 2016 года).

Доходы от внебюджетной деятельности учреждений районного подчинения составили – 126,6 тыс. рублей (+19,3 тыс. руб. к 2015 году), в том числе от платных услуг 112,4 тыс.руб. (+19,7 тыс.руб. к 2015 году). 

На ремонтные работы израсходовано 378,44 тыс.руб. (+74,94 тыс.руб. к 2015 году), в том числе 281,44 тыс.руб. бюджетных средств (+77,94 тыс.руб. к 2015 году) и 97,0 тыс.руб. внебюджетных средств (-3,0 тыс.руб. к 2015 году). На 2017 год бюджетных ассигнований выделено 435,81тыс.руб. 

В 2017 году планируется продолжение текущего ремонта Браславской гимназии, ремонт фасада здания Центра детей и молодёжи и другие необходимые ремонтные работы по учреждениям образования.

Для повышения экономической эффективности функционирования системы образования в 2016 году проведены мероприятия по оптимизации сети: реорганизованы 3 и ликвидированы 2 учреждения образования. Это позволило сэкономить 50,93 тыс. руб. С 1 сентября 2017 года планируется ликвидация 2 и реорганизация 6 учреждений образования.

Все учреждения образования подключены к сети Интернет по широкополосному доступу. Имеют официальные сайты 10 учреждений общего среднего и 3 дошкольного образования, Центр детей и молодёжи, Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. 

