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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(июнь 2019 г.)

Об освобождении  Браславского района 

от немецко-фашистских захватчиков

27 июня немецкие войска вступили в Браслав. По данным браславских сторожил, в первый день в городе погибло 14 человек. С самого начала войны, немцы, для реализации планов по уничтожению и подавлению населения Беларуси, направили многочисленные карательные экспедиции, полицейские части, войска СС, чиновников и др. в том числе и на Браславщину.

Административно Беларусь вместе с Литвой, Латвией и Эстонией вошла в состав рейхкомиссариата «Остланд». Браслав, и большая часть Видзовского района были включены в генеральный коммисариат «Беларусь», западная часть Видз – в генеральный округ Литвы.
На землях где раннее были колхозы и совхозы создавались так называемые «государственные имения», которыми руководили агрономы, присланные из Германии и даже Голландии. Крестьяне в качестве батраков должны были обрабатывать землю совершенно даром. Сельское население облагалось множеством налогов, сборов, денежными поборами. Налоговая политика оккупантов была направлена и на порабощение денежных средств местного населения. Оно было обязано платить множество налогов.

Значительное внимание оккупанты уделяли идеологической обработке населения. Проходила конфискация в школах, библиотеках и частных домах всех книг, которые потом вывозились в Глубокое и там уничтожались.

С конца 1941 года в районе были открыты начальные и неполные средние школы. Для контроля за их деятельностью вводилась должность школьного инспектора, в обязанности которого входило и исполнение других мелких дел. Учителей не хватало, так как многие не хотели работать в немецкой школе, поэтому вскоре были открыты курсы по подготовке учителей.

Контроль над оккупированной территорией обеспечивала система немецких гарнизонов и полицейских участков. Но, несмотря на жёсткий фашистский пригнёт, жители района оказывали сопротивление, поднимались на борьбу с захватчиками. Самой распространённой формой был саботаж, невыполнение распоряжений оккупантских властей, невыполнение налогов и повинностей.
Немецкие власти установили на Браславщине режим беззакония, грабежа и террора..На территории края фашисты создали 7 гетто, уничтоженных в 1942-1943гг.В Браславе гетто было расстреляно 3 июля 1942,19марта 1943г. в Браславе было уничтожено и “Опсовское”гетто. За годы оккупации фашисты уничтожили:» 97 населённых пунктов, расстреляли 10254 чел.,угнано-3160,в партизанах и подполье погибло 272 чел.»(из Решения №111 Браславского райисполкома от 5 июня 1969г.) 
Подполье и партизаны

Несмотря на жёсткий оккупационный режим, в крае ширилась борьба против немецко-фашистских захватчиков. В конце 1941 – начале 1942 года начали создаваться подпольные группы, в 1942 году появились отдельные партизанские отряды, в Браславе стало действовать антифашистское подполье. Его организатором и первым руководителем был местный житель А.А. Василевский. Он имел юридическое образование (получил в Праге), владел немецким языком. С приходом немцев устроился на довольно высокую должность – заместителем уездного старосты. Благодаря ему избежали расправы жители многих деревень, против которых планировались репрессии. Василевский смог освободить многих военнопленных в Браславе, добыть им документы, найти работу. Постепенно подобрал группу подпольщиков, куда вошли Д.А.Василевский, Э.А. Тиранов, В.Ю. Видавский, О.Я. Дубинка, К.А.Зиньков и др. эти мужественные люди спасли 150 военнопленных, советских патриотов, вели антифашистскую пропаганду, а связавшись с партизанами, помогали им медикаментами, оружием, добывали разведданные. По инициативе А.А.Василевского из бывших военнопленных весной 1942 года сформировался первый на Браславщине партизанский отряд. Его возглавил офицер Красной Армии К.Е.Антипенко. Первоначально в этой группе было 15 человек, а в июне уже насчитывалось 28 человек. 

В сентябре 1943 года фашисты арестовали А.А.и Д.А.Василевских. братья выдержали все пытки в гитлеровских застенках и никого не выдали. Руководитель подполья погиб в глубокской тюрьме СД. Д.А.Василевский после нечеловеческих мук остался жив, его отправили в Освенцим. Несмотря на потери, подпольная организация в Браславе просуществовала до конца оккупации.
Летом 192 года сформировалась подпольная комсомольская организация в деревне Озеравцы. Её секретарем избрали И.К.Петкуна, заместителем – К.И.Максимовича. юноши и девушки писали и распространяли листовки среди населения, организовывали приём сводок Совинформбюро, через некоторое время даже стали На Браславщине, в Козянских лесах, в 1942 – 1943 годах находили временное пристанище литовские партизаны отряда имени К.Калиновского, бригады «Жальгирис». Вместе с белорусскими формированиями они провели несколько совместных операций по разгрому вражеских гарнизонов, диверсионных рейдов на железную дорогу. 2 июля 1944 года заняли районный центр Видзы и два дня удерживали посёлок.

Партизанская бригада имени Жукова создана в июле 1943 года на базе двух отрядов, действовавших в Россонском районе. Командиром её был П.Я. Сыромаха, комиссарами П.П. Булойчик, А.П.Запорожец, М.А. Коровкин, начальником штаба В.С. Черемин. Партизаны осуществили 200-километровый рейд по тылам врага, разгромили ряд немецких гарнизонов, не однажды вступали в бой с фашистами и в начале августа 1943 года прибыли в местечко Замошье на Браславщине. Окрестности Замошья стали местом дислокации штаба бригады, отрядов. Преимущественно из здешних жителей сформировались новые партизанские отряды – имени Котовского, имени Чкалова, имени Суворова. К лету 1944 года бригада насчитывала 7 отрядов, 820 партизан. При ней базировались Браславский подпольный райком КП (б)Б (секрктари П.П.Булойчик, П.Я.Сыромаха) и комсомола (секретари В.Л.Юренко, В.М.Чечулов). с начала 1944 года был налажен выпуск газеты “Смерть фашизму” (редактор П.И.Федоренко). Вышло 29 её номеров тиражом свыше 5 тысяч экземпляров. Печатались также листовки, воззвания к населению. Спартаковцы действовали в основном на территории Браславского района, и особенно активно – перед операцией по освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. С подходом частей Красной Армии к Браславщине отряд имени Клементенко 2 июля разгромил гарнизон в деревне Опса. Основные силы бригады вели бои под Браславом и вместе с воинскими частями вошли в город.

Освобождение
В июне 1944 года советские войска начали большую стратегическую наступательную операцию под кодовым названием “Багратион”. Результатом её явилось освобождение всей территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Бои за освобождение Браславщины вели войска 1-го Прибалтийского фронта, в том числе части 6-й гвардейской армии (29-ая Полоцкая стрелковая дивизия, 51-я Витебская Краснознаменная ордена суворова стрелковая дивизия, 51-я Витебская Краснознаменная ордена Суворова стрелковая дивизия, 166-ая стрелковая дивизия, 46 –я гвардейская стрелковая дивизия), 154 –я стрелковая дивизия ,1-й танковый корпус фронта и соединения 3-й воздушной армии. Браслав освобождали бойцы 423-го стрелкового полка 166-й стрелковой дивизии при участии партизан бригады им. Жукова. Командир полка Ф.Н.Утенков является почётным гражданином города.
За бои на Браславщине многие воины Красной Армии получили ордена и медали. А майор А.М.Жданов и капитан И.Н.Волчков удостоены высокого звания Героев Советского Союза (оба посмертно). Командир второго батальона 287-го стрелкового полка 51-й Витебской Краснознаменной ордена суворова стрелковой дивизии А.М.Жданов отличился у деревни Бейнары. Его батальон, наступая, наткнулся на сильный заслон фашистов и был прижат им к берегу озера. Завязался жестокий бой. Советские воины уничтожили 3 вражеских танка, 2 самоходных орудия, около 150 солдатов  офицеров противника. Однако силы оказались неравными и, чтобы спасти своих, майор Жданов организовал прорыв. Сам с группой красноармейцев остался для прикрытия. Стремительным ударом батальон прорвал кольцо окружения. Гитлеровцы пошли в атаку на высоту, где укрепился А.М.Жданов с бойцами. Во время боя командира, который вел огонь из пулемета, смертельно ранило. Произошло это 15 июля 1944 года.
Ожесточённый характер носили бои на севере Браславщины, в районе посёлка Друя, деревень Плюсы, Пустошка. Там прославился командир стрелковой роты 22-го стрелкового полка 9-й гвардейской стрелковой дивизии капитан И.Н.Волчков. 8 июля он поднял в атаку роту, что 6 часов дралась с врагом и выбила его из Пустошки. 14 июля, укрепившись на высоте возле деревень Алехны и Плюссы, несколько часов бойцы Волчкова удерживали позицию, отбили не одну атаку немцев, которые пробовали овладеть высотой с помощью танков. Раненый командир роты продолжал руководить боем. Но смертельная пуля всёже настигла его. Противник потерял возле высоты приблизительно 100 солдат и офицеров. Браславщина освобождена от фашистов  24 июля 1944г.В журнале боевых действий 473 полка записано:»24.7.1944.В 14 часов полк вступил в бой с немецким аръергардом и начал теснить его к Плюссам… До 12 часов полк вошёл в Плюссы» 
. Стелы, обелиски увековечивают память о них. В братской могиле советских воинов и партизан, что в городском сквере, лежит 1091 человек. Среди захороненных – Герои Советского союза А.М.Жданов, И.Н.Волчков. памятник погибшим (скульптура солдата на фоне обелисков), сделан по проекту известного скульптора С.И. Селиханова. Установлены памятники и на местах захоронений 449 воинов в деревне Зарачье, 146 бойцов в городском посёлке Друя, на братских могилах солдат и партизан в посёлке Видзы. Стелы с барельефами партизан украшают могилы народных мстителей в деревнях Козяны, Замошье. В последней покоится прах секретаря подпольного райкома партии П.П.Булойчика, секретаря райкома комсомола В.Л.Юренко, командиров отрядов В.В.Черемухина, П.И.Клементенко. на Браславщине погиб в июле 1944 года сын поэтессы Марины Цветаевой Г.С.Эфрон – боец Красной Армии. Его могила находится возле деревни Струневщина.
Научно-исследовательское учреждение культуры 
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