МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

( 2018 г.)

О ПРОВОДИМОЙ РАБОТЕ В БРАСЛАВСКОМ РАЙОНЕ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА
По оперативным данным Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда за 9 месяцев 2018 года  по сравнению с аналогичным периодом 2017 года в организациях области произошел рост производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходами, количество погибших в результате несчастных случаев на производстве увеличилось с 14 до 17 человек, количество получивших тяжелые производственные травмы с 44 до 47 человек. 
Следует отметить, что увеличилось количество смертельных несчастных случаев на рабочем месте  сугубо  по состоянию здоровья  и с каждым годом количество таких случаев увеличивается.
За 9 месяцев  2018  года  в Браславском районе произошел 1 несчастный случай с тяжелым исходом (открытое акционерное общество «АГРОВИДЗЫ»  и 3 несчастных случая с легким исходом (коммунальное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства «Браслав-коммунальник», государственное природоохранное учреждение «Национальный парк «Браславские озера», открытое акционерное общество «Слободка-агро»). За аналогичный период 2017 года  в районе зарегистрировано 4  случая с  тяжелым исходом, 2  случая с легким исходом, 2 работника умерли на рабочем месте.
16 мая 2018 г. произошел несчастный случай  с техником-электриком, исполняющим обязанности главного энергетика открытого акционерного общества «АГРОВИДЗЫ». Несчастный случай произошел в доильном зале молочно-товарной фермы «Видзы-Ловчинские», где во время установки электронасоса для откачки неотработанных жидких стоков в приямок траншеи молочного блока потерпевший получил электротравму, вследствие поражения электрическим током.

Причины данного несчастного случая:

нарушение требований по охране труда потерпевшим, являющимся должностным лицом, выразившееся в выполнении работы по установке электронасоса без его отключения от электрической сети и без принятия мер, препятствующих подаче напряжения на место работы, вследствие ошибочного или самопроизвольного включения коммутационной аппаратуры;

эксплуатация неисправного электрооборудования, выразившееся в использовании для подключения электронасоса в особо опасном помещении розетки, не защищенной устройством защитного отключения, не обеспечивающей непрерывность электрической цепи и надежность соединения нулевого защитного проводника в штепсельном разъеме.

11 июня 2018 г. произошел несчастный случай с легким исходом с лесником государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Браславский озера», потерпевший получил травму глаза.  Несчастный случай произошел на участке Браславского лесничества.  Потерпевший работал на пасеке с вальщиком леса и выполнял функции помощника вальщика. В его обязанности входило толкание валочной вилкой спиливаемых деревьев и складирование порубочных остатков. При валке очередного дерева потерпевший отошел на не безопасное расстояние, вследствие чего получил удар обломком сухой ветки в области правого глаза.

Причины данного несчастного случая:

нарушение требований по охране труда потерпевшим, являющимся должностным лицом, выразившиеся в невыполнении требований действующих нормативных актов в части отхода в начале падения дерева  на безопасное расстояние. 

13 июня 2018 г. произошел несчастный случай с легким исходом с рабочим по благоустройству коммунального унитарного предприятия жилищно-коммунального хозяйства  «Браслав-коммунальник». При обкосе борщевика ручной косой потерпевший  получил химический ожог   обоих предплечий.

Причины данного несчастного случая:

нарушение потерпевшим локальных нормативных правовых  актов по охране труда, выразившееся  в неприменении  выданных средств индивидуальной защиты.
8 августа 2018 года произошел несчастный случай с легким исходом с животноводом открытого акционерного общества «Слободка-агро». При выполнении работ по обслуживанию животных, лошадь наступила потерпевшему на ногу, в результате чего он получил закрытый оскольчатый перелом ладъевидной кости  правой стопы.
Причины данного несчастного случая:

Непредсказуемое поведение животного в жаркий период.

Приняты меры по устранению причин несчастные случаев на производстве:

Директор  открытого акционерного общества «АГРОВИДЗЫ» Золотухо В.А., исполняющий обязанности директора, главный инженер коммунального унитарного предприятия жилищно-коммунального хозяйства «Браслав-коммунальник» Белусь П.К., главный лесничий государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Браславские озера» Тетеренок В.В. заслушаны  с отчетами о проделанной работе  по устранению причин  происшедших несчастных случаев на производстве на заседании районной комиссии по охране труда.

С работниками проведен внеплановый инструктаж по охране труда с разбором обстоятельств  и причин происшедших несчастных случаев. 

Техник-электрик, исполняющий обязанности главного энергетика открытого акционерного общества «АГРОВИДЗЫ» Янин Э.И. прошел внеочередную проверку знаний по вопросам охраны труда в комиссии управления по сельскому хозяйству и продовольствию Браславского райисполкома, прошел внеочередное подтверждение группы по электробезопасности в Браславской районной энергоинспекции филиала «Энергонадзор» республиканского унитарного предприятия  «Витебскэнерго, привлечен к дисциплинарной ответственности за нарушение требований охраны труда.
Браславским районным  исполнительным комитетом (далее – райисполком)    проводится комплексная и системная работа по предупреждению гибели и травматизма, работающих на производстве, созданию здоровых и безопасных условий труда, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины на местах.
Вопрос о состоянии и профилактике  производственного травматизма  рассматривался  на  заседании райисполкома (24 апреля  2018 г.),  на 4 заседаниях  районной комиссии по охране труда (19 января 2018 г., 30 марта 2018 г., 19 июля 2018 г., 26 июля 2018 г.),  на заседании рабочей группы по выполнению требований Директивы  Президента Республики Беларусь от  11 марта 2004 г.  № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» № 1 (15 февраля 2018 г.), на совещании при председателе райисполкома (04 мая 2018 г.), на которых проведен детальный анализ причин несчастных случаев на производстве.  Заслушаны с отчетами  15 должностных лиц, руководителей организаций, филиалов Браславского района, допустивших нарушения законодательства об охране труда. 

В целях профилактики производственного травматизма за текущий период 2018 года проведены Месячник безопасных условий труда в зимний период (с 19 января 2018 г.), Месячник  безопасных условий труда в период проведения весенних полевых работ (с 10 апреля 2018 г.), Месячник обеспечения безопасных условий труда в период заготовки кормов (с 4 июня 2018 г.), Месячник обеспечения безопасности, условий и охраны труда в организациях в период проведения массовых работ по уборке сельскохозяйственных культур (с 30 июля 2018г.), Месячник обеспечения безопасности, условий и охраны труда в организациях всех форм собственности (с 27 сентября 2018 г.). Организовано 93 выезда мобильной группы, выдано 85 рекомендаций, выявлено 771 нарушение, из них 530 устранено, 241 находятся на контроле. 

Для разъяснения действующего законодательства  управлением по труду, занятости и социальной защите Браславского райисполкома проведены обучающие семинары по вопросам охраны труда: 21 марта    2018 г. с руководителями учреждений образования, общественными инспекторами по охране труда;  29 мая  2018 г.  с инженерами по охране труда организаций, филиалов Браславского района на базе   сельскохозяйственного производственного кооператива «Маяк Браславский», 15 июня 2018 г.  с инженерами по охране труда в г.Глубокое (межрегиональный семинар).

В  организации, филиалы  Браславского района направлено 50 информационных материалов по вопросам охраны труда, опубликовано 10 статей в районной газете «Браслаўская звязда», на официальном сайте райисполкома размещено 6 информационных писем о профилактике производственного травматизма в различных сферах деятельности.

За текущий период 2018 года  проверку знаний по вопросам охраны труда в  комиссиях для проверки знаний по вопросам охраны труда Браславского райисполкома,   управления по сельскому хозяйству и продовольствию Браславского райисполкома, отдела по образованию Браславского райисполкома, отдела идеологической работы, культуры  и по делам молодежи Браславского райисполкома  прошли 130  руководителей и специалистов. 

В соответствии с требованиями Директивы Президента Республики Беларусь от  11 марта 2004 г.  № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» за январь-сентябрь  2018 года  за нарушения трудовой и производственной дисциплины в организациях, филиалах Браславского района привлечены к дисциплинарной ответственности 278 работников, уволено за распитие алкогольных напитков и нахождение в нетрезвом состоянии на рабочем месте 8 человек, за  прогулы – 86.

В профилактике производственного травматизма важным звеном является строгий и постоянный контроль за правильной организацией труда и за соблюдением правил охраны труда,  как со стороны инженерно-технического персонала, так и самими рабочими. 

Важно помнить, что безопасность труда – это жизнь и здоровье каждого работающего, а это значит:
 применять средства индивидуальной защиты (защитные очки, каски, страховочные пояса,  рукавицы, спецобувь и т. п.);
работать только на исправном оборудовании;
не допускать загроможденности рабочих мест, проходов, проездов и территории предприятия;

осуществлять контроль за состоянием оборудования, механизмов, подъемно-транспортных устройств (подъемные краны, лифты), зданий и сооружений;

осуществлять контроль за состоянием здоровья работников и недопускать к работе лиц, находящихся в  состоянии алкогольного опьянения.
Не забывайте, что несоблюдение требований охраны труда приводит к несчастным случаям! 
Помните, что Ваша безопасность в Ваших руках.  Вас дома ждут живыми и здоровыми.
Управление по труду, занятости и социальной защите
Браславского районного исполнительного комитета, октябрь 2018 г.
