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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп
(октябрь 2018 г.)
О ПОДГОТОВКЕ К ПРОВЕДЕНИЮ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 2019 ГОДА
           С 4 по 30 октября 2019 года в Беларуси пройдет очередная перепись населения. Это основной источник получения данных о численности и структуре населения республики в сочетании с социально-экономическими характеристиками, национальным и языковым составом жителей, их образовательным уровнем. Сегодня это единственный информационный ресурс, позволяющий получить данные о числе семей и домашних хозяйствах, их составе и жилищных условиях.

Справочно:

На территории Республики Беларусь перепись населения  проводилась 10 раз: в 1897 году, 1920, 1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989, 1999 и 2009 годах.
Перепись населения планируется провести путем личного опроса населения и использования административных источников. 
Из административных источников данных (это регистр населения и реестр адресов НКА) планируется получить   идентификационный номер, фамилию, собственное имя, отчество, пол, число, месяц, год и место рождения, гражданство (подданство), место жительства и (или) место пребывания. 

Информацию, касающуюся национальности, образовательного уровня, трудовой и миграционной активности, размера домашних хозяйств и семей, условий их проживания, наличия в собственности земельных участков, их местонахождение и использование, предусматривается получить путем проведения устного опроса населения. 
Основным новшеством переписи населения станет включение 
в программу переписи дополнительной формы переписного листа – «Вопросник о сельском хозяйстве».

Согласно рекомендациям Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных наций (ФАО) сельскохозяйственные переписи должны проводиться в странах один раз в 10 лет. 

Республика Беларусь ни разу не проводила сельскохозяйственные переписи. 

Итоги о ненаблюдаемой сельскохозяйственной деятельности 
в хозяйствах населения предполагается использовать для корректного расчета объема валовой продукции сельского хозяйства, произведенной хозяйствами населения.
В вопросник о сельском хозяйстве включен минимальный набор показателей, позволяющих:

уточнить наличие в собственности домашнего хозяйства земельных участков;

местонахождение земельных участков (городская местность, сельская, садоводческое товарищество или дачный кооператив);

определить структуру пахотных земель;

количество многолетних насаждений;

численность скота, птицы и пчелосемей.
Гарантом защиты персональных данных, полученных в ходе переписи, является Постановление Совета Министров № 1178 от 10.09.2009 (в редакции постановления Совмина от 17.11.2016 № 930) «Об утверждении положений об организационных мерах по защите персональных данных переписи населения Республики Беларусь и порядке предоставления итоговых данных переписи населения Республики Беларусь». Лица, входящие в состав переписного персонала, предупреждаются о необходимости обеспечения конфиденциальности персональных данных. После заполнения переписных листов доступ к персональным данным будет только у уполномоченных работников органов государственной статистики.
         Перепись населения начнется с работы регистраторов, которые уже осенью текущего года проведут сплошной обход жилых строений и создадут своеобразную навигацию для переписчиков. Их задача – внести в планшеты (нововведение переписи 2019 г. – отказ от бумажных носителей, использование планшетных компьютеров для автоматизации ввода данных) все жилые дома на конкретно отведенном участке с уточнением адресов.
          На этом этапе работу регистраторов может осложнить отсутствие на домах аншлагов, проще говоря, номерных знаков, поэтому все собственники жилых домов должны позаботиться о их наличии.

          Домовые знаки могут быть выполнены в виде аншлагов или графики на фасаде домов и иметь любую форму, размер и цвет.

          Аншлаг – табличка, на которой написано название улицы и номер дома. Они вывешиваются со стороны въезда, с левой стороны жилого дома. В случае если дом расположен на перекрестке, таблички могут располагаться с обеих сторон дома соответствующих улиц. 

          В многоэтажных домах над входом в каждый подъезд должна быть установлена табличка с интервалом номеров квартир, расположенных в данном подъезде.

          Если индивидуальный дом состоит из двух и более квартир и каждая из них имеет вход непосредственно с придомовой территории, они должны быть обозначены отдельным номером.

          Ответственность за установку и содержание домовых знаков несут владельцы зданий.
отдел статистики Браславского района Главного
 статистического управления Витебской области, октябрь 2018 г.
