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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(апрель 2021 г.)
Об обеспечении законности и общественного порядка на территории Браславского района
      
Анализ результатов деятельности правоохранительных и государственных органов по исполнению установленных законодательных норм в ходе практического решения вопросов в сфере общественно-политических, социально-экономических, культурно-воспитательных и иных общественных отношений, позволяет констатировать, что в 2020 году на территории района осуществлялась последовательная и целенаправленная работа по укреплению законности и правопорядка, защите прав граждан, общества и государства от преступных посягательств, что позволило не допустить роста общей преступности, преступность по линии уголовного розыска также снизилась.

Так, криминогенная обстановка на территории Браславского района за 12 месяцев 2020 г. характеризуется снижением как общей преступности на -5,4% (с 203 до 192), так и по линии уголовного розыска на -1% (с 96 до 95). 

Уровень преступности на 10 тыс. населения составляет 76,8, что ниже среднеобластного показателя (92,2) и общереспубликанского – 100,9.

Количество зарегистрированных убийств осталось на прежнем уровне – 2 (2), при этом рост умышленных тяжких телесных повреждений составляет +3 преступления (с 2 до 5).

 В районе не зарегистрировано изнасилований, вымогательств, разбоев, количество краж снизилось до 65 (71). Зарегистрировано 6 (4) хулиганств, мошенничеств – 4 (4), количество совершенных грабежей осталось на прежнем уровне – 1 (1).

В разрезе совершенных преступлений 95 преступлений зарегистрировано по линии уголовного розыска, 3 – в сфере наркоконтроля и противодействия торговле людьми, 10 – экономических, 31 – в сфере высоких технологий, и 49 преступлений по линии других служб. 

Отмечается снижение количества совершенных тяжких и особо тяжких преступлений с 38 преступлений в 2019 году до 17 преступлений в 2020 году, из них по линии уголовного розыска в 2020 году зарегистрировано 12 преступлений (за 2019 год – 9).

По-прежнему наибольшее число преступлений – это кражи, не смотря на их снижение (53 преступления, в 2019 году – 65 преступлений), они в основном совершены путем свободного доступа к имуществу потерпевших.
За 2 месяца текущего года на территории района наблюдается незначительное увеличении общей преступности с 21 до 25 преступлений, преступность по линии уголовного розыска снизилась с 12 до 10 преступлений.

Также в прошедшем и текущем году правоохранительными органами района уделялось и уделяется особое внимание обеспечению общественной безопасности. Скоординированные усилия правоохранительного блока не позволили вывести ситуацию в районе, связанную с прошедшими выборами Президента Республики Беларусь, из-под контроля. Несмотря на отдельные факты несанкционированных массовых мероприятий в прошлом году ситуация оставалась управляемой, лица участвовавшие в таких акциях установлены и привлечены к предусмотренной Законом ответственности. Как отмечает Генеральный прокурор Республики Беларусь все факты нарушения Закона не останутся безнаказанными.
В настоящее время в связи с изменениями в законодательстве и усилении ответственности за несанкционированные массовые мероприятия прокуратурой района лица, принимавшие в них участие ранее, официально предупрежденные о недопустимости нарушений Закона.

В 2020 году с целью устранения имеющихся недостатков в работе субъектов профилактики и стабилизации криминогенной обстановки, прокуратурой района в сфере профилактики правонарушений проведено 5 проверок, по  результатам которых внесено 5 представлений, к административной ответственности привлечено 11 физических лиц, 7 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

Так, в декабре 2020 г. прокуратурой района проведена проверка причин и условий, способствовавших совершению на территории района двух умышленных убийств. 

Несмотря на проводимую работу субъектами профилактики по предупреждению правонарушений, способствующих гибели людей от внешних причин, в том числе пожаров и других чрезвычайных ситуаций в жилищном фонде в 2021 году, люди продолжают гибнуть на пожарах. Так, за истекший период 2021 года в Браславском районе произошло 14 пожаров. На пожарах погибло 6 человек. 

В ходе проведения проверки по вышеуказанным фактам установлено, что причиной пожаров является не только личная безответственность граждан, но и недостаточная работа заинтересованных субъектов профилактики, бездеятельность отдельных должностных лиц по их предупреждению, так как пожар – это всего лишь следствие, возникшие по причине злоупотребления алкоголем, противоправного поведения, эксплуатации неисправного отопительного, электрического и газового оборудования, неспособности престарелых граждан обеспечить свой быт.
Решая задачи по борьбе с коррупцией и защите экономической безопасности государства, правоохранительными и иными органами района в 2020 году реализованы организационно-правовые, практические и иные меры, направленные на обеспечение неукоснительного соблюдения требований антикоррупционного законодательства.

Прокуратурой района постоянно проводится анализ хозяйственных отраслей и социальных сфер, деятельности правоохранительных органов на предмет коррупционности с целью определения объектов проверок и своевременного принятия мер реагирования по предупреждению коррупции.

В ходе изучения организации работы по противодействию коррупции в управлении по труду, занятости и социальной защиты Браславского райисполкома, а также в государственном учреждении «Территориальный центр социального обслуживания населения Браславского района» установлено, что определенная работа, направленная на предупреждение и профилактику коррупционных проявлений, в том числе по разработке мероприятий по усилению борьбы с преступностью и коррупцией проводится, вместе с тем установлены отдельные нарушения в сфере противодействия коррупции.
Директива Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства» требует рационального и бережливого использования топливно-энергетических и материальных ресурсов во всех сферах производства.

Однако результаты проведенной проверки в ноябре 2020 г. свидетельствуют о том, что  сельскохозяйственными предприятиями района меры по сохранности скота по-прежнему не принимаются, об указанном свидетельствует несоблюдение Ветеринарно-санитарных правил содержания дойных животных и получения молока на молочно-товарных фермах, а также  Ветеринарно-санитарных правил содержания и выращивания крупного рогатого скота на животноводческих комплексах. 

Не смотря на то, что в текущем году практически всеми сельскохозяйственными организациями заготовлено кормов больше, чем в прошлом году, действенные меры по сохранению их качества и соблюдению технологии закладки со стороны руководителей сельскохозяйственных организаций не принимались. 

В 2020 году прокуратурой принимались определенные меры, направленные на совершенствование работы с обращениями граждан, а также на усиление надзора за исполнением в государственных органах и иных организациях района требований законодательства об обращениях граждан и юридических лиц.

За указанный период прокуратурой района проведена проверка исполнения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц в Браславском районном исполнительном комитете.  

Отдел  идеологической работы, культуры 

 и по делам молодежи Браславского райисполкома, 

апрель  2021 г.
