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О ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ДЕТСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ 

НА ТЕРРИТОРИИ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА
В целях недопущения противоправного поведения детей, профилактике семейного неблагополучия органами власти вырабатываются практические меры, предусмотренные законодательными актами.

В целях поиска новых форм влияния на правовую ситуацию проводится ряд мероприятий, принимаются определенные решения.

Концентрация усилий всех субъектов профилактики позволила в течение последних лет обеспечить сокращение преступности и правонарушений среди несовершеннолетних в Браславском районе.
В 2018 году на заседании комиссии по делам несовершеннолетних Браславского районного исполнительного комитета (далее – Браславский райисполком) рассмотрено 53 административных дела в отношении подростков (-6 к уровню прошлого года). 

В сравнении с предыдущим годом снизилось количество мелких хищений с 4 до 0, мелких хулиганств с 4 до 1, нарушений антиалкогольного законодательства с 32 до 25, на прежнем уровне осталось количество нарушения правил дорожного движения (10/10), незначительно увеличилось количество привлеченных к административной ответственности родителей за неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время, в сравнении с 2017 годом с 21 до 22. 

Выявлен и привлечен к административной ответственности 31  гражданин (в 2017 году – 27), вовлекший несовершеннолетних в антиобщественное поведение, 4 работника торговли за продажу алкогольных напитков или пива несовершеннолетним (в 2017 году – 4). 

Анализ устройства несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности, показал, что уменьшилось количество правонарушений, совершенных учащимися учреждений профессионально-технического и среднего специального образования, на прежнем уровне остались правонарушения совершенные работающими подростками, и значительно возросло количество правонарушений совершенных учащимися школ (с 8 в 2017 г. до 18 в 2018 г.) 
Анализ преступности за последние 10 лет свидетельствует о  динамике снижения подростковой преступности в районе. Так, с 2008 по 2018 год,  количество преступлений снизилось с 15 до 1. В 2018 г. несовершеннолетними совершено 2 преступления, что на 1 больше, чем в предыдущем году.

Одной из главных причин, влияющих на состояние криминогенной обстановки в подростковой среде является семейное неблагополучие.

Принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18) стало серьезным шагом в создании системы работы по защите прав и законных интересов детей, повышение ответственности родителей за их воспитание. 

В районе сформирована межведомственная система выявления детей, находящихся в социально опасном положении (далее – СОП). Налажен учет поступающей информации о семейном неблагополучии. В 2018 году в отдел по образованию Браславского райисполкома поступило 219 сообщений от субъектов профилактики о семейном неблагополучии (в 2017 г. – 232). В результате изучения положения детей в семьях по сообщениям, в 2018 г., признаны находящимися в СОП 38 детей из 23 семей (10,1 %),  в 2017 г. – 84 ребенка из 43 семей (19,3 %). Ключевыми факторами, ведущими к попаданию ребенка в ситуацию небрежного отношения и отсутствия родительской заботы  являются конфликты в семье, экономические трудности и пьянство родителей. 
На 01.01.2019 на территории  Браславского района проживает 90 детей из 44 семей, признанных находящимися в СОП, что составляет 2,2 % от детского населения района, и в последний год имеет тенденцию к уменьшению (на 01.01.2018 были признаны находящимися в социально опасном положении 190 детей из 91 семьи). Работа с несовершеннолетними, признанными находящимися в СОП, осуществляется на основе индивидуального плана защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего не менее 6 месяцев.
При наличии достаточных оснований комиссией по делам несовершеннолетних может быть принято решение о признании детей, находящихся в СОП, нуждающимися в государственной защите и отобрании их у родителей на срок до полугода. В этом случае родитель становится лицом, обязанным возмещать расходы государству, затраченные на содержание детей (далее – обязанное лицо).
В прошедшем году 7 детей, признаны нуждающимися в государственной защите. В результате проведенной работы  в 2018 году 4 (57,1%) детей возвращены в биологические семьи, 5 родителей лишены родительских прав.
Справочно: за время действия Декрета №18 в Браславском районе признаны нуждающимися в государственной защите 234 ребенка из 120 семей. Возвращены в биологические семьи 150 детей (64.1%), 82 родителя лишены родительских прав.
На протяжении последних трех лет на территории района сохраняется положительная  тенденция по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, признанных нуждающимися в государственной защите,  на семейные формы воспитания. 

Справочно: в 2016 году 83 % детей, получивших статус оставшихся без попечения родителей, устроены на семейные формы воспитания, в 2017 году  – 100 %, в 2018 году  -100%.
На 01.01.2019 на территории Браславского района проживает 46 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

На 01.01.2019 на учете в отделе принудительного исполнения Браславского района состоит 54 обязанных лица.

 В районе проводится целенаправленная работа по взысканию с обязанных лиц денежных средств, затраченных государством на содержание их детей. В ходе выполнения решений районного координационного совета процент возмещения взысканных средств вырос с 57,6 % на 01.01.2018  до 76,9 % на 01.01.2019.

Эффективность сегодняшней работы по профилактике семейного неблагополучия и  противоправного поведения несовершеннолетних определяет какой будет завтра демографическая и криминогенная ситуация в стране. Можно без преувеличения сказать, что данная работа – это работа  на будущее нашей нации.
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