Итоги социально – экономического развития 

Браславского района за 2014 год 
На 2014 год  в социально-экономическом развитии Браславского района были заложены напряженные показатели,   призванные обеспечить улучшение условий жизни людей путем повышения конкурентоспособности экономики региона.

За январь-октябрь 2014 года организации района заработали 654,7  млрд. руб. выручки от реализации, что на 3,9 процентов больше аналогичного периода 2013 года. Себестоимость реализованной продукции выросла на 7,4 процентов.

Организациями района получено 694 млн. рублей чистой прибыли.  

В 2014 году номинальная начисленная среднемесячная заработная плата возросла с  3 млн. 437,0 тыс. рублей до 3 млн. 830,5  тысяч рублей, в том числе по отраслям: промышленность – 5 млн.166 тыс. руб., сельское хозяйство – 2 млн. 641 тыс. руб., транспорт и связь – 4 млн. 488 тыс. руб., строительство – 4 млн. 196 тыс. руб., торговля  – 3 млн. 872 тыс. руб., здравоохранение и предоставление социальных услуг – 3 млн. 653 тыс. руб., образование – 3 млн. 614 тыс. руб.
Агропромышленный комплекс решает задачи продовольственной безопасности. 

За 11 месяцев 2014 года произведено валовой продукции сельского хозяйства стоимостью более 320 миллиардов рублей, допущено снижение к уровню аналогичного периода 2013 года на 14,2 процентов. Выручка от реализации продукции животноводства и растениеводства выросла на 3 процента. 

За 11 месяцев 2014 года производство продукции животноводства составило 82,5 процентов к аналогичному периоду 2013 года. 
Валовой сбор зерна в бункерном весе  составил 37,7 тысячи тонн или на 4,9 тыс. тонн больше 2013 года при урожайности 19,8 центнеров с гектара.

По производству зерна лучших результатов добился СПК «Маяк Браславский». Уровень трех предшествующих лет по производству зерна превысили ОАО «Слободка-агро» и ОАО «Друйский» соответственно на 11,5 и 9 процентов.

В 2014 году произведено 141тонн картофеля, 55 тонн овощей.

На зимне-стойловый период всего заготовлено 53,8 тысяч тонн кормовых единиц травянистых кормов, на одну условную голову - 22 центнера кормовых единиц.

Лучших показателей в кормопроизводстве добились СПК «Маяк Браславский», ОАО «Агровидзы», КУСП «Браславский».
За 10 месяцев 2014 года по сельскохозяйственной отрасли получено 2,4 млрд. рублей чистой прибыли. 

За 11 месяцев 2014 сельскохозяйственными организациями района освоено 38,1 млрд. руб. бюджетных средств: на приобретение минеральных удобрений и средств защиты, гашение задолженности за приобретенную в лизинг технику, приобретение  горюче-смазочных материалов.

В 2014 году машинотракторный парк сельскохозяйственных организаций пополнился новой техникой на 9,5 млрд. рублей.

 На текущий ремонт объектов животноводства было направлено 670 млн. рублей собственных средств сельскохозяйственных организаций.
Промышленными предприятиями района за 11 месяцев 2014 года произведено промышленной продукции на 107,2 млрд. рублей, что составило 101,5 процентов к уровню 2013 года в текущих ценах. 
Предприятиями района активно ведется работа по повышению конкурентоспособности выпускаемых товаров, освоению и производству новой инновационной продукции. За 11 месяцев 2014 года по району инновационной продукции реализовано на 15,3 млрд. руб. или 14,8 процентов от общего объема отгруженной продукции. 
За отчетный период на развитие экономики района направлено свыше  287  млрд. рублей, из них на  приобретение машин, оборудования, транспортных средств – 49,6 млрд. руб. или 17,3 % от общего объема инвестиций. 

Введено в эксплуатацию 13,9 тысяч кв. метров жилья. Индивидуальными застройщиками построено 66 домов общей площадью 10,6 тыс. кв. метров, в ноябре сдан в эксплуатацию 58-квартирный жилой дом ЖСПК № 10 в г. Браславе.
Начато строительство 60-квартирного жилого дома долевого строительства в городе Браславе, ввод в эксплуатацию переносится на 2015 год в связи с отсутствием необходимого числа дольщиков.
В сфере жилищно-коммунального хозяйства отремонтировано и улучшено дорожное покрытие около 50 км улиц и дорог, отремонтированы фасады 15 административных зданий, установлено 67 малых архитектурных форм. Обустроены и приведены в порядок 46 остановок общественного транспорта, обустроено 8 мест отдыха в лесном фонде вдоль автомобильных дорог и 14 мест отдыха на водных объектах, обустроено более 80 гражданских кладбищ, установлено и отремонтировано более 7 километров заборов, в агрогородках  Богино, Далекие, Погоша, Плюсы установлено 760 метров новых заборов.

Продолжается реализация Региональной программы инновационного и инвестиционного развития Витебской области на 2011-2015 годы,  в 7 из 19 подпрограмм включены мероприятия по Браславскому району, с начала реализации программы освоено более 354 млрд. руб.  

Продолжается работа по привлечению в район отечественных и иностранных инвесторов. В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь №10 Витебским облисполкомом в текущем году заключен договор с иностранным обществом с ограниченной ответственностью «БекоГаз» по реализации инвестиционного проекта по строительству биогазового комплекса в агрогородке Погоща с объемом инвестиций 3 млн. евро.
Темп роста экспорта товаров  по району составил за 10 месяцев текущего года более 224 процентов, в том числе предприятий коммунальной собственности и без ведомственной подчиненности - 321,5 процентов. Внешнеторговые операции проводились с 28 странами мира. Экспорт продукции осуществлялся на рынки  9 стран – России, Латвии, Германии, Бельгии, Италии и др. На экспорт поставлялись лесоматериалы, консервы рыбные, другие продовольственные и непродовольственные товары.  
С целью активизации продажи товаров за 11 месяцев 2014 года предприятиями торговли проведено более 10 ярмарок, в том числе в г.Минске и г.Витебске, осуществлено 175 выездов для торговли на территории республики и за ее пределами, проводились дегустации и другие рекламные мероприятия, осуществляется  продажа товаров в кредит. 
 
 Браславским райпо произведен ремонт 9 торговых объектов.
В настоящее время на территории района работают 494 субъекта малого предпринимательства, в том числе 89 юридических лиц, 405 индивидуальных предпринимателей. В предпринимательском секторе экономики занято порядка 1050 человек. За 11 месяцев 2014 года в консолидированный бюджет от предпринимательских структур поступило 13,8 млрд. рублей, что составляет 14,5% общих поступлений в бюджет. 

Для рынка труда в 2014 году характерно сохранение основной тенденции - уменьшение численности зарегистрированных безработных -   367 человек  или на 1,6 процентов меньше к аналогичному периоду  прошлого года. 
Важнейшей составляющей уровня и качества жизни человека является здоровье.  За 11 месяцев 2014 года при увеличении рождаемости на 3,1 процентов смертность снизилась на 7,7 процентов.

Последовательно и качественно проводится переоснащение медицинских учреждений современным оборудованием. В 2014 году поступило оборудования на сумму 715,1 млн. рублей.
Система пенсионного обеспечения  работает стабильно. Ежемесячно  по району на выплату пенсий и пособий направляется        из      средств     Фонда социальной защиты порядка   21 млрд. руб. Численность получателей пенсий и пособий  на 1 ноября 2014 года  составила 9546 тысяч человек.
Система образования продолжает оптимизироваться. С 1 сентября 2014 года ликвидирован Карасинский детский сад, реорганизованы в детские сады Далековская и Замошская детский сад-базовые школы, Ахремовская, Опсовская, Слободковская средние школы реорганизованы в комплексы «детский сад-средняя школа».

Укрепляется материально-техническая база учреждения «Детско-юношеская спортивная школа» и районного физкультурно-спортивного клуба «Дривятич» - установлен электрощит на стадионе, приобретена краска для окрашивания спортивных площадок, приобретён инвентарь на сумму 91,4 млн. руб.
Активно развивается агроэкотуризм. Возможности для отдыха туристов предоставляют более 200 агроэкоусадеб. 

Для жителей Браславщины за 11 месяцев 2014 года учреждения культуры провели более 2500 мероприятий. 
Огромное внимание уделяется подготовке и проведению юбилейных дат и государственных праздников. 

Традиционными стали праздники на открытых площадках: карнавалы на берегу озера «Улётная волна» и «Хочу в русалки», шоу «Блондинки против брюнеток», «Мистер Браслава», «Браславский экспресс», «Великолепная пятерка», «Две звезды» и др.
В 2014 году всеми сельскими Советами депутатов уделялось большое внимание наведению порядка на братских могилах и у памятников погибшим воинам. Из средств районной организации «Белорусский Фонд Мира» проведен ремонт памятника на воинском захоронении в д. Озеравцы  Ахремовецкого сельсовета и  установлен новый памятник на захоронении мирных жителей в д. Боровые Видзовского сельсовета, затрачено 14 млн. рублей.

Выполнен ремонт воинского захоронения в аг. Ахремовцы и агр. Видзы на сумму 100 млн. рублей.
В 2014 году отмечается снижение уровня преступности и правонарушений: на территории Браславского района зарегистрировано 110 преступлений, что на 19,7 процентов  меньше аналогичного периода 2013 года. Произошло незначительное снижение с 7 до 6 случаев тяжких и особо тяжких преступлений по линии уголовного розыска, при этом их раскрываемость выросла с 71,4 процентов до 83,3 процентов. Заметно сократилось число основного состава преступлений (краж) – с 68 до 57 случаев. Выявлено 2 преступления по незаконному обороту наркотиков, 4 преступления по линии экономической преступности, из них 2 тяжких.
В 2015 году бюджет района сохранит социальную направленность. Для решения вопросов жизнеобеспечения людей стоит задача – мобилизовать доходы в бюджет не менее 116 млрд. руб. от всех налогоплательщиков района.

Основными задачами развития района на 2015 год по-прежнему остаются обеспечение финансовой стабильности субъектов хозяйствования, повышение эффективности, чистая прибыль, рентабельность продаж, снижение уровня материалоемкости и импортоемкости,  повышение производительности труда.  
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