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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(июль 2017 г.)

СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА 

БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА – 

КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ ЕДИНСТВА НАЦИИ

Современные реалии таковы, что гарантией сохранения и прогресса, духовного здоровья и благополучия нации является ее сплоченность вокруг истинных, созидательных ценностей. 

Беларусь – страна великой культуры, богатейшего исторического наследия, многовековых духовно-нравственных традиций и неиссякаемого творческого потенциала.

Сложившиеся в Беларуси глубокие историко-культурные, общественно-политические традиции стали прочной основой белорусской государственности. На это обратил внимание Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в своем выступлении на состоявшемся 1 июля 2017 г. в г.Минске торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Беларуси.
Ключевые направления политики Беларуси в сфере культуры
В Беларуси XXI века мир, согласие и порядок во многом обеспечиваются за счет реализации последовательной социокультурной политики. При этом учитываются ключевые мировые тенденции развития социокультурной сферы: 

· рост взаимозависимости стран на планете (открытость границ и рынков, усиление миграционных потоков);
· формирование общего культурного фонда цивилизации; 
· дальнейшие индустриализация и коммерциализация культуры;

· непрерывное увеличение влияния на общество информационно-коммуникационных технологий;

Основные направления развития национальной культуры определены Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы.

В стадии реализации находится Государственная программа ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы.
Доказательством признания особого статуса культуры в нашей стране является объявление 2016 года Годом культуры.

Начиная с 3 февраля 2017 г. реализация приоритетов государственной политики в сфере культуры осуществляется в рамках Кодекса Республики Беларусь о культуре.
Основные социально-экономические показатели развития культуры в Беларуси 

В связи с переходом системы бюджетного финансирования на программно-целевой метод реализация культурной политики ведется в режиме жесткой экономии под конкретные мероприятия. 

В 2015–2016 гг. доля расходов на культуру составляла 0,39–0,4% от валового внутреннего продукта. Плановые ассигнования 2017 года не превышают 0,4% от ВВП, что составляет 425,6 млн. руб. по отрасли.

Актуальным является рост внебюджетных (собственных) доходов организаций культуры, которые в 2016 году выросли на 109% 
(133,9 млн. руб.) к 2015 году. В 2017 году ожидаются не меньшие темпы роста.
Система подготовки кадров
В нашей стране развивается трехуровневая система подготовки кадров в сфере культуры. В Беларуси функционирует 424 детские школы искусств, 21 учреждение среднего специального и 3 учреждения высшего образования в сфере культуры. 

Знаковые социально-культурные проекты в Беларуси 

По словам Главы государства А.Г.Лукашенко, «главная задача развития культуры – активизировать интеллектуальные, духовные силы нашего народа, поддержать инициативу в целях сохранения исторического наследия, подъема на новый уровень современного искусства и воспитания у граждан любви к своей Родине».

В нашей стране ежегодно проводится около 60 международных, республиканских и региональных фестивалей. 

Крупнейшие из них  –  международный фестиваль искусств ”Славянский базар в Витебске“, международные фестивали Юрия Башмета и ”Владимир Спиваков приглашает“, форум театрального искусства ”ТЕАРТ“, фестиваль современной хореографии в г.Витебске, кинофестиваль ”Лістапад“, праздник ”Купалье“ (”Александрыя збірае сяброў“), фестиваль кукольных театров ”Лялькi над Нёманам“ в г.Гродно, театральный фестиваль ”Белая вежа“ в г.Бресте.
Начиная с 2010 года в республике проводится акция ”Культурная столица Беларуси“, которая призвана развивать и обогащать культурную жизнь регионов, и свидетельствует о том, что доминирующим фактором привлекательности и особенности регионов и страны – культурные и духовные ресурсы. В 2017 году – г.Бобруйск.
Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный республиканский праздник белорусской письменности, который в 2017 году пройдет на древней полоцкой земле. В нынешнем году исполняется 500 лет белорусскому книгопечатанию. 

Обеспечение сохранения, развития, распространения и популяризации белорусской национальной культуры и языка
По состоянию на 1 июня 2017 г. в государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 1635 печатных СМИ. Ряд изданий выходит только на белорусском языке.
Более 500 белорусских изданий зарегистрированы на двух языках – русском и белорусском, свыше 160 – на русском, белорусском и других языках. 
Активно расширяется употребление белорусского языка в теле- и радиоэфире. 

В Беларуси насчитывается 1 419 белорусскоязычных средних школ и гимназий. Всего в нашей стране обучаются на белорусском языке свыше 128 тыс. школьников (с учетом белорусскоязычных классов в других учебных заведениях).

Книгоиздание в Республике Беларусь

В 2016  году в республике было выпущено всего около 9,6 тыс. наименований книг и брошюр общим тиражом свыше 23 млн. экз. Количественный показатель выпуска книг и брошюр в расчете на душу населения составил 2,5 экз. на одного жителя. 
В прошлом году на белорусском языке выпущено 1 122 наименования книг и брошюр тиражом 3,74 млн. экз. В настоящее время литература на белорусском языке занимает около 12% в общем количестве выпущенной в республике издательской продукции и 16% в ее совокупном тираже. 

Национальное сценическое искусство

В Беларуси работает 28 государственных театров (из них 4 имеют статус ”национальный“, 10 – звания ”Заслуженный коллектив Республики Беларусь“). 

Ежегодно театры предлагают зрителям более 8,5 тыс. постановок. Посещаемость театров в 2016 году составила 1,8 млн. За последние десять лет она находится на одном уровне, что говорит о сохраняющемся интересе жителей нашей страны к театральному искусству.

Концертная деятельность 

В нашей стране функционируют 18 государственных концертных организаций республиканского и местного подчинения. 

Ведущая концертная организация страны – Белорусская государственная филармония. 

Музейное дело

В 151 музее системы Министерства культуры наблюдается устойчивый рост Музейного фонда, который составляет сегодня уже более 3,2 млн. предметов.

Начиная с 2011 года увеличилось более чем на 1,2 млн. число посещений музеев жителями и гостями республики, составив в 2016 году 6,2 млн. посещений.
В музеях республики за 2016 год проведено свыше 4,3 тыс. выставок, 127 тыс. экскурсий и более 22 тыс. культурно-образовательных мероприятий.

Наиболее высоким потенциалом посетителей обладают музеи республиканского подчинения (43% от общей численности посещений).

С 2012 года в Беларуси проводится Национальный форум”Музеи Беларуси“. В 2016 году он состоялся в г.Могилеве, где приняли участие более 100 музеев республики.

Библиотечное дело

В Беларуси насчитывается более 2,7 тыс. публичных библиотек, книжный фонд которых составляет почти 57,8 млн. экз. книг. По сравнению с 2015 годом число пользователей библиотек несколько снизилось и составило в 2016 году 3,1 млн. человек. 

Компьютеризированы 83% публичных библиотек (+35% к 2011 году). 

В республике проводятся форум библиотекарей Беларуси, международный конгресс ”Библиотека как феномен культуры“ (IV конгресс состоялся в Беларуси в октябре 2016 г.), республиканский конкурс ”Библиотека – центр национальной культуры“.

Кинематография

В стране действуют 8 государственных кинопрокатных организаций, 6 из которых находятся в подчинении областных исполнительных комитетов, 2 – городских (гг.Минск, Бобруйск), а также 54 самостоятельных кинозрелищных предприятия. 

Специалисты для белорусского кино обучаются на факультете экранных искусств Белорусской государственной академии искусств (подготовка осуществляется по специальностям ”Кинотелеоператорство“, ”Режиссура кино и телевидения“). 

Важную роль в популяризации белорусских фильмов играет Минский международный кинофестиваль ”Лiстапад“ (2016 год – 163 фильма из 45 стран). В его рамках учрежден ”Национальный конкурс“, где фильмы белорусских авторов оценивает международное жюри. 

Фильмы киностудии ”Беларусьфильм“ ежегодно участвуют в международных кинофестивалях и удостаиваются различных наград и премий.

Народное творчество
Является основой формирования и источником развития современной национальной культуры, перспективной формой организации досуга населения. Позволяет учитывать интересы и запросы общества, все более влияет на развитие профессионального искусства.

В нашей стране функционируют более 24 тыс. клубных формирований, участниками которых являются порядка 260 тыс. человек. Это непрофессиональные (любительские) и аутентичные фольклорные коллективы художественного творчества 
В республике созданы условия для развития декоративно-прикладного искусства, народных художественных  ремесел. В отрасли культуры работают 107 домов (центров) ремесел, осуществляют творческую деятельность около 2,5 тыс. кружков, курсов, мастерских, лабораторий по различным видам декоративно-прикладного искусства.

К началу 2017 года насчитывалось более 1,9 тыс. народных (образцовых) и 97 заслуженных любительских коллективов художественного творчества.

В Беларуси эффективной формой поддержки народного творчества является проведение различных фестивальных мероприятий.
Справочно.

В 2016 году знаковыми стали фестивали народной музыки ”Звенят цимбалы и гармоник“ в г.Поставах, песни и музыки ”Днепровские голоса в Дубровно“, традиционной культуры ”Браславские зарницы“ в г.Браславе, гончаров и др.

Деятельность общественных организаций
Наиболее крупной является Ассоциация общественных объединений ”Белорусская конфедерация творческих союзов“. 
По-прежнему актуальны слова Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, адресованные Союзу писателей Беларуси: ”Новейшая история Отечества должна стать предметом серьезного творческого анализа. Нужны яркие, талантливые книги о нынешней Беларуси и жизни наших земляков“.

Работа с творческой молодежью

С 2005 года Национальным центром художественного творчества детей и молодежи реализуется образовательно-художественный проект ”Беларускае народнае мастацтва і дзеці“, в рамках которого проходят республиканские мастер-классы и конкурсы юных мастеров по различным направлениям изобразительного и декоративно-прикладного творчества.

На протяжении трех лет успешно функционирует республиканская лаборатория народного творчества.
С 2015 года реализуется республиканский интерактивный проект ”РЭЦЫТАЦЫЯ“ в рамках республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи ”АРТ-вакацыі“, обращенный к классикам белорусской литературы. Основу творческой работы учащихся составляет индивидуальное или коллективное прочтение произведения автора-классика с использованием современных информационных технологий: ”Творчество В.Караткевича“ (2015 год), ”Творчество М.Богдановича“ (2016 год),  ”Творчество Я.Купалы и Я.Коласа“ (2017 год).

В 2016 году дан старт культурологическому проекту студенчества ”Грани творчества“, посвященному изучению белорусской истории, жизни и творчества белорусских писателей и поэтов. 

Согласно Программе непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь на 2016–2020 годы, особое внимание уделяется проведению социокультурных мероприятий в рамках массовой республиканской акции учащейся молодежи ”Жыву ў Беларусі і тым ганаруся“. Проводятся республиканские конкурсы ”Мае землякі – мой гонар“, ”Радзімы спадчына – мой гонар“ и др. 

В целях массового вовлечения молодежи в поисково-исследовательскую, экскурсионную деятельность проводится республиканский гражданско-патриотический проект ”Собери Беларусь в своем сердце“ (2016–2018 гг.).

В 2017 году в рамках республиканской патриотической акции ”Цветы Великой Победы“ по инициативе БРСМ был реализован проект ”Молодежный агитпоезд ”Цветы Великой Победы“. Его маршрут проходил по местам боев за освобождение белорусской территории от немецко-фашистских захватчиков и составил около 3 тыс. км. 
Охрана белорусского историко-культурного наследия

Республика Беларусь участвует в ряде международных конвенций по вопросам охраны историко-культурного наследия.
В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включено более 5,5 тыс. объектов наследия. В том числе 5,3 тыс. – материальные недвижимые ценности, 112 – духовные нематериальные историко-культурные ценности (обряды, отражающие традиционную белорусскую культуру) и 89 – движимые материальные историко-культурные ценности (предметы искусства, гербы). В Браславском районе – 50 материальных недвижимых ценностей, 1 - нематериальная духовная ценность – «маляванки», техника росписи на ткани (техника выполнения росписи).
Республика Беларусь представлена в престижном Списке всемирного наследия ЮНЕСКО национальными объектами – Мирским и Несвижским замками, Беловежской пущей, Геодезической дугой Струве (цепь геодезических пунктов, созданная в XIX веке на территории 10 государств для определения размеров Земли). 
Справочно.

Правительством Беларуси предложено еще несколько объектов для внесения в Список всемирного наследия, среди которых Августовский канал ХIХ века и Каменецкая башня XIII века. Также белорусская сторона направила в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО досье ”Торжество в честь иконы Божьей Матери Будславской ”Будславский фэст“. 

Международное сотрудничество Беларуси в сфере культуры

В 2016–2017 гг. белорусской стороной проведена серьезная работа по развитию международного сотрудничества в сфере культуры.

Дни белорусской культуры проведены в России, Турции, Лаосе, Индии, Венгрии, Китае, Вьетнаме, Камбодже.

В Республике Беларусь прошли Дни культуры Армении, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Эстонии.
С октября 2016 г. Республика Беларусь председательствует в Совете по культурному сотрудничеству государств – участников СНГ.
Информационное сопровождение реализации государственной культурной политики

В нашей стране выходят специализированные республиканские издания: газеты ”Культура“, ”Литература и искусство“, журналы ”Мастацтва“, ”Маладосць“, ”Нёман“, ”Полымя“. В печатных СМИ и на интернет-ресурсах медиахолдинга ”БелТА“ размещены постоянные тематические рубрики.

Культура и искусство являются основными составляющими в редакционной политике телеканала ”Беларусь 3“. В  государственных электронных масс-медиа тематические видеоматериалы и сюжеты размещаются в информационных, информационно-аналитических и цикловых телепередачах республиканских телеканалов. Одновременно в белорусском эфире представлена специализированная радиопрограмма ”Культура“.

Функционируют интернет-ресурсы и веб-проекты по культурной тематике (к примеру, официальный сайт Республики Беларусь BELARUS.BY www.belarus.by, ”Музеи Беларуси“ museums.by и др.).

Перспективы  дальнейшего развития в Беларуси сферы культуры 

Государство стремится к повышению социальной и экономической эффективности функционирования сферы культуры. На первый план выходит более рациональное использование государственных средств. 

Основные задачи отрасли культуры на пятилетку: 
· сохранение культурной идентичности белорусского народа, развитие национальных творческих традиций и отечественного кинематографа; 
· широкое привлечение населения к занятиям художественным творчеством; 
· укрепление положительного имиджа Беларуси в международном культурном сообществе; 
· развитие системы непрерывного художественного образования, поддержка талантливой молодежи; 
· внедрение новых информационных продуктов и технологий в сферу культуры, новых стандартов качества услуг культуры; 
· создание современных центров культуры, брендового регионального продукта и услуг, основанных на местных культурных традициях, а также связанных с использованием историко-культурных ценностей.

Кроме того, названная программа содержит 21 целевой показатель по всем направлениям развития отрасли.

Как заявил Президент А.Г.Лукашенко 21 апреля 2017 г., обращаясь с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь, ”у  белорусского народа замечательная литература, музыка, живопись, архитектура, которые нас питают и которыми мы восхищаемся. Нам дорог наш выразительный язык, который надо беречь, изучать, развивать. Нам оставлена в наследство героическая история, которую необходимо помнить и наполнять новыми свершениями, чтобы с достоинством передать будущим поколениям белорусов. Это драгоценные слагаемые, позволяющие не затеряться среди множества наций и народностей, чувствовать себя единой самобытной семьей, ценить свою свободу и независимость“.

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета 
г.Браслав, июль 2017 г.
