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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(январь 2019 г.)

О ПРОВОДИМОЙ РАБОТЕ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ БРАСЛАВСКОГО РАЙОНА ПО РАЗДЕЛЬНОМУ СБОРУ ВТОРИЧНЫХ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ
Коммунальное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства «Браслав-коммунальник» как организация, занимающаяся деятельностью по сбору, обезвреживанию и использованию твердых коммунальных отходов (далее – ТКО) выполняет требования ТКУП «Охрана окружающей среды и природопользования. Отходы. Правила обращения с отходами». 
Одним из требований, согласно ТКП 17.11-08-2015, является организация извлечения вторичных материальных ресурсов (далее ВМР) из состава коммунальных отходов и передачи их на использование. В настоящее время в г.Браславе установлено  75 евроконтейнеров, 6 контейнеров для сбора  ПЭТ, 11 - для стекла, в населенных пунктах района имеется 45 евроконтейнеров, 39 - для сбора ПЭТ, 25 – для сбора стекла. Устроено и отремонтировано 3 контейнерных площадки для раздельного сбора отходов, установлено120 контейнеров для сбора отходов.

Проблема сортировки отходов населением очень актуальна.  Вследствие вывоза несортированных отходов на полигон захоронения ТКО предусмотрены административные санкции, от немалых штрафов до прекращения (приостановления) деятельности по обращению с  отходами. В целях уменьшения рисков и уменьшения затрат предприятия на досортировку убедительная просьба к гражданам относиться к сортировке отходов с особым вниманием и ответственностью.
Согласно статье 17 «Обязанности юридических и физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, осуществляющих обращение с отходами» юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие обращение с отходами, обязаны обеспечивать сбор отходов и их разделение по видам, за исключением случаев, когда смешивание отходов разных видов допускается в соответствии с техническими нормативными правовыми актами. 
Юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, нарушившие законодательство об обращении с отходами, несут гражданско-правовую, административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами. Нарушение законодательства Республики Беларусь об отходах влечет наложение штрафа в размере:

1. От пяти до пятидесяти базовых величин на виновного работника;

2. До двухсот базовых величин на индивидуального предпринимателя;

3. До тысячи базовых величин на юридическое лицо.
Так же информируем о том, что коммунальное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства «Браслав-коммунальник» осуществляет закупку вторичных материальных ресурсов в приемных пунктах, расположенных в г. Браславе по ул.Советской, 121, в г.п.Видзы по ул.Спортивной 6. При телефонной заявке о наличии ВМР в аварийно-диспетчерскую службу по телефону 6 20 01 организовывается выездной маршрут на закупку данного сырья.
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