МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

1 декабря – Всемирный день борьбы со СПИДом. 
Этот день приобрел статус ежегодного события в большинстве стран мира и демонстрирует международную солидарность в борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИДа. «Стремление к нулю: ноль новых случаев ВИЧ-инфекции. Ноль дискриминации. Ноль смертей вследствие СПИДа» - таков девиз Всемирного Дня борьбы со СПИДом. Этот девиз, провозглашённый Объединённой Программой ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) на 2011-2015 годы, ставит целью развитие успехов в борьбе с ВИЧ-инфекцией, достижение стабилизации в распространении заболевания в мире. В этом году тема Всемирного дня – «Ускорение мер для искоренения СПИДа».
Согласно статистике Всемирной ассоциации здравоохранения, на планете живет более 35 миллионов человек, инфицированных вирусом имуннодефицита (ВИЧ), и каждый день эта цифра увеличивается еще на 14–15 тысяч. По оценке ООН ВИЧ-инфекция занимает 5-е место среди причин смертности в мире. В настоящее время эпидемический процесс в Беларуси характеризуется тенденцией к росту заболеваемости. 

В нашей стране создана система, обеспечивающая максимальную доступность к консультированию и тестированию на ВИЧ-инфекцию. Пройти добровольное тестирование на ВИЧ-инфекцию, в том числе анонимное, можно в любом лечебном учреждении, располагающем процедурным кабинетом. 

Все ВИЧ-позитивные пациенты в Республике Беларусь состоят на диспансерном наблюдении и, если у них есть показания к назначению специфического лечения, им бесплатно предоставляются лекарственные средства для антиретровирусной терапии. Количество таких пациентов на сегодняшний день составляет 6755 человек, в том числе - 201 ребенок. 

В то время как во всем мире число новых случаев ВИЧ-инфекции и число смертей от СПИДа сокращается, в странах Восточной Европы и Центральной Азии эти показатели продолжают расти. Таким образом, в Восточной части региона ВОЗ, в которому относятся  Беларусь, Российская Федерация, Украина, эпидемия развивается самыми стремительными темпами в мире.
По состоянию на 1 ноября 2015 года в Витебской области зарегистрирован 1051 случай ВИЧ-инфекции, количество людей, живущих с ВИЧ – 835, показатель распространенности составил 69,7 на 100 тыс. населения (на 01.11.2014 – 62,0 на 100 тыс. населения), республиканский показатель – 158,5 на 100 тыс. нас.).
Наиболее неблагополучными в области являются: Лиозненский, Толочинский, Полоцкий, Городокский, Бешенковичский, Россонский, Витебский, Дубровенский районы и г.Витебск. В Лиозненском районе зарегистрировано 52 случая ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ составляет 47 человек (показатель распространенности – 295,2 случая на 100 тыс. населения); в Толочинском районе – 61 случай ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 43 человека (167,3); в Полоцком районе 169 случаев ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 130 человек (119,7); в Городокском районе – 37 случаев ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 25 человек (105,6); в Бешенковичском районе 19 случаев ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 17 человек (105,6); в Россонском районе – 10 случаев ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ –9 человек (91,9); в Витебском районе 42 случая ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 34 человека (90,7); в Дубровенском районе 18 случаев ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 13 человек (87,0); в г. Витебске 344 случая ВИЧ-инфекции, число людей, живущих с ВИЧ – 286 человек (76,5).
Многие люди, живущие с ВИЧ, не знают об этом. У них нет никаких симптомов, вирус никак не проявляет себя. Тестирование дает два больших преимущества – вы сможете точно узнать свой статус и принять необходимые меры:

· если ваш ВИЧ-статус окажется отрицательным, то вы сможете позаботиться о том, чтобы в дальнейшем защитить от инфекции себя и своих близких;

· если ваш ВИЧ-статус окажется положительным, то вы сможете получить доступ к соответствующему уходу, поддержке и лечению, а также изучить способы поддержания собственного здоровья.

При тестировании на ВИЧ производится забор крови для выявления антител к вирусу. В разных странах тестирование может быть разным, и для получения окончательного результата может потребоваться несколько недель, однако сейчас все большее распространение получает так называемый «экспресс-анализ», результаты которого будут готовы уже менее чем через час.
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