ЗАБОТА ГОСУДАРСТВА О СЕМЬЕ – ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Семья – это фундамент общества, основа его стабильности,  хранительница нравственных ценностей, традиций, культуры и преемственности поколений. 

Благополучие и крепость семьи являются индикатором уровня развития государства. 

Действующее в Республике Беларусь законодательство обеспечивает надежную систему социальной защиты семей с детьми, которая включает  экономические, социальные, трудовые гарантии и права, создает условия для их реализации.

Основными нормативными документами являются:

- Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2011-2015 годы, направленная на увеличение рождаемости и усиление социально-экономической поддержки семей, создание условий для сокращения социального сиротства, укрепление духовно-нравственных основ семьи;

- Кодекс Республики Беларусь о браке и семье;

- Государственная программа содействия занятости населения Республики Беларусь;

- Закон Республики Беларусь от 29 декабря 2012 г. №7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» и др.
Справочно: За 10 месяцев 2014 года в Браславском районе зарегистрировано 178 браков, родилось 226 детей.

По состоянию на 01.11.2014 на учёте в центре социального обслуживания населения Браславского  района состоят 229 многодетных семей, 43 женщины (имеющие 5 и более детей) награждены Орденом Матери, 12 матерей награждены почетной премией имени Героя Советского Союза Туснолобовой-Марченко. 

Основными элементами социальной политики государства являются социальное страхование и действующая система выплаты пособий. 

В соответствии с Законом «О государственных пособиях  семьям, воспитывающим детей», назначаются следующие виды государственных пособий: 

- пособие по беременности и родам; 

- пособие женщинам, ставшим на учет до 12-недельного срока беременности;

- пособие в связи с рождением ребенка;

- пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет; 

- пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей. 

Вышеуказанным Законом предусмотрен размер единовременного пособия при рождении первого ребенка - десять бюджетов прожиточного минимума (с 01.11.2014 - 13 миллионов 969 тысяч рублей), при рождении второго и последующих детей - четырнадцать бюджетов прожиточного минимума (19 миллионов 544 тысячи триста рублей). 

Размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до трех лет определяется, исходя из среднемесячной  заработной платы работников в республике, в зависимости от очередности рождения ребенка. 
Так,  пособие на 1 ребенка выплачивается в размере 35 % среднемесячной заработной платы и в ноябре этого года составило 2 миллиона 233 тысячи 950 рублей. На второго и последующих детей – 40% среднемесячной заработной платы – 2 миллиона 553 тысячи 100 рублей.
Кроме того, в 2014 году семьям предоставлялись следующие виды социальной поддержки:

-  государственная адресная социальная помощь для подготовки детей к новому 2014-2015 учебному году (оказана  37 малообеспеченным семьям на общую сумму 49 миллионов 600 тысяч рублей);

 -  государственная адресная социальная помощь в виде ежемесячного и единовременного социального пособия (244 граждан на общую сумму 100.5 млн. рублей);
- бесплатные продукты питания (77 детей в возрасте до двух лет на сумму 253 млн. рублей);

-  социальное пособие на оплату технических средств социальной реабилитации (8 инвалидов третьей группы, на сумму 5 млн.  рублей);

-  пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников (предоставлено 61 инвалиду 1 группы и детям-инвалидам на общую сумму  - 314.5 млн. рублей).
Особое внимание уделяется решению жилищных проблем. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2012г. №13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» многодетные семьи имеют право на получение льготного кредита на 40 лет под 1% годовых.
Финансовая помощь государства в погашении задолженности по льготным кредитам многодетным семьям  предоставляется в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь, в следующих размерах:

- при наличии троих несовершеннолетних детей – 75% от суммы задолженности по выданным кредитам;

- при наличии четверых и более несовершеннолетних детей – 100% от суммы задолженности по выданным кредитам.

Молодым семьям - в следующем порядке:

- при рождении (усыновлении, удочерении) первого ребенка – 10% от суммы задолженности по выданным кредитам;

- при рождении (усыновлении, удочерении) второго ребенка – 20% от суммы задолженности по выданным кредитам.

Справочно: В 2014 году 100 семей получили льготный кредит на общую сумму 39 миллиардов 707 миллионов рублей, в том числе 30 многодетных семей на сумму 17 миллиардов 19, 6 миллионов рублей.
Одним из важнейших направлений заботы о семье остается сохранение репродуктивного здоровья населения.

В Республике введено обязательное ультразвуковое обследование всех беременных женщин. Кроме того, при наличии показаний, беременным женщинам проводится более детальное обследование для своевременного выявления патологии беременности, нарушений развития плода, наследственных заболеваний.

Жизнь человека начинается с семьи, здесь происходит формирование его как гражданина. Семья – источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то, на чем строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек.

Будущее нации – в сохранении и укреплении семейных ценностей.
Управление по труду, занятости
и социальной защите населения

 20 ноября 2014 г.
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