8
2

МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(февраль 2019 г.)

О состоянии законности и правопорядка

на территории Браславского района в 2018 году

Прокуратурой района во взаимодействии с другими государственными органами в 2018 году осуществлялись надзорные, организационные и правоприменительные меры, направленные на обеспечение законности и правопорядка во всех сферах социальной деятельности на территории Браславского района.

В 2018 году на территории района зарегистрировано 189 преступлений по линии всех служб (за 2017 год – 164 преступления), рост составил 15,2%. По линии уголовного розыска уровень преступности также увеличился с 92 до 102 преступлений (+10,9%). При этом раскрываемость преступлений данной категории увеличилась с 68,5 % до 72,5 %.

Уровень   преступности   на   10  тыс.   населения  составил 73,5 преступлений и является одним из самых низких уровней в Витебской области.

—
Принятыми организационно-профилактическими  мерами в

структуре преступности удалось не допустить совершения убийств и причинения тяжких телесных повреждений, изнасилований, вымогательств, снизилось количество совершённых тяжких и особо тяжких преступлений с 27 до 23, преступлений, совершённых лицами, имеющими судимость с 42 до 32, в состоянии алкогольного опьянения с 23 до 20.
Вместе с тем, в динамике и структуре преступности наметились определенные негативные тенденции.

Так, в истекшем году выросло количество совершённых краж с 64 до 71, грабежей с 2 до 5, хулиганств с 0 до 4, преступлений, совершённых несовершеннолетними с 1 до 2, зарегистрирован 1 разбой, в то время как в 2017 году таких преступлений не имелось.

Наибольший удельный вес (69,6%) от числа преступлений по линии уголовного розыска занимают кражи. В сравнении с прошлым годом их число увеличилось с 64 до 71 преступления, при этом увеличилась и их раскрываемость с 59,4% до 62%. Концентрации краж в определенном районе г. Браслава, а также в населенных пунктах сельской местности не прослеживается. По прежнему, наибольшее число данных преступлений (47) совершено путем свободного доступа к похищаемому имуществу, что указывает на недостаточную работу по профилактике преступлений данного вида среди населения района, а также  иногородних граждан.

В разрезе административных единиц района за истекший период наблюдается увеличение числа совершённых преступлений на территории Межанского с/с - (с 3 до 12), Опсовского с/с (с 6 до 11), Ахремовецкого с/с (с 8 до 19) и г.Браслава (с 47 до 72). Наихудшая раскрываемость преступлений по линии уголовного розыска наблюдается на территории Ахремовецкого с/с (7 из 15), Видзовского с/с (14 из 20), Слободковского с/с (6 из 10).

Причинами роста преступности на территории района, в том числе и по линии уголовного розыска, являются упущения и недостатки в работе субъектов профилактики, так как результаты проведенных прокуратурой района проверок свидетельствуют о том, что и местными исполнительными и распорядительными органами, правоохранительными органами района, в первую очередь Браславским РОВД, по-прежнему не принимаются все необходимые меры, направленные на профилактику преступлений и правонарушений, не осуществляются профилактические мероприятия по предупреждению насилия в семье.
В истекшем году с целью устранения имеющихся недостатков в работе субъектов профилактики и стабилизации криминогенной обстановки, прокуратурой района в сфере профилактики правонарушений проведено 4 проверки, по результатам которых" внесено 6 представлений, объявлено 2 официальных предупреждения, к административной ответственности привлечено 7 физических лиц, 21 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности

Так, прокуратурой района проанализирована работа совета ОПОП при Видзовском сельском исполнительном комитете.

Установлено, что индивидуальная профилактическая работа не соответствует предъявляемым требованиям. На заседаниях советов ОПОП не в полной мере анализируются причины противоправного поведения нарушителей, должным образом не исследуется их личность, рекомендации зачастую носят формальный характер (не допускать антиобщественного образа жизни, соблюдать правила поведения в быту).

Советом ОПОП проводится значительная работа по вопросам профилактики пьянства и ведения асоциального образа жизни, в тоже время на заседаниях не уделяется должного внимания вопросам профилактики насилия в семье, а также совершения преступлений против жизни и здоровья, план работы данного субъекта профилактики на 2018 год не содержит конкретных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, предупреждения хищений имущества граждан.

Указанные недостатки в работе Видзовского сельского исполнительного комитета, в том числе способствовали совершению на  его территории особо тяжкого преступления против личности.

Прокуратурой района в порядке контроля проведена проверка устранения ранее выявленных нарушений в деятельности совета общественного пункта охраны правопорядка г. Браслава и работы наблюдательной комиссии при Браславском райисполкоме.

Установлено, что согласно протоколу заседания наблюдательной комиссии при Браславском райисполкоме №7 от 14.05.2018 принято решение: во втором полугодии заслушивать руководителей организаций, в которых работают лица, осужденные к наказаниям не связанным с лишением свободы/

Однако, вопреки принятому решению, утвержденный план работы совета общественного пункта охраны правопорядка г. Браслава и наблюдательной комиссии при Браславском райисполкоме не предусматривает заслушивание руководителей организаций, в которых работают осужденные лица.

Также план работы на второе полугодие 2018 г. не содержит конкретных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, предупреждения хищений имущества граждан.

За 2018 г. результаты работы организаций района по вопросам профилактики пьянства, насилия в семье не заслушивались, при этом, например, в ООО «Беллитдизайн», ГП «Браслав-коммунальник» работает значительное количество лиц, ранее находившихся в ЛТП, лиц ранее судимых и обязанных возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.

Прокуратурой района также выявлены недостатки в организации и проведении индивидуальной профилактической работы со стороны Браславского РОВД, которым не обеспечивается надлежащее ведение профилактических дел, проведение индивидуальной профилактической работы с подучетными лицами, предупреждение совершения последними тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья.

Так, например, изучением профилактического дела в отношении N установлено, что последний проживает совместно с матерью, работает социальным работником в ТЦСОН Браславского района. При этом в деле не имеется никаких сведений о данном лице (матери) - фамилия, имя, отчество, год рождения. Указанное лицо не опрошено. В деле не имеется справки о месте жительства и составе семьи.

В то же время проведенной прокуратурой района проверкой установлено, что N в действительности не работает социальным работником в  ТЦСОН Браславского района, а является получателем пособия по уходу за инвалидом 1 группы (матери). Вместе с тем, в профилактическом деле данная информация отсутствует. Со слов специалистов управления по труду, занятости и социальной защиты Браславского райисполкома N и его мать злоупотребляют алкогольными напитками.
Неблагоприятная ситуация в Браславском районе складывается и с пожарной безопасностью. Так, за 2018 год на территории района отмечается рост числа пожаров с 24 до 29, в огне погибло 3 человека (2017 год - 3).

Гибель людей произошла в г.Браславе причиной пожара явилось неосторожное обращение с огнем при курении погибшим; в д. Мильки, Тетерковского с/с, причиной пожара явилось нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления; в д. Мурмишки Опсовского с/с ,причиной пожара явилось неосторожное обращение с огнем при курении потерпевшей.

Все погибшие находились в состоянии алкогольного опьянения.

Установлено, что принимаемые Браславским РОЧС профилактические меры, направленные на предупреждение пожаров, явно не достаточны. Внесения информации и представлений не во всех случаях достигают требуемого результата, а зачастую являются неэффективными по упреждению пожаров и возгораний на территории района.

В связи с этим по результатам координационного совещания, проведенного 14.12.2018, Браславскому РОЧС поручено принять дополнительные меры по предупреждению пожаров, обеспечить качественное обследование органами ГПН домовладений граждан по вопросам правил пожарной безопасности и принятие мер по реальному устранению выявленных нарушений.
Директива Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства» требует рационального и бережливого использования топливно-энергетических и материальных ресурсов во всех сферах производства.


Вместе с тем, в ряде организаций агропромышленного комплекса по-прежнему допускаются факты бесхозяйственности, нерационального использования материальных ресурсов и денежных средств, а также грубо нарушаются требования законодательства, направленные на обеспечение сохранности поголовья скота.

Результаты проведенной прокуратурой района проверки соблюдения ОАО «Березовый край» Ветеринарно-санитарных правил для молочно-товарных ферм организаций, осуществляющих деятельность по производству молока, утвержденных постановлением Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 17.03.2005 №16 (далее - постановление №16), а также Ветеринарно-санитарных правил содержания и выращивания крупного рогатого скота на животноводческих комплексах, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь 23.02.2018 № 30 (далее - постановление №30) свидетельствуют о недостаточности принимаемых предприятием мер по сохранности скота, что в свою очередь негативно влияет на финансово-экономическое состояние предприятия, которое в настоящее время испытывает финансовые затруднения.

Установлено, что общая численность поголовья скота в хозяйстве по состоянию на 01.12.2018, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, значительно уменьшилась с 2263 до 1976 голов (-287). Падеж скота составил 112 (+21 голова) к уровню прошлого года или +23,1%.

Изучение причин падежа показало, что в большинстве случаев смерть животных наступила в результате заболеваний, причинами которых явились нарушения технологических процессов при кормлении и содержании животных. Также не исключены факты нарушений трудовой дисциплины и ненадлежащего исполнения трудовых обязанностей доярками и скотниками.


Так, на МТФ «Белое» в нарушение п.п.3,4,22 Ветеринарно-санитарных правил и п.п.33, 38 Постановления № 16 места содержания скота сильно занавожены. Помещения фермы имеют недостаточное освещение. На момент посещения профилактория, где содержались новорожденные телята двери были распахнуты и не утеплены, в стене имелась дыра, в перекрытиях фермы (крыши) отверстия значительно превышают размеры необходимые для вентиляции воздуха, в результате чего в помещении сквозило. Кроме того, в профилактории вместе с новорожденными телятами, а также телятами группы доращивания содержались домашние животные. В целях устранения сквозняков требуется утепление всех дверей на МТФ «Белое», так как ни одни из них не утеплены. Аналогичная ситуация имела место и в телятнике «Подрукши».

В ходе проведения проверки также выявлены не соблюдения требований Закона Республики Беларусь» «Об идентификации, регистрации, прослеживаемости сельскохозяйственных животных (стад), идентификации и прослеживаемости продуктов животного происхождения».

По результатам проверки директору ОАО «Березовый край» внесено соответствующее представление.
Прокуратурой района в результате проверки соблюдения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», выявлены нарушения по обеспечению общественной безопасности и дисциплины.

Установлено, что на основании решения Браславского райисполкома от 21.07.2005 № 722 проведен капитальный ремонт здания Детско-юношеской спортивной школы Браславского района. При приемке учреждения в эксплуатацию в 2009 году проведено обследование технического состояния электроустановки законченного строительством объекта «капитальный ремонт детско-юношеской спортивной школы Браславского района» сотрудниками энергоинспекции, по результатам которого выявлен ряд нарушений действующих технических нормативных правовых актов, 06.01.2010 Глубокским межрайонным отделением Браславской районной энергоинспекции выдан акт о невозможности выдачи заключения о готовности объекта к приемке в эксплуатацию.

Вышеуказанные нарушения не устранены, акт приемки объекта законченного строительством, реконструкцией, реставрацией по объекту «капитальный ремонт детско-юношеской спортивной школы Браславского района» решением Браславского райисполкома до настоящего времени не утвержден.

Таким образом, действующее на территории района учреждение «Детско-юношеская спортивная школа Браславского района» на протяжении 8 лет не было принято в эксплуатацию, надлежащих условий по безопасному обучению и прохождению спортивной подготовки несовершеннолетних, а также лиц, которым оказывались платные услуги, не создано, требования Директивы №1 не соблюдены.

По результатам проверки прокуратурой района внесено соответствующее представление в Браславский районный исполнительный комитет, которое рассмотрено, ряд должностных лиц привлечены к ответственности.
 В истекшем году прокуратурой района значительное внимание также уделялось вопросам соблюдения природоохранного законодательства.


Обеспечение экологического и санитарно-эпидемиологического благополучия страны является одним из важнейших аспектов национальной безопасности в области охраны окружающей среды и здоровья населения. Одной из наиболее острых экологических проблем в настоящее время является загрязнение окружающей среды мусором и бытовыми отходами.

Прокуратурой района проведена проверка соблюдения законодательства об обращении с отходами, также выборочно обследованы мини-полигоны для захоронения твердых коммунальных отходов.

Установлено, что на территории Браславского района захоронение отходов производится на 15 объектах, включая 1 полигон и 14 мини-полигонов твердых коммунальных отходов. Работы по удалению коммунальных отходов, согласно разработанным графикам, производятся ГП «Браслав-коммунальник».


Между тем, в ряде случаев содержание и обслуживание мини-полигонов для захоронения твердых коммунальных отходов, расположенных на территории района, не отвечает предъявляемым требованиям.

Так, в соответствии с решением Браславского райисполкома от 21.12.2007 № 1695 на баланс ГП «Браслав-коммунальник» должно было быть принято 33 мини-полигона, в том числе все действующие в настоящее время (16 объектов). Однако на практике решение Браславского райисполкома не исполнено.

Сложившаяся ситуация, когда объекты захоронения отходов не имеют конкретного владельца, приводит к систематическим нарушениям природоохранного и санитарного законодательства. Размещение отходов на данных мини-полигонах производится, как правило, без какого-либо контроля со стороны обслуживающей организации. Это неизбежно приводит к загрязнению прилегающей территории, очистка которой требует дополнительных материальных затрат со стороны ГП «Браслав-коммунальник» и землепользователей.


При обследовании мини-полигонов выявлено, что защитные инженерные сооружения, информационные щиты не оборудованы, обозначение на местности границ мини-полигона твердых коммунальных отходов «Друя» также не определено. Мини-полигон «Слободка» в настоящее время переполнен, отходы находятся за пределами обозначенной территории.

Также по результатам проверки установлено, что на мини-полигонах твердых коммунальных отходов «Слободка», «Боруны», «Друя» имеют место захоронение вторичных материальных ресурсов (картон, пластмасса).

Согласно ст. 17 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» от 20.07.2007 №271-3 (далее - Закон об обращении с отходами) юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие обращение с отходами, обязаны в том числе обеспечивать обезвреживание и (или) использование отходов либо их перевозку
на
объекты обезвреживания отходов и (или) на объекты по использованию отходов, а также их хранение в санкционированных местах хранения отходов или захоронение в санкционированных местах захоронения отходов, при этом для хранения и захоронения отходов необходимо получить соответствующее разрешение.

При изучении разрешений на хранение и захоронение отходов производства, выданных Браславской инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды, установлено, что сельхозпредприятиями ОАО «Браславский райагросервис» и ОАО «Березовый край» в нарушение требований Закона об обращении с отходами не получены такие разрешения, при этом вышеуказанные предприятия 12.04.2018 и 23.04.2018 соответственно привлечены к установленной административной ответственности. Однако мер по получению разрешений до настоящего времени руководителями сельхозпредприятий не принято, разрешения не получены.

По результатам проверки в Браславский райисполком внесено представление, которое рассмотрено, виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
В 2018 году прокуратурой принимались определенные меры, направленные на совершенствование работы с обращениями граждан, а также на усиление надзора за исполнением в государственных органах и иных организациях района требований законодательства об обращениях граждан и юридических лиц.

За указанный период прокуратурой района проведена проверка исполнения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц в Браславском РОВД. Также вопросы соблюдения данного законодательства проверялись на предприятиях системы энергетики района, в Браславском райисполкоме в части постановки (снятии) граждан с учёта, нуждающихся в улучшении жилищных условий, ГУО «Социально-педагогический центр Браславского района», УО «Видзовский государственный профессионально-технический колледж», ГУО «Браславская государственная гимназия».

По результатам указанной проверки начальнику Браславского РОВД внесено представление, которое рассмотрено, приняты меры к устранению отмеченных недостатков.

Из всех разрешенных заявлений граждан удовлетворены полностью и признаны обоснованными 3 обращения;

Так, например, 07.12.2018 в прокуратуру района поступила жалоба S, в которой он указывает на своё несогласие с постановлением об отказе в возбуждении уголовного дела от 05.12.2018, вынесенного Браславским РОВД, по материалу проверки по его заявлению в отношении главного агронома ОАО «Жвиранка» Залитило A.M. по факту гибели принадлежащих ему пчелиных семей. 


Также S. указал, что Браславским РОВД ему отказано в ознакомлении с материалами проверки в полном объёме.

В ходе проверки по данному заявлению прокуратурой района установлено, что вышеуказанное решение принято незаконно, в связи с чем оно прокуратурой отменено, кроме того факт отказа в ознакомлении с материалами проверки в нарушение требований ч. 1 и ч.2 ст. 178-1 УПК Республики Беларусь нашёл своё подтверждение.

По непонятным причинам S. материалы проверки были предъявлены для ознакомления не в полном объёме, он не был ознакомлен с объяснениями работников ОАО «Жвиранка», протоколом осмотра места происшествия от 07.09.2018. Также осталось без внимания и ответа ходатайство S, отражённое в протоколе ознакомления с материалами проверки от 06.12.2018 об ознакомлении с материалами в полном объёме.

В связи с изложенными нарушениями начальнику Браславского РОВД внесено представление, которое рассмотрено, приняты меры к устранению отмеченных недостатков, участковый инспектор Браславского РОВД  привлечён к материальной ответственности.

Отдел  идеологической работы, культуры 

 и по делам молодежи Браславского райисполкома, 
февраль 2019 г.
