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МАТЕРИАЛ

для информационно-пропагандистской группы
(ноябрь 2016 г.)
ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 

КАЧЕСТВЕННЫМ И ДОСТУПНЫМ ЖИЛЬЕМ – 

ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА
Результаты изучения общественного мнения, осуществляемого Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, свидетельствуют об актуальности вопросов обеспечения населения жильем. Так, по данным республиканского опроса, проведенного информационно-аналитическим центром в III квартале 2016 г., жилищная проблема занимала пятую позицию среди проблем, волнующих граждан. На ее значимость указал каждый четвертый респондент (23%).
Вопрос обеспечения граждан качественным и доступным жильем находится на постоянном контроле Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

В своем докладе на пятом Всебелорусском народном собрании Глава государства, определяя стратегию дальнейшего развития нашей страны, заявил: ”Нам надо в строительстве увеличивать эффективность. Нам надо создавать современные материалы, чтобы дом или квартиру можно было построить быстро, качественно и чтобы она долгий период времени служила. У нас сегодня жилой фонд потребляет 35–40% энергоресурсов страны. Почти половина! Значит, это направление для нас очень важно и все процессы там должны быть усовершенствованы. Ставится задача переориентации мощностей отрасли на экспорт услуг – проектирование и сдача объектов ”под ключ“. Более активно будем развивать индивидуальное строительство“.
Основные направления государственной жилищной политики в Республике Беларусь 

Жилье – одна из базовых ценностей, которые обеспечивают гражданам ощущение экономической стабильности и безопасности, а также стимулируют их к производительному труду.

Результаты обеспечения населения качественным и доступным жильем в значительной степени формируют отношение общества к государству. По итогам решения жилищных вопросов граждане во многом судят об эффективности реализации государством своих функций в целом.

В нашей стране именно государство является гарантом реализации конституционного права граждан на жилье. В этой сфере только государство: 

– формирует законодательно-правовую базу и саму жилищную политику, проводит мероприятия по реформированию жилищной сферы; 

– регулирует развитие частного предпринимательства в жилищной сфере; 

– осуществляет адресную помощь в приобретении и строительстве жилья отдельным категориям населения и социальную поддержку посредством субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг малоимущим слоям населения. 

В Беларуси жилищное строительство активно продолжается, хотя и в несколько меньших объемах, чем планировалось ранее. 

Приоритетными направлениями социально-экономического развития страны в жилищной сфере являются:

– создание комфортного, долговечного, экономичного по содержанию и обслуживанию жилищного фонда, способного удовлетворять жилищные потребности нынешнего и будущих поколений граждан и обеспечивать доступность в приобретении жилья всех слоев населения;
– повышение уровня обеспеченности граждан жильем; 

– развитие жилищного строительства с преимущественным использованием средств внебюджетных источников финансирования и долгосрочных форм кредитования граждан на приобретение жилья; 

– дальнейшее развитие рынка жилья и жилищных услуг; 

– эффективное использование существующего жилищного фонда. 

Итоги реализации государственной политики в области жилищного строительства в 2011–2015 годах 
Основным документом, в соответствии с которым проводилась жилищная политика в прошлой пятилетке, была Концепция государственной жилищной политики Республики Беларусь 
до 2016 года. 
Реализация государственной политики в области жилищного строительства позволила в 2011–2015 годах в Браславском районе ввести в эксплуатацию 72,1 тыс. м² жилья.

В последние годы в республике наблюдается устойчивая тенденция повышения интереса граждан к проживанию в индивидуальных жилых домах.

В течение 2011–2015 годов было введено в эксплуатацию 
53,4 тыс. м² общей площади одноквартирных жилых домов, что составило 74% от общерайонного ввода.

Наращивались объемы строительства жилья для многодетных семей и жилья социального пользования. 

В Браславском районе за 2014-2015 гг. для многодетных семей построено 35 квартир общей площадью – 2377 кв.м, в 2016 г. будет построено – 10 квартир, общей площадью – 533 кв.м.
Первостепенное значение для индивидуального жилищного строительства имеет обеспечение земельными участками.
Землеустроительной службой района совместно с сельскими исполкомами проведена работа  по инвентаризации земель населенных пунктов с целью выявления свободных (незанятых) земельных участков. По результатам этой работы составлены перечни этих участков, утвержденные заместителем председателя по строительству. Перечни свободных (незанятых) земельных участков поддерживаются в актуальном состоянии и обновляются на первое число каждого месяца. 
Списки размещаются на информационном стенде в райисполкоме, а также на официальном сайте Браславского райисполкома.

В настоящее время в перечне свободных (незанятых) земельных участков находится 126 земельных участков, из них – 27 аукционных.

Важным моментом для района является формирование земельных участков с последующим предоставлением привлекательных (в основном около озер) земельных участков на условиях аукциона, что позволяет существенно пополнить казну исполнительного комитета. В настоящее время на территории района решениями Витебского областного исполнительного комитета (по ходатайству Браславского райисполкома) определены 100 сельских населенных пунктов и г.Браслав, в которых земельные участки предоставляются с аукциона.

За 2014 год реализовано посредством аукционов 6 земельных участков на сумму  более 161 неденоминированных млн. рублей, за 2015 год – 7 участков на сумму более 765 неденоминированных млн. рублей, за текущий период 2016 года – 18 участков на сумму более 615 млн. неденоминированных рублей.

Очереди на получение земельных участков в Браславском районе нет.

Начиная с момента формирования перечня свободных (незанятых) земельных участков с 2008 года, включая аукционы, предоставлено 325 земельных участков гражданам для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов, наибольшее количество земельных участков предоставлено в Слободковском – 105, в г.Браславе – 49.

В Браславе и в сельских населенных пунктах, при наличии достаточного количества свободных земель допускается выделение значительных по площади земельных участков для размещения усадебной застройки при желании граждан вести развитое приусадебное хозяйство. 
В республике существенно увеличилась доля собственных средств организаций и населения в общем объеме финансирования жилищного строительства. По итогам 2015 года она превысила 60%. 

Важной задачей строительной отрасли было усиление контроля за качеством возводимого жилья и соблюдением нормативных сроков строительства. Введена аттестация специалистов и организаций строительного комплекса, предусмотрены дополнительные меры ответственности застройщиков.

В общем количестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в Браславском районе основную долю составляют городские жители – 67%, доля сельских  – 33%. Всего состоит на учете 810 человек, город – 542 человека, село – 268 человек. 
Формирование цен на жилье

Формирование цен в долевом строительстве жилья регламентируется Указом Президента Республики Беларусь от 6 июня 2013 г. № 263 ”О долевом строительстве объектов в Республике Беларусь“ (далее – Указ № 263).

Средняя стоимость 1 м² в г.Браславе в доме долевого строительства – составляет 912 рублей 60 коп.

При строительстве одноквартирных жилых домов, жилых помещений в блокированных жилых домах для дольщиков, не состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, строительстве нежилых помещений в блокированных жилых домах, иных объектов недвижимости цена объекта долевого строительства (цена договора) формируется на стадии заключения договора в соответствии с законодательством. При этом застройщик вправе предусматривать прибыль, размер которой не ограничивается.

Так, в соответствии с Указом № 263 средства, направляемые непосредственно на строительство объектов долевого строительства, принимаются застройщиком на специальный счет, открытый для строительства одного объекта (жилого дома). Это позволяет использовать средства только по целевому назначению.

Обязательная регистрация договора в местных исполнительных и распорядительных органах защищает дольщиков от двойных продаж одной квартиры и нарушений при составлении долевого договора.

С 2015 года законодательно урегулирован порядок заселения сданных в эксплуатацию жилых домов, что обязывает застройщика в течение месяца после ввода провести все процедуры для обеспечения условий для передачи гражданину квартиры. 

Формы кредитования жилищного строительства граждан

В настоящее время банки республики предлагают различные формы финансирования строительства (приобретения) недвижимости для физических лиц: 

– льготное кредитование;  

– кредитование  на условиях банков; 

– кредитование на приобретение жилищных облигаций; 

– участие в системе строительных сбережений. 

Условия предоставления кредитов банки размещают на своих официальных сайтах. Также граждане могут получить консультации непосредственно в самих банках.

Системная работа Правительства по решению жилищных проблем граждан получила свое развитие в Государственной программе ”Строительство жилья“ на 2016–2020 годы (далее – Государственная программа), принятой постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 апреля 2016 г. № 325. 

Развитие жилищного строительства в Республике Беларусь в 2016–2020 годах будет проходить в соответствии с общей концепцией развития экономики страны, предусматривающей сокращение доли бюджетного финансирования и расширение использования внебюджетных источников.

Совершенствование жилищной политики в Республике Беларусь в текущей пятилетке
Жилищная политика требует дальнейшего совершенствования на основе расширения возможностей каждого гражданина самостоятельно решить свой жилищный вопрос за счет собственных средств с использованием различных форм поддержки со стороны государства. 

В государственной жилищной политике будут уточняться принципы предоставления государственной поддержки с учетом реальных финансовых возможностей государства, упорядочиваться планирование объемов строительства жилых помещений с государственной поддержкой.

Развитие жилищного строительства в Республике Беларусь в 2016–2020 годах будет проходить в соответствии с общей концепцией развития экономики страны, предусматривающей сокращение доли бюджетного финансирования и расширение использования внебюджетных источников.

Строительство жилья для граждан, имеющих право на государственную поддержку в виде льготных кредитов и субсидий, будет продолжать осуществляться по экономичным проектам и контролируемым ценам.

Продолжится повышение уровня благоустройства жилищного фонда, развитие социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры населенных пунктов, особенно в сельской местности и малых городских поселениях.

Решение жилищного вопроса было и остается важнейшим направлением социальной политики государства. На это будут направлены усилия Правительства и органов местного управления, использованы все имеющиеся организационные, технические и финансовые возможности. 
