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О реализации  Мероприятий по Программе демографической безопасности Витебской области  на 2011-2015 годы в Браславском районе 


В результате реализации мероприятий по Программе демографической безопасности  Витебской области на 2011-2015 годы в Браславском районе создаются условия для улучшения демографической ситуации.
         Численность населения района на 1 января 2014 г. составила 27073  человека, в том числе 15700 человек – сельское население, г. Браслав – 9689, г.п.Видзы - 1684. За 2013 год численность населения района сократилась на 503 человека. Сохраняется тенденция естественной убыли   населения.
Из общей численности населения на 01.07.20104 трудоспособное население в трудоспособном возрасте составило 13036 чел., 10612 человек занято в экономике района. 
За 2013 год из других районов Витебской области, областей Республики Беларусь и зарубежных стран прибыли 127 человек. При этом из сельской местности на территорию района переехали 102 человека и 25 из городов. В тоже время  район покинули 98 человек, из которых в городские поселения выехали 64 и в сельские –  34 человек соответственно.

Внутри  района наблюдается отток сельского населения в г.Браслав. 
Основная доля убывающих жителей района (70 процентов) приходится на лиц в возрасте от 17 до 25 лет, которые переезжают и регистрируются по месту учебы, смены места работы в крупных городах Витебской области и Республики Беларусь. Преобладающий возраст прибывающего в район населения в рамках Республики Беларусь колеблется от 40 до 65 лет. Основной причиной миграции в район являются смена места работы, семейные обстоятельства, покупка недвижимости.

За 6 месяцев 2014 г. родилось 142 ребенка, умерли  293 человека. 
В районе принят ряд значимых мер, направленных на развитие благоприятных условий для рождения и воспитания детей.

Проводимая семейная политика сопровождается информационно-просветительской работой, направленной на формирование в обществе модели благополучной, успешной семьи с двумя и более детьми, укрепление семейных ценностей.  В районной газете, на официальном сайте Браславского райисполкома  обеспечивается информационное сопровождение мероприятий данной тематики.

В настоящее время в районе проживают  228 многодетных семей, в том числе  с 7 детьми – 2 семьи, с 6-тью – 2 семей; с 5-тью – 9; с 4-мя – 28; с 3-мя – 187 семей.   Ежегодно проводится конкурс многодетных семей. 
В 2013 году Орденом Матери награждены Науменок Валентина Антоновна (Межанский сельсовет, домохозяйка), Магрин Ирина Иосифовна (Опсовский сельсовет, домохозяйка). Премии имени Героя Советского Союза  им.З.М.Туснолобовой-Марченко удостоена Янкович Диана Ивановна (Браслав, домохозяйка).
Государственную адресную помощь в текущем году получили 392 человека   на  общую сумму 602,8  млн.руб., в том числе: 

103 чел. из числа многодетных семей  101,8 млн.руб.;

5 человек получили  социальное пособие на оплату технических средств социальной реабилитации на общую сумму 5,0  млн.руб.;

61 ребенку    первых двух лет жизни назначено  бесплатное   питание.    Браславскому райпо возмещены на эти цели денежные средства в размере  145,2  млн.руб.

188-ми пенсионерам и инвалидам  оказана  материальная помощь на сумму 53,6 млн.руб.

Численность получателей пенсий и пособий  на 01.07.2014 составляет  8565 человек.

Средний размер пенсии в мае текущего года  по району  -  1,9 млн.руб. 
Ежемесячно  по району на выплату пенсий и пособий выплачивается из средств Фонда социальной защиты порядка 20,0 млрд.руб. 
В районе проводится системная работа   всеми задействованными  службами  по обеспечению безопасных условий труда  по недопущению  производственного травматизма.

Несчастный случай, произошедший 12 марта 2014 года с водителем Государственного предприятия  «Браслав-коммунальник» в результате дорожно-транспортного происшествия    перерасследован 16.06.2014, и  квалифицирован, как непроизводственный. Вина нанимателя отсутствует. 

За нарушения трудовой дисциплины за первое полугодие 2014  года  расторгнуты контракты (трудовые договоры) с 55 работниками (2013 - 84), из которых в сельском хозяйстве – 18 (2013 - 57);

за нахождение на рабочем месте или в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения  - с  13 работниками (в сельском хозяйстве – 2). К дисциплинарной ответственности привлечен 141  работник (2013 – 291).
 
В текущем году  произошло 20  пожаров (минус 4 к уровню прошлого года), что  привело к гибели  4 человек  (минус 6  к уровню 2013 года (10).  19 пожаров произошли в жилищном фонде (Опсовский, Межанский, Ахремовецкий и Далековский  сельсоветы  –  по одному случаю). 
Причиной гибели явилось неосторожное обращение с огнем (курение в состоянии алкогольного опьянения).

Одной из мер стабилизации демографической ситуации является обеспечение высокой занятости населения и достойного уровня заработной платы. Средняя заработная плата по району в мае  составила 3894,0 тыс.руб., январь-май   – 3616,0 тыс.руб.     
Уровень официальной фиксированной безработицы к экономически активному населению   на 1 июля  2014 года составил 0,5 процентов   (на 01.01.2014 – 0,3%). 
В целях укрепления здоровья и увеличения продолжительности жизни  ежегодно проводится всеобщая диспансеризация. За первое  полугодие 2014 года осмотрено 18987 человек  взрослого населения (81,3%), в трудоспособном возрасте - 12828 человек (85,6%). Первую группу здоровья имеют около 20%.
Отмечается снижение общей смертности на 7%. Умерло за 6 месяцев 2014 г. от внешних причин 16 человек:  13 мужчин и 3 женщины. Из них в трудоспособном возрасте 11 человек: 10 мужчин и 1 женщина. От травм и ожогов умерло 5 мужчин, из них  - 3 в трудоспособном возрасте. От отравлений алкоголем умерло 3 мужчин в трудоспособном возрасте. От суицидов умерло 3 человека – 2 мужчин трудоспособного возраста и 1 женщина пенсионерка. От отравления окисью углерода умерло 4 человека – 3 мужчин – 1 трудоспособный и 1 женщина пенсионерка.

Большое внимание уделяется молодым семьям и женщинам резерва родов.
Проводится ежегодное оздоровление детей и подростков в детских санаториях, оздоровительных лагерях, санаторных школах. Направлено на оздоровление 88 чел.

 Медиками района ведется большая просветительская работа. Прочитано 360  тематических лекций для населения; проведено  более 5800  групповых бесед. Врачи участвуют в заседаниях «Круглых столов» в учреждения образования. В районе проводятся Единые дни здоровья.  Не реже двух раз в месяц по  районному радио «Голас Браслаушчыны» осуществляется трансляция  аудиороликов социальной рекламы, направленной на профилактику заболеваний и формирование здорового образа жизни. Аналогичная информация размещается на страницах районной газеты. На сайте больницы braslcrb.by размещены материалы,  направленные на профилактику заболеваний и формирование здорового образа жизни.
Врачи специалисты принимают постоянное участие в региональных акциях, направленных на профилактику пьянства и алкоголизма. Развивается сеть анонимных наркологических услуг, доступной психологической и психотерапевтической помощи. 
За 6 месяцев 2014 г. от оказания наркологической помощи получено   19 млн. 954 тыс. руб.
Работает общество Анонимных Алкоголиков, собрания проводятся дважды в неделю.

С учетом сложившейся демографической ситуации в районе необходимо продолжение реализации мер, направленных, прежде всего, на снижение смертности, укрепление здоровья и увеличение продолжительности жизни населения, стимулирование рождаемости, переходу к демографическому росту.
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