Дополнительные меры государственной поддержки семей, воспитывающих двух и более детей.
В настоящее время в Республике Беларусь действует эффективная система мер экономической поддержки семей, воспитывающих детей. 
За последние 20 лет в стране вырос суммарный коэффициент рождаемости с 1,38 в 1995 году до 1,67 в 2013 году. При этом более половины рожденных (52,6 процента) – это вторые и последующие дети.
 
Учитывая, что экономические факторы оказывают значительное влияние на динамику рождаемости, с 1 января 2015 года вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь № 572 от 9 декабря 2014 г. «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей»,   установлены новые меры поддержки семей, воспитывающих детей, 

 это: 
- единовременное предоставление семьям безналичных денежных средств в размере 10 000 долларов США при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей; 
- установление процентной ставки за пользование льготными кредитами на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений, предоставляемыми в соответствии с законодательными актами открытым акционерным обществом ”Сберегательный банк ”Беларусбанк“ молодым семьям, имеющим двоих несовершеннолетних детей на дату утверждения списков на получение льготных кредитов, в размере 5 % годовых; 

- ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет в размере 50 процентов наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты, за два последних квартала. 
(Справочно: право на пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет имеют родители (опекуны), воспитывающие одновременно детей в возрасте до 3 лет и от 3 до 18 лет.


Назначение данного пособия не зависит от даты рождения ребенка в возрасте до 3 лет (до 1 января 2015 года или после этой даты), от занятости (незанятости) и доходов родителей.

Лицам, одновременно имеющим право на пособие, предусмотренное Указом, и на пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей в соответствии со статьей 14 Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей», назначается и выплачивается один вид пособия по их выбору.)
С 1 января 2015 года размер пособия равен 698000 рублей, что составляет 50 процентов бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (при воспитании двоих и более детей назначается и выплачивается одно пособие на семью). 
Пособие назначается комиссиями по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности по месту получения родителями пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет. Для этого представляются документы, установленные пунктом 2.9 перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200.

Для подачи заявления и необходимых документов установлен 6-месячный срок со дня возникновения права на пособие. При обращении по истечении установленного срока, пособие назначается с даты обращения.

Если в семье уже воспитывается ребенок в возрасте до 3 лет, рожденный до 1 января 2015 года, обращаться за назначением пособия необходимо не позднее 30 июня 2015 г. В таком случае пособие будет назначено за весь период, начиная с 1 января 2015 года. Если в семье ребенок родится после 1 января 2015 года, обращаться за назначением пособия необходимо не позднее 6 месяцев с даты рождения ребенка. 
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