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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

Социальная адаптация и реабилитация людей с инвалидностью (3 декабря – День инвалидов Республики Беларусь)
В Браславском районе на базе Государственного учреждения «Территориальный центр социальногообслуживания населения» с 1 июля 2009 года  открыто Отделение дневного пребывания для инвалидов, которое с 30.12.2013г. преобразовано в отделение дневного пребывания для инвалидов и сопровождаемого проживания.
Отделение посещают 31 человек в возрасте 18-75 лет, на сопровождении находятся 15 лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 4 инвалида 1 группы с ограниченной способностью к передвижению, 2 инвалида I группы с особенностями психофизического развития.
Работа отделения дневного пребывания для инвалидов и сопровождаемого проживания строится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей людей с ограниченными возможностями. В расписании предусмотрено время для занятий трудовой терапией, кружковой и клубной работой, а также моменты для отдыха, общения, интересных бесед и обсуждений. Для реализации этих целей оборудована комната социально-бытовой адаптации, компьютерный класс, комната для занятий на тренажерах, комната отдыха (оснащена телевизором, DVD, музыкальным центром с караоке, подключено цифровое телевидение), комната психологической разгрузки.
Для организации занятости инвалидов, развития творчества, пропаганды здорового образа жизни в отделении созданы 14 кружков и клубов по различным направлениям.
Трудовая реабилитация проводится в соответствии с медицинскими показаниями, учитывая индивидуальные способности и интересы посещающих отделение дневного пребывания для инвалидов и сопровождаемого проживания. Занятия по трудовой терапии и в трудовых мастерских способствуют социальному и бытовому устройству инвалидов, а также интеграции их в социум, осознанию своей причастности к работе, возможности увидеть плоды своего труда. 
В отделении работают 3 реабилитационно-трудовые мастерские по следующим направлениям деятельности:

-полиграфия, фотография-мастерская «Путь в независимость»,

-растениеводство, цветоводство- мастерская «Аленький цветочек», 

-мыловарение –мастерская «ухМЫЛОчка».
С целью реализации изготовленной на кружках и в трудовых мастерских продукции в июле 2015 года на базе отделения открыта сувенирная лавка. 
В отделении создан компьютерный класс «Наша КОМПания». Основным направлением работы класса является: обучение основам компьютерной грамотности, пользованию электронной почтой и сетью Интернет. Занятия в компьютерном классе проводятся 2 раза в неделю. С 2014 года установлена программа «JAWS» для чтения с экрана компьютера, предназначенная для людей с ослабленным зрением. Чтение происходит путем предоставления пользователю информации, отображаемой на экране, через озвучивание текста на экране.

В настоящее время учреждение образования «Браславская гимназия» пригласило подопечных отделения для участия в  проекте «Академия GOLD», в рамках которого создан клуб дополнительного образования для людей с ограниченными возможностями и пожилых в г.Браславе, поддержаный организацией Белорусского Общества Красного Креста. Занятия проводят 2 раза в месяц волонтеры ГУО «Браславская гимназия». Основные направления деятельности клуба- это компьютерная грамота, фотодело. 
Большое внимание уделяется духовно-нравственному просвещению. Беседы с посещающими отделение и их родственниками проводят  сестра евхористка Браславской парафии, а также сестры милосердия и священник Свято-Пантелеимоновского православного монастыря. В январе 2015 года на базе отделения создан клуб «Час духовного общения», заседания которого проходят еженедельно. 

Государственное учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения» тесно сотрудничает с общественными организациями, такими как: районная организация «БелОИ», районная организация «БелТИЗ», общественная организация «Белорусский Красный Крест», добровольное благотворительное общество «Каритас» прихода «Рождества Матери Божьей в г.Браславе», районный совет ветеранов, ОО БРСМ, организации и предприятия города.

Отделением осуществляется социальный патронат 15 семей из них 8 семей, воспитывающих детей – инвалидов.

Услугой социальной передышки в 2015 г воспользовались 2 семьи, воспитывающие ребенка-инвалида (всего 12 услуг).
Информация о работе отделения дневного пребывания для инвалидов, об открытии кружков и клубов, по вопросам организации трудовой реабилитации инвалидов размещается в газете “Браслаўская звязда” и на сайте Браславского райисполкома. 

Специалисты  отделения стараются предоставить подопечным деятельность, соответствующую их интересам и физическим возможностям, наполнить их жизнь интересными и яркими событиями. Отделение дневного пребывания стало для его членов не просто местом времяпровождения, а они его называют «наш второй дом», где им тепло и уютно, где все равны, где много друзей и каждый друг друга поддержит.
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