Единый день здоровья: «День профилактики гриппа» – 21 января 2016 года.

Каждый год в зимне–  весенний период года в нашей стране  возрастает заболеваемость острыми респираторными инфекциями (ОРИ) и гриппом. 
В настоящее время в Республике Беларусь заболеваемость гриппом и другими ОРИ находится на неэпидемическом уровне. В структуре заболевших ОРИ преобладает детское население.
          Грипп – это один из видов острых вирусных инфекционных заболеваний дыхательных путей.  Чаще всего инфекция гриппа попадает в наш организм в основном воздушно-капельным путём, то есть мы вдохнули вирус. В данном случае носителем вируса гриппа является человек, с которым можно встретиться, либо, находясь в месте скопления людей, где кто-то из людей был переносчиком недуга, и вирус находился в воздухе. Опасен контакт с  загрязненными им предметами.
          Профилактика гриппа в первую очередь должна заключаться в том, чтобы вы не дали вирусу гриппа попасть в свой организм. Для этого, как только вы приходите домой с улицы, обязательно помойте руки с мылом. 
В период эпидемий гриппа старайтесь как можно реже посещать места общественного скопления людей, особенно с ребёнком. 
Для профилактики рекомендуется чаще гулять на улице, но опять-таки, там, где нет большого скопления людей. В течение дня протирайте руки влажными дезинфицирующими салфетками или спреями. 
Помимо перечисленных методов профилактики, ещё одной важной составляющей в этом вопросе является профилактика гриппа в квартире. Обязательно проветривайте комнаты, делать это лучше часто и регулярно. Как можно чаще старайтесь производить влажную уборку.
Если кто-то из членов вашей семьи заболел гриппом, постарайтесь ограничить общение с ним, либо же пускай он оденет ватно-марлевую повязку. На период болезни выделите ему отдельную посуду, при этом каждый раз после приёма пищи обдавайте посуду кипятком, дабы убить микробы и вирусы на ней.
            Иммунитет - это главный борец нашего организма с различного рода болезнями, в том числе и гриппом. Поэтому если у вас будет крепкий иммунитет, то и вероятность одоления вас гриппа – снижается в несколько раз. Для профилактики гриппа принимайте препараты, для укрепления иммунитета. Такими препаратами являются: Афлубин, Амизон, Арбидол и др. Вместе с ними принимайте и витаминный комплекс, особенно витамин С. Употребляйте лук и чеснок, которые можно не только есть, а и нюхать их запах. Очень хорошим средством для профилактических ингаляций будут травы, особенно шалфей. Из народных методов также рекомендуется принимать настой шиповника, смесь липы с калиной. Если у вас есть малиновое варенье, то из него можно делать чай, который очень полезен для организма в период свирепствования эпидемии гриппа. Нельзя не упомянуть и о чае с лимоном, который обогатит организм витамином С.
             Кроме того, есть ещё и специфическая профилактика гриппа – вакцинация. Что она из себя представляет? В организм вводится в небольших дозах вирус гриппа, благодаря чему ваш организм вырабатывает иммунитет, и вирус гриппа при этом вам уже будет не страшен.  Вакцинацию обычно проводят ежегодно в сентябре – начале декабря.

Только владея достаточной информацией о мерах профилактики гриппа, может существенно снизить риск заболевания этой воздушно- капельной инфекцией.
ГУ «Браславский  райЦГЭ

2016
