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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(февраль 2016 г.)

2016 год в Беларуси – Год культуры

Отличительными чертами белорусской культуры всегда выступали взаимное уважение, неприятие любых форм враждебности на религиозной либо этнической почве.

Основными целями государственной политики в области культуры являются:

обеспечение и защита конституционного права каждого на участие в культурной жизни;

установление гарантий свободы художественного творчества и другой творческой деятельности;

содействие сохранению, развитию и распространению культуры на благо интересов человека и общества;

социальная защита работников культуры и творческих работников;

защита общественной морали, утверждение гуманистических идей и высоких нравственных начал в общественной жизни;

развитие международного сотрудничества в области культуры.

Президент Республики Беларусь 28 декабря 2015 г. подписал Указ № 522 «Об объявлении 2016 года Годом культуры».

Указ принят в целях объединения интеллектуальных и духовных сил общества для решения задач социально-экономического развития страны, сохранения историко-культурного наследия, развития народных традиций, а также поддержки творческих инициатив. 

2016 год – год знаменательных дат в истории нашей страны, юбилеев широко известных в Беларуси и за рубежом деятелей отечественной культуры – Максима Богдановича (род. 9 декабря 1891 г.), Кондрата Крапивы (род. 5 марта 1896 г.), Ивана Шамякина (род. 30 января 1921 г.), Ивана Мележа (род. 8 февраля 1921 г.), Владимира Мулявина (род. 12 января 1941 г.). Приближается и еще одна выдающаяся дата – 500-летие выхода первой книги Франциска Скорины (2017 год). Необходимо, чтобы эти события приобрели широкое международное звучание, а имена юбиляров стали ориентиром для современной молодежи.

Год культуры призван стать временем выхода на новый уровень стратегического осмысления задач государственной культурной политики, разработки Основ развития духовной культуры Беларуси на долгосрочную перспективу.
В 2016 году в Беларуси будет принят первый и единственный в мире Кодекс о культуре. Этот документ 
3 декабря 2015 г. был одобрен в первом чтении депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.  

Кодекс направлен на повышение качества государственного регулирования в сфере культуры, создание максимально благоприятных условий для удовлетворения духовных потребностей людей.

Важными стимулами развития культуры Беларуси стали создание и деятельность фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры и искусства и специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи. 

Ежегодно проходит вручение премий Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» и специальных премий деятелям культуры и искусства, государственных премий деятелям культуры и искусства.

В стране ежегодно проводится около 60 международных, республиканских и региональных фестивалей. Крупнейшие из них – театрального искусства «Панорама», искусств «Белорусская музыкальная осень», кинофестиваль «Лістапад», этнофестиваль «Зов Полесья», праздник «Купалье» («Александрия собирает друзей») и, конечно, Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», который в Год культуры отметит свое 25-летие.
Концертную деятельность в нашей стране осуществляют 
18 государственных концертных организаций республиканского и местного подчинения. Ведущая концертная организация страны – Белорусская государственная филармония. 
В начале 2010 года Министерство культуры республики дало старт  акции  «Культурная столица Беларуси», которая ежегодно наделяет один из городов таким правом. Эта акция призвана развивать и обогащать культурную жизнь регионов, активизировать общественные инициативы, привлекать в уникальнейшие места нашей земли туристов. 

Первооткрывателем этой акции был г.Полоцк. За пять лет культурными столицами становились города Гомель, Несвиж, Могилев, Гродно, в минувшем году – г.Брест, в Год культуры   эстафету принял г.Молодечно. Все города продемонстировали высокий уровень организации культурных мероприятий и заботы об историко-культурном наследии своих регионов.
В системе Министерства культуры Республики Беларусь действуют 28 государственных театров. Четыре театра  имеют статус Национального, в том числе – Большой театр оперы и балета Республики Беларусь, с успехом гастролирующий по всему миру. Солисты оперы и балетные артисты участвуют в спектаклях ведущих театров Италии, Франции, Китая и других стран. 

Культурный имидж страны во многом зависит от мастеров изобразительного искусства. Высоким талантом наших художников оформлены интерьеры Дворца Республики, Дворца Независимости, Минской городской ратуши, Национального исторического музея, Дворцово-паркового ансамбля Румянцевых-Паскевичей в Гомеле, Мирского и Несвижского замков, а также площади, улицы, парки, отели республики. 

Ежегодно белорусские мастера участвуют в десятках отечественных и зарубежных выставок, в престижной Венецианской биеналле, на Днях культуры Беларуси во многих странах мира. 

В нашей стране любому человеку предоставлено право на свободу самовыражения. Белорусское государство с первых лет независимости оказывает всемерную поддержку писателям, поэтам, драматургам и публицистам, стремится создать все условия для их деятельности, заботится о формировании в обществе атмосферы творчества.

Многогранный труд писателей-современников, объединеных в Союз писателей Беларуси (10-летие создания которого мы отметили в 2015 году) помогает понять, зачем мы живем, почему нам нужно самим решать свою судьбу, что мы можем дать миру, чтобы сделать его лучше. 

Интенсивно развивается международное культурное сотрудничество, расширяется презентация достижений белорусской национальной культуры за пределами нашей страны. Одной из форм такого сотрудничества является проведение Дней культуры Республики Беларусь в разных странах мира и Дней культуры зарубежных стран в Беларуси.

В 2015 году состоялись Дни культуры Республики Беларусь в Китайской Народной Республике, в Молдове, Таджикистане и Туркменистане. 

Сегодня для всей сферы культуры на первый план выходит задача более эффективного использования государственных средств, вкладываемых в ее  развитие. Должны быть выработаны четкие подходы к созданию оптимальной структуры отрасли. В частности, уже идет формирование сети организаций культуры, способных максимально обеспечить население страны (вплоть до самых маленьких сельских населенных пунктов) качественными услугами, в том числе с использованием нестационарных форм культурного обслуживания и новых информационных технологий.
Сегодня в Браславском районе  функционирует  18 клубных учреждений, 17 библиотек, 2 детские школы искусств и 3 их филиала, 2 музея. В последние годы с целью более рационального использования материально-технической, кадровой и финансовой базы в районе оптимизировано 32 учреждения культуры. Обслуживание отдалённых деревень и населённых пунктов, не имеющих на своей территории учреждений культуры, осуществляется библиобусом и автоклубом.

На базе клубных учреждений плодотворно работают 161 коллектив художественной самодеятельности и любительских объединений, в которых занимается около 2080 человек. Из них 87 кружков для детей и подростков.  За последние пять лет выросло число народных коллективов. В 2013 и 2015 годах это почетное звание присвоено двум театральным коллективам. Сегодня на базе учреждений культуры действует 15 народных и образцовых коллективов. Все коллективы достойно подтверждают это почетное звание. Только в 2015 году лучшие творческие коллективы приняли участие в 30-ти международных, областных конкурсах и фестивалях, многие из них стали лауреатами I-III степени.


По итогам прошедшего года в Домах культуры и клубах проведено более 3 тысяч культурно-массовых мероприятий, которые посетило около 200 тысяч зрителей.



С каждым годом количество мероприятий растет, улучшается их качество. В сельской местности стало традиционным проведение  брендовых мероприятий: праздник рыбака на берегу озера, День молодежи на острове любви, праздник огурца, праздник  картошки, Яблочный фест. У браславчан большой популярностью пользуются современные шоу-программы с участием творческой молодежи города: «Браславский экспресс», «Блондинки против брюнеток», «Две звезды», «Великолепная пятерка». 


48 лет проходит Международный праздник традиционной культуры  «Браславские зарницы»,  который собирает участников из 10-ти стран. Это один из самых старейших песенных праздников Беларуси. В рамках «Браславских зарниц» 4 года подряд Браславщина принимает лучшие хоровые коллективы Витебской области на хоровой ассамблеи. В прошедшем году впервые был организован областной турнир бытовых народных танцев.


Главной задачей районного объединения музеев является изучение, сохранение и популяризация истории и традиционных ремесел Браславщины. Среди основных форм работы с посетителем: экскурсии, выставки, творческие вечера, музейно-педагогические занятия, лекции, практикумы по народным ремеслам, в летний период – ярмарки ремесел. Традиционным стало проведение акции «Ночь музеев», программа которой всегда разнообразна и содержательна. Востребован свадебный обряд-забава «Вяселле ў млыне». Ежегодно более  35 тысяч человек становятся посетителями мероприятий, проводимых специалистами музеев. 

Сотрудники районного объединения музеев являются организаторами и вдохновителями праздника средневековой культуры «Меч Брачислава», который в 2015 году отметил свой 5-летний юбилей. 

Продолжается научно-исследовательская работа и комплектование фондов. На сегодняшний день основной фонд составляет более 24 тысяч музейных предметов. 210 предметов включены в Государственный каталог музейного фонда Республики Беларусь как особо ценные.


Благодаря инициативе сотрудников Браславского районного объединения музеев на Браславщине возобновила свою работу республиканская научно-практическая конференция «Браславские чтения», на которой свои исследования представили историки из Беларуси, Латвии, Польши, Израиля.


Хорошие результаты работы демонстрируют детские школы искусств, которые  ежегодно  реализует  в полном объеме образовательные программы, приобщают детей к искусству, развивают их творческие способности  и обеспечивают приобретенные ими начальные профессиональные навыки на достаточно высоком уровне. Сегодня в детских школах искусств и их филиалах обучается 372 учащихся. Образовательный процесс обеспечивают 32 специалиста. Функционируют инструментальные отделения, в Браславской детской школе искусств имеются хоровое и хореографическое отделения.



Одним из направлений работы учреждений образования является концертно-просветительская и исполнительская деятельность учителей и учащихся. В 2014/2015 учебном году они приняли участие в более 150 мероприятиях. Проводимая профориентационная работа дает свои результаты. В настоящее время в колледжах на музыкальном отделении обучаются 18 человек. 



15,5 тысяч человек пользуется услугами библиотек, что составляет 58% населения. Книжный фонд библиотек насчитывает около 230 тысяч экземпляров. Оказываются информационные услуги правового характера с помощью Публичных центров правовой информации, которые работают в 8 библиотеках. За 5 лет количество ПЦПИ возросло на 3 центра. Все ПЦПИ оснащены электронными базами данных «Эталон». 




Сегодня отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, а также его структурными подразделениями подписан ряд соглашений и Договоров с Даугавпилской краевой думой, белорусскими общественными объединениями и учреждениями культуры Латвии, Литвы. В рамках международного сотрудничества произведен обмен выставками с Краславским историческим и художественным музеем, Науенским историко-этнографическим музеем. Народные мастера, театральные коллективы, ансамбли песни, учащиеся и преподаватели детских школ искусств принимают участие в праздниках, концертах, ярмарках и мастер-классах в Даугавпилсе, Резекне, Науене.

Какие актуальные вопросы стоят сегодня перед отраслью культуры? Какие перспективы развития?
Поставлена задача повысить социальную и экономическую отдачу от функционирования сферы культуры. Сегодня на первый план выходит более эффективное использование государственных средств. Таким образом, основными задачами являются:

Продолжение оптимизации сети НЕРЕНТАБЕЛЬНЫХ учреждений культуры и штатной численности, а за счет этого укрепление материально-технической базы, решение вопроса о дефиците квалифицированных специалистов, повышение эффективности использования бюджетных средств, рост заработной платы; 


Сохранение и популяризация историко-культурного наследия;

Поиск современных перспективных форм и методов культурного обслуживания населения;


Активизация международного партнерства и сотрудничества;


Реализация бизнес-планов совместно с туристическими учреждениями и организациями; 


Выполнение плана платных услуг и всех основных показателей;


Широкое использование всех видов рекламы.

Год культуры придаст живущим на белорусской земле людям новые творческие силы, знания, созидательную энергию, которые позволят успешно развивать экономику, политику и социальную сферу. Мероприятия в культурной сфере нацелены также и на духовное развитие отдельно взятой личности, возможную переоценку некоторыми гражданами своих жизненных приоритетов. 

Без проведения государственной культурной политики невозможны консолидация и динамичное развитие общества. Только так мы сумеем сберечь свою богатую материальную и духовную культуру, высокие нравственные идеалы, свою славянскую идентичность.

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Браславского районного исполнительного комитета
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