Охраняем имущество организации самостоятельно

В настоящее время актуально стоит вопрос обеспечения охраны имущества организаций. Многие предприятия охраняют свое имущество самостоятельно в рамках действующего законодательства об охранной деятельности. В частности, для охраны имущества организация в установленном порядке должна получить лицензию на осуществление охранной деятельности, выдачу которой осуществляет Департамент охраны МВД Республики Беларусь. Однако получив лицензию, руководители организаций-лицензиатов пренебрегают лицензионными требованиями и допускают нарушения законодательства о лицензировании охранной деятельности.

Стоит обратить внимание на подбор и квалификацию кадров для осуществления охранной деятельности.
В первую очередь наниматель должен иметь в штате организации не менее 3 работников с необходимой в соответствии с законодательством для осуществления охранной деятельности квалификацией, прошедших оценку знаний в установленном Министерством внутренних дел порядке, для которых работа у данного нанимателя является основным местом работы (на каждую заявленную работу и (или) услугу, составляющую лицензируемую деятельность, для каждого обособленного подразделения).
Постановлением МВД Республики Беларусь от 20 декабря 2010г. №428 утверждена Инструкция о порядке проведения оценки знаний работников соискателей специальных разрешений (лицензий) (лицензиатов), намеревающихся осуществлять (осуществляющих) охранную деятельность (далее – Инструкция).

Инструкцией предусмотрено, что оценка знаний – это метод проверки теоретических знаний работников, состоящий в их тестировании (письменном либо с использованием компьютерной программы), проводимом комиссией по оценке знаний работников соискателей лицензий (лицензиатов), намеревающихся осуществлять (осуществляющих) охранную деятельность, Департамента охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь и (или) областных, Минского городского управлений, отделов (отделений) в районах, городах, районах в городах, иных населенных пунктах Департамента охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее - комиссии по оценке знаний подразделений охраны).

Персональные составы комиссий по оценке знаний подразделений охраны формируются из числа сотрудников (лиц гражданского персонала) соответствующих подразделений охраны и утверждаются начальниками этих подразделений охраны.

В составы комиссий по оценке знаний подразделений охраны должно входить не менее трех человек.

Заседания комиссии проводятся по мере необходимости.

Председатель комиссии (в его отсутствие - заместитель председателя комиссии) определяет место, дату и время проведения заседания комиссии. О времени и месте проведения оценки знаний работников уведомляется руководитель лицензиата. Подготовку заседаний комиссии, оформление протоколов обеспечивает ее секретарь.

Перечень тем для оценки знаний подготавливается уполномоченными должностными лицами Департамента охраны на основании нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, содержащих требования к осуществлению охранной деятельности (работам и (или) услугам, составляющим охранную деятельность), и утверждается начальником Департамента охраны.

Перечень тем для оценки знаний обновляется уполномоченными должностными лицами Департамента охраны по мере изменения законодательства Республики Беларусь, а также в иных случаях при необходимости дополнения (изменения) указанного перечня.

Перечень тем для оценки знаний размещается на официальном сайте Департамента охраны www.ohrana.gov.by в глобальной компьютерной сети Интернет.

Тесты и варианты правильных ответов на вопросы, содержащиеся в тестах, разрабатываются комиссией на основе перечня тем для оценки знаний. Количество вопросов в тестах не может превышать двадцати.

Персональную ответственность за явку работников для прохождения оценки знаний несет руководитель лицензиата.

Работник допускается к оценке знаний при предъявлении секретарю комиссии документа, удостоверяющего личность.

В случае, если работник не может явиться в назначенное время для оценки знаний, руководитель лицензиата должен до заседания комиссии сообщить об этом в письменной форме с указанием причины неявки работника и при необходимости представить подтверждающие документы.

Если комиссия признает уважительной причину неявки работника для оценки знаний, данный работник может быть допущен на очередную оценку знаний.

В случае неявки работника без уважительных причин для оценки знаний либо непредставления руководителем лицензиата документов, подтверждающих уважительность причин неявки, работник считается не прошедшим оценку знаний.

Комиссия доводит до сведения тестируемых работников порядок заполнения тестов.

Работники получают тесты. По истечении 30 минут, отведенных для проведения тестирования, работники обязаны сдать тесты, подписав их. Работники, нарушившие эти требования, считаются не прошедшими оценку знаний.
При проведении оценки знаний до ее завершения работник вправе вносить в свои ответы правки, удостоверяя каждую из них своей подписью в колонке «Ответ».

Количество правильных ответов, являющееся основанием для признания результатов оценки знаний положительными, должно составлять не менее 90 процентов от количества вопросов, содержащихся в тестах. Правильным считается ответ, в котором из предложенных вариантов ответа выбраны все верные и не выбрано ни одного неверного варианта ответа. В иных случаях результат оценки знаний работников считается отрицательным.

В ходе проведения оценки знаний работникам запрещается пользоваться нормативными правовыми актами, справочной и специальной литературой, средствами связи, вести переговоры с другими работниками. Работники, нарушившие эти требования, удаляются из зала заседания комиссии и признаются не прошедшими оценку знаний.

Лица, не являющиеся членами комиссии или работниками, не вправе присутствовать при проведении оценки знаний, за исключением сотрудников и гражданского персонала органов внутренних дел Республики Беларусь, осуществляющих проверку состояния готовности органов внутренних дел Республики Беларусь, организаций и подразделений, входящих в их систему, к выполнению особых уставных задач, возложенных на указанные органы, организации и подразделения законодательными актами Республики Беларусь.

Решение комиссии оформляется протоколом заседания комиссии по оценке знаний согласно приложению.

Протокол заседания комиссии составляется в двух экземплярах, один из которых направляется руководителю лицензиата, а второй остается в комиссии. Копия протокола заседания комиссии выдается на руки работнику по его требованию.

Работники, получившие отрицательный результат оценки знаний либо не прошедшие оценку знаний, проходят оценку знаний в порядке, определенном настоящей Инструкцией, только при повторном обращении лицензиата в лицензирующий орган с заявлением о выдаче лицензии, внесении в нее изменений и (или) дополнений.

Результаты оценки знаний работников учитываются при принятии лицензирующим органом решения о выдаче (отказе в выдаче) лицензии, внесении в нее изменений и (или) дополнений.

Работники лицензиата, вновь принятые на работу, проходят оценку знаний не позднее двух месяцев со дня приема их на работу.

Работники лицензиата, получившие отрицательный результат оценки знаний либо не прошедшие оценку знаний, могут проходить в срок не позднее 7 дней с момента ее проведения повторную оценку знаний.

Таким образом, во избежание привлечения лицензиата и его руководителя к административной ответственности за нарушение лицензионных требований и условий охранной деятельности, руководитель организации должен позаботиться о своевременном обращении в комиссию по оценке знаний подразделения охраны и обеспечить участие принятых работников в оценке их знаний в срок не позднее двух месяцев со дня приема их на работу, а работников, не прошедших оценку знаний – не допускать к осуществлению охранной деятельности.
По вопросам оценки знаний работников организаций, расположенных на территории г.Браслава и Браславского района, необходимо обращаться в Браславское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь по адресу: г.Браслав ул.Песчаная,9 тел. 62931 либо 63054, а также на электронный адрес vitebsk.brasl@jorana.gov.by
