О состоянии производственного травматизма в организациях Браславского района за 11 месяцев  2014 года
В  настоящее время  в Республике Беларусь уделяется огромное внимание  вопросам охраны труда. Постоянно проводится работа по совершенствованию организации работы по вопросам охраны труда.
С 25 января 2014 года вступила в силу новая редакция Закона «Об охране труда».  Она содержит ряд значимых новаций.

 Законодательно закреплены основные направления государственной политики в области охраны труда, определены виды услуг и введен институт аккредитации организаций, оказывающих услуги в области охраны труда.

Для повышения эффективности проводимой работы, направленной на предотвращение пьянства на производстве, принято постановление  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь «О некоторых вопросах проведения медицинского осмотра и освидетельствования работающих на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического  опьянения», регламентирующее процедуру выявления работающих, находящихся в состоянии опьянения, и их отстранения от работы.  Данная мера позволит  снизить количество несчастных случаев на производстве, произошедших с работниками в состоянии алкогольного опьянения.
За  11 месяцев  2014 года в Браславском районе произошло 3 несчастных случая на производстве с легким исходом. Случаев  со смертельным  и тяжелым исходом не зарегистрировано.
 За аналогичный период 2013 года произошло 5 несчастных случаев на производстве: 1 со смертельным исходом (Браславское райпо), 1 с тяжелым исходом (ОАО «Браславский райагросервис»), 3   с легким исходом (КУП ЖКХ «Браслав-коммунальник», КУП «Браславское ПМС», ОАО «Слободка-агро»).
31 января 2014 года несчастный случай с легким исходом произошел с трактористом-машинистом   ОАО «Браславский райагросервис».  При подкачке передней шины трактора МТЗ встроенным компрессором произошел самопроизвольный разрыв шины, в результате чего потерпевший получил травму лица. 
Причины несчастного случая: нарушение потерпевшим требований локальных нормативных правовых актов по охране труда.
9 мая 2014 года несчастный случай с легким исходом произошел с  санитаром  учреждения здравоохранения «Браславская областная психиатрическая больница «Слободка». Вновь поступивший пациент нанес санитару телесные повреждения.
Причины несчастного случая: противоправные действия другого лица.
12 октября 2014 года несчастный случай с легким исходом произошел с трактористом-машинистом  СПК «Маяк Браславский», который, возвращаясь с утренней дойки на тракторе МТЗ,   попал в дорожно-транспортное происшествие.
Причины несчастного случая: нарушение правил дорожного движения другим лицом, управлявшим автотранспортным средством в состоянии алкогольного опьянения.
В Браславском районе постоянно  проводится работа  по организации предупредительно-профилактических мероприятий, направленных на недопущение и стабилизацию уровня производственного травматизма. 
За 9 месяцев 2014 года затрачено около 3 миллиардов рублей на улучшение бытовых условий труда, приобретение спецодежды и индивидуальных средств защиты.
 В организациях, где имеются повышенные риски,  изготовлены и размещены на подведомственной территории широкоформатные плакаты с социальной рекламой, направленные на популяризацию здоровых и безопасных условий труда. Такие плакаты  размещены на территории  ГПУ НП «Браславские озера»,  филиала ДЭУ – 34, РПУ «Браславрайгаз».  

Вопрос безусловного выполнения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 года № 1 находится на постоянном контроле. 
За 11 месяцев 2014  года  в организациях района    113 работников уволено за прогулы, за нахождение на рабочем месте или в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения  - 14  работников, к дисциплинарной ответственности привлечено 275  работников.
Увольнений за нарушение правил охраны труда и техники безопасности, повлекших увечье или смерть другого работника за текущий период  не было.
К сожалению, некоторые руководители  относятся безответственно к вопросам охраны труда.  Проводимые контрольно-надзорными органами  проверки показали, что некоторые нарушения  являются  типичными и повторяются из года в год. За  выявленные нарушения законодательства о труде и об охране труда к административной ответственности привлечено  46 должностных лиц, уплачено штрафов более  22 миллионов рублей.
Контрольно-надзорные  мероприятия должны быть повседневной работой руководителей, специалистов,  общественных инспекторов по охране труда. А работники, в свою очередь,  должны  быть сами заинтересованы в  своей безопасности и четко выполнять требования инструкций по охране труда. 
Только совместная работа позволит обеспечить безопасность на рабочих местах и снизить уровень производственного травматизма.
Важно помнить всегда, что Вас дома ждут живыми и здоровыми!
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