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ИНФОРМАЦИЯ 

О мерах по предупреждению пожаров по причине выжигания сухой растительности

С начала 2015 года на территории Витебской области произошло 276 пожаров, что на 99 случаев меньше, чем в прошлом году. На произошедших пожарах погибло 48 человек, на 1 больше чем в прошлом году. 

С начала текущего года на территории района произошло 8 пожаров, что на 3 случая меньше, чем в прошлом году. На произошедших пожарах погибло 3 человека. Все пожары произошли в жилищном фонде.

В основной своей массе причины пожаров и гибели людей на них, не связаны с какими - либо неисправностями, а происходят из – за безответственного отношения к безопасности, и в первую очередь своей. 

Причины пожаров в жилом фонде: 

- неосторожного обращения с огнем (как правило – при курении или от непотушенной спички) – произошло 4 случая;

- нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления – 2 случая;

- сухая растительность – 1 случай;

Гибель людей произошла в жилом секторе, а именно:

В январе 2015 года в н.п. Илгайцы Опсовского с/С в своем собственном доме на пожаре погиб пенсионер, на момент гибели находился в состоянии алкогольного опьянения.

В февралев 2015 годав в н.п. Рубеж Слободковского с/С в жилом доме произошел пожар на котором погибли двое его жителей. На момент гибели данные граждане находились в состоянии алкогольного опьянения.

В текущем году на пожарах в Республике уже погибло 7 детей, поэтому хочется предложить примерный алгоритм действий при обнаружении малолетних детей, оставленных без присмотра взрослых в жилых помещениях, обследуемых работниками (сотрудниками) служб, осуществляющих обслуживание жилых помещений граждан в рамках своей компетенции:

-оценить ситуацию на предмет угрозы жизни и здоровью ребенка;

-в случае обнаружения угрозы и жизни и здоровью ребенка – немедленно сообщить о семейном неблагополучии:

в рабочие дни (с 8.00 до 17.00) – в комиссию по делам несовершеннолетних райисполкома (т.62236, МТС - 6121644) либо в отдел образования райисполкома (т. 62247);

в выходные и праздничные дни, а также после 17.00 – в инспекцию по делам несовершеннолетних райисполкома (т. 62348) либо в дежурную часть отдела внутренних дел райисполкома (т. 62202);

- после сообщения пребывать на месте до появления в жилом помещении представителей межведомственной районной комиссии либо работников образования, медицинских работников;

- в трехдневный срок администрация службы, работник (сотрудник), который выявил детей, находящихся в социально опасном положении, обязан информировать отдел образования райисполкома письменно.

С наступлением весны настоящей бедой становится увеличение количества  пожаров, возникающих из-за выжигания сухой растительности и бесконтрольного сжигания мусора. Поэтому пожарная служба в этот период с большим вниманием следит за соблюдением правил пожарной безопасности в лесах, населенных пунктах и на торфяниках. 

Выжигание сухой растительности и пожнивных  остатков, а так же разведение костров в запрещенных местах зачастую приводят к непоправимым последствиям. Бывали случаи, когда люди сами становились жертвами огненной стихии ввиду физической невозможности противостоять скорости распространения пожара по сухой растительности. 

К примеру:

 18.03.2015 года в 12-04 в УЗ «Толочинская ЦРБ» скончалась пенсионерка, 1935 г.р., получившая ожоги 1-2 степени (85% тела) при выжигании сухой растительности.

18.03.2015 года в 18-58 в г. Витебске на выпаленном участке площадью 100 м2 обнаружен обгоревший труп мужчины. Предполагаемая причина - неосторожность при выжигании растительности.

В Витебской области зарегистрировано 533 случая загорания сухой растительности. В Браславском районе произошло 27 таких случаев. К административной ответственности привлечено 6 виновных лиц.  17 марта 2015  в д. Козяны из-за горения сухой травы загорелись надворные постройки и жилой дом. 

В соответствии со ст. 15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо за непринятие мер по ликвидации палов — наложение штрафа от 10 до 40 базовых величин, а ст.15.58 за разжигание костров в запрещенных местах предусмотрено предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин.  Также законодательством за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность.

Приказом начальника Браславского РОЧС за личным составом РОЧС для проведения профилактической роботы закреплены семьи. За начальником и его заместителями закреплены многодетные семьи, за офицерским составом и начальниками постов закреплены семьи, воспитывающие 1-2 ребенка.  В Браславском РОЧС разработан график по проверке домовладений многодетных семей и семей, воспитывающих детей. Так с начала 2015 года работниками Браславского РОЧС проверено 575 домовладений с детьми, 26 домовладений проверено повторно. К административной ответственности привлечено 14 граждан.

Работниками Браславского РОЧС совместно с РОВД и другими заинтересованными службами принимается активное участие в акции «Семья без насилия». В рамках данной акции с начала текущего года наши работники приняли участие в 11 рейдах, к административной ответственности за нарушения правил пожарной безопасности привлечено 8 домовладельцев. 

Между отделом образования, ТЦСОН, сельскими советами и Браславским РОЧС налажена работа по обмену списками одиноких, одиноко проживающих, многодетных семей и семей, имеющих на иждивении детей. При проверке домовладений, при обнаружении нарушений информируются все заинтересованные службы. Работниками Браславского РОЧС направлено 8 информаций по 14 семьям. Отделом образования направляются списки детей, находящихся в социально опасном положении. 

Браславский РОЧС тесно взаимодействует с комиссий по делам несовершеннолетних. По присланным спискам детей НГЗ нами проводятся проверки и в КДН направляется информация о наличии нарушений правил пожарной безопасности. Так же при выявленных нарушениях при проверках домовладений с детьми в КДН направляются информации для принятия мер реагирования. Также Браславский РОЧС сотрудничает с КДН по вопросу обследования домовладений, в которые выписываются роженицы. 

В том случае если в районе случается пожар из-за детской шалости или в домовладениях, в которых проживают дети, мы ставим в известность комиссию по делам несовершеннолетних. Комиссия принимает к родителям определенные меры, а также принимает меры к организациям и службам, вплоть до направления в их адрес представлений за неприятия ими мер в работе с детьми, находящимися в социально опасном положении. 

Работниками Браславского РОЧС при проведении рейдов с РОВД или КДН посещаются домовладения, в которых проживают обязанные лица. В 2015 году на территории района проверено таких 17 домовладений, к административной ответственности привлечено 6 человек.

К участию в пожарно-профилактических мероприятиях по обследованию категорированных граждан привлечены представители районной общественной организации РГОО «ОСВОД».

В целях предупреждения пожаров по вине лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения, работниками РОЧС в 2015 году совместно с сотрудниками Браславского РОВД проведено 13 рейдов, проверено 37 домовладений (квартиры) неблагополучных граждан, в рамках данных мероприятий проинструктировано 57 гражданин. 

В соответствии с распоряжением МЧС от 19.11.2012 № 47 
«О дополнительных мерах по предупреждению пожаров в жилищном фонде» за начальниками, их заместителями, средним и старшим начальствующим составом РОЧС закреплены семьи, воспитывающие детей, одинокие (необходимо-569/ обследовано-218), одиноко проживающие граждане старше трудоспособного возраста (необходимо-2361/обследовано-638), инвалиды (необходимо-59/ обследовано-19).
Во исполнение распоряжения начальника Витебского областного управления МЧС от 17 января 2013 г. №5р «Об организации пожарно-профилактической акции» в Браславском РОЧС разработан и утвержден 
20 января 2014 г. график проверки домовладений категорированных граждан в выходные дни.
Работниками РОЧС в текущем году проведено 43 общественных мероприятий (сельские сходы, собрания в трудовых коллективах) с населением на тему предупреждения пожаров и гибели на них людей. На сельских сходах демонстрируются АПИ, разъясняется их принцип работы и необходимость приобретения для установки в жилых домах, демонстрируются фотоматериалы по пожарам, произошедшим в районе, приводятся их примеры, гражданам разъясняются требования норм и правил пожарной безопасности в части касающейся домовладений и надворных построек, даются исчерпывающие ответы на все возникающие вопросы.

Браславским РОЧС в средствах массовой информации ведётся пропаганда основ безопасности жизнедеятельности, правил пожарной безопасности и личной безопасности граждан. Браславским РОЧС систематически публикуются материалы о фактах произошедших пожаров на территории района и статьи профилактического характера. С начала 2015 года  по пожарной безопасности в средствах массовой информации  опубликовано 19 статей, проведено 21 выступление по районному радио, 28 материалов размещен на интернет ресурсах.
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