1

МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

(февраль 2016 г.)

О ПРОВОДИМОЙ РАБОТЕ ПО ОХРАНЕ ТРУДА 

В БРАСЛАВСКОМ РАЙОНЕ В 2015 ГОДУ
Система работы по охране труда -  это комплекс организационно-технических, профилактических  мероприятий, нацеленных на обеспечение безопасности жизни и здоровья людей. 
В Браславском районе проводится определенная работа, направленная на обеспечение безопасных условий труда работающих, выявление и снижение уровней управляемых производственных рисков, предупреждение производственного травматизма в организациях. 

В рамках реализации Программы по улучшению условий и охраны труда (далее - Программа) в 2015 году улучшены условия труда на 57 рабочих местах для 88 работников, что составило 126,6 процентов от задания. 

Справочно: Для работников  сельскохозяйственной отрасли, приобретено 17 единиц тракторов «Беларус» различной модификации, 5 единиц  средств малой механизации.

В связи с аварийностью здания  молочно-товарной фермы Штоковцы открытого акционерного общества «Ольшанка» (далее - ОАО «Ольшанка»), молочно-товарной фермы Шауры открытого акционерного общества «Слободка агро» (далее – ОАО «Слободка-агро»)  ликвидированы 4 рабочих места с вредными и (или) опасными условиями труда, 6 работников переведены на другие рабочие места.

Государственном природоохранном учреждении «Национальный парк  «Браславские озера»  (далее- ГПУ НП «Браславские озера») на техническое перевооружение направлено 7201,3 млн. рублей, что позволило улучшить условия труда на 37 рабочих местах.  
В филиале «Браславрыба»  открытого акционерного общества «Глубокский молочно-консервный комбинат» проведена замена  холодильного оборудования (аммиак заменен на фреон).

Большое значение для создания благоприятных условий труда, повышения производительности труда имеет санитарно-бытовое обеспечение работающих.

За прошлый год оборудовано и реконструировано в организациях района 13 помещений, что составляет 130 процентов от доведенного задания (задание – 10).

Справочно: на участке «Слободка» Государственного предприятия «Браслав-коммунальник» оборудована гардеробная; транспортном участке в городе Браславе оборудована комната приема пищи, душевая, гардеробная; на участке «Теплоснабжение» в городе Браславе оборудована комната приема пищи;

в ОАО «Слободка-агро» проведен ремонт бытовых помещений в столовой, реконструирован умывальник в ремонтных мастерских «Гавриловцы»;

в ГПУ НП «Браславские озера» оборудована  в ремонтных мастерских комната приема пищи, умывальная, обновлена гардеробная; 

в учреждении здравоохранения «Браславская центральная районная больница» (далее – УЗ «Браславская ЦРБ») для работников отделения скорой медицинской помощи отремонтирована комната отдыха и приема пищи, заменено имеющееся оборудование; 

отделом образования, спорта и туризма Браславского районного исполнительного комитета для государственного учреждения образования «Детский ясли-сад № 3 г. Браслава» в прачечную приобретена стиральная машина.

В целях организации обучения и повышения образовательного уровня работающих, информационного обеспечения по вопросам охраны труда, нанимателями уделяется особое внимание  оборудованию кабинетов охраны труда. 
Справочно: переоборудован кабинет охраны труда в административном здании ОАО «Березовый край», ранее кабинет по охране труда находился в ремонтных мастерских. Оборудовано 2 уголка по охране труда в Государственном предприятии «Браслав-коммунальник» (городская котельная, транспортный участок.
На особом контроле в районе находится вопрос внедрения системы управления охраной труда (далее - СУОТ).

СУОТ внедрена в 90 организациях района, что составляет 93 процента от организаций, находящихся на контроле (97 организаций).

В 2015 году СУОТ внедрена в 10 организациях, что составляет 200 процентов от задания Программы (задание – 5).

Справочно: СУОТ внедрены в частном электромонтажном унитарном предприятии «ШАСэнерго», КУСП «Видзовский», частном строительном унитарном предприятии «Валсар-Групп», частном транспортном унитарном предприятии «РЭНАР - ТУР», обществе с ограниченной ответственностью «ОкнаБрас», учреждении «Редакция газеты «Браславская звезда» и программы радиовещания», Браславском филиале областного унитарного предприятия «Витебскоблтоп», частном строительном унитарном предприятии «БЕЛТРАДИЦИЯ», частном производственно-торговом унитарном предприятии «Ирбис-плюс», ОАО «Друйский», 

В прошлом году на переподготовку на базе высшего образования с присвоением квалификации «Специалист по охране труда непроизводственной сферы»  направлен специалист по охране труда отдела образования, спорта и туризма Браславского районного исполнительного комитета, что составляет 100 процентов от доведенного задания в 2015 году (задание – 1). 

Однако, имеет место проблема обеспеченности служб охраны труда квалифицированными инженерными кадрами, особенно в организациях агропромышленного комплекса.

Укомплектованность специалистами по охране труда в сельскохозяйственных организациях района составило 67 процентов (при нормативе обеспеченности специалистами по охране труда 12, в сельскохозяйственных организациях работают только 8 специалистов).

На 1 февраля 2016 отсутствуют специалисты по охране труда в открытых акционерных  обществах «Межаны»,  «Браславский райагросервис», «Друйский», в коммунальном унитарном сельскохозяйственном предприятии «Видзовский». 
В комплексе мероприятий, направленных на профилактику случаев профессиональной заболеваемости, восстановление здоровья работающих, особое место занимает организация и проведение санаторно-курортного лечения и оздоровления населения района. 

В 2015 году  оздоровление и санаторно-курортное лечение  прошли  только 85  работников, что составляет 75,2 процента от задания (задание 113). 

Одним из основных направлений в профилактике производственного травматизма является состояние трудовой и производственной  дисциплины на местах. 

Согласно пункту 1.4 Директивы Президента Республики Беларусь  от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» за нарушения трудовой дисциплины в 2015 году  в организациях района  за прогулы уволено  116 работников,  за нахождение на рабочем месте или в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения - 23  человека. К дисциплинарной ответственности привлечено 465 работников. 

В целях организации системной работы по обеспечению безопасных условий труда, снижению производственного травматизма, повышению ответственности руководителей и специалистов организаций за создание здоровых и оптимальных условий труда проводятся месячники по обеспечению безопасных условий в зимний период, на период проведения весенних полевых работ, безопасности в организациях автотранспортной отрасли. 

В обязательном порядке в соответствии с графиком  руководители и специалисты организаций коммунальной формы собственности, малого бизнеса проходят проверку знаний по вопросам охраны труда.  В 2015  году проверку знаний по вопросам охраны труда прошли  199  руководителей и специалистов.

Для предотвращения случаев травматизма при выполнении шиномонтажных работ по инициативе Браславского районного исполнительного комитета на базе учреждения образования «Видзовский государственный профессионально технический колледж» организовано обучение  по профессии «Монтировщик шин и пневматических муфт». В 2015 году обучение по указанной профессии прошли 8 человек. 
С целью привлечения внимания подрастающего поколения к проблемам производственного травматизма, воспитания у них культуры производства,  проводится конкурс изобразительного творчества детей и подростков «Охрана труда глазами детей». 
Значительная работа проводится в районе по профилактике профессиональной заболеваемости и смертности на рабочих местах.

При приеме на работу работники проходят первичный медицинский осмотр, а затем периодический. Смертности на рабочих местах в 2015 году не зарегистрировано.

Проводимая работа всеми задействованными  службами  позволила   не допустить  производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходом. Так,  за   2015 год случаев производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходом в Браславском районе  не зарегистрировано. 
По данным Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда в 2015 году в Витебской области зарегистрировано 19 несчастных случаев на производстве  со смертельным исходом,  и 74 случая с тяжелым.

Управление по труду, занятости и социальной защите 
Браславского районного исполнительного комитета
Февраль 2016 года
